
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ ท่ี ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 
 

คร้ังที่ ๗๓ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๗๓/๒๕๕๙ 

วันศุกร์ที่  ๑๘  พฤศจิกายน  ๒๕๕๙ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 

   
 

          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม      ๑ 10 
 
เร่ืองแจ้งเพ่ือทราบที่ไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม   ๑  
 สรุปการจัดกิจกรรมรวมพลังแห่งความภักดี ในวันอังคารที่ ๒๒   
พฤศจิกายน ๒๕๕๙  โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
 ๑. กิจกรรรมที่ ๑ พิธีถวายสัตย์ปฏิญาณแสดงความจงรักภักดี    15 
ณ บริเวณหน้าเสาธงติดกับศาลพระสยามเทวาธิราช รัฐสภา ตั้งแต่เวลา  
๐๗.๓๐ นาฬิกา เป็นต้นไป การแต่งกายเคร่ืองแบบปกติขาว (ไว้ทุกข์) 
 ๒. กิจกรรมที่ ๒ โครงการ ต้นไม้แห่งความภักดี มีการจัดทําต้นไม้    
และจะมีการแจกกระดาษรูปหัวใจและให้เขียนข้อความปณิธานแห่งการทําดี 
ของตนเอง โดยต้นไม้จะติดตั้งไว้ ณ ข้างลานพระสยามเทวาธิราช 20 
 ๓. กิจกรรมที่ ๓ โครงการเสวนา เร่ือง ในหลวงในความทรงจํา  
ณ บริเวณห้องโถง ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๑ การแต่งกายสําหรับสุภาพบุรุษ  
ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา สุภาพสตรีชุดผ้าไทยสีดํา หรือชุดสุภาพสีดาํ 
 ๔. กิจกรรมที่ ๔ จัดเลี้ยงมอบผ้าห่มและอาหารกล่องแก่เด็กพิการ   
ด้อยโอกาส ณ โรงเรียนศรีสังวาลย์ ของมูลนิธิอนุเคราะห์คนพิการใน 25 
พระราชูปถัมภ์ของสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี การแต่งกาย 
สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา สุภาพสตรี 
ชุดผ้าไทยสีดํา หรือชุดสุภาพสีดํา 
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๒ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๗๓ 
          
          หน้า   
  ๕. กิจกรรมที่ ๕ ปล่อยเต่ากลับคืนสู่ท้องทะเล จํานวน ๘๙ ตัว   
ณ ศูนย์อนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล กองทัพเรือ จังหวัดชลบุรี การแต่งกาย  5 
สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา สุภาพสตรีชุดผ้าไทยสีดํา  
หรือชุดสุภาพสีดํา 
  ๖. กิจกรรมที่ ๖ พิธีไถ่ชีวิตโค – กระบือ เพื่อถวายพระราชกุศล  
แด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ณ วัดราชาธิวาสวรวิหาร เขตดุสิต กรุงเทพฯ การแต่งกายสําหรับสุภาพบุรุษ  10 
ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา สุภาพสตรีชุดผ้าไทยสีดํา หรือชุดสุภาพสีดาํ 
  ๗. กิจกรรมที่ ๗ แจกหนังสือและสิ่งของต่าง ๆ ณ ท้องสนามหลวง   
การแต่งกาย สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา  
สุภาพสตรี ชุดผ้าไทยสีดํา หรือชุดสุภาพสีดํา 
  ๘. กิจกรรมที่ ๘ พิธีสวดพระพุทธมนต์ถวายเป็นพระราชกุศล   15 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ณ วัดสร้อยทอง เขตบางซื่อ  
กรุงเทพฯ การแต่งกาย สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา  
สุภาพสตรีชุดผ้าไทยสีดํา ชุดสุภาพสีดํา 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี    ๒ 20 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม           
 ๓.๑ กระทู้ถามสด  ไม่มี       ๒ 
 ๓.๒ กระทู้ถามทั่วไป เร่ือง ปัญหาแรงงานต่างด้าว  ซึ่งมีนายวัลลภ  ๒   
ตังคณานุรักษ์ เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี        25 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์                  ๓ – ๖,  
          ๑๐ – ๑๑  
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๓ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๗๓ 
          
          หน้า   
 - พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน)  ๗ – ๑๐, ๑๑ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๑  5 
         
เร่ืองด่วน 
 เร่ืองด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย   ๑๒ 
(ฉบับที่..) พ.ศ. ...  พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะเป็นผู้เสนอ     
 ผู้อภิปราย         10 
 - พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์      ๑๓ – ๑๕, ๒๔ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๑๖ – ๑๗ 
 - นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์      ๑๗ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์      ๑๘ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๙ – ๒๑, ๒๔ 15 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน       ๒๒  
 - นายสมบูรณ์  งามลักษณ์      ๒๒ – ๒๓ 
 - นางกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวง  ๒๔, ๒๕ – ๒๗  
การท่องเที่ยวและกีฬา)           
 เร่ืองด่วนที่ ๓  ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน ๒๗ 20 
แห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะเป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี      ๒๙ – ๓๐ 
 - พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ     ๓๐ 
 - นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ      ๓๑ – ๓๓ 25 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๓๓ – ๓๔ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์      ๓๔ – ๓๘ 
 - นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ      ๓๘ – ๔๐ 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน       ๔๑ – ๔๓ 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว      ๔๓ – ๔๖ 30 



๔ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๗๓ 
          
          หน้า   
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๔๖ – ๔๘ 
 - พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว (รัฐมนตรีว่าการกระทรวง  ๔๙ 5 
การพัฒนาสังคม และความม่ันคงของมนุษย์) 
 เร่ืองด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก ๔๙ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม) ๕๐ – ๕๑, ๕๔ 10 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๕๓, ๕๔, ๕๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
 - รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง พลังงานทดแทนจากพืชที่เหมาะสม ๕๗ 
สําหรับประเทศไทย คณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแล้ว 15 
ประธานคณะกรรมาธิการขอเลื่อนการพิจารณา 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี     ๕๗    
    
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี      ๕๗  20 
    
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี      ๕๘   
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รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๗๓/๒๕๕๙ 

วันศุกร์ที่  ๑๘  พฤศจิกายน  ๒๕๕๙ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๒๒  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ติดราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง 
จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกเข้าชื่อร่วมประชุม ๑๕๖ ท่าน 15 
นะครับ ครบเป็นองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๗๓/๒๕๕๙  
วันศุกร์ที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ นะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
  วันนี้มีเร่ืองที่ผมจะแจ้งให้ที่ประชุมได้รับทราบซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ ได้แก่ 
  เร่ืองการสรุปกําหนดงานพิธีถวายสัตย์ปฏิญาณแสดงความจงรักภักดีที่จะมีขึ้น  20 
ในวันอังคารที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ เพื่อทราบดังน้ี 
  เวลา ๐๗.๑๕ – ๐๘.๓๐ นาฬิกา จะเป็นพิธีถวายสัตย์ปฏิญาณแสดงความ
จงรักภักดี ณ บริเวณหน้าเสาธงติดกับศาลพระสยามเทวาธิราชของรัฐสภา (การแต่งกาย เคร่ืองแบบ
ปกติขาว ไว้ทุกข์ ไม่ต้องสวมหมวก) 
  เวลา ๑๒.๐๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา จะมีพิธีไถ่ชีวิตโค - กระบือ เพื่อถวายพระราชกุศล 25 
แด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชฯ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ณ วัดราชาธิวาส 
วรวิหาร เขตดุสิต กรุงเทพฯ (การแต่งกาย สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดําหรือชุดสากลสีดํา  
ไว้ทุกข์ สุภาพสตรี ชุดผ้าไทยสีดําหรือชุดสุภาพสีดํา)  
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๒ 

สนช. ๗๓         สํารวม  ๑/๒ 
 
  เวลา ๑๕.๔๐ – ๑๗.๐๐ นาฬิกา จะมีพิธีสวดพระพุทธมนต์ถวายเป็นพระราชกุศล 
แด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชฯ พระสงฆ์ จํานวน ๘๙ รูป ณ วัดสร้อยทอง 
เขตบางซื่อ กรุงเทพฯ (การแต่งกาย สุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดําหรือชุดสากลสีดํา ไว้ทุกข์  5 
สุภาพสตรี ชุดผ้าไทยสีดําหรือชุดสุภาพสีดํา) 
  นอกจากน้ีแล้วยังจะมีกิจกรรมเพิ่มเติม คือ กิจกรรมปล่อยเต่าที่จังหวัดชลบุรี 
กิจกรรมแจกผ้าห่มเด็กพิการที่โรงเรียนศรีสังวาลย์ อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี  กิจกรรม 
ต้นไม้แห่งความดี ณ บริเวณพิธีถวายสัตย์  กิจกรรมเสวนา ในหลวงในความทรงจํา ณ อาคาร 
รัฐสภา ๑ ชั้น ๑  และกิจกรรมมอบหนังสือและข้าวเม่า ณ ท้องสนามหลวง  10 
  จึงขอเชิญท่านสมาชิกเข้าร่วมกิจกรรมดังกล่าวนะครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม 
วันนี้ไม่มีรายงานการประชุมที่จะเสนอให้ที่ประชุมรับรองนะครับ 15 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม 
  ๓.๑ กระทู้ถามสด  ไม่มี 
  ๓.๒ กระทู้ถามทั่วไป   
  วันนี้มีกระทู้ถามทั่วไป ๑ กระทู้ สําหรับกําหนดเวลาในการถาม - ตอบ ผมขอ
กําหนดเวลาไม่เกิน ๓๐ นาทีนะครับ 20 
  กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาแรงงานต่างด้าว ซึ่งมีนายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เป็นผู้ตั้ง
ถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
 
 
 25 
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๓ 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   โดยนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน คือ พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล เป็นผู้มาตอบชี้แจงกระทู้ถามนะครับ 5 
ขอเชิญท่านรัฐมนตรีประจําที่ครับ 
  (รัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ในการตั้งกระทู้ถามในวันนี้ 
ของท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ท่านได้มีหนังสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) 10 
เพื่อประกอบการตั้งคําถามด้วยนะครับ ผมพิจารณาแล้วเห็นสมควรอนุญาต ขอเชิญท่านวัลลภ 
ตั้งกระทู้ถามได้ เจ้าหน้าที่เตรียมเพาเวอร์พอยท์ด้วยนะครับ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องขอบคุณท่านประธานท่ีได้ให้ความกรุณาบรรจุกระทู้ถาม 
ที่กระผมตั้งถามเข้าสู่การพิจารณาของสภาในวันนี้ ที่สําคัญก็คือว่าต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการ 15 
กระทรวงแรงงานที่ให้เกียรติมาตอบกระทู้ถามในเวลาอันรวดเร็ว ต้องเรียนท่านประธานว่าสาเหตุ 
ที่กระผมตั้งกระทู้ถามเร่ืองนี้ขึ้นมาก็สืบเนื่องมาจากเหตุการณ์ ๒ – ๓ เหตุการณ์ด้วยกัน   
  เหตุการณ์ที่ ๑ ก็เป็นเหตุการณ์ที่ก่อนหน้านี้ประเทศไทยของเราถูกลดบัญชี 
สถานการณ์ของการค้ามนุษย์ลงไปลําดับที่ ๓ แต่หลังจากที่รัฐบาลได้มีความพยายามจะแก้ไข 
ปัญหานี้อย่างจริงจังและตรงไปตรงมา ทําให้ลําดับของเราถูกเลื่อนกลับข้ึนมาลําดับที่ ๒ ซึ่งอยู่ใน20 
กลุ่มที่ซึ่งจะต้องจับตามอง อันนี้ก็คือเป็นผลงานที่ค่อนข้างจะดีและก็หวังว่าจะได้ขยับไปสู่ลําดับที่ ๑  
ในโอกาสต่อไป นี่คือเรื่องที่ ๑ 
  เร่ืองที่ ๒ ก็คือจากสถานการณ์จริง ที่เรียนเช่นนี้เพราะว่าผมเองโดยส่วนตัว 
ขณะนี้นอกจากจะเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมเองก็ได้ทําโครงการกับบรรดาเครือข่าย 
กลุ่มต่าง ๆ ในสังคมไทยค่อนข้างมาก โดยเฉพาะกลุ่มที่ทํางานที่จะดูแลบรรดาเด็ก ลูกหลาน 25 
ชาวต่างด้าว รวมทั้งพยายามจะคลี่คลายปัญหาสถานะบุคคลที่มีปัญหาผูกติดมากับบรรดาลูกหลาน 
แรงงานต่างด้าวค่อนข้างมาก ไม่ว่าจะเป็นเด็กที่ติดตามพ่อแม่โดยเฉพาะชาวกัมพูชาเข้ามาเป็น 
แรงงานก่อสร้างในแหล่งบ้านพักพิงคนงานก่อสร้างที่มีจํานวนมากมายมหาศาล หรือเป็นแรงงาน 
ชาวประมง ไม่ว่าจะเป็นที่จังหวัดสมุทรสาคร หรือแม้กระทั่งจังหวัดระนอง ซึ่งจะเป็นพื้นที่ที่มีปัญหา 
 30 
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แรงงานต่างด้าวเข้ามามากแล้วก็ได้มีลูกหลานติดตามเข้ามาพอสมควร สถานการณ์จริงเช่นนี้ 
ผนวกกับเหตุการณ์ล่าสุดในฐานะที่กระผมเป็นประธานคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส ก็ได้มีโอกาสไปศึกษาดูงานท่ีจังหวัดจันทบุรี 5 
รวมทั้งจังหวัดสระแก้ว สิ่งที่กระผมได้พบและก็เป็นสิ่งที่แปลกประหลาดมหัศจรรย์ก็คือ กระผม 
เข้าไปในสถานที่คุมขังของกรมราชทัณฑ์ ซึ่งเป็นทัณฑสถานหญิงก็พบว่าร้อยละ ๘๐ ของสถานท่ี 
แห่งนั้นเป็นชาวกัมพูชา และในร้อยละ ๘๐ เป็นสตรีที่ตั้งครรภ์เสียร้อยละ ๖๐ ก็สอบถามได้ความว่า 
เม่ือเขาตั้งท้องเขาพบว่าสถานการณ์ในสังคมไทยดูแลชาวต่างชาติค่อนข้างดี เราดูแลเขาดีมาก 
นะครับ เขายินยอมจะกระทําความผิดเพื่อให้เราจับเขามาขังไว้ในทัณฑสถาน พอขังเสร็จ  10 
เนื่องจากโทษอยู่ในทัณฑสถานหลายเดือนพอคลอดลูกออกมาแม่ก็ได้รับการดูแล ลูกก็ได้รับ 
การดูแลเหมือนกันในทัณฑสถานหญิงเหล่านั้น สถานการณ์แบบนี้ทําให้ผมกลับมาฉุกคิดว่า 
จะทําอย่างไรที่เราจําเป็นจะต้องบอกอะไรบางสิ่งบางอย่างต่อสังคม และขณะเดียวกันกระผม 
ก็ทราบว่าท่านรัฐมนตรีเองก็ได้ทํางานหนักมากในเรื่องนี้ ก็น่าจะใช้โอกาสนี้ที่รัฐมนตรีจะได้เล่าสู่ 
กันฟังว่า ในเร่ืองของกระทรวงแรงงานที่ท่านดูแลนั้นได้ทําอะไรหลายอย่างที่เป็นคุณูปการมาก ๆ 15 
ต่อสังคมไทย ผมจึงตั้งกระทู้ถามเร่ืองนี้ขึ้นมา ขออนุญาตท่านประธานใช้เพาเวอร์พอยท์ในแผ่นที่ ๑ 
นะครับ  
  (ฉายเพาเวอร์พอยท์ประกอบการอภิปราย) 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ผมคิดง่าย ๆ ในเร่ืองแรงงานต่างด้าวในไทย 
แบ่งกลุ่มง่าย ๆ เป็น ๒ กลุ่มด้วยกัน กลุ่มที่ ๑ ก็เป็นกลุ่มที่เข้าเมืองถูกต้องตามกฎหมาย ซึ่งอันนี้ก็20 
เป็นไปตามกฎหมายที่สภาแห่งนี้ได้มีโอกาสที่จะพิจารณาผ่านออกไป แม้กระทั่งพระราชกําหนด 
ต่าง ๆ ก็ได้ผ่านสภาแห่งนี้ไป ก็มุ่งหวังว่าแรงงานจํานวนมากจะเข้าเมืองอย่างถูกต้องตามกฎหมาย 
และขณะเดียวกันก็มีอีกกลุ่มหน่ึงก็คือกลุ่มที่เข้าเมืองผิดกฎหมาย ----------------------------------------- 
 
          - ๒/๑ 25 
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ใน ๒ กลุ่มนี้ผมคิดว่าผมจะจับจุดลงมาที่กลุ่มที่ ๒ เป็นสําคัญเนื่องจากน่าจะเป็นกลุ่มที่สังคมไทย 
จําเป็นจะต้องดูแลอย่างใกล้ชิด ขออนุญาตไปเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) กลุ่มที่ ๒  
ในแผ่นที่ ๒ ในสถิติเดือนมีนาคมปีนี้ ปี ๒๕๕๙ ตัวเลขของเดือนมีนาคม คนเข้าเมืองถูกกฎหมาย 5 
คือ ๑,๓๙๔,๔๔๖ คน น่าพิจารณามากว่าใน ๑,๓๙๔,๔๔๖ คน เป็นแรงงานที่มีฝีมืออยู่เพียง 
๒๖,๔๓๘ คนเท่านั้น แต่เป็นแรงงานไร้ฝีมือหรือก่ึงจะมีฝีมืออยู่บ้างถึง ๑,๓๗๑,๐๐๘ คน 
ดูตัวเลขแบบนี้ก็น่าคิดมากว่าสังคมไทยกําลังต้องการอะไรกันแน่ ซึ่งก็น่าจะคิดว่าสังคมไทย 
คงต้องการกําลังคนมากกว่ากําลังฝีมือจึงจ้างแรงงานไร้ฝีมือมากกว่าแรงงานที่มีฝีมือ  
ไปเพาเวอร์พอยท์ แผ่นที่ ๓ เม่ือจําแนกแรงงานไร้ฝีมือจํานวนประมาณ ๑,๓๗๑,๐๐๘ คนออกมา  10 
ก็ไปดูว่าแรงงานไร้ฝีมือไหลเข้ามาสู่ประเทศไทยมาจากประเทศอะไรบ้าง ประเทศไทยแผนที่เป็น
ด้ามขวาน จะเห็นว่าชายแดนเราติดกับประเทศเพื่อนบ้านชัดเจนอยู่ ๔ ประเทศ ก็คือเมียนมา  
ซึ่งหมายถึงพม่า กัมพูชาหรือเขมร ลาว แล้วก็ประเทศมาเลเซีย สถิติที่ไหลเข้ามามากที่สุดขณะนี้เป็น
เมียนมาหรือพม่าถึง ๑,๐๔๗,๖๔๓ คน ซึ่งเป็นแรงงานไร้ฝีมือมาจากประเทศเพื่อนบ้านเรามากที่สุด 
รองลงมาก็เป็นกัมพูชาหรือเขมร ๒๓๙,๖๐๒ คน และเป็นลาวเพียง ๘๓,๗๖๓ คน สถิติของแรงงาน15 
ไร้ฝีมือที่ผมคิดว่าเป็นเร่ืองที่น่าจะพิจารณามากว่าเมื่อเข้ามาแล้วเราจะดูแลหรือเราจะกํากับติดตาม
เขาได้อย่างไร ทีนี้เม่ือมาพูดถึงเร่ืองแรงงานที่มีฝีมือและไร้ฝีมือแล้ว กระผมก็คิดว่าสิ่งที่เป็นประเด็น
คําถามที่กระผมต้องการถามมากก็คือคนที่ติดสอยห้อยตามเขามา เพาเวอร์พอยท์ แผ่นต่อไปครับ 
จะพบว่าขณะนี้บังเอิญผมหาสถิติล่าสุดไม่ได้นะครับ อันนี้ต้องกราบขออภัยท่านรัฐมนตรีและคิดว่า
ท่านรัฐมนตรีอาจจะมีตัวเลขที่ทันสมัยกว่าผม ขณะนี้เรามีลูกหลานแรงงานต่างด้าวที่มาอยู่ใน20 
สังคมไทยไม่รวมถึงลูกคนต่างด้าวที่ทําผิดในไทย ไม่รวมนะครับ อันนั้นคืออยู่ในคุกแล้วเข้าใจว่า
หลายพันคนล่ะครับ เอาว่าลูกแรงงานต่างด้าวที่อยู่ในประเทศไทยสถิติปี ๒๕๕๖ ขณะนี้มีอยู่ 
๒๕๐,๐๐๐ คน และมีลูกที่ติดท้องมากับแรงงานผู้หญิง ๑๔๐,๐๐๐ คน ใน ๒๕๐,๐๐๐ คน อันน้ีเรา
ต้องชื่นชมสังคมไทยอย่างมาก โลกทั้งโลกเรียนรู้จากไทยมากว่าใครที่เข้ามาติดแผ่นดินไทย แม้ก้าว
ข้ามดินแดนไทยมาก็เรียนฟรีได้ทุกคน อันนี้เป็นสิ่งที่เกิดข้ึนในสังคมไทยว่าขณะนี้เด็กทุกคนใน25 
ประเทศไทยสามารถเรียนหนังสือได้จนจบปริญญาตรีด้วยซ้ําไป แม้คนนั้นจะมีสถานะบุคคลเป็นคน
ไทยหรือไม่ก็ตาม อันนี้เป็นสิ่งที่เข้าใจว่าโลกทั้งโลกก็สรรเสริญเยินยอเรา รวมไปถึงการ
รักษาพยาบาลซึ่งก็ต้องยอมรับว่าเราก็มีจิตใจที่เป็นกุศลอย่างสูงมาก บรรดาแรงงานต่างด้าวก็ดี 
ลูกหลานแรงงานต่างด้าวก็ดีเมื่อเจ็บป่วยในไทยก็ได้รับการดูแลอยู่พอสมควรจากสถานพยาบาล
ทั้งหลายทั้งปวง นี่คือสถานการณ์ทั้งหมดที่ผมคิดว่า 30 
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ในเพาเวอร์พอยท์ได้บอกโดยเฉพาะ ๒๕๐,๐๐๐ คน และลูกติดท้อง ๑๔๐,๐๐๐ คน ล่าสุดครับ 
ท่านประธานท่ีเคารพ ท่าน พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล ซึ่งท่านทํางานกับผมกําลังดูแลเรื่อง 
ที่อยู่อาศัยของคนยากจนในเมือง ก็ได้มีโอกาสเดินทางไปสมุทรสาคร ที่จังหวัดสมุทรสาครที่ต้อง5 
เดินทางไปเพราะว่า ๑. เราอยากจะไปดูสถานการณ์จริงว่าในสถานการณ์จริงของจังหวัด 
จังหวัดหนึ่ง เม่ือสักครู่ผมฉายตัวเลขภาพรวมของทั้งประเทศให้ท่านรัฐมนตรีทราบแล้ว ทีนี้เรา 
จับจุดมาที่จังหวัดเดียวคือจังหวัดสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาครกับจังหวัดระนองถือเป็น 
จังหวัดที่มีแรงงานต่างด้าวมากมหาศาล จบัจุดเฉพาะจังหวัดสมุทรสาคร จะพบว่าจังหวัด
สมุทรสาครสถิติล่าสุดของเดือนตุลาคม ๒๕๕๙ มีจํานวนแรงงานต่างด้าว ๒๙๘,๕๕๔ คน  10 
ตกประมาณ ๒๙๐,๐๐๐ คน ตีเลขกลม ๆ คือ ๓ แสนคน ที่ถูกต้องตามกฎหมาย โดยการอนุมาน 
ของงานวิจัยถ้าท่านทั้งหลายอยู่ในแวดวงทางวิชาการ ๑ ใน ๓ น่าจะเป็นสิ่งที่ตกหล่นไปได้  
ถ้า ๓ แสนคนตกหล่นน่าจะสัก ๑ แสนคน หรืออาจจะสัก ๔ แสนคนด้วยซ้ําไปประมาณน้ัน 
แต่เอาว่าถ้าตัวเลขกลม ๆ สถิติจริง ๆ คือ ๓ แสนคน สิ่งที่เป็นเร่ืองเก่ียวเนื่องกับลูกหลานคนงาน 
ที่ได้ข้อมูลล่าสุดที่ตกใจมากก็คือว่าในทุก ๑ ปี จะมีแรงงานต่างด้าวคลอดบุตรออกมาที่สมุทรสาคร15 
จงัหวัดเดียว ๖,๐๐๐ คน ตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ บัญญัติไว้ว่าเด็กทุกคน 
ที่เกิดในแผ่นดินไทยจะได้รับการจดแจ้งการเกิด หมายความว่าจดแจ้งว่าเด็กคนนี้เกิดที่ศิริราช  
เด็กคนนี้เกิดที่จุฬา เด็กคนนี้เกิดที่รามาธิบดี จดแจ้งการเกิดไม่ใช่ให้ใบเกิด เพราะฉะนั้นในใบจดแจ้ง
การเกิดก็จะบอกว่าคนท่ีเป็นแม่คือใคร คนที่เป็นพ่อคือใคร จํานวนมากก็จะว่างไว้ไม่บอกชื่อแม่ 
ไม่บอกชื่อพ่อ สิ่งที่เป็นปัญหามากอยู่ตรงนี้ครับ ท่านประธานที่เคารพ ก็คือเมื่อมีสถานการณ์ของ20 
แรงงานต่างด้าวเข้ามาในไทยมาก มีเด็กติดตามพ่อแม่เข้ามามาก มีเด็กติดท้องเข้ามามาก จึงไปสู่
คําถามที่กระผมตั้งถามท่านรัฐมนตรี กระผมตั้งถามเพียงข้อเดียวสั้น ๆ ถามว่ารัฐบาลมีมาตรการใน
การแก้ไขและป้องกันปัญหาลูกของแรงงานต่างด้าวติดตามมาจํานวนมากดังกล่าวหรือไม่ อย่างไร  
ที่ถามเพราะว่าเหมือนที่ผมบอกตั้งแต่ต้นว่าผมทํางานเก่ียวกับลูกหลานคนงานก่อสร้าง ดูแล
ลูกหลานกลุ่มคนที่ทํางานเกี่ยวกับแรงงานประมงอยู่พอสมควรกับบรรดาเพื่อนฝูงในเครือข่าย25 
ทั้งหลาย ก็กังวลอยู่พอสมควรสถิติที่มากข้ึนมากมายแบบนี้จะสร้างปัญหาพอสมควรในสังคมไทย 
ถ้าหากไม่ตั้งรับให้ดี ผมถึงตั้งถามท่านรัฐมนตรีว่าเม่ือเราเห็นปัญหาแบบนี้เรามีกระบวนการดูแลเขา
อย่างไร มีกระบวนการสกัดไม่ให้เพิ่มมากข้ึนอย่างไร นี่เป็นคําถามถามท่านรัฐมนตรี ขอบคุณครับ
ท่านประธาน 
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สนช. ๗๓         สิริพรรณ  ๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :    ขอเชิญท่านรัฐมนตรีตอบคําถามครับ 
  พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงแรงงาน ผมได้รับมอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรีให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถามของ 
ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในเร่ืองมาตรการแก้ไขและป้องกันปัญหาบุตรของแรงงาน 
ต่างด้าวที่ติดตามมาเป็นจํานวนมาก ก็ถามว่าได้มีมาตรการแก้ไขในเรื่องนี้หรือไม่ ก่อนอื่นผมต้อง 
ขอเรียนให้ทราบก่อนนะครับว่าปัญหาแรงงานต่างด้าวลักลอบเข้ามาทํางานนั้นเป็นปัญหาที่มีความ10 
เร้ือรังมาเป็นระยะเวลานานกว่า ๒๐ ปี ที่ผ่านมานั้นก็ได้มีความพยายามที่จะแก้ไขปัญหาดังกล่าวมา
โดยลําดับ แต่ก็เพราะความไม่ต่อเนื่องความไม่ชัดเจนในนโยบายและไม่สามารถที่จะนําแผนงาน 
ต่าง ๆ นั้นลงไปสู่การปฏิบัติได้ อีกอย่างหนึ่ง ก็คือว่าประกอบกับการที่ประเทศเรานั้นทุกคนคงทราบ
แล้วนะครับว่าขณะน้ีเรายังต้องการแรงงานเพิ่มสูงข้ึน โดยเฉพาะอย่างย่ิงแรงงานไร้ฝีมือหรือแรงงาน
ทั่วไป แล้วก็ประเทศเราก็มีอัตราค่าจ้างที่สูงกว่าประเทศเพื่อนบ้าน ก็ทําให้มีแรงงานจากประเทศ15 
เพื่อนบ้านหลั่งไหลเข้ามาทํางานในประเทศไทยเพิ่มมากข้ึน ทั้งในส่วนที่ถูกต้องตามกฎหมายและ 
ผิดกฎหมาย -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 
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สนช. ๗๓         ม่ิงขวัญ  ๓/๑ 
 
อันก่อให้เกิดปัญหาและผลกระทบตามมาอีกหลายประการด้วยกัน ซึ่งในเร่ืองบุตรของ 
แรงงานต่างด้าวก็เป็นหนึ่งในผลกระทบอันเกิดจากปัญหาดังกล่าว ผมก็ต้องขอนําเรียนว่า คงจะมี
ประเทศไทยประเทศเดียวท่ีให้ผู้ติดตามของแรงงานต่างด้าวเข้ามาอยู่ในประเทศไทยได้นะครับ 5 
  ท่านประธานสภาที่เคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ นับตั้งแต่คณะรักษา 
ความสงบแห่งชาติและรัฐบาลได้เข้ามาบริหารประเทศนั้น ได้แถลงจุดยืนที่ชัดเจนที่จะแก้ไขปัญหา 
แรงงานต่างด้าวอย่างจริงจัง ด้วยการดําเนินนโยบายจํากัดผลกระทบและควบคุมปัญหาไม่ให้
ขยายตัวออกไป โดยเปิดให้มีการจดทะเบียนแรงงานต่างด้าวและผู้ติดตาม ปัจจุบันก็มียอดที่ 
จดทะเบียนไว้ทั้งสิ้น ๑ ล้าน ๒ แสนกว่าคน เราเคยจดมาเมื่อปี ๒๕๕๗ ที่ทุกท่านคงจําได้ว่า 10 
มีความโกลาหล มีความวุ่นวายที่แรงงานกัมพูชาได้กลับประเทศไป เกิดความตื่นตระหนกในคร้ังนั้น 
และเราก็รับจดทะเบียนใหม่เข้ามา แล้วก็ได้มีการผ่อนผันขยายระยะเวลาจนครั้งสุดท้ายเม่ือต้นปี 
เราก็เสร็จสิ้นการจดทะเบียนและเสร็จสิ้นการขยายระยะเวลา ยอดคร้ังสุดท้ายที่เราได้รับมาก็คือ 
๑ ล้าน ๒ แสนกว่าคน ซึ่งในจํานวนนี้ก็มีผู้ติดตามที่เป็นบุตรของแรงงานต่างด้าว จํานวน ๒๓,๐๐๐ 
กว่าคน นี่คือสถิติที่เราได้รับคร้ังสุดท้าย นอกจากนี้แล้วก็ยังมีบุตรของแรงงานต่างด้าวอีกส่วนหนึ่ง 15 
ที่เกิดในประเทศไทย ที่ติดท้องมา ซึ่งจากสถิติของสํานักงานประกันสังคม กระทรวงแรงงาน ก็พบว่า 
ในรอบปีที่ผ่านมานั้นมีแรงงานต่างด้าวใช้สิทธิประโยชน์ในเรื่องของการคลอดบุตร จํานวน ๙,๐๐๐  
กว่าคน ผมสรุปได้ว่ามีบุตรของแรงงานต่างด้าวในประเทศไทย เท่าที่ทราบข้อมูลแล้วประมาณ 
๓๐,๐๐๐ กว่าคน และที่แน่นอนว่าก็ยังมีบุตรของแรงงานต่างด้าวที่ผิดกฎหมาย ซึ่งเราไม่ได้ 
ขึ้นทะเบียนไว้ ในส่วนที่เรายังไม่ทราบข้อมูลอีกจํานวนหน่ึง อันนี้ถือว่าเป็นภาระที่รัฐบาลจะต้อง 20 
เข้าไปดูแลด้วย ทั้งในเรื่องของทางด้านสาธารณสุข ทั้งในเรื่องของการศึกษา ก็มีคําถามว่าทําไมเรา 
จะต้องดูแลเด็กเหล่านี้ คําตอบเพราะว่าเราจะต้องปฏิบัติตามอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก ซึ่งเป็น 
อนุสัญญาด้านสิทธิมนุษยชนระหว่างประเทศ อย่างที่ผมได้เรียนไปแล้วว่า ปัญหาดังกล่าวนั้นเป็น
ปัญหาที่หมักหมมมาเป็นเวลานาน รัฐบาลรับทราบ แล้วก็ไม่ได้นิ่งนอนใจให้ความสําคัญในเร่ืองนี้ 
ก็ได้มีการกําหนดกลไกในการแก้ไขปัญหา มีการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบาย การจัดการปัญหา 25 
แรงงานต่างด้าวและการค้ามนุษย์ ซึ่งมีท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่าน พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ 
เป็นประธาน มีการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการแก้ไขปัญหาผู้ติดตามของแรงงานต่างด้าว และบุตรของ
แรงงานต่างด้าวที่เกิดในประเทศไทย คณะอนุกรรมการนี้ก็มีเลขาธิการสํานักงาน 
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สนช. ๗๓         ม่ิงขวัญ  ๓/๒ 
 
สภาความม่ันคงแห่งชาติเป็นประธานอนุกรรมการ เราถือว่าปัญหานี้เป็นปัญหาความมั่นคง 
ขอเรียนว่าคณะอนุกรรมการชุดดังกล่าวนี้ มีอํานาจหน้าที่โดยตรงในการที่จะพิจารณาทบทวน 
ปรับปรุงและพัฒนาหลักเกณฑ์ในการบริหารจัดการและแก้ไขปัญหาผู้ติดตาม ซึ่งเป็นบุตรของ 5 
แรงงงานต่างด้าวและเด็กแรกเกิดให้เหมาะสมและก็สอดคล้องกับสถานการณ์ ถามว่ามีมาตรการ
อะไรที่จะดําเนินการในเรื่องนี้หรือไม่ ผมก็ขอตอบว่าเราได้มีมาตรการในการดําเนินการในเรื่องนี้ 
อยู่ ๓ – ๔ ประการด้วยกัน  
  ประการแรกได้กําหนดให้บุตรของแรงงานต่างด้าวอาศัยอยู่ในประเทศไทยได้เท่ากับ 
ระยะเวลาที่บิดา มารดาได้รับอนุญาตเท่านั้น โดยเม่ือสิ้นสุดระยะเวลาที่ได้รับอนุญาตแล้วจะต้อง 10 
เดินทางกลับประเทศไปพร้อมกัน สําหรับแรงงานและบุตรที่อยู่ในประเทศอย่างผิดกฎหมาย 
ก็แน่นอนนะครับ หน่วยงานท่ีเก่ียวข้องจะต้องดําเนินการตามกฎหมายโดยเคร่งครัดและเป็นไปตาม 
หลักสากลโดยมีสํานักงานตํารวจแห่งชาติ และกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ 
เป็นหน่วยงานหลักในการดําเนินการ  
  ประการที่ ๒ ในเรื่องของการเก็บข้อมูลบุตรของแรงงานที่เกิดใหม่ในประเทศไทย 15 
กระทรวงสาธารณสุข โดยสถานพยาบาลจะมีการบันทึกข้อมูลเก่ียวกับชื่อ เพศ สัญชาติ สถานะของ 
ทางทะเบียนของบิดา มารดา รวมถึงเอกสารแสดงตนต่าง ๆ ซึ่งข้อมูลดังกล่าวนี้ก็จะถูกส่งผ่านไปยัง 
กระทรวงมหาดไทย โดยกรมการปกครองจะได้ดําเนินการจัดเก็บข้อมูล กําหนดสถานะและออก 
สูจิบัตรให้ไว้เป็นหลักฐาน ในส่วนของกระทรวงแรงงานนั้นก็จะรับข้อมูลมาบันทึกไว้ในฐานข้อมูล 
ของแรงงานและส่งต่อให้กับสํานักงานตรวจคนเข้าเมือง พร้อมทั้งประสานกับประเทศต้นทาง 20 
เพื่อที่จะร่วมกันบริหารจัดการในการส่งตัวแรงงานและบุตรกลับประเทศเม่ือสิ้นสุดสัญญาจ้าง 
ต่อไปเราก็จะมีการพิจารณาทําข้อตกลงด้านประกันสังคมระหว่างประเทศ โดยให้ประเทศต้นทาง
นั้นเข้ามาร่วมรับผิดชอบดูแลหรือสงเคราะห์บุตรให้กับคนของตน  
  ประการที่ ๓ คือต่อจากนี้เป็นต้นไปจะไม่มีการเปิดจดทะเบียนให้กับแรงงาน 
ต่างด้าวที่หลบหนีเข้าเมืองอีก ต่อไปก็จะเป็นการนําเข้าแรงงานต่างด้าวถูกกฎหมายตามบันทึก 25 
ความตกลงระหว่าง ๒ ประเทศ เราก็มีการทําความตกลงกับ ๓ – ๔ ประเทศด้วยกันตอนนี้ ในห้วง 
๒ ปีที่ผ่านมานั้น เราได้มีการปรับปรุงบันทึกความเข้าใจว่าด้วยการจ้างแรงงานที่ทําไว้กับรัฐบาล
กัมพูชา ลาว แล้วก็เมียนมาให้มีความสมบูรณ์มากย่ิงขึ้น ซึ่งตามเอ็มโอยู (MOU) ก็จะกําหนดไว้
ชัดเจนเลยว่าจะไม่อนุญาตให้แรงงานนําผู้ติดตามหรือบุตรเข้ามาในประเทศ ---------------------- 
          - ๔/๑ 30 



๑๐ 

สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๑ 
 
และในโอกาสต่อไปก็อาจจะกําหนดเง่ือนไขเพิ่มเติม เช่น กรณีตั้งครรภ์ก่อนที่จะเดินทางเข้ามา
ทํางานนั้นเราจะถือว่าบุคคลผู้นั้นมีร่างกายที่ไม่พร้อมที่จะทํางาน ก็คือไม่สามารถที่จะเข้ามาทํางาน
ในประเทศไทยได้  5 
  ประการที่ ๔ จะมีการใช้มาตรการเสริมอื่น ๆ อย่างเช่น การจัดโซนนิง (Zoning)  
ที่พักอาศัยให้กับแรงงานต่างด้าวเพื่อให้ง่ายต่อการดูแล ง่ายต่อการควบคุม แล้วก็จะมีการรณรงค์ 
ให้แรงงานต่างด้าวนั้นมีการคุมกําเนิด ซึ่งนอกจากว่าจะเป็นการควบคุมจํานวนบุตรของแรงงาน 
ต่างด้าวไม่ให้เพิ่มข้ึนแล้วก็ยังจะเป็นประโยชน์ในด้านของการควบคุมโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 
อีกด้วย 10 
  ทั้งนี้ ผมต้องขอเรียนว่าในการดําเนินการแก้ไขปัญหาดังกล่าวนั้น คงต้องใช้เวลาอยู่
บ้าง เพราะเป็นเร่ืองที่จะต้องใช้การบูรณาการการทํางานร่วมกันของหลายหน่วยงาน แล้วบางกรณี 
ก็จําเป็นจะต้องมีการปรับปรุงระเบียบ ข้อบังคับและกฎหมาย รวมถึงจะต้องคํานึงถึงผลกระทบ 
ด้านสิทธิมนุษยชน สิทธิของแรงงานอีกด้วย เราคิดว่าเม่ือทําได้อย่างนี้แล้วบรรลุผลสัมฤทธิ์ แล้วก็ 
จะเกิดความยั่งยืนของการบริหารจัดการแรงงานต่างด้าวในอนาคต เรายังมีความจําเป็นในการ 15 
ที่จะต้องใช้แรงงานต่างด้าวเข้ามาเป็นแรงงานเสริมในส่วนที่ประเทศไทยยังขาดแคลนอยู่ต่อไป 
ในอนาคต ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวัลลภมีอะไรเพิ่มเติมหรือไม่ครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 20 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีคําตอบท่านอย่างน้อยผมฟังแล้ว 
ผมสบายใจค่อนข้างมากว่า ในขณะนี้แม้ว่ายังจะอนุญาตให้ลูกคนต่างด้าวเข้ามาก็ตามแต่ต้องกลับไป
พร้อมกับพ่อแม่ แล้วก็มีระบบการกํากับติดตามในเชิงว่าถ้าคลอดบุตรแล้วก็จะให้กระทรวง
สาธารณสุขเองเป็นคนบันทึกรายละเอียดการจดแจ้งไว้เรียบร้อย แล้วถ้าฟังท่านไม่ผิดเม่ือสักครู่ว่าใน
อนาคตอาจจะต้องมีกรอบข้อตกลงที่จะไม่ให้เอาลูกคนงานติดตามมาด้วย หรือถ้าคนต้ังครรภ์อาจจะ25 
มีกระบวนการที่ยังไม่พร้อมจะเข้ามาในเมืองไทย อันนี้ผมคิดว่าคําตอบท่านฟังแล้วผมจะสบายใจ 
ขณะเดียวกัน ท่านประธานขอนิดเดียว เนื่องจากว่าที่เราคุยกันทั้งหมดเป็นลักษณะของแรงงาน 
ต่างด้าว ๓ เชื้อชาติ ก็คือเมียนมา ลาว แล้วก็กัมพูชา หนังสือพิมพบ์างกอกโพสต์เม่ือประมาณ 
เดือนเมษายนได้เสนอข่าวเร่ืองหนึ่ง เป็นเร่ืองเกี่ยวกับท่านรัฐมนตรีโดยตรงว่า ได้มีการไปทําเอ็มโอยู 
(MOU) กับเวียดนาม ถ้าผมอ่าน 30 



๑๑ 

สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๒ 
 
ไม่ผิดว่าจะนําแรงงานเวียดนามเข้ามาประมาณ ๕๐,๐๐๐ คน ที่จะมาทําเร่ืองการก่อสร้าง 
และประมง ผมไม่แน่ใจว่าจริงหรือไม่ ถ้าจริงก็จะถามว่าในเง่ือนไขใหม่กับประเทศเวียดนามซึ่งไม่ใช่  
๓ ประเทศ ให้คนเวียดนามนําผู้ติดตามเข้ามาได้หรือไม่ ถ้าเป็นจริงควรจะเริ่มได้ว่าไม่ควรเอาเข้ามา 5 
เพราะไม่เช่นนั้นแล้วจะเหมือนกับมาสร้างปัญหาแบบเมียนมา ลาวและกัมพูชาต่อไป เป็นคําถาม
เพิ่มเติมก็ขออนุญาตท่านรัฐมนตรีว่า ถ้ามีข้อตกลงจริง ๆ ได้วางแผนที่จะไม่ให้เอาลูกหลานเข้ามา
หรือไม่ชาวเวียดนาม ถ้ามีการตกลงกันจริงก็จะเข้ามา ๕๐,๐๐๐ คน ขอบคุณท่านประธานครับ  
เป็นคําถามเล็กน้อยครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีตอบเพิ่มเติมครับ 
  พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาที่เคารพ ยังไม่มีข้อตกลงอะไรเพิ่มเติมเราทําอะกรีเมนท์ (Agreement) เง่ือนไข
อะไรต่าง ๆ นั้นก็ยังเหมือนเดิมสําหรับอาชีพที่เราจะให้แรงงานต่างด้าวเข้ามาทํางาน ก็เหมือนกับ  
แรงงานต่างด้าว ๓ สัญชาติ แต่หากมีการเพิ่มเติมผมเรียนว่าเราก็คงจะต้องใช้ตามกฎหรือเอ็มโอยู 15 
ที่เราทํากับแรงงานต่างด้าว ๓ สัญชาติ คือเหมือนกันว่าจะไม่อนุญาตให้นําผู้ติดตามเข้ามาได้  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จบนะครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ขอบคุณท่านประธานและขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
กระจ่างชัดเจน จบแล้ว ขอบคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เป็นอันจบกระทู้ถามที่ตั้งถามโดยท่านวัลลภ  
ตังคณานุรักษ์ เร่ืองปัญหาแรงงานต่างด้าว ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน  
ท่าน พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล เป็นอันจบระเบียบวาระเร่ืองกระทู้ถาม เชิญท่านรัฐมนตรีกลับได้ครับ 
ท่านสมชายมีอะไรหรือไม่ครับ 25 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ 
 
 
 30 



๑๒ 

สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๓ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุม 
เพื่อขอให้ยกเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และเรื่องด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  5 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อนตามลําดับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอขอปรับปรุงระเบียบวาระ  
โดยเสนอขอให้นําเรื่องด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 10 
ขึ้นมาพิจารณาก่อน แล้วจะตามด้วยร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นะครับ หลังจากนั้นจึงจะกลับไปเร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติองค์การ
สงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีผู้รับรองญัตติถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเห็นต่าง 
ไปอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ เพราะฉะน้ัน
ผมจะดําเนินการประชุมตามลําดับ ดังนี้ 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งมีพลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะเป็นผู้เสนอ 20 
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๑๓ 

สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วย พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะได้
เสนอร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
เพื่อพิจารณา ตามความในมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดของร่างกฎหมายฉบับนี้ปรากฏตามเอกสาร 
ที่แจกให้กับท่านสมาชิกแล้วนะครับ ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะมีรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา คือท่านกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร มาร่วมประชุมเพื่อรับฟัง 
การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ด้วย เชิญท่านรัฐมนตรีประจําที่ 10 
  (รัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครูและนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๔ จากวชิราวุธวิทยาลัยเข้าเย่ียมชมการประชุมของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขอต้อนรับด้วยความยินดีครับ ขณะนี้สภากําลังจะเร่ิมต้นพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการกีฬา 15 
แห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งมีคณะสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นผู้เสนอ 
การพิจารณาในวันนี้จะเป็นการพิจารณาในวาระ ๑ ซึ่งขั้นตอนการพิจารณาของสภาสําหรับการ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติจะแบ่งออกเป็นทั้งหมด ๓ วาระ วันนี้เป็นวาระที่ ๑ เพื่อให้ 
ที่ประชุมพิจารณาว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ ท่านรัฐมนตรีประจําที่เรียบร้อย  
ขอเชิญ พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ในฐานะผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติแถลงหลักการ  20 
เหตุผล และสรุปสาระสําคัญของร่างต่อที่ประชุมครับ 
  พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติและคณะผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่พระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้มีการบังคับใช้ 25 
เม่ือวันที่ ๒๗ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๕๘ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕/๑     
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๑๔ 

สนช. ๗๓               ละไม  ๕/๑ 
 
โดยกําหนดให้มีการจัดตั้งกองทุนพัฒนากีฬาแห่งชาติขึ้นในการกีฬาแห่งประเทศไทย เพื่อใช้ในการ
ส่งเสริม สนับสนุน พัฒนา คุ้มครอง ช่วยเหลือ และจัดสวัสดิการที่เก่ียวข้องกับการกีฬา เพื่อให้การ
ดําเนินกิจกรรมที่เก่ียวข้องกับการกีฬา การสนับสนุน ส่งเสริม และการพัฒนากีฬาของชาติ 5 
มีประสิทธิภาพมากย่ิงข้ึน โดยเฉพาะอย่างย่ิงการแก้ไขปัญหาด้านงบประมาณ การสนับสนุน 
สมาคมกีฬาที่ไม่เพียงพอสําหรับการบริหารงาน ซึ่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย  
พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๓๖ ได้กําหนดให้มีการจัดตั้งกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติขึ้น  
เพื่อเป็นทุนหมุนเวียนสําหรับใช้จ่ายเพื่อการส่งเสริม สนับสนุน พัฒนา คุ้มครอง ช่วยเหลือ  
และจัดสวัสดกิารที่เก่ียวข้องกับการกีฬา พร้อมกับกําหนดให้มีคณะกรรมการบริหารกองทุน 10 
คณะหนึ่งตามมาตรา ๔๓ ซึ่งทําหน้าที่สําคัญ อาทิ  
   ๑. การบริหารกองทุน รวมท้ังดําเนินการเกี่ยวกับการจัดหาผลประโยชน์ 
และการจัดการกองทุนให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยกําหนด  
   ๒. การพิจารณาอนุมัติโครงการที่ขอรับการส่งเสริมหรือสนับสนุนจากกองทุน 
และติดตามผลการดําเนินการของโครงการดังกล่าว   15 
  ๓. การกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการให้เงินรางวัลแก่นักกีฬา  
บุคลากรกีฬา และสมาคมกีฬาที่ใช้คําว่า “แห่งประเทศไทย”  
  ๔. การกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการให้ทุนการศึกษา และอนุมัติ
ทุนการศึกษาให้แก่นักกีฬาและบุคลากรกีฬา   
  ๕. การกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการช่วยเหลือด้านสวัสดิการ 20 
แก่บุคคลตามมาตรา ๔๒ (๖)   
  ๖. การรายงานสถานะการเงินและการบริหารกองทุนต่อคณะกรรมการ 
ตามระเบียบที่คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยกําหนด  
  ๗. การวางระเบียบและแนวปฏิบัติเก่ียวกับการดําเนินการเพื่อให้เป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ของกองทุน  25 
  โดยการบริหารจัดกิจกรรมต่าง ๆ ของกองทุนพัฒนากีฬาแห่งชาตินั้น กฎหมายตาม
มาตรา ๔๖ (๖) ได้กําหนดให้รองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมายเป็นประธานกรรมการ 
มีหน้าที่ในการรายงานสถานะการเงินและการบริหารกองทุนต่อคณะกรรมการการกีฬา 
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๑๕ 

สนช. ๗๓               ละไม  ๕/๒ 
 
แห่งประเทศไทย ซึ่งมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นประธานกรรมการ  
ส่งผลให้รองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมาย ในฐานะที่เป็นประธานกรรมการบริหาร
กองทุนพัฒนากีฬาแห่งชาติ ต้องเป็นผู้เสนอรายงานดังกล่าวต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 5 
การท่องเที่ยวและกีฬา ในฐานะที่เป็นประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย ซึ่งทําให้ไม่เป็นไป
ตามลําดับในสายงานการบังคับบัญชา ด้วยเหตุผลดังกล่าว กระผมและคณะจึงได้เสนอให้มีการ 
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ เพื่อให้กรณีดังกล่าว 
เกิดความเหมาะสม กล่าวคือขอเสนอให้มีการปรับปรุงองค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬา 
แห่งประเทศไทย โดยกําหนดให้นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมาย10 
เป็นประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย และกําหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
การท่องเที่ยวและกีฬา เป็นรองประธานกรรมการคนท่ีหนึ่ง พร้อมทั้งแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติ 
ที่มีการอ้างถึงในอนุมาตราต่าง ๆ ของมาตรา ๑๔ ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่เก่ียวกับองค์ประกอบของ
คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย เพื่อให้กฎหมายมีความสอดคล้องกันทั้งฉบับ นอกจากนี้ 
เพื่อให้รองรับการเลือกตั้งและการแต่งตั้งคณะกรรมการตามมาตรา ๑๔ (๕) (๖) และ (๗)  15 
และการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการตามมาตรา ๑๘ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย 
พ.ศ. ๒๕๕๘ จึงได้แก้ไขเพิ่มเติม โดยกําหนดให้กรรมการตามมาตรา ๑๔ (๕) (๖) และ (๗)  
และอนุกรรมการตามมาตรา ๑๘ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  
ซึ่งดํารงตําแหน่งอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติฉบับนี้ใช้บังคับ สามารถดํารงตําแหน่งต่อไป
จนกว่าจะครบวาระ หรือดํารงตําแหน่งต่อไปจนกว่าจะมีการแต่งตั้งข้ึนใหม่ ดังมีรายละเอียดตาม20 
บันทึกหลักการและเหตุผลร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และบันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสําคัญ กระผมและคณะจึงขอเสนอแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ตามที่กล่าวมาแล้วในหลักการและเหตุผล และกระผม
ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ท่านกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร  
ที่กรุณาเดินทางมารับฟังข้อเสนอในการขอแก้ไขพระราชบัญญัติดังกล่าวด้วยตนเอง ขอบคุณครับ  25 
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๑๖ 

สนช. ๗๓               ละไม  ๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้
ตามที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ เสนอ มีทั้งหมด ๗ มาตรา หลักการสําคัญคือการแก้ไข5 
องค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย ต่อไปเชิญสมาชิกอภิปราย เชิญท่านธานี  
อ่อนละเอียด ๘ นาทีนะครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมขอชื่นชม 
ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ซึ่งท่านไม่ได้มองกีฬาอยู่ในสายตา แต่ท่านมองกีฬาอยู่ในหัวใจ10 
ของท่านตลอดมา หลักการและเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ เป็นการแก้ไข 
เร่ืององค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย โดยกําหนดให้นายกรัฐมนตรี 
หรือรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้เป็นประธานกรรมการการกีฬา 
แห่งประเทศไทยแทนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ทั้งนี้เพื่อให้เกิดความ
เหมาะสมในสายงานบังคับบัญชา จึงเห็นด้วยในหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  15 
แต่อย่างไรก็ตาม เม่ือพิจารณาเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้กระผมมีข้อสังเกตบางประการ
เก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ท่านได้เสนอมากับคณะ 
เนื่องจากว่าเดิมพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๑๔ บัญญัติให้
คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศมีทั้งหมด ๑๕ คน โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยว 
และกีฬาเป็นประธานกรรมการ เม่ือมีการแก้ไขเพิ่มเติมความ (๑) ของมาตรา ๑๔ โดยเพิ่ม20 
นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี  ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้เป็นประธานกรรมการ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย แต่มิได้ตัดกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยในตําแหน่งใด ๆ ออกไปเลย  
ผลก็คือทําให้กรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยก็จะมีจํานวนทั้งหมดเพิ่มข้ึนมาอีก ๑ คน  
กรรมการก็เป็น ๑๖ คน ------------------------------------------------------------------------------------- 
 25 
          - ๖/๑ 
 



๑๗ 

สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๑ 
 
คราวน้ีปัญหาก็คือว่าอาจจะเป็นประเด็นปัญหาในทางกฎหมายว่าจํานวนกรรมการดังกล่าว 
จะขัดต่อพระราชบัญญัติคุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘ 
มาตรา ๖ ที่กําหนดให้กรรมการในรัฐวิสาหกิจมีจํานวนสูงสุดไม่เกิน ๑๕ คนหรือไม่ประการใด  5 
ซึ่งในพระราชบัญญัติคุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘  
ในมาตรา ๖ เขากําหนดดังนี้ ให้รัฐวิสาหกิจมีกรรมการได้รวมทั้งสิ้นไม่เกิน ๑๑ คน แต่ถ้า 
รัฐวิสาหกิจใดมีข้อกําหนดให้กรรมการน้อยกว่า ๑๑ คน ก็ให้เป็นไปตามที่กําหนดไว้นั้น 
ในวรรคสอง รัฐวิสาหกิจใดมีความจําเป็นต้องมีกรรมการเกินกว่า ๑๑ คน ให้รัฐมนตรี 
เจ้าสังกัดเสนอขออนุมัติจากคณะรัฐมนตรีให้เป็นการเฉพาะราย แต่ทั้งนี้จํานวนกรรมการ 10 
ทั้งสิ้นต้องไม่เกิน ๑๕ คน แต่ปรากฏว่าร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เสนอมาโดยไม่ได้ตัด 
กรรมการอื่น ๆ ก็เลยเพิ่มมาเป็น ๑๖ คน หากรัฐบาลนําร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณา 
กระผมเองก็อยากจะฝากทางรัฐบาลช่วยไปพิจารณาในประเด็นดังกล่าวน้ีว่าควรจะปรับปรุง
องค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยให้สอดคล้องกับจํานวนกรรมการ 
ในพระราชบัญญัติคุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘  15 
ซึ่งเป็นกฎหมายกลางในการกําหนดจํานวนกรรมการในรัฐวิสาหกิจ ขอบพระคุณมากครับ 
ท่านประธาน 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายอีกไหมครับ 
ท่านศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ท่านสมชาย  แสวงการ มีอีกไหมครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ลําดับตามนี้นะครับ 
ท่านศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  และท่านสมชาย  แสวงการ ท่านละ 
ไม่เกิน ๘ นาที เชิญท่านศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ ครับ  25 
  นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ก่อนอื่น 
กระผมขอขอบคุณท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ที่ได้เสนอแก้ไขร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ขึ้นมา ซึ่งผมก็เห็นด้วยอย่างย่ิง อย่างไรก็ตาม ผมขออนุญาตตั้งข้อสังเกตนิดหนึ่งในฐานะที่เคยอยู่ 
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๑๘ 

สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๒ 
 
ที่กระทรวงนี้มาก่อน แล้วก็เคยเป็นรองประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยมาก่อนด้วย  
การที่ท่านเสนอให้มีการสับตําแหน่ง คือเอาท่านนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รับ
มอบหมายมาเป็นประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย เนื่องจากว่าท่านรองนายกรัฐมนตรี5 
ท่านก็มาเป็นประธานกองทุนด้วย เพราะฉะนั้นเพื่อที่จะป้องกันความลักลั่นที่จะต้องให้ท่านรอง
นายกรัฐมนตรีซึ่งเป็นประธานกองทุนจะต้องมารายงานกับท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
การท่องเที่ยวและกีฬาจึงได้มีการเสนอให้ท่านรองนายกรัฐมนตรีมาเป็นประธานกรรมการการกีฬา
แห่งประเทศไทยด้วย อันนี้ผมก็เห็นด้วยกับท่าน ทีนี้ในเรื่องของรองประธานกรรมการการกีฬา 
แห่งประเทศไทยคนแรกให้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นรองประธาน  10 
คนที่หนึ่ง แล้วก็ให้ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นรองประธาน คนที่สอง แล้วก็ 
ปลัดกระทรวงการคลังเป็นรองประธาน คนที่สาม ผมก็มีข้อสังเกตนิดหนึ่ง ผมไม่ทราบว่ามี พ.ร.บ. 
อื่นหรือไม่ที่ให้รัฐมนตรีเป็นรองประธาน คนที่หนึ่ง และปลัดกระทรวงเป็นรองประธาน คนที่สอง  
ผมคิดว่าในความเหมาะสม และสายการบังคับบัญชาไม่น่าจะเหมาะสม ผมอยากจะเรียนเสนอว่า 
ที่จริงให้ท่านรัฐมนตรีเป็นรองประธานท่านเดียวก็น่าจะพอแล้ว แล้วก็ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยว15 
และกีฬาหรือปลัดกระทรวงการคลังก็เป็นกรรมการธรรมดา อันนี้ก็เป็นข้อสังเกตที่ผมตั้งข้ึนมา 
เพราะว่าอ่านดูแล้วยังดูลักล่ันอย่างไรชอบกล และในเร่ืองของความเหมาะสมก็เลยจะกราบเรียน
เสนอข้อสังเกตเพียงแค่นี้ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ 20 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าใจว่าที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ได้เสนอมาสู่ 
ที่ประชุมก็เป็นเพราะว่ากฎหมายฉบับนี้ก่อนหน้าน้ีปี ๒๕๕๘ เข้าสู่สภาแห่งนี้ละครับ เราก็ 
อาจจะขยับตําแหน่งที่วางสลับอะไรกันอยู่ แล้วพอไปปฏิบัติการจริง ๆ เกิดปัญหา พอเกิด 
ปัญหาก็เกิดการแก้ไขว่า องค์ประกอบกรรมการใหญ่ควรเป็นระดับสูง คือนายกรัฐมนตรีหรือ 25 
รองนายกรัฐมนตรี กรรมการกองทุนก็ใช้หลักที่รองลงมาจะได้ถูก เขาเรียกถูกฝาถูกตัว สลับกัน 
ให้ถูกที่ เขาก็คงเสนอลักษณะน้ีเข้ามา นี่เป็นประเด็นที่ ๑ ที่ผมคิดว่าการเสนอแบบนี้ถูกต้อง 
ตามหลักแล้ว เห็นชอบด้วยครับ  
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๑๙ 

สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๓ 
 
  ประเด็นที่ ๒ คือว่าถ้าเราไปดูกฎหมายเก่าปีที่ผ่านสภาแห่งนี้ ปี ๒๕๕๘ เขาก็ 
วางองค์ประกอบของคณะกรรมการเป็นคล้าย ๆ กับฉบับที่ท่านอดุลยเดชได้เสนอในที่ประชุม  
ร่างเดิมตัวองค์ประกอบกรรมการมีอยู่ ๒ ท่าน เพียงแต่ว่าเอาท่านรัฐมนตรีเป็นรองประธาน  5 
คนที่หนึ่ง เอาปลัดกระทรวงเป็นรองประธาน คนที่สอง ซึ่งวิธีเขียนแบบนี้ที่ท่านศักดิ์ทิพย์ถามว่า 
มาจากไหน ก็มาจากกฎหมายเดิม ไม่ได้มีอะไรใหม่ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าหลักการเสนอคราวน้ี 
คงถูกต้อง แต่สิ่งที่ท่านท้วงเร่ืองจํานวนองค์ประกอบกรรมการว่าถ้าเกินองค์ประกอบกรรมการ
อาจจะผิดกฎหมายได้ อันนี้ถูกของท่านครับ ซึ่งก็คงไม่ยากเช่นกันถ้าไปดู (๘) ของร่าง 
ที่ท่านอดุลยเดชได้เสนอมา ผู้ทรงคุณวุฒิที่เป็นผู้เชี่ยวชาญในสาขาต่าง ๆ จํานวน ๓ คน ก็ตัดเหลือ 10 
๒ คน องค์ประกอบก็ครบครับ ไม่ได้มีอะไรที่ยากเย็นเลยสําหรับกฎหมายฉบับนี้ กล่าวโดยสรุป 
ก็คือว่า ผมเห็นด้วยที่เสนอแก้ปัญหาเดิมที่เราเคยเจอหลักก็คือว่าผิดฝาผิดตัว คือกรรมการ 
เป็นผู้ใหญ่กลับไปเป็นดูแลแค่กองทุน แต่กรรมการที่ลําดับต่ํากว่าไปดูแลเป็นกรรมการใหญ่ 
ซึ่งสลับกันผิดที่ ท่านอดุลยเดชก็ต้องการสลับให้ถูกที่เท่านั้นแหละครับ ส่วนหนึ่งก็เป็นวิธีเขียน 
แบบเดิมองค์ประกอบเกินก็ลดลงเสียก็เท่านั้นแหละครับ รัฐมนตรีไม่น่าจะมีอะไรหนักใจได้ 15 
ผมเห็นด้วยกับการเสนอร่างกฎหมายฉบับนี้ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป ท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบคุณท่าน  20 
พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะ สนช. ที่เสนอร่างกฎหมายฉบับนี้เข้ามา และต้องขอบคุณ
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาที่ท่านจะมารับร่างกฎหมายฉบับนี้ไปดําเนินการ
ศึกษาแล้วก็ดําเนินการก่อนที่จะเสนอร่างของรัฐบาลเข้ามาด้วยภายใน ๓๐ วัน ขออนุญาตนําเรียน
สัก ๒ – ๓ ประเด็นนะครับ ในการที่ร่างกฎหมายฉบับนี้ผมได้ประสานงานในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แล้วก็ได้ประสานงานในฐานะกรรมการ  25 
วิป ปนช. หรือวิปรัฐบาลด้วยความจริงร่าง พ.ร.บ. ของท่านอดุลยเดชเพียงแค่ปรับปรุง
คณะกรรมการตามโครงสร้างไม่มีปัญหาอะไรครับ ก็เป็นไปอย่างที่ท่านวัลลภได้อธิบายแล้ว  
ประการแรกก็คือเป็นการปรับปรุงเสียให้ถูกต้อง โดยให้ท่านนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี 
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๒๐ 

สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๔ 
 
เป็นประธานกรรมการ ส่วนที่มีผู้ทรงคุณวุฒิ คือกรรมการจะต้องมี ๑๑ คน หรือไม่เกิน ๑๕ คน  
ถ้าเกิน ๑๕ คน ก็จะไปเกี่ยวกับ พ.ร.บ. คุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงาน
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘ ที่เกิน ทางแก้ก็คงขึ้นอยู่กับสภา และขึ้นอยู่กับรัฐบาล ซึ่งผมเห็น 5 
ในทางเดียวกับท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ก็คือใน (๘) เร่ืองผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้ง 
ไม่เกิน ๓ คน ในกฎหมายเขียนว่าโดยอย่างน้อย ๒ คนเป็นผู้ทรงคุณวุฒิที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ 
หรือประสบการณ์ด้านกฎหมาย จํานวน ๑ คน เพราะฉะนั้นก็ชัดเจนว่าต้องการด้านกฎหมาย ๑ คน 
และด้านที่ ๒ คือด้านการแพทย์ การบริหารการกีฬาหรือวิทยาศาสตร์การกีฬา จํานวน ๑ คน 
เพราะฉะน้ันกฎหมายเขียนไว้ว่ามีอย่างน้อย ๒ คน เพราะฉะนั้นไม่มีความจําเป็นต้อง ๓ คน 10 
ก็ตัดส่วนนี้เสีย แล้วก็จะครบ ๑๕ คน ไม่เป็น ๑๖ คนได้ อันนี้ก็ช่องทางถ้าจะเกิดจากในชั้นรัฐบาล
เลยก็ได้ จะมาในสภาก็ได้ ปัญหานี้ไม่น่าจะเกิดข้ึน อันนี้คือเรื่องที่ ๑ ร่างของท่านอดุลยเดช   
อินทะพงษ์  
 

       - ๗/๑ 15 



๒๑ 

สนช. ๗๓         อมลวันท์  ๗/๑ 
 
  ส่วนปัญหาที่ ๒ ที่ได้รับทราบจากการประชุมวิปรัฐบาลก็คือเรื่องของกองทุน 
ที่เกิดจาก พ.ร.บ. ที่จะเกี่ยวข้องด้วยคือ พ.ร.บ. การกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ฉบับนี้  
แล้วก็ พ.ร.บ. กีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ และ พ.ร.บ. ส่งเสริมกีฬาอาชีพ พ.ศ. ๒๕๕๖ ซึ่งตอนนี้ใช้คําสั่ง5 
มาตรา ๔๔ ในการยุบรวมกองทุนตาม พ.ร.บ. ต่าง ๆ เข้ามาอยู่ในนี้ด้วย ทางผู้แทนของกระทรวง
การท่องเที่ยวและกีฬา แล้วก็กฤษฎีกาก็ได้นําเรียนต่อที่ประชุม ผมเองก็ถือโอกาสเรียนในที่นี้ด้วยว่า
หลังจากที่รัฐมนตรีรับไป ๓๐ วัน ได้ตกลงกันว่าเบ้ืองต้นทางกระทรวงก็จะทําเร่ืองให้ท่านรัฐมนตรี
เพื่อยกร่างหรือเพื่อปรับปรุงกฎหมายอื่นที่เก่ียวข้อง ๓๐ วัน ถ้าไม่ทันก็อาจจะขยายเวลาอีก ๓๐ วัน 
เพื่อได้นําร่างทั้ง ๒ ร่างมารวมเป็นร่างเดียวแล้วเกิดความสมบูรณ์จากร่างของท่านอดุลยเดช บวกกับ10 
ร่างรัฐบาลเข้ามาครบถ้วนหมดก็จะได้สมความประสงค์ ช้าสักนิดหนึ่ง อาจจะไม่ทัน ๓๐ วันนี้ แต่ว่า
ภายใน ๖๐ วัน ไม่เกิน ๙๐ วัน กฎหมายนี้ก็จะเข้ามา คือได้แก้ตามประสงค์ของสมาชิกที่เสนอ คือ
แก้โครงสร้างของกรรมการให้ถูกต้อง แล้วก็แก้ปัญหาเร่ืองกองทุนที่จะยุบรวมเข้ามาใช้ใน พ.ร.บ. 
กองทุนที่ สนช. ได้ออกกฎหมายไปเม่ือปี ๒๕๕๘ แล้วก็กฎหมายอื่นที่ต่อเนื่องเกี่ยวพันกันให้
ครบถ้วน ก็นําเรียนว่าเรื่องนี้ก็จะทําให้เกิดผลสัมฤทธิ์ดังที่ทุกฝ่ายต้องการคือทําให้การกีฬานั้น15 
สามารถสร้างคน สร้างวินัย สร้างชาติได้ แล้วก็มีงบประมาณ มีสิ่งที่เราไปสนับสนุนซึ่งวันนี้เราก็จะ
เห็นว่าผลงานของนักกีฬา ทั้งนักกีฬาที่ไปแข่งขันโอลิมปิกก็ดี พาราลิมปิกก็ดี หรือนักกีฬาอาชีพ 
หรือฟุตบอลทีไ่ด้รับการส่งเสริม หรืออะไรต่าง ๆ นี้ ทําได้ดีมากขึ้นแล้วก็เป็นตัวอย่างอยู่แล้วในชาติที่
เขาสามารถพัฒนาประเทศได้ กีฬาเป็นส่วนสําคัญก็ขออนุญาตนําเรียนเป็นข้อมูลเพื่อให้ท่านสมาชิก
ทราบแล้วก็จะสนับสนุนร่างกฎหมายที่จะนําเข้ามาสู่สภาต่อไป ก็ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน20 
และที่ประชุมเพื่อทราบ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเพิ่มเติมอีก ๑ ท่าน ท่านมณเฑียร  
บุญตัน มีท่านอื่นอีกหรือไม่ ท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ มีท่านอื่นอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ไม่มีแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นจะเป็น ๒ ท่าน
สุดท้าย ท่านมณเฑียร  บุญตัน และท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ เชิญท่านมณเฑียร  บุญตัน ก่อนครับ 
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๒๒ 

สนช. ๗๓         อมลวันท์  ๗/๒ 
 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมสนับสนุนการเสนอแก้ไข
พระราชบัญญัติในคร้ังนี้ แล้วผมก็คิดว่ารัฐบาลก็ได้พยายามทุกวิถีทางที่จะทําให้การกีฬาดีขึ้น 5 
เพียงแต่ผมอยากจะเรียนฝากท่านประธานไปยังรัฐบาลด้วยว่า ในการแก้ไขเพื่อนําเสนอเข้ามา
ภายใน ๓๐ วัน ผมอยากจะขอเรียนเชิญรัฐบาลได้กรุณาให้ความสําคัญกับการสร้างความชัดเจน
เก่ียวกับเร่ืองของการส่งเสริมและพัฒนากีฬาคนพิการ ซึ่งจริง ๆ ก็ปรากฏอยู่ใน พ.ร.บ. การกีฬา 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ที่ได้มีไปแล้ว แต่อย่างไรก็ตามก็จะเห็นได้ว่าจนถึงปัจจุบันก็ยังมี 
ความเหลื่อมล้ําในเร่ืองนี้อยู่นะครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นไหน ๆ รัฐบาลจะแก้ไขปรับปรุงแล้ว10 
จะมีการควบรวมกฎหมายหลายฉบับเพื่อให้สอดคล้องกันแล้วก็อยากจะให้รัฐบาลถือโอกาสลด 
ความเหลื่อมล้ําในเร่ืองของกีฬาโดยเฉพาะอย่างย่ิงกีฬาคนพิการซึ่งในการแข่งขันกีฬาพาราลิมปิก
คร้ังที่ผ่านมาจะเห็นได้ว่านักกีฬาคนพิการได้สร้างชื่อเสียงให้แก่ประเทศชาติเป็นอย่างมาก 
เพราะฉะน้ันเอาท์พุท (Output) ออกมาเป็นที่น่าพอใจ แต่กลับกลายเป็นว่าอินพุท (Input) คือ 
การสนับสนุนยังไม่ได้สัดส่วนกับผลงานครับท่านประธาน คือผลงานออกมาสร้างความดีอกดีใจ15 
ตื่นเต้นยินดีให้กับคนทั้งชาติ เป็นที่น่าภาคภูมิใจแต่อินพุท คือการสนับสนุนกีฬาคนพิการทั้งระบบ
ทุกระดับยังไม่สมนํ้าสมเนื้อกับความคาดหวังที่เรามีต่อนักกีฬา โดยเฉพาะอย่างย่ิงไม่ว่าจะเป็นเร่ือง
เงินรางวัลก็ดี ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของมาตรการในการส่งเสริมให้คนเหล่านี้สามารถที่จะดํารงชีวิตอยู่ได้
ก็ดียังขาดความชัดเจน แม้ว่าในพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ จะได้ระบุไว้
ในวัตถุประสงค์แล้วก็ตาม ผมก็เลยคิดว่าถ้ารัฐบาลจะกรุณาสร้างความชัดเจนให้เกิดข้ึนเพื่อให้20 
นักกีฬา ซึ่งสร้างผลงานไว้อย่างดีเย่ียมนําชื่อเสียงมาสู่ประเทศชาติจะได้มีความภาคภูมิใจ แล้วก็ 
มีกําลังใจในการทําหน้าที่ต่อไป ผมก็ขอฝากไปกับท่านรัฐมนตรีด้วย แล้วก็รัฐบาล แล้วผมเชื่อว่า
รัฐบาลก็จะดําเนินการเช่นว่านั้น เพียงแต่ว่าเมื่อมีโอกาสแล้วผมก็คิดว่าสภาก็อยากจะมีส่วนร่วม 
ในการช่วยทําให้กฎหมายนี้ดีขึ้น ก็ขอสนับสนุน ขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  เชิญท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ ครับ 
  นายสมบูรณ์  งามลักษณ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็อยากจะกราบเรียน 
 
 30 



๒๓ 

สนช. ๗๓         อมลวันท์  ๗/๓ 
 
ต่อท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่า ถ้าหากเราเอาโอลิมปิกวิชาการมาดูกับโอลิมปิกที่ได้เหรียญ 
ที่เขาแข่งกันที่บราซิลที่ผ่านมามีความสัมพันธ์กัน ก็แปลว่าร่างกายที่แข็งแรงทําให้จิตใจดี สมองดี  
จึงได้สัมพันธ์กันระหว่างโอลิมปิกกีฬากับโอลิมปิกวิชาการ เพราะฉะนั้นประเทศใดที่ปฏิเสธการกีฬา5 
คนก็จะไม่เข้มแข็ง ใจก็ไม่แจ่มใส สมองก็จะไม่แจ่มใส การที่จะคิดนวัตกรรมต่าง ๆ ให้กับ
ประเทศชาติบา้นเมืองก็กระทําได้ยาก ณ วันนี้มีกีฬาซึ่งน่าสนใจคือกีฬาที่ลอนดอนเป็นการเอา 
นักเทนนิส ๘ คนมาแข่งกันระดับเบอร์ ๑ ถึง เบอร์ ๘ มีผู้คนให้ความสนใจเป็นอันมาก ยิ่งกว่านั้น
ยังให้เกียรติคือแทนที่จะตั้งว่ากรุ๊ป (Group ) ที่ ๑ กรุ๊ปที่ ๒ เขาก็ตั้งกรุ๊ปของบุคคลสําคัญในวงการ
กีฬาของเขาที่เคยสร้างคุณประโยชน์ให้กับประเทศของเขา บอกชื่อก็ได้ไม่เป็นไรของดี  10 
กรุ๊ปอิวาน เลนเดิล กรุ๊ปแม็คเอนโร อะไรอย่างนี้ ซึ่งผมคิดว่าอันนี้เป็นการให้เกียรติแล้วก็จะทําให้ 
คนที่ไปดู เด็กที่ไปดูเกิดจิตวิญญาณ หันมาไทยเรานี้ผมทราบว่านักกีฬาบางท่านเงินเดือน 
เดือนละ ๗ แสนบาท โอ้โฮ ผมว่าซีอีโอ (CEO) บริษัทเล็ก ๆ ไม่ถึงนะครับ แต่นักกีฬาไทยเงินเดือน  
๗ แสนบาท อยู่ในสโมสรแห่งหน่ึงซึ่งเป็นสโมสรชั้นนําขณะนี้ เพราะฉะนั้นในเชิงวิชาการ  
ในเชิงร่างกาย ในเชิงอาชีพ กีฬามีประโยชน์มหาศาล เพราะฉะนั้นไม่ว่าจะเป็นร่างที่เสนอวันนี้ 15 
ร่างของรัฐบาล ผมดูแล้วไม่มีปัจจัยลบแต่อย่างใดเลย ท่านรัฐมนตรีท่านเป็นสุภาพสตรีที่ผมดูแล้ว 
มีความทะมัดทะแมง แล้ววันนี้เราพึ่งการท่องเที่ยว ข้าวก็ราคาตกต่ํา สินค้าเกษตรก็ไม่สู้ดี  
ถ้าท่องเที่ยวไม่เชิดชูก็จะแย่ เอากีฬาอีกอันหนึ่ง สามารถสร้างรายได้ นักกีฬาท่านหนึ่งบอกก็ได้ 
อยู่ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ไม่สามารถจะเลิกเล่นได้ทั้ง ๆ ที่แก่แล้ว แต่ด้วยสปิริต (Spirit) ของเขา 
ด้วยน้ําจิตน้ําใจของเขา เขาผูกพันกับการโฆษณาทําให้สัญญาโฆษณายังคงอยู่ ก็คงต้องเล่นต่อไป 20 
ทั้ง ๆ ที่ร่างกายก็แก่แล้ว บอกชื่อก็ได้ครับ โรเจอร์ เฟเดอเรอร์ เพราะฉะนั้นบุคคลเหล่านี้จะเป็น
ตัวอย่างของนักกีฬาทั้งหลาย เป็นตัวอย่างของประชาชนท่ีได้ดูและประเทศที่น่าสนใจเขาไม่มี
นักกีฬาของเขาเลย แต่เขาจัดสนุกเกอร์นานาชาติคือประเทศเยอรมนี นักกีฬาของเขาไม่มีเลย  
เขาไม่มีนักสนุกเกอร์เลย แต่คนของเขาดูเต็ม เพราะเขาดูกีฬาเพื่อกีฬา ทั้ง ๆ ที่คนของเขาไม่ได้ 
แข่งเลยสนุกเกอร์มือไม่ถึง นี่ครับสิ่งเหล่านี้แปลว่าจิตวิญญาณของคนเยอรมนีดูกีฬาเพื่อกีฬา  25 
แล้วก็รักการกีฬา กีฬาของเขาก็ดี วิชาการของเขาก็ดี ผู้คนของเขาก็มีระเบียบวินัยดี เพราะฉะน้ัน 
ผมคิดว่าเร่ืองนี้ไม่มีปัจจัยลบ ท่านก้มหน้าก้มตาทํางานแล้วก็ผลออกมาท่องเที่ยวดี กีฬาดี เศรษฐกิจ
ดีด้วย ขอบคุณมากครับ 
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๒๔ 

สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อสมาชิกที่แจ้งความจํานงอภิปราย 
แล้ว ต่อไปเชิญท่านรัฐมนตรีครับ  5 
  นางกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา)   
:   ต้องขอขอบคุณมาก คณะรัฐมนตรีก็จะขอรับมาพิจารณาก่อนรับหลักการอย่างน้อย ๓๐ วัน  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ 
ท่านรัฐมนตรีแถลงว่าคณะรัฐมนตรีขอรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปศึกษาก่อนรับหลักการ 10 
โดยขอเวลา ๓๐ วัน ท่านอดุลยเดช  อินทะพงษ์ ขัดข้องหรือไม่ 
  พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์   :   ไม่ขัดข้องครับ ผมต้องขอขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีในการที่มารับข้อเสนอในวันนี้ แล้วก็อยากจะเรียนด้วยว่าในห้วงที่ผ่านมา ผมก็มี 
โอกาสเป็นบอร์ด (Board) ของการกีฬาด้วยก็ได้เห็นการทํางานของท่านรัฐมนตรีมีความเข้มแข็ง 
ในการที่จะทําเร่ืองของการกีฬาและการท่องเที่ยวให้กรุ๊ปปิง (Grouping) กันเป็นลักษณะเพื่อ15 
ส่งเสริม สนับสนุนในการที่จะสร้างรายได้หรืออะไรต่าง ๆ อันนี้ผมขอยืนยันว่าท่านเป็นคนที่เข้มแข็ง 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ โดยที่คณะรัฐมนตรีได้ขอรับ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ท่านสมชายมีอะไรหรือครับ  20 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีแล้วก็จะขออนุญาตสุดแท้แต่ท่านรัฐมนตรี 
พอดีท่านรัฐมนตรีทํางานหนักมาก แล้วก็มีหลายเรื่อง ความจริงอาจจะเกี่ยวข้องกับกีฬาซึ่งท่านได้ 
แถลงว่าจะขอรับไปพิจารณาก่อนสภาจะรับหลักการ มีเร่ืองท่องเที่ยวถ้าเผื่อท่านรัฐมนตรีได้อธิบาย
ให้สภาฟังเป็นประโยชน์กับประชาชนด้วย ถ้าได้ใช้โอกาสนี้เรายังพอมีเวลาเล็กน้อย ถ้าเผื่อ 25 
ท่านรัฐมนตรีได้อธิบาย ถ้ามีโอกาส แล้วต้องขออภัยไม่ได้เตรียมตัวจะมาซักถามเพียงแต่ว่า 
ถ้ามีโอกาสอยากจะให้ท่านรัฐมนตรีได้อธิบายในหลาย ๆ เร่ืองที่ได้ดําเนินการเป็นผลงานรัฐบาล 
ก็จะเป็นประโยชน์ต่อสภา ถ้าท่านรัฐมนตรีสะดวกสุดแท้แต่ท่านรัฐมนตรีครับ ต้องขออภัยที่ลุกข้ึน
สอบถามครับขอบพระคุณครับ 
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๒๕ 

สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวให้ผมต่อเนื่องให้จบก่อนได้หรือไม่ 
แล้วท่านจะขอรัฐมนตรีชี้แจงเร่ืองอื่น เดี๋ยวผมจะเปิดโอกาสให้ท่านรัฐมนตรีได้ชี้แจง ท่านสมาชิก 5 
โดยที่คณะรัฐมนตรีได้ขอรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อน โดยให้รอการพิจารณาไว้  
๓๐ วัน ทั้งนี้เป็นไปตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๑๗ วรรคหนึ่ง 
จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบจะได้จัดส่ง 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อศึกษาก่อนเป็นเวลา ๓๐ วัน ท่านรัฐมนตรี 
มีอะไรจะตอบชี้แจงเพิ่มเติม เชิญครับ 
  นางกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา)   
:   ก็อาจจะเล่าสถานการณ์การท่องเที่ยว แล้วก็กีฬาเพื่อการท่องเที่ยวไปพร้อม ๆ กัน อย่างสั้น ๆ 15 
ของการท่องเที่ยวเราเอง เป้าหมายของการท่องเที่ยวก็ชัดมาโดยตลอดว่าการท่องเที่ยวเราเน้น 
เป็นการท่องเที่ยวเพื่อคุณภาพ แล้วก็ตามแนวพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวของเรา
ก็คือต้องเติบโตอย่างย่ังยืน ก็คือหมายถึงว่าเป็นการท่องเที่ยวที่ต้องคํานึงไม่ใช่เพียงแค่ตัวเลข  
แต่ต้องคํานึงถึงสังคม ชุมชน แล้วก็สิ่งแวดล้อม เพราะฉะนั้นจะต้องมีการกระจายรายได้ลดความ
เหลื่อมล้ํา ในวันนี้เป้าหมายของการท่องเที่ยวไม่ได้เน้นที่จํานวนนักท่องเที่ยว อันนี้เราก็จะพยายาม20 
พูดจุดนี้มาโดยตลอด เป้าหมายของเราจะอยู่ที่รายได้จากการท่องเที่ยวเท่านั้นกับการกระจายรายได้ 
ซึ่งเป้าหมายของการท่องเที่ยวของเราปีนี้อยู่ที่ ๒.๔ ล้านล้านบาท โดยจะมาจากรายได้จาก 
นักท่องเที่ยวต่างชาติเข้าประเทศไทยอยู่ประมาณ ๑.๖ ล้านล้านบาท แล้วก็ไทยเที่ยวไทยอยู่ที่ 
ประมาณ .๘ ล้านล้านบาท ซึ่ง ณ วันนี้เท่าที่ดูก็คิดว่าในแง่ของตัวเลขรายได้จากการท่องเที่ยว 
สิ้นปีนี้น่าจะได้ตามเป้าหมายที่เรากําหนดเอาไว้ อย่างไรก็ตามก็จะมีคนถกอยู่ว่า แล้วตกลง 25 
จํานวนนักท่องเที่ยวเป็นอย่างไร ก็อย่างที่ว่าคือเราไม่ได้เน้นที่จํานวนนักท่องเที่ยว คําว่า “คุณภาพ” 
สําหรับการท่องเที่ยวของเราหมายถึงว่าทําอย่างไรให้นักท่องเที่ยวที่มาประเทศไทย เราไม่ได้ 
หมายถึงว่าเราจะรับแต่คนรวย อันนี้ไม่ใช่ ก็อาจจะถือโอกาสเล่ารายละเอียดให้ฟัง การท่องเที่ยว 
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๒๖ 

สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๑ 
 
ที่มีคุณภาพ หมายถึงว่าเราต้อนรับนักท่องเที่ยวทุกกระเป๋า แต่สิ่งที่สําคัญคือเวลาเขามาอยู่ 
ในประเทศไทย เขาควรที่จะมาเห็นประเทศไทยในทางที่ควรจะเป็น เขาควรจะได้ในสิ่งที่เขาควรจะ
ได้ แล้วก็กลับไปแล้วมีความสุขแล้วกลับมาใหม่ ทําอย่างไรให้การใช้จ่ายเงินต่อหัวต่อวันเพิ่มข้ึน 5 
ทําอย่างไรให้เฉลี่ยวันพํานักที่อยู่ในประเทศไทยเพิ่มข้ึน ซึ่ง ณ วันนี้ทั้ง ๒ อย่างก็ยังเพิ่มข้ึนอยู่ 
อีกส่วนหนึ่งที่สําคัญก็คือ การกระจายของตลาดนักท่องเที่ยว ก็คือตลาดนักท่องเที่ยวทุกตลาด 
ยังสําคัญสําหรับเรา ตัวเลขของนักท่องเที่ยวโดยรวมก็คือเราจะแบ่งเป็นตลาดจีนซึ่งเป็นตลาดใหญ่
สุด ตลาดอาเซียน (ASEAN) แล้วก็ตลาดยุโรป แล้วก็อื่น ๆ ถ้าเผื่อดูตัวเลขตั้งแต่ต้นปี คือ 
๑ มกราคมจนถึงเม่ือวันที่ ๑๓ วันที่ ๑๔ พฤศจิกายน ถ้าเผื่อรวมทั้งหมด รวมทุกวันจนถึง 10 
ณ วันนี้ทุกตลาดยังเติบโตอยู่ แล้วก็โดยเฉลี่ยก็ประมาณ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ในแง่ของจํานวนหัว 
แต่ว่าจํานวนรายได้ก็ประมาณสัก ๑๓ – ๑๔ เปอร์เซ็นต์ แต่อย่างไรก็ตามตอนนี้เราก็คงต้อง 
ดู เพราะว่าจากการที่เรามีการปรับระเบียบมีอะไรที่เรากําลังทํางานหนักอยู่มาก แต่ว่าเราก็ยัง 
ขอยืนยันว่าเราจะต้องคงที่เป้าหมายของรายได้การท่องเที่ยวต้องไม่ตก ยังต้องอยู่ที่  
๒.๔ ล้านล้านบาท ก็ยังรักษาคําม่ันสัญญาอยู่ รายได้จะต้องได้ แล้วก็สเปนดิง เปอร์ เฮด เปอร์ ทริป  15 
(Spending per head per trip) ก็จะต้องสูงขึ้น อันนี้ก็คิดว่ายังสามารถรักษาไว้ได้ อีกส่วนหนึ่ง 
ที่อยากจะเล่าให้ฟังก็คือว่า กีฬาของเราเองตอนน้ีที่บางคนบอกว่าควรจะแยกกระทรวงหรือเปล่า  
เราเองก็คิดว่ากระทรวงควรจะอยู่ด้วยกันลักษณะนี้ เพราะว่าจริง ๆ แล้วกีฬาเสริมการท่องเที่ยว 
และการท่องเที่ยวก็ช่วยกีฬาด้วยเช่นกัน เราออกตัวกีฬาเพื่อการท่องเที่ยวมาตั้งแต่เม่ือปีที่แล้ว 
แล้วตอนนี้ประเทศไทยเป็นสปอร์ต ฮับ (Sport Hub) และสปอรต์ เดสทิเนชัน (Sport 20 
Destination) อย่างเห็นได้ชัดมากข้ึน มีการแข่งขันกีฬาในระดับโลก ระดับนานาชาติ ระดับประเทศ 
รวมทั้งมาเม่ือไรก็มาเล่นกีฬาได้ ตอนนี้ค่อนข้างได้รับการยอมรับตอบรับจากทุกตลาด สปอร์ต 
เดสทิเนชั่น ตอนนี้เราขายแม้กระทั่งในตลาดญี่ปุ่น ตลาดยุโรป หรือแม้กระทั่งตลาดจีน ซึ่งมาวิ่ง 
มาราธอน มาเล่นเจ็ทสกี มาเล่นไตรกีฬากับเรา ซึ่งอาทิตย์นี้ก็จะมีทั้งแอร์เรซ วัน (AIR RACE 1)  
แล้วก็มีไตรกีฬาที่ภูเก็ตลากูน่าก็ค่อนข้างเต็มที่ อันนี้ก็จะเป็นภาพรวมว่า ทั้งการท่องเที่ยว 25 
และการกีฬาตอนนี้ก็เติบโตแล้วก็สอดคล้องไปด้วยกัน แต่ก็ยอมรับว่าเป็นเรื่องที่ไม่ง่าย 
แต่ว่าเราก็จะพยายามทําทุกรูปแบบว่าทําอย่างไรให้การท่องเที่ยวของเราเติบโตอย่างมีคุณภาพ 
กีฬาของเราขอสัญญากับคุณมณเฑียรว่าทั้งท่องเที่ยวและกีฬาเราจะเป็นฟอร์ ออล (For all) 
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๒๗ 

สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๔ 
 
ก็คือว่าท่องเที่ยวเพื่อคนทั้งมวล แล้วก็กีฬาเพื่อคนทั้งมวลเช่นกัน แล้วก็เติบโตทั้งความเป็นเลิศ 
แล้วก็ส่งเสริมเก้ือกูลให้การเติบโตของประเทศเป็นไปตามเป้าหมายค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตรีสําหรับข้อมูลเพิ่มเติม 
แล้วก็ขอขอบคุณ พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะด้วยที่ได้กรุณาเสนอร่างพระราชบัญญัติ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มา เราคงจะได้พิจารณาต่อไปอีกใน ๓๐ วันข้างหน้า 
เป็นอันจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็ก 10 
และเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งมีคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะเป็นผู้เสนอ 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๒๘ 

สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะ 
ได้เสนอร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  5 
ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณาตามความในมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดของร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ปรากฏตามที่ได้จัดให้กับท่านสมาชิกแล้ว ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะมี 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ คือ พลตํารวจเอก อดุลย์   
แสงสิงแก้ว มาร่วมประชุมเพื่อร่วมรับฟังการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอเชิญท่าน10 
รัฐมนตรีอดุลย์เข้าประจําที่ครับ  
  (รัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีประจําที่เรียบร้อยนะครับ  
ขอเชิญคุณหญิงทรงสุดาผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติแถลงหลักการ เหตุผลและสาระสําคัญของร่าง 15 
เชิญครับ  
 
          - ๙/๑ 
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๒๙ 

สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๑ 
 
  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่า ดิฉันและคณะขอขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีเป็นอย่างย่ิง 5 
ที่ได้กรุณามารับฟังการเสนอร่างพระราชบัญญัติในวันนี้ด้วยตนเอง หลักการและเหตุผลของ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  
  หลักการ แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ดังต่อไปนี้  
  (๑) แก้ไขปรับปรุงแนวทางในการดําเนินการส่งเสริมและพัฒนาเด็กและเยาวชน 10 
ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ให้เป็นไปตามหลักการที่ได้กําหนด 
ไว้ในอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๖ วรรคสอง) 
  (๒) แก้ไขเพิ่มเติมจํานวนกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 
โดยตาํแหน่ง (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๐ (๔)) 
  (๓) แก้ไขเพิ่มเติมจํานวนผู้แทนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (แก้ไขเพิ่มเติม 15 
มาตรา ๑๐ (๖))  
  (๔) กําหนดหลักเกณฑ์การพ้นจากตําแหน่งของผู้แทนเด็กและเยาวชน ในการดํารง 
ตําแหน่งคณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน (เพิ่มเติมมาตรา ๑๔/๑)  
  (๕) แก้ไขเพิ่มเติมที่มาของการแต่งตั้งที่ปรึกษาคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน 
แห่งประเทศไทย โดยกําหนดให้สภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทยเป็นผู้เสนอรายชื่อ 20 
ต่อคณะกรรมการ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๘ วรรคหน่ึง)  
  (๖) แก้ไขเพิ่มเติมองค์ประกอบและที่มาของสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด โดยต้อง 
คํานึงถึงผู้แทนเด็กและเยาวชนที่เป็นคนพิการและผู้ด้อยโอกาส (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๕) 
  (๗) แก้ไขเพิ่มเติมอํานาจหน้าที่ของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด  
และแก้ไขที่มาและองค์ประกอบของที่ปรึกษาคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด  25 
(แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๒๖)  
  (๘) แก้ไขปรับปรุงวาระการดํารงตําแหนง่ของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน 
(แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๗)  
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๓๐ 

สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๒ 
 
  เหตุผล โดยที่พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๐ มีบทบัญญัติบางประการที่ไม่ครอบคลุมต่อการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนใน
ระดับต่าง ๆ ได้อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม จึงสมควรปรับปรุงบทบัญญัติเพิ่มเติมให้มีความครอบคลุม5 
ยิ่งข้ึน เพื่อให้เด็กและเยาวชนทุกระดับมีส่วนร่วมในการดําเนินงานด้านการพัฒนาเด็กและเยาวชน 
จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  
  ขอกราบเรียนท่านประธานอนุญาตให้ พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ  
ผู้ร่วมในการเสนอร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ได้เสนอเพิ่มเติมค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญ พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ ครับ 
  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ในฐานะที่เป็นผู้ร่วมเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ รวมถึงเพื่อนสมาชิกครับ 15 
ว่าเราคงเข้าใจตรงกันนะครับว่าเด็กและเยาวชนนั้นมีความสําคัญอย่างย่ิงต่อการพัฒนาประเทศ  
อย่างที่เราพูดกันว่า เด็กคืออนาคตของชาติ ในการที่คุณหญิงทรงสุดา ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ร่วมกับ 
คณะได้เสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมาก็ด้วยเล็งเห็นความสําคัญว่า การมีส่วนร่วมของเด็ก 
และเยาวชนในคณะกรรมการในระดับต่าง ๆ ทั้งประเทศ ไม่ว่าจะเป็นในส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค  
หรือในระดับท้องถิ่นนั้นเรามีความจําเป็น เพราะว่าในการที่เราได้ร่วมประชุมกับสภาองค์กรเด็ก 20 
ในระดับต่าง ๆ นั้น เราก็ได้รับทราบข้อมูล ข้อคิด ความเห็นต่าง ๆ ซึ่งเป็นส่วนของเด็กและเยาวชน 
นั้นได้นําเสนอต่อคณะ ไม่ว่าจะเป็นกรรมาธิการก็ดี หรือในส่วนต่าง ๆ ก็ตาม เราจะได้เห็นว่าข้อคิด 
ความเห็น หรือแนวคิดของเด็กและเยาวชนนั้นมีความสําคัญอย่างย่ิง แล้วก็ชี้แนะตอ่อนาคต 
ของประเทศในบางส่วน ซึ่งบางคร้ังเราก็คิดไม่ถึง ซึ่งในส่วนต่าง ๆ เหล่านี้ ถ้าหากเราเปิดโอกาส 
ให้เด็กและเยาวชนได้มีโอกาสเข้ามาร่วมกับกระบวนการต่าง ๆ ในการที่จะนําเสนอข้อคิด  25 
นําเสนอความเห็น หรือแนวทางต่าง ๆ ที่จะนําไปสู่กระบวนการในการพิจารณาเก่ียวกับแนวทาง 
การดําเนินการต่าง ๆ ในการที่จะพัฒนาชาติบ้านเมืองนั้นก็จะมีความสําคัญอย่างย่ิง ฉะนั้นกรณี 
ที่คุณหญิงทรงสุดาและคณะได้นําเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมา ส่วนสําคัญอย่างย่ิงก็คือ 
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๓๑ 

สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๓ 
 
เปิดโอกาสให้เด็กและเยาวชนในทุกระดับ ในทุกภาคส่วนนั้นได้เข้ามาอยู่ในองค์ประกอบของ
กฎหมายที่ได้มีอยู่แล้ว ก็เป็นการเพิ่มเติมที่จะเปิดโอกาสให้เด็กและเยาวชนเหล่านี้ได้เสนอข้อคิด 
ความเห็นที่เป็นประโยชน์อย่างแท้จริง ไม่ว่าจะเป็นประโยชน์ในการดําเนินการเก่ียวกับตัวเด็กเอง 5 
ในการพัฒนาประเทศ หรือในเร่ืองของทัศนคติต่าง ๆ ที่จะมีความจําเป็นในการที่จะพัฒนาเด็ก 
และเยาวชนนั้นให้เป็นอนาคตของประเทศชาติอย่างแท้จริง ขออนุญาตกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม 10 
การพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะ 
นําเสนอมีทั้งหมด ๑๐ มาตรา ประกอบด้วยหลักการสําคัญต่าง ๆ ๘ ประการ เป็นการแก้ไข
พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ ท่านสมาชิกท่านใด
ประสงค์อภิปราย เชิญแสดงความจํานงครับท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ  ท่านธานี  อ่อนละเอียด  
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  ท่านมณเฑียร  บุญตัน เป็นท่านที่ ๔ ท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ  15 
ท่านที่ ๕ อาจารย์สนิท  อักษรแก้ว  ท่านที่ ๖ ท่านสมชาย  แสวงการ ท่านที่ ๗ มีอีกไหมครับ  
๗ ท่านนะครับ เพราะฉะนั้น ๓ ลําดับแรกตามนี้ก่อนนะครับ ท่านกิตติศักดิ์ ท่านธานี  
และท่านวัลลภ ๓ ลําดับแรก เชิญท่านกิตติศักดิ์ครับ ๘ นาที เชิญครับ 
  นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
กิตติศักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณ  20 
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ซึ่งได้อยู่ในคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ 
คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ซึ่งดูแลตั้งแต่เด็ก เยาวชน ไปจนถึงผู้สูงอายุ ผู้พิการ ก็เป็นเร่ืองดี แล้วก็
จะสนับสนุนอย่างเต็มที่ในร่างพระราชบัญญัติการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งที่ผ่านมาได้เคยไปดูงานของเยาวชนที่จังหวัดน่าน ตรงนั้นเป็นที่น่ายินดี 
ว่าเยาวชนของจังหวัดน่านนั้นเขามีโครงการที่เรียกว่า โครงการพี่ดูแลน้อง ยกตัวอย่างเช่น  25 
พี่ ๆ นักเรียน นักศึกษารุ่นโตก็จะมีการจัดกลุ่ม แบ่งกลุ่มไปดูน้อง ๆ ที่เป็นนักเรียนที่เล็กกว่า 
ในระดับประถม หรือในระดับมัธยมที่น้อง ๆ นั้นเป็นนักเรียนอยู่ เหตุผลที่เขาต้องจัดโครงการ 
ยาเสพติดหรือไม่ ตรงนี้รุ่นพี่ก็จะมีการแนะนํา แล้วก็ไปแยกให้น้อง ๆ เหล่านั้นพ้นมาจากอบายมุข 
อย่างนี้เป็นต้น กลับมาที่ผมเอง ก็ขออนุญาตท่านประธานครูหยุย ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ได้ไปเริ่มเยาวชนในระดับ 30 



๓๒ 

สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๔ 
 
พี่ดูแลน้อง ก็คือว่าเม่ือจัดโครงการนี้แล้ว ปรากฏว่าน้อง ๆ ก็จะมีพี่ ๆ ตามไปดูแลห่าง ๆ เช่น  
การที่น้อง ๆ จะไปนอกลู่นอกทางไหม จะไปเที่ยวเตร่ ไปเล่นเกมส์ไหม หรือว่าจะไปยุ่งเก่ียวกับ 
ตําบล ----------------------------------------------------------------------------------------------------------  5 
 

     - ๑๐/๑ 



๓๓ 

สนช. ๗๓             นันทวรรณ  ๑๐/๑ 
 
ซึ่งถ้าหากว่าร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ผ่านออกมาใช้นะครับ น้อง ๆ เยาวชนในระดับตําบลก็จะมีสิทธิที่จะ
เข้าไปเป็นคณะกรรมการ เป็นคณะกรรมการของอําเภอหรือของจังหวัด แล้วก็ต่อไปก็อาจจะเป็น
ตัวแทนของในระดับประเทศ อย่างนี้เป็นต้น ก็จะเป็นประโยชน์อย่างสูง ผมทดลองดูนะครับ เร่ิมที่5 
ตําบลของผม ที่ตําบลทุ่งใหญ่ อําเภอโพธิ์ประทับช้าง จังหวัดพิจิตร คร้ังแรกต้องขอบคุณ ป.ป.ช. 
จังหวัด กรุณาให้งบประมาณมา ๑ แสนบาท เพื่อทํากิจกรรม ก็ได้เร่ิมทํากิจกรรมไปแล้วนะครับ  
ในการที่ออกไปศึกษาดูงานด้านการเกษตร ไปอบรม เวลาผมลงไปพื้นที่มีโอกาสก็จะไปให้เยาวชน
เหล่านี้มาดูด้วยว่าเราลงไปพบกับพี่น้องประชาชน แล้วพี่น้องเกษตร เยาวชนเหล่านี้ก็มีความรู้
เพิ่มเติม หลังจากที่เขาบอกว่าเม่ือก่อนนี้ไม่เคยสนใจเลย ทั้ง ๆ ที่พ่อแม่เยาวชนเหล่านี้เป็นเกษตรกร10 
เสียด้วยซ้ําไป แต่เม่ือเขากลับจากโรงเรียนเขาก็ไปเล่นกับเพื่อน ขี่มอเตอร์ไซค์ ขี่จักรยานไปไม่ได้มา
ดู มาเห็นว่า พ่อแม่ลําบากในการทําไร่ทํานาต่าง ๆ เหล่านี้ โครงการน้ีก็จึงได้ดึงน้อง ๆ เยาวชน
เหล่านี้มาดูแลในเรื่องการเกษตร แล้วก็ได้บอกกล่าวเขาว่า พ่อแม่ของเรานั้นทําไร่ทํานามีความยาก 
มีความลําบากอย่างไรบ้าง แล้วก็เสริมความรู้ในเยาวชนที่ต้องการจะประกอบอาชีพในด้าน
การเกษตรให้ เป็นต้น และผมเองได้ให้ข้อคิดเขาว่า น้อง ๆ เยาวชนนี้ยังสะอาดบริสุทธิ์ เพราะฉะนั้น15 
ถ้าหากว่ามีน้อง ๆ เยาวชน หรือว่าต่อไปเขาจะมาอยู่ในสภาเยาวชนแห่งชาติ ก็ขอให้เขาใส่ความคิด
ของตัวเขาเองไป โดยที่เราเป็นผู้ใหญ่จะไม่ไปใส่ความคิดลงไปในเยาวชน ให้เขาเลือกคิด เลือกทํา 
ใครใคร่อยากจะเป็นนักการเมือง อยากจะพูดจา อยากจะทํากิจกรรมอะไร อยากจะเล่นกีฬาให้เขา
ตัดสินใจเองนะครับ เราเป็นผู้สนับสนุนอยู่เบ้ืองหลังแค่นั้นเองนะครับว่าให้เขาแสดงบทบาทเยาวชน
ของเขาเต็มที่ แล้วเราก็จะนําความคิดความอ่านของน้อง ๆ เยาวชนมาปรับแต่ง แล้วก็เสนอแนะจาก20 
ประสบการณ์ของพวกเรานี้ให้กับเขา เพราะฉะนั้นผมเองสนับสนุนให้ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม
การพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาตินี้อย่างเต็มที่ แล้วก็โดยเฉพาะผมเองก็มีส่วนร่วมนําเสนออยู่ด้วย 
ก็สนับสนุนและเห็นด้วยที่จะมี พ.ร.บ. ส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาตินี้อย่างเต็มที่  
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมต้องขอชืน่ชม 
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี นะครับ ท่านเป็นผู้หลักผู้ใหญ่ของ สนช. เรา ซึ่งดูแลเยาวชน 
แล้วก็เด็ก เฉพาะรอยยิ้มของท่านเด็ก ๆ ก็ดีใจแล้วครับ ท่านได้เสนอกฎหมายน้ีผมสนับสนุนเป็น 30 



๓๔ 

สนช. ๗๓             นันทวรรณ  ๑๐/๒ 
 
อย่างย่ิงครับ เม่ือพิจารณาหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติฉบับที่ท่านคุณหญิงทรงสุดา 
ยอดมณี กับคณะเสนอมาแล้วนะครับ ก็เป็นการแก้ไขตามหลักการที่กําหนดไว้ในอนุสัญญา 
ว่าด้วยสิทธิเด็ก แล้วก็รายละเอียดของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ เป็นการแก้ไขเพื่อให้เด็ก 5 
และเยาวชนทุกระดับมีส่วนร่วมในการดําเนินงานด้านการพัฒนาเด็กและเยาวชนของประเทศ  
ผมจึงเห็นชอบด้วย แต่อย่างไรก็ตามผมมีข้อสังเกตบางประการต่อร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เนื่องจากร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ในมาตรา ๔ และมาตรา ๕ เป็นการแก้ไขเพิ่มเติม จํานวนคณะกรรมการในคณะกรรมการส่งเสริม
การพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติอาจจะเกิดช่องว่างโดยผลของกฎหมาย ก็คือว่าเป็นการยกเลิก10 
กรรมการเดิม แล้วก็แก้ไขเพิ่มเติมเข้ามาใหม่ กรรมการก็มีกระบวนการในการที่จะพิจารณาคัดสรร 
แต่งตั้ง เลือกตั้งเข้ามา คราวนี้ช่องวา่งอันนี้กรรมการที่ถูกยกเลิกไปโดยผลของกฎหมายต่อ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ปฏิบัติหน้าที่ไม่ได้ กระผมเองก็อยากจะฝากทางรัฐบาลหากนํา 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาแล้ว ได้โปรดพิจารณาถึงประเด็นเก่ียวกับเร่ืองควรจะมี 
บทเฉพาะกาลในการรองรับสถานะและการปฏิบัติหน้าที่ของกรรมการซึ่งดํารงตําแหน่งอยู่ตาม15 
กฎหมายปัจจุบันด้วยหรือไม่ ประการใดนะครับ เพราะถ้าหากไม่มีบทเฉพาะกาลรองรับไว้จะทําให้
กรรมการดังกล่าวพ้นจากตําแหน่งโดยผลของกฎหมาย และเมื่อยังไม่มีการแต่งตั้งกรรมการชุดใหม่
เข้ามาทําหน้าที่ก็จะทําให้การทํางานในคณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 
ไม่สามารถดําเนินการได้ ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลเพื่อเป็นประเด็น
ข้อสังเกตครับ ขอบพระคุณมากครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ท่านต่อไปท่านวัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ แล้ว ๔ ลําดับถัดไปจะประกอบด้วย ท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ ท่านมณเฑียร  บุญตัน 
ท่านสมชาย  แสวงการ แล้วก็อาจารย์สนิท  อักษรแก้ว จะเป็น ๔ ลําดับถัดไป เชิญท่านวัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ ครับ  25 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเป็นหนึ่งในผู้ร่วมเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ 
และที่สําคัญก็คือว่าอยากจะขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่า กฎหมายฉบับนี้ 
มีประวัติศาสตร์ที่เส้นทางการเดินมายาวนานมาก จําได้ว่าสมัยที่ผมเป็นประธานคณะกรรมาธิการ 
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๓๕ 

สนช. ๗๓             นันทวรรณ  ๑๐/๓ 
 
ในวุฒิสภา ในปี ๒๕๔๓ – ๒๕๔๘ พวกเรานี้ หมายถึงคนในคณะกรรมาธิการ แล้วก็เครือข่ายองค์กร 
ด้านเด็กและเยาวชนภายนอก รวมทั้งกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ 
กระทรวงศึกษาธิการ และกระทรวงมหาดไทย ได้ร่วมกันพยายามจะยกร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้5 
ขึ้นมา แต่เนื่องจากว่าขั้นตอนการเสนอกฎหมายต้องไปริเร่ิมที่ฝ่ายสภาผู้แทนราษฎร แล้วทําให้
กฎหมายฉบับนี้สะดุดมาหลายต่อหลายคร้ังนะครับ จนกระทั่งมาสําเร็จในปี ๒๕๔๙  ปี ๒๕๕๐  
ซึ่งเป็นยุคของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แล้วผมก็โชคดีที่ได้มาเป็นประธานในยุคนั้นเข้าพอดีด้วย 
กฎหมายฉบับนี้ก็เลยผ่านเข้าสู่การพิจารณาของสภา แล้วก็สามารถที่จะออกมาบังคับใช้เร่ือยมา
จนถึงปัจจุบัน ที่กล่าวเช่นนี้เพราะว่า ตอนที่เราออกแบบ แล้วก็ตอนที่เราพิจารณานี้ เราค่อนข้าง10 
มองว่าปมประเด็นปัญหาต่าง ๆ ของความตื่นตัวของเด็กและเยาวชนน่าจะเดินไปด้วยสายทางที่
ค่อนข้างจะบริสุทธิ์ แล้วก็สะอาด อย่างที่ท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ ได้เอ่ยเอาไว้ แต่หลังจากเรา
ทํางานมาระยะเวลาหนึ่งก็พบว่ามีสาระบางประการที่จําเป็นต้องแก้ไขกฎหมายฉบับนี้แล้วหลังจาก
ใช้มา ๙ ปี ก็ได้มีการหารือกัน โดยมอบให้คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ท่านพงศพัศ  พงษ์เจริญ  
เป็นแม่งานและพ่องานหลักในการแก้ไขกฎหมายฉบับนี้ แต่เนื่องด้วยข้อจํากัดของสภานิติบัญญัติ15 
แห่งชาติ ไม่สามารถเสนอกฎหมายท่ีเก่ียวข้องกับการเงินได้ หลายประเด็นที่เป็นสาระสําคัญ 
จงึไม่อาจถูกแก้ไขไปในกฎหมายฉบับนี้ อรรถาธิบายความเพื่อความเข้าใจเพิ่มเติมก็คือว่า กฎหมาย
ฉบับนี้จะแบ่งออกเป็น ๓ ส่วนด้วยกันในกฎหมายปี ๒๕๕๐ นะครับ ที่เป็นฉบับใหญ่ ส่วนที่ ๑  
เป็นองค์ประกอบคณะกรรมการ ซึ่งเป็นเร่ืองที่สําคัญ จะประกอบด้วยองค์ประกอบของกระทรวง 
ทบวง กรม ต่าง ๆ เข้ามาดูแล ส่วนนี้ไม่น่ามีปัญหา แต่ที่มีปัญหาเกิดขึ้นเพราะว่ากรุงเทพมหานคร20 
ใหญ่โตมาก คําว่า “ใหญ่โต” หมายถึงโตมาก แล้วก็มีสภาซ้อนข้ึนมาก็คือ สภาเด็กและเยาวชน
กรุงเทพมหานคร และก็สภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทย สังกัดกรุงเทพมหานคร  
ในความลักล่ันกันแบบนี้เราจึงจําเป็นต้องตั้งองค์ประกอบขึ้นมาตัวหนึ่งคือปลัด กทม. เข้ามาเป็น
องค์ประกอบในกรรมการจะได้คลี่คลายปัญหานี้ได้ อันนี้คือจุดที่ ๑ ของตัวส่วนที่ ๑ ของกฎหมาย
ฉบับนี้ ส่วนที่ ๒ สําคัญมากก็คือส่วนที่ว่าด้วยสภาองค์กรเด็กและเยาวชน ตามกฎหมาย 25 
ปี ๒๕๕๐ นี้ แยกเร่ืองสภาเด็กและเยาวชนเป็น ๓ ระดับด้วยกัน ระดับใหญ่สุดก็คือ สภาเด็ก 
และเยาวชนระดับประเทศ ซึ่งมาจากผู้แทนองค์กรเด็กที่เป็นประธานสภาเด็กจังหวัดทุกจังหวัด 
เข้ามาร่วมกัน รวมทั้งผู้แทนกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ อีกส่วนหนึ่งเข้ามาเป็นองค์ประกอบร่วมกันเป็น 
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๓๖ 

สนช. ๗๓             นันทวรรณ  ๑๐/๔ 
 
สภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทย ระดับที่ ๒ เป็นสภาเด็กและเยาวชนระดับจังหวัด ซึ่งมีตัวแทน
มาจากอําเภอต่าง ๆ เข้ามาผนวกร่วมไปด้วย แล้วก็สภาเด็กและเยาวชนระดับอําเภอ เป็น ๓ ระดับ 
หลังจากทํางานระยะเวลาหน่ึงก็พบว่า ระดับตําบลที่ท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ ได้พูดถึงเม่ือสักครู่นี้5 
ขาดหายไปจากตัวกฎหมายฉบับน้ี เนื่องจากเม่ือก่อนเราเห็นระดับอําเภอกับจังหวัดและประเทศไทย
น่าจะให้งบประมาณของรัฐมากพอสมควรแล้ว จึงไม่กล้าที่จะลงไปที่ระดับตําบล --------------------- 
  
           - ๑๑/๑ 

10 



๓๗ 

สนช. ๗๓               เปล่งฉวี  ๑๑/๑ 
 
แต่หลังจากการทํางานในเชิงบริหารของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคง
ของมนุษย์ในหลายยุคหลายสมัยที่ผ่านมา รวมทั้งท่านรัฐมนตรีคนปัจจุบันด้วย ซึ่งขอชมเชยท่าน 
นะครับ ได้พยายามจะให้ระดับตําบลน้ีฟื้นฟูขึ้นมาพอสมควร แม้ไม่มีกฎหมายรองรับ ตรงนี้ละครับ 5 
เราอยากจะออกแบบให้มี แต่เราออกแบบไม่ได้ เนื่องจากจํากัดว่าเราไม่สามารถจะเสนอกฎหมาย 
ที่เก่ียวข้องกับการเงิน ก็ฝากท่านรัฐมนตรีนะครับ ถ้าร่างที่มาสามารถเพิ่มระดับตําบลได้จะเป็น
คุณูปการมาก โดยรูปธรรมท่านกิตติศักดิ์ ยกตัวอย่างชัดเจนมาก ถ้าเขารวมตัวกันงบประมาณ 
เป็นเร่ืองเป็นราว เด็ก เยาวชนจะมีสิทธิแล้วก็มีโอกาสในการแสดงศักยภาพ ซึ่งเป็นลักษณะที่เป็น
ความแข็งแกร่งในเชิงคุณธรรมออกมาได้ถึงระดับล่าง อันนี้เป็นส่วนที่ ๒ ก็คือเรื่องระดับสภาเด็ก 10 
และเยาวชน  ส่วนที่ ๓ กฎหมายเกี่ยวกับเร่ืององค์กร เก่ียวกับเร่ืองชุมชน อันนี้ไม่เป็นไร  
ไม่ต้องไปแตะเพราะว่าเดินไปด้วยกันได้ อันนี้คือหลักสําคัญของกฎหมายปี ๒๕๕๐  
  ทีนี้ถามว่าหลังจาก ๒ เร่ือง ซึ่งเร่ืองที่ ๑ คือองค์ประกอบที่เพิ่มปลัด
กรุงเทพมหานครเข้าไปแล้ว กับเร่ืองที่ ๒ ที่ควรจะเพิ่มสภาเด็กและเยาวชนระดับตําบลเข้าไปแล้ว  
มีสาระอะไรบ้างหลังจากเราทํางานไป พบอย่างนี้ท่านประธานที่เคารพครับ กฎหมายฉบับที่ ๑  15 
นําร่องไปแล้ว ก็คือพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ 
เข้าใจว่าอาจารย์หมอเจตน์  ศิรธรานนท์ เป็นประธานคราวนั้น ผมได้ฝากประเด็นไปว่า กรรมการที่
จะไปดูแลเรื่องการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นที่มีจากผู้แทนสภาเด็กและเยาวชน เดิมไปใช้ถ้อยคําเดียวกันว่า
เป็นผู้แทนจากสภาเด็กและเยาวชนเข้าไปเป็นกรรมการ แต่พบอย่างนี้ครับ พบว่าเม่ือท่านอายุครบ 
๒๕ ปี ท่านไม่ใช่เยาวชนแล้ว ท่านพ้นไปแล้ว แต่ท่านไม่ยอมออกจากกรรมการครับ เด็ก เยาวชน 20 
ไม่ยอมออกบอกว่าผมเป็นกรรมการ อันน้ีก็คือปัญหา กฎหมายฉบับอาจารย์หมอเจตน์  ศิรธรานนท์ 
จึงแก้ให้ชัดเจนว่าต่อไปนี้การพ้นจากการเป็นกรรมการ คือพ้นเม่ืออายุครบ ๒๕ ปี  ๒๕ ปีก็คือ 
พ้นเลย อันนี้เราจึงเอามาแก้ในกฎหมายฉบับนี้ด้วยเพื่อให้รับกันทั้ง ๒ ฉบับ อันนี้เป็นอีกส่วนหนึ่งที่
คิดว่าเป็นเร่ืองสําคัญที่จําเป็นจะต้องแก้ไขในกฎหมายฉบับนี้ ท่านประธานที่เคารพครับ มีอีกเร่ือง
หนึ่งที่ผมคิดว่าเป็นเรื่องที่ค่อนข้างจะสําคัญ ซึ่งเข้าใจว่าเดี๋ยวท่านอาจารย์มณเฑียร  บุญตัน ถ้าท่าน25 
มีเวลาท่านจะอรรถาธิบายได้ ก็คือพอเราไปออกแบบว่าควรจะมีสภาเด็กและเยาวชนระดับประเทศ 
ระดับจังหวัด ระดับอําเภอ หรืออาจจะเป็นระดับตําบล พบว่าการคัดเลือกแต่ละระดับข้ึนมาเป็น
ระดับ ๆ มักจะลืมหรือละเลยซึ่งคนด้อยโอกาสและคนพิการมักจะเอาเด็กที่มาจากโรงเรียนที่มี
ชื่อเสียงของจังหวัดคัดเข้ามาเป็นกรรมการสภาเด็ก บรรดาเด็กพิการท้ังหลายที่เขาพอมีศักยภาพ  
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ก็ถูกหลงลืมไป รวมทั้งคนด้อยโอกาสด้วย เพราะฉะน้ันตรงนี้ละครับ จึงได้มีการแก้ไขเพิ่มเติม  
ถ้าผมอ่านไม่ผิดก็คือในมาตรา ๘ แก้ไขมาตรา ๒๕ ว่าให้มีสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด ซึ่งมีสมาชิก
ประกอบด้วยผู้แทนจากคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนอําเภอ จํานวนไม่เกิน ๕ คน จากแต่ละ5 
สภาเด็กและเยาวชนอําเภอในจังหวัด ทั้งนี้ให้คํานึงถึงคนพิการและผู้ด้อยโอกาส อันนี้เป็นการอุด
ช่องว่างครับ ก็หวังว่าท่านรัฐมนตรีจะได้เข้าใจ แล้วร่างของรัฐบาลที่เสนอมานี้ ถ้าเป็นไปได้  
กล่าวโดยสรุปก็คือ  
  ๑. ถ้าสามารถจะเชื่อมโยงไปถึงสภาเด็กระดับตําบลได้ก็จะเป็นประโยชน์ 
ต่อกฎหมายฉบับนี้เป็นอย่างย่ิง  10 
  ๒. ถ้าหากสามารถจะเอารายละเอียดทั้งหลายที่คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี  
และท่าน พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ ได้ยกร่างข้ึนมานี้เข้าไปเป็นส่วนสําคัญทั้งหมด 
ในกฎหมายที่รฐับาลจะเสนอมานี้ ก็จะทําให้กฎหมายฉบับนี้สมบูรณ์มากย่ิงข้ึนและทําให้สภาเด็ก
และเยาวชนสามารถดําเนินงานที่เป็นสาระสําคัญแล้วก็เป็นพลังหนุนเพื่อมาทดแทนเราซึ่งโรยรา 
แล้วก็จะร่วงโรยไปในที่สุด เขาจะข้ึนมาเติบโตแทนเรา ขอฝากประเด็นเหล่านี้ไว้ ขอบคุณ 15 
ท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปขอเชิญท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ  
และจะตามด้วยท่านมณเฑียร  บุญตัน ส่วนท่านสมชาย  แสวงการ ท่านศาสตราจารย์สนิท   
อักษรแก้ว ตกลงเมื่อสักครู่ผมแจ้งไปท่านจะเอาลําดับตามนั้นหรืออย่างไร ท่านศาสตราจารย์สนิท  20 
อักษรแก้ว ก่อน แล้วก็ปิดท้ายด้วยท่านสมชาย  แสวงการ เชิญท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ  
  นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม บัญญัติ  จันทน์เสนะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ  
ผมขอแสดงความชื่นชมและขอบคุณ โดยเฉพาะอย่างย่ิงผู้นําเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เป็นอย่างย่ิงครับ ในทัศนะของผมมองว่าเป็นร่างพระราชบัญญัติที่มีหลักการที่ดีฉบับหนึ่ง  25 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงนําไปสู่การสร้างคนที่มีคุณภาพของประเทศ และในขณะเดียวกัน 
เป็นแนวคิดที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ในการพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะในประเด็นด้านการพัฒนา
ทรัพยากรมนุษย์ท่านประธานครับ ท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา  
 
 30 



๓๙ 

สนช. ๗๓               เปล่งฉวี  ๑๑/๓ 
 
ท่านนายกรัฐมนตรี  ได้แสดงทัศนะในเชิงนโยบายในโอกาสต่าง ๆ ไว้หลายคร้ังว่า ในการพัฒนา
ประเทศในระยะต่อไปนี้ จะต้องมุ่งไปที่การพัฒนาคน ท่านพูดไว้ชัดเจนมากครับ วันหนึ่งผมได้มี
โอกาสฟังด้วยตนเอง ในขณะที่ท่านเดินทางไปตรวจราชการที่จังหวัดสงขลา ท่านพูดและไม่ใช่ 5 
คร้ังเดียวครับ ผมก็ได้พยายามติดตามแนวคิดในเชิงนโยบายของท่านนายกรัฐมนตรีในฐานะเป็น
หัวหน้ารัฐบาลที่รับผิดชอบในการพัฒนาประเทศ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้สอดคล้องครับ  
ตรงประเด็น โดยเฉพาะอย่างย่ิงถ้าดูในร่างมาตรา ๓ ให้ยกเลิกความในวรรคสองของมาตรา ๖  
แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน พ.ศ. ๒๕๕๐ ร่างนี้ได้กําหนดแนวทางที่เป็น
การปรับวิธีคิด วิธีการในการพัฒนาเด็กและเยาวชนที่ครอบคลุมในเชิงมองคนในทุกมิติ ไม่ได้มองคน10 
หรือเด็กเฉพาะตัวเอง  แต่มองไปถึงการเชื่อมโยงกับส่วนที่เป็นสภาพแวดล้อมของเด็กด้วย  
ของเยาวชนด้วย ผมขออนุญาตท่านประธานได้อ่าน เพื่อเป็นการทําความเข้าใจว่าหัวใจของ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้อยู่ตรงนี้ครับ แนวทางในการพัฒนา ส่งเสริมเด็กและเยาวชน แนวทางที่
กําหนดไว้ในร่างนี้ทั้งหมดมี ๘ ประการ  
  ประการแรก ให้เด็กและเยาวชนมีความผูกพันต่อครอบครัว ภาคภูมิใจ 15 
ในความเป็นไทย มีวิถีชีวิตแบบประชาธิปไตย สามารถแสดงความคิดเห็นโดยเสรีในทุกเร่ือง 
ที่มีผลกระทบต่อเด็กและเยาวชน ดีหรือไม่ครับ ดีมาก ๆ ครับ  
  ประการที่ ๒ สามารถดําเนินชีวิตได้อย่างปลอดภัย รู้จักเคารพสิทธิและเสรีภาพ 
ของผู้อื่น  
  ประการที่ ๓ ให้มีสุขภาพและพลานามัยแข็งแรง รู้จักป้องกันตนเองจากโรค 20 
และสิ่งเสพติด  
  ประการที่ ๔ ให้มีวุฒิภาวะทางอารมณ์ตามสมควรแก่วัย รวมทั้งมีคุณธรรม 
และจริยธรรม 
  ประการที่ ๕ ให้มีทักษะและเจตคติที่ดีต่อการทํางาน มีศักดิ์ศรีและความภาคภูมิใจ
ในการทํางานสุจริต  25 
  ประการที่ ๖ ให้รู้จักคิดอย่างมีเหตุและมุ่งม่ันพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง  
  ประการที่ ๗ ให้รู้จักช่วยเหลือผู้อื่นโดยมีจิตสํานึกในการให้และการอาสาสมัคร 
รวมทั้งมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนและประเทศชาติ  
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  ประการที่ ๘ ให้มีความรับผิดชอบตนเอง ผู้อื่น และต่อส่วนรวมตามสมควรแก่วัย  

เป็นแนวทางท่ีประเสริฐมาก ๆ เลยครับ ถ้าเราสามารถส่งเสริมพัฒนาเด็ก  
และเยาวชนเราไปสู่แนวทางที่เป็นเป้าหมายทั้ง ๗ – ๘ ประการได้ ท่านรัฐมนตรีครับ ผมว่า 5 
เยาวชนนี้จะเป็นเยาวชนในอุดมคติของประเทศชาติเลยนะครับ สิ่งที่เป็นข้อสังเกตต่อ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ในเมื่อหลักการและเหตุผลดีอยู่แล้ว ทําอย่างไรถ้าร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ผ่านสภาแห่งนี้ไปแล้วไปสู่การบังคับใช้ ฝ่ายบริหารสามารถนําแนวทางดังกล่าวไปแปลงสู่
แผนปฏิบัติให้บรรลุผล ตรงน้ีผมคิดว่าจะต้องมีกลไกที่สําคัญในการรองรับ ในการผลักดัน  
ท่านประธานครับ ผมเห็นชอบอย่างที่สุดเลย ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอสนับสนุน เพียงแต่ว่า10 
ฝากเป็นข้อสังเกตในประเด็นนําไปสู่การท่ีว่าทําอย่างไรให้ฝ่ายบริหารสามารถนําหลักการและเหตุผล
ของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ โดยเฉพาะแนวทางส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนไปสู่การปฏิบัติ
ให้บรรลุผล ขอบคุณครับ  
   
            - ๑๒/๑ 15 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ท่านมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องขอขอบพระคุณ 
และขอชื่นชมผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะ ซึ่งโดยทั่วไป 
ท่านก็ดูแลในเร่ืองของกิจการเด็กและเยาวชนในคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาสอยู่แล้ว แล้วก็ผมคิดว่าน่าจะถึงเวลาแล้วที่จะต้องมีการปรับปรุง
กฎหมายฉบับนี้ เพราะว่ายังมีบางส่วนที่ไม่เป็นไปตามที่เราคาดหวังไว้ เม่ือสักครู่ท่านอาจารย์วัลลภ  10 
ตังคณานุรักษ์ หรือครูหยุย ขอประทานโทษที่ต้องเอ่ยนาม ได้พูดถึงเร่ืององค์ประกอบของ
คณะกรรมการเด็กและเยาวชนในระดับต่าง ๆ ซึ่งยังไม่มีความเป็นฟอร์ ออล (For all) หรือเพื่อ 
คนทั้งมวล ยังไม่สะท้อนความหลากหลายเท่าที่ควร กระผมเห็นด้วยร้อยเปอร์เซ็นต์ แล้วก็คิดว่า 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเป็นตัวตอบโจทย์เป็นการเน้นยํ้าถึงพันธกรณีของประเทศไทย 
ที่มีต่อเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน แล้วก็ท่านนายกรัฐมนตรีก็ได้พูดหลายรอบว่าการพัฒนา 15 
ในยุคนี้คือเราจะไม่ทอดทิ้งใคร นั่นหมายความว่าการพัฒนาที่จะย่ังยืนได้อย่างแท้จริงจะต้อง
ก่อให้เกิดประโยชน์แล้วก็มีกลไกที่ไม่ทอดทิ้งใครเลย ความพิการ และความด้อยโอกาสก็เป็นหนึ่ง 
ในความหลากหลายในสังคมซึ่งปฏิเสธไม่ได้ และหากสภาเด็กและเยาวชนจะมีความเข้มแข็ง  
จะสะท้อนความหลากหลายที่แท้จริง องค์ประกอบก็ต้องสะท้อนสิ่งเหล่านี้ด้วย เพราะฉะนั้น 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็จะไปเน้นยํ้าถึงพันธกรณีดังกล่าวก็จะทําให้ภาพและการขับเคลื่อน 20 
สภาเด็กและเยาวชนนั้นมีลักษณะที่อินคลูซีฟ (Inclusive) หรือสอดคล้องความหลากหลาย รองรับ 
ความหลากหลายตามเจตนารมณ์ได้มากย่ิงข้ึน ผมต้องขอประทานโทษนะครับ ที่ผมอาจจะต้องถาม 
สักเล็กน้อย อาจจะต้องมีการแก้ไข ซึ่งผมเชื่อว่าร่างนี้น่าจะเกิดข้ึนก่อนที่เราจะได้มี พ.ร.บ. ปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม ในกรณีของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ผมก็เลยคิดว่าน่าจะได้มี
การแก้ไขให้สอดคล้องกับ พ.ร.บ. ใหม่ที่ได้เกิดกระทรวงใหม่ไปแล้ว ในขณะเดียวกันผมก็ไม่แน่ใจว่า25 
ตัวร่างพระราชบัญญัติเราจะมุ่งให้เด็กและเยาวชนเป็นผู้ใช้เทคโนโลยีหรือว่าเป็นผู้คิดแบบ
วิทยาศาสตร์ จริง ๆ แล้วจะเป็นไปได้หรือไม่ที่จะมีการมีส่วนร่วมจากกระทรวงวิทยาศาสตร์ 
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และเทคโนโลยี ซึ่งน่าจะดูเป็นต้นน้ําหรือต้นทางมากกว่าแทนที่จะไปมองที่การเป็นผู้ใช้ก็คือปลายน้ํา
หรือปลายทาง ถ้าเป็นกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมภาพจะออกมาในลักษณะที่ว่า 
เราส่งเสริมให้เด็กและเยาวชนได้ใช้ หรือได้รับประโยชน์จากการพัฒนาด้านดิจิทัล แต่ถ้าเราคิด 5 
ในเชิงว่าเราต้องการสร้างความเข้มแข็งของเด็กและเยาวชนในมิติของวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีทั้งในฐานะเป็นผู้ร่วมสร้างร่วมพัฒนาด้วยก็อาจจะมองอีกมุมหน่ึง อย่างไรก็ตาม 
ผมคิดว่าในข้ันกรรมาธิการ หรือเม่ือรัฐบาลได้เสนอร่างเข้ามาประกบแล้วก็อาจจะได้เห็น 
มุมมองหรือมิตินี้มากขึ้นด้วย ผมอยากจะเรียนว่าร่างกฎหมายฉบับนี้นอกจากเราต้องการเห็น 
ความชัดเจนเร่ืองของวาระการดํารงตําแหน่งก็ดี ในเร่ืององค์ประกอบก็ดี หรือในเร่ืองของ 10 
ความชัดเจนในการที่จะมีที่ปรึกษาแล้วก็ผู้ที่จะเข้ามามีส่วนร่วมจากภาคส่วนต่าง ๆ ผมคิดว่า 
เร่ืองหนึ่งที่ปฏิเสธไม่ได้ก็คือเรื่องของเงินครับ เท่าที่ทราบมาสภาเด็กและเยาวชนทุกระดับ 
มีความฝืดเคืองในเร่ืองของทรัพยากรเป็นอย่างมาก เพราะฉะนั้นในฐานะที่เราเปิดกว้างให้ 
ภาคส่วนต่าง ๆ เข้ามามีส่วนร่วมในกลไกของสภาเด็กและเยาวชน เราก็ควรจะต้องเปิดกว้าง 
ในทางกฎหมายเพื่อให้ภาคส่วนเหล่านั้นสามารถเป็นผู้ร่วมสนับสนุน ผมยกตัวอย่างครับ 15 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถที่จะตั้งงบประมาณได้ก็ต่อเมื่อได้กําหนดไว้ในกฎหมาย 
สามารถกําหนดไว้ในกฎหมายจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเอง หรือพระราชบัญญัติกําหนดแผน
และขั้นตอนการกระจายอํานาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ หรือกฎหมายอื่น  
ในที่นี้ก็คงจะหมายถึงกฎหมายอื่นครับ ถ้าเราต้องการที่จะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเข้ามามี
ส่วนร่วมในการพัฒนาเด็กและเยาวชนอย่างแท้จริง เราจะต้องเปิดช่องโดยอาศัยกลไกทางกฎหมาย20 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถที่จะมีส่วนร่วมในเชิงของการสนับสนุนด้านทรัพยากร
โดยเฉพาะอย่างย่ิงเงิน เพราะว่าถ้าไม่เขียนไว้ในกฎหมายองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็จะมี 
อาการร้อน ๆ หนาว ๆ ไม่กล้าที่จะตั้งงบประมาณ หรือแม้ตั้งไปแล้วก็ไม่กล้าใช้ครับ เพราะว่า 
เกรงว่าจะถูกตรวจสอบ โดย สตง. ซึ่งก็เป็นสิ่งที่ถูกต้องเพราะว่า สตง. ก็ต้องทําหน้าที่อยู่แล้ว 
เพียงแต่ว่าความชัดเจน โดยใช้กลไกทางกฎหมายจะช่วยทําให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  25 
ซึ่งมีความใกล้ชิดกับลูกหลานเขาได้เข้ามาสนับสนุนกิจกรรมหรือกิจการของสภาเด็กและเยาวชน 
หรือกิจกรรมอื่นที่เป็นการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนในพื้นที่ของเขา ถ้าเรากําหนดไว้ 
ในกฎหมายอย่างชัดแจ้งก็จะทําให้กลไกการตั้งงบประมาณหรือสนับสนุนด้านทรัพยากรที่เก่ียวข้อง
ชอบด้วยกฎหมาย แล้วก็ไม่ถูก 
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ตรวจสอบไปในทางที่มิชอบเสมือนหนึ่งว่าเขากําลังทุจริตหรือปฏิบัติที่ไม่ถูกต้อง องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นก็จะสามารถสนับสนุนได้อย่างเต็มภาคภูมิบนโต๊ะ ไม่ใช่ใต้โต๊ะ แล้วก็เด็กและเยาวชน 
ก็จะได้รับการสนับสนุนในทุกระดับ อย่างไรผมก็ขอเรียนฝากไว้ว่า กรณีนี้น่าจะได้มีการพิจารณา 5 
เปิดช่องไว้ในกฎหมายฉบับนี้ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถสนับสนุนด้านงบประมาณ 
ต่อกิจกรรมหรือกิจการต่าง ๆ ของเด็กและเยาวชนได้ ผมขอสนับสนุนหลักการของ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ และขอขอบพระคุณทุกท่านที่มีส่วนร่วมด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไปนะครับ เชิญอาจารย์สนิท   10 
อักษรแก้ว ครับ และจะปิดท้ายด้วยท่านสมชาย  แสวงการ นะครับ 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพ กระผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ก็เช่นเดียวกับท่านสมาชิกต้องขอขอบพระคุณ คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะที่ได้ปรับปรุง
แก้ไข พ.ร.บ. นี้เพื่อให้ใช้ประโยชน์อย่างถูกต้องและสมบูรณ์มากขึ้น เม่ือเป็นอย่างนี้ ผมก็มีอยู่สัก  15 
๒ – ๓ ประเด็น แต่ว่ามีสมาชิกหลายท่านได้พูดไปแล้ว ผมจะพูดเฉพาะประเด็นที่คิดว่าน่าจะเป็น
ประโยชน์ หลายท่านได้พูดถึงว่าปรับในเร่ืองของคณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน
แห่งชาติ อย่างคุณครูวัลลภ ท่านก็เห็นด้วยในการที่จะให้มีปลัดกรุงเทพมหานคร สําหรับผมเอง 
ผมคิดว่าวันนี้สิ่งที่เป็นปัญหาที่มาก ใคร ๆ ก็ทราบ ผมขึ้นมาต้องไม่ลืมเร่ืองของทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม เพราะฉะน้ันผมคิดว่าในองค์ประกอบยังไม่มี น่าจะมีปลัดกระทรวง20 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เราทราบดี ณ วันนี้ เยาวชนของชาติหรือเด็กมีกิจกรรม
มากมายในการที่จะเข้าไปมีส่วนร่วมในการที่จะพัฒนาฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
แล้วก็เป็นสิ่งจําเป็นที่เราจะสร้างเยาวชนให้มาทดแทนในอนาคตให้มีความตระหนักและจิตสํานึกใน
การที่จะใช้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างมีคุณค่า แล้วก็รักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมทีด่ีเพื่อ
อนาคตข้างหน้า โครงการมากมายที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีอยู่ โดยเฉพาะ25 
โครงการพระราชดําริซึ่งมีมากมาย เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถ้าเรามีปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
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และสิ่งแวดล้อมเข้ามาอยู่ในองค์ประกอบอันนี้ ผมคิดว่าจะมีประโยชน์อย่างมาก และเม่ือปีที่แล้วผม
มีโอกาสได้ไปประชุมที่กรุงปารีสเก่ียวกับเร่ืองของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ---------------- 
 5 

 - ๑๓/๑        
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ทั่วโลกเขาได้ประกาศชัดเจนว่า เราจะต้องส่งเสริมบทบาทและกิจกรรมของเด็กและเยาวชน 
ให้เข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยเฉพาะในเรื่องของ 
การอนุรักษ์และการฟื้นฟูและการใช้ประโยชน์อย่างมีคุณค่า เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถ้าเราสามารถใส่5 
ปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเข้าไปน่าจะเป็นประโยชน์อย่างมาก ไหน ๆ ก็ได้ 
มีการปรับปรุงให้มีปลัดกรุงเทพมหานครเข้าไป หรือว่าเปลี่ยนแปลงอย่างที่ท่านมณเฑียรพูด 
ให้มีส่วนของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมเข้าไป และอีกเร่ืองหนึ่งผมก็อยากจะแสดง
ความคิดเห็นว่า ถ้าสมมุติเราเพิ่มเติมไปแล้วถ้าไม่มีปัญหาในเรื่องของจํานวนองค์ประกอบ ผมคิดว่า
ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์น่าจะมีบทบาทสําคัญ ณ วันนี้เด็กและเยาวชนของชาติของเรา  10 
เราจะทําอย่างไรให้เขาหันกลับไปสู่พื้นฐานอาชีพที่สําคัญของประเทศไทย ก็คือการเป็นเกษตรกร 
แต่ ณ วันนี้ถ้าเราทราบเกษตรกรของเราส่วนมากก็เป็นผู้ใหญ่ทั้งนั้น เพราะฉะน้ันอันนี้ก็เป็นสิ่งสําคัญ 
ถ้าเรามีปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เข้าไปอาจจะมีกิจกรรมอะไรที่จะเป็นประโยชน์ในการท่ีจะ
สร้างจิตสํานึกให้เด็กและเยาวชนต่อไปนี้กลับไปสู่การเกษตร ซึ่งเป็นจุดแข็งของประเทศไทย 
เพราะฉะน้ันผมคิดว่าสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่มีความสําคัญ และที่สําคัญอย่างมากก็คืออย่างที่ 15 
ผมกราบเรียนในกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เองก็มีโครงการพระราชดําริอยู่มากมาย ไม่ว่าจะเป็น
เร่ืองปัจจัยการผลิต เร่ืองน้ําก็ดี เร่ืองดินก็ดี เร่ืองพันธุ์พืชก็ดีมีครบถ้วน เพื่อที่จะให้เป็นการเย่ียมยอด
ในการที่จะสร้างกิจกรรมต่าง ๆ ให้กับเด็กและเยาวชน ผมคิดว่าถ้าจะไม่มีปัญหาเร่ืองจํานวนแล้วผม
อยากจะกราบเรียนว่า ๒ กระทรวง ซึ่งเป็นกระทรวงหลักและเป็นกระทรวงที่เราจะสร้างจิตสํานึก 
ความตระหนักให้เด็กและเยาวชนของเราก็คือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม  20 
และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ อันนี้ก็เป็นสิ่งที่ผมเห็นว่าน่าจะเป็นเร่ืองที่สําคัญ และสอดคล้อง 
กับสถานการณ์ของประเทศไทยและสถานการณ์ของโลกที่จะขับเคล่ือนให้เด็กและเยาวชนมีบทบาท
สําคัญใน ๒ เร่ืองนี้ต่อไป  
  ส่วนในมาตรา ๓ ที่ท่านบัญญัติ ขออนุญาตเอ่ยนาม ก็มีอยู่ ๘ ข้อ ที่บอกว่าเป็นสิ่ง 
ที่สําคัญ ผมคิดว่าสําคัญที่สุด แต่ถ้าเป็นไปได้ผมอยากจะเพิ่มสักนิดหนึ่งว่าให้เด็กและเยาวชน 25 
ในอนาคตสามารถประกอบอาชีพอย่างย่ังยืนและอยู่กับธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้อย่างสมดุล 
เพื่อที่จะโยงให้ปลัดกระทรวงทั้ง ๒ ท่านเข้ามาเป็นคณะกรรมการ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมกราบเรียนว่า 
ไหน ๆ เราก็ใช้มาหลายปีแล้วเม่ือเราจะปรับปรุงแล้ว ก็อยากจะให้มองทุกมิติ และสิ่งที่ผมได้เสนอมา 
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๒ เร่ืองนั้น ผมก็คิดว่าน่าจะเป็นเร่ืองสําคัญ ผมก็อยากจะฝากท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรี 
ให้ช่วยพิจารณาเป็นกรณีพิเศษ แล้วผมก็เชื่อว่าเป็นสิ่งที่มีความสําคัญ ผมขอกราบขอบพระคุณครับ  
ผมมีแค่นี้ครับ 5 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็ขอบคุณคณะของผู้เสนอกฎหมาย 
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะที่เสนอร่างกฎหมายฉบับนี้ แล้วก็ขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
ที่จะรับร่างฉบับนี้ไปศึกษา ก็จะส่งกลับมาให้สภาใน ๓๐ วัน ผมเรียน ๒ – ๓ ประเด็น ประเด็นแรก 
ก็เป็นการทํากฎหมายในสมัยที่เป็น สนช. เม่ือปี ๒๕๔๙ คราวนั้น ครูหยุย ผมก็ได้ช่วยกันทํา15 
กฎหมายฉบับนี้ขึ้นมา ก็ครบ ๑๐ ปีพอดีที่เม่ือกฎหมายใช้ไปแล้วพบข้อบกพร่องประการใดก็ได้
ปรับปรุงเติมเต็มให้ดีขึ้น ผมคิดว่าถูกต้องแล้ว มีบางประเด็นที่ผมคิดว่าตอนที่ส่งร่างไปจาก สนช.  
ให้กระทรวง แล้วก็รวมถึงกฤษฎีกาด้วยปรับปรุงมีบางประเด็นที่ผมเห็นด้วยและอาจจะต้อง 
มีการสนับสนุน รวมถึงบางประเด็นที่อาจจะต้องขอให้ยังคงบางส่วนไว้ ตรวจสอบแล้วในมาตรา ๓  
ที่แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๖ และได้ปรับปรุงใหม่ มีบางประเด็นที่หายไป ซึ่งผมคิดว่าเป็นเร่ืองสําคัญ 20 
คือ 
   ประการที่ ๑ การขาดในเรื่องของกฎเกณฑ์และกติกาในสังคม ซึ่งเดิมนั้นผมเข้าใจ
ว่าท่านจะไปใส่ไว้ใน (๒) คือสามารถดําเนินชีวิตได้อย่างปลอดภัย รู้จักเคารพสิทธิและเสรีภาพของ
ผู้อื่น ซึ่งความเดิมก็คือรวมทั้งกฎเกณฑ์และกติกาในสังคม ผมเรียนว่าเยาวชนเป็นส่วนสําคัญในการ
เร่ิมต้นวินัย วันนี้เราพยายามไม่ว่าจะเข้าคิวสร้างวินัยหรือสร้างวินัยพลเมืองอะไรต่าง ๆ เพราะฉะนั้น25 
กติกาและกฎเกณฑ์ในสังคมเยาวชนที่สหประชาชาติตีความว่าตั้งแต่อายุ ๑๕ ปี หรือ ๑๔ ปีขึ้นไป
จนถึงอายุ ๒๕ ปี เราก็ต้องมีกฎเกณฑ์ มีกติกา มีวินัยด้วย เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ผมคิดว่าตรงนี้ผู้ยกร่าง 
ตัดออกไป ผมขอคืนและขอเพิ่มการดําเนินการในเรื่องของการสร้างวินัยด้วย อันนี้ขออนุญาต 
ฝากท่านรัฐมนตรีปรับปรุงเพิ่มเติมเข้ามา  
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  ประการที่ ๒ คือ เร่ืองของอายุอันนี้เห็นด้วยกับคุณครูวัลลภว่า ที่ผ่านมามีปัญหา  
๒ – ๓ ประเด็น ก็คงจะเกี่ยวกับสภาเยาวชนส่วนหนึ่งหรือไม่เก่ียวบางส่วน ประเด็นที่เก่ียวก็คือว่า
อายุพอครบ ๒๕ ปี ไปตรวจดูในสหประชาชาติก็ใช้อายุ ๒๕ ปีบริบูรณ์ เพราะฉะน้ัน ๒๕ ปีบริบูรณ์5 
เป็นเยาวชนไหม บางท่านก็ทํางานแล้ว จบ ๒๒ ปี แล้วก็ทํางานยังอาสาเป็นกรรมการหรือ
ประธานสภาเด็กและเยาวชน อันนี้ผมคิดว่าอาจจะมีบางประเด็นที่ต้องขออภัยสภาเด็กและเยาวชน 
น้องหลายคนก็ได้เคยทํางานร่วมกัน มีจุดมุ่งหวังไปในทางการเมือง อันนี้เป็นประเด็นครับ 
ไม่ได้หมายถึงทุกคนนะครับ บางท่านผมเองก็เคยเป็นนักศึกษา เป็นนักเรียนมาเคยอยู่ในผู้นํา
เยาวชน บางส่วนก็ถูกจัดตั้ง ถูกชักจูงหรือนําไปในบางประการที่ผมคิดว่าเกินเลยจากขอบเขต 10 
ของสภาเด็กและเยาวชน เพราะฉะนั้นประเด็นที่เขียนในเรื่องของการส่งเสริมให้แสดงความคิดเห็น
โดยเสรีภาพในทุก ๆ เร่ืองที่มีผลกระทบต่อเด็กและเยาวชน อันนี้ดีอยู่แล้ว เพียงแต่ว่าพอเขียนแล้ว 
มีเร่ืองกฎเกณฑ์ มีวินัยอย่างที่ผมว่าและมีตามกฎหมายด้วย แต่ถูกชักจูงบางเรื่องให้ไปพาดพิงหรือมี
ส่วนสนับสนุนข้างใดข้างหน่ึงในทางการเมือง หรือทําให้เกิดความวุ่นวายทางการเมือง เพราะฉะนั้น
การแก้อายุที่เม่ือพ้น ๒๕ ปีอันนี้ชอบแล้วครับ อันนี้เป็นไปตามหลักเกณฑ์สหประชาชาติ ก็คืออายุ15 
ครบ ๒๕ ปี น้องไม่ใช่เยาวชนแล้ว น้องมาเป็นพลเมืองของชาติแล้วตอ้งมาทําหน้าที่ตรงอื่นก็แก้
กฎหมายตรงน้ีเสียให้ชัด 
  ประการที่ ๓ คือ มาตรา ๘ ที่แก้ไขมาตรา ๒๕ เร่ืองของสภาเด็กและเยาวชน
จังหวัด ผมเห็นด้วยที่จะต้องให้มีการเขียนในการคํานึงถึงคนพิการและผู้ด้อยโอกาส สมาชิก
ประกอบด้วยผู้แทนจากคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนอําเภอจํานวนไม่เกิน ๕ คน จากแต่ละ 20 
สภาเด็กและเยาวชนอําเภอในจังหวัด การที่ใส่ตรงนี้ไปก็เกิดความชัดเจนว่า ในจังหวัดนั้นก็คงจะมี
คนพิการและผู้ด้อยโอกาสได้มีส่วนด้วย ถ้าดูในคณะกรรมการใหญ่จะเห็นว่าในนั้นยังมีตัวแทน 
สภาเด็กและเยาวชน และคํานึงถึงหญิงและชายในสัดส่วนที่เท่ากัน เพราะฉะน้ันประเด็นนี้ผมคิดว่า
จําเป็นที่เราต้องใส่ นอกจากคนพิการและผู้ด้อยโอกาสแล้ว จะต้องคํานึงถึงสัดส่วนของหญิงและชาย
ด้วย อันนี้ก็ขออนุญาตฝากเติม รวมถึงความเป็นภูมิภาคในอําเภอด้วย เพราะต้องเรียนว่าเด็กใน25 
อําเภอเมืองจะมีบทบาทมากกว่าเด็กในต่างอําเภอ เพราะฉะนั้นเวลาจะทําให้เกิดสภาระดับจังหวัดก็
ต้องคํานึงถึงความเท่าเทียมในเรื่องนี้ในการบริหาร แต่อย่างที่สมาชิกหลายท่านทราบก็คือมีปัญหา
เร่ืองของงบประมาณ แล้วก็เร่ืองการที่เขาต้องจัดประชุม ก็จะเกิดปัญหาในเรื่องการเดินทางต่าง ๆ 
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อันนี้ก็ฝากท่านรัฐมนตรีดูแลในเรื่องของการดูแลอํานวยความสะดวก แล้วก็เร่ืองเงินงบประมาณด้วย 
เพื่อให้สภาเด็กนั้นสามารถดําเนินการได้เป็นรูปธรรมอย่างแท้จริง แล้วก็ท่านสามารถให้เขาเป็น 
ส่วนหนึ่งในการขับเคลื่อนสังคมที่เขาคืออนาคตของชาติ  5 
  ประการสุดท้าย คงเป็นเร่ืองของคณะกรรมการใหญ่ที่เข้าใจว่า 
ตอนยกร่างยังเป็นกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซึ่งปัจจุบันเปลี่ยนเป็นกระทรวง
ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแล้ว กฤษฎีกาก็คงต้องเขียนใหม่ให้เป็นกระทรวงที่ถูกต้อง 
นอกจากนั้นความเห็นที่จะต้องเอาส่วนของกระทรวงอื่น ๆ ที่เข้ามาเก่ียวข้องก็เป็นเรื่องดี ไม่ว่า 
จะเป็นอย่างที่ท่านอาจารย์สนิทเสนอกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม หรือหลายท่าน10 
เสนอกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีก็ตาม มีประเด็นนิดเดียวครับ กรรมการแต่ละท่าน 
ซึ่งเป็นปลัดกระทรวงหมดอาจจะไม่มีเวลา ทีนี้เวลาส่งผู้แทนมาผมก็อยากให้เป็นผู้แทนที่สามารถ 
มีส่วนเก่ียวข้องกับสภาเด็กและเยาวชนโดยตรงและสามารถนําผลไปสื่อสารกับผู้ใหญ่ที่ทําหน้าที่
รับผิดชอบในแต่ละกระทรวงได้อย่างแท้จริง ก็ขออนุญาตฝากเป็นประเด็นไว้ครับท่านประธาน 
ขอบพระคุณครับ 15 
 
          - ๑๔/๑ 
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   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   รายชื่อสมาชิกก็ครบทั้ง ๗ ท่านแล้วนะครับ  
ที่ได้อภิปรายไป เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 5 
  พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความม่ันคงของมนุษย์)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน กระผม พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีขอรับหลักการ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ที่คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการเด็ก 10 
และเยาวชนเป็นผู้เสนอ เพื่อนําไปพิจารณาเป็นเวลา ๓๐ วัน  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ โดยทางคณะรัฐมนตรีได้ขอรับ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อนที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติจะลงมติรับหลักการ โดยให้รอ
การพิจารณาไว้ก่อน ๓๐ วัน ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๐๗ วรรคหนึ่ง 15 
มีสมาชิกท่านใดจะขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ทาง
คณะรัฐมนตรีรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อนสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะลงมติ 20 
รับหลักการ โดยให้รอการพิจารณาไว้ก่อน ๓๐ วันตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ข้อ ๑๑๗ วรรคหนึ่ง ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ ขอบคุณคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะ 
ผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติครับ เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๓  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ 
ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 25 
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๕๐ 

สนช. ๗๓             นิจกานต์  ๑๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   โดยคณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณา 5 
ตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดไว้ให้กับท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว ซึ่งในวันนี้
ทางท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร ได้เข้ามาร่วมประชุม 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา และนอกจากนั้นทางรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหมได้ขอ
อนุญาตให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงข้อมูลประกอบการพิจารณา คือ  10 
พลโท สวัสดิ์  ทัศนา รองผู้อํานวยการองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก เพื่อประโยชน์แก่การ
พิจารณาผมอนุญาต ขอเชญิท่านรัฐมนตรีและผู้แทนเข้าประจําที่ครับ  
  (รัฐมนตรีและผู้แทนเข้าประจําที่) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าท่านรัฐมนตรีพร้อมแล้วเชิญแถลงหลักการ15 
และเหตุผลได้เลยครับ 
   พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่านครับ 
ในวันนี้กระผม พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ได้รับมอบหมาย
จากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมในนามของคณะรัฐมนตรี กระผมขอเสนอร่างพระราชบัญญัติ20 
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยกระผมขอเรียน
หลักการและเหตุผลดังต่อไปนี้  
   หลักการ แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก  
พ.ศ. ๒๕๑๐ ดังต่อไปนี้  
   (๑) ขอปรับปรุงองค์ประกอบของสภาทหารผ่านศึก โดยแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๔  25 
ซึ่งแต่เดิมกําหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นนายกสภาทหารผ่านศึก และผู้อํานวยการ
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเป็นอุปนายกเพียงท่านเดียว จึงขอแก้ไขเพิ่มเติมให้รัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นอุปนายกคนที่ ๑ ปลัดกระทรวงกลาโหมเป็นอุปนายกคนที่ ๒  
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๕๑ 

สนช. ๗๓             นิจกานต์  ๑๔/๓ 
 
ผู้อํานวยการองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเป็นอุปนายกคนที่ ๓ และแก้ไขจํานวนกรรมการ 
สภาทหารผ่านศึกประเภทประจําการจากเดิม ๗ ท่าน ให้ลดลงเหลือ ๖ ท่าน เพื่อให้รวมกับอุปนายก
คนที่ ๒ ก็คือปลัดกระทรวงกลาโหม และอุปนายกคนท่ี ๓ ก็คือผู้อํานวยการองค์การสงเคราะห์5 
ทหารผ่านศึกและรองผู้อํานวยการ ซึ่งเป็นกรรมการแต่เดิมอยู่แล้วจะมีจํานวน ๙ ท่าน เท่ากับ
จํานวนกรรมการทหารผ่านศึกประเภทนอกประจําการ ซึ่งได้กําหนดไว้เดิมในพระราชบัญญัติ 
   (๒) ปรับปรุงบทบัญญัติเก่ียวกับการกําหนดหน้าที่ประธานในการประชุมสภา 
ทหารผ่านศึก โดยแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๑ ให้สอดคล้องกับองค์ประกอบสภาทหารผ่านศึกที่แก้ไข
ใหม่ โดยให้อุปนายกที่กําหนดตามลําดับตามที่แก้ไขเพิ่มเติมในมาตรา ๑๔ สามารถปฏิบัติหน้าที่10 
ประธานในการประชุมได้เม่ือมีเหตุอันจําเป็นในการกําหนดการประชุมในแต่ละคร้ัง  
   (๓) กําหนดที่มาของตําแหน่ง เลขานุการองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก โดยเพิ่ม
มาตรา ๒๘/๑ เพื่อให้เกิดความชัดเจนเก่ียวกับที่มาของตําแหน่งน้ี ซึ่งจะทําต้องทําหน้าที่เป็น
เลขาธิการสภาทหารผ่านศึกโดยตําแหน่ง  
  เหตุผล โดยที่พระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก พ.ศ. ๒๕๑๐  15 
ได้ใช้บังคับมาเป็นเวลานานถึงขณะนี้ประมาณ ๕๐ ปี มีบทบัญญัติบางประการที่ไม่เหมาะสมกับ
สภาพการณ์ปัจจุบัน สมควรต้องปรับปรุงบทบัญญัติ เพื่อให้ผู้ที่มีตําแหน่งสําคัญในกระทรวงกลาโหม 
ซึ่งมีหน้าที่เก่ียวพันในกิจการขององค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกได้สามารถเข้ามาช่วย 
ในการกล่ันกรอง ให้ข้อคิดเห็น เสนอแนะสิ่งที่เป็นประโยชน์ในการประชุมสภาทหารผ่านศึก  
และสามารถดําเนินการในการประชุมสภาทหารผ่านศึกได้ตามกําหนดที่สมควรได้โดยไม่เกิด 20 
การติดขัด ซึ่งจะเป็นประโยชน์ เป็นผลดีต่อทางราชการ โดยเฉพาะทหารผ่านศึกซึ่งก็คือ 
ประชาชนที่ได้ประกอบคุณงามความดีเพื่อประเทศชาติ และสมควรที่จะได้รับการดูแลจาก 
ทางราชการโดยต่อเนื่อง และการกําหนดที่มาของตําแหน่งเลขานุการองค์การสงเคราะห์ 
ทหารผ่านศึก ก็เพื่อให้สามารถที่จะเข้าใจท่ีมาอย่างชัดเจนและเชื่อมโยงกับการปฏิบัติหน้าที่ 
เป็นเลขาธิการสภาทหารผ่านศึกโดยตําแหน่ง จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  25 
  กระผมจึงขอเสนอให้แก่สภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อกรุณาพิจารณาต่อไป  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นรัฐมนตรีก็ได้แถลงหลักการและเหตุผล 
ของร่างนี้แล้วนะครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายไหมครับ 
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๕๒ 

สนช. ๗๓             นิจกานต์  ๑๔/๔ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ไม่มีผมขอปิดการอภิปราย  5 
   ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เชิญสมาชิกแสดงตน
เพื่อตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการในวาระที่ ๑  
เชิญสมาชิกที่เข้ามาใหม่แสดงตน แสดงตนทุกท่านแล้วนะครับ ขอทราบผลองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 10 
 
           - ๑๕/๑ 
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๕๓ 

สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๑ 
   
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖ ครบองค์ประชุม 
นะครับ ต่อไปผมจะถามมติว่าสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 5 
ให้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม 
งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๘  เห็นด้วย ๑๗๕ 10 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ... ที่ประชุมจะมอบหมายให้คณะกรรมาธิการใด 
หรือตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ   
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 15 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุมเพื่อตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ จํานวน ๑๕ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอให้ตั้ง 20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณา จํานวน ๑๕ คน มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใด 
เห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 25 
โดยที่ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๘๘ วรรคสาม กําหนดว่าในการตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อได้ไม่เกิน 
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๕๔ 

สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๒  
 
๑ ใน ๕ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เม่ือที่ประชุมมีมติให้ตั้งกรรมาธิการ จํานวน ๑๕ คน 
๑ ใน ๕ สัดส่วนของรัฐมนตรีจึงเท่ากับ ๓ คน เชิญท่านรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการ ๓ คนครับ 
  พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :   ในส่วนของ 5 
คณะรัฐมนตรี กระผมขอเสนอ 
   ท่านแรก พลโท สวัสดิ์  ทัศนา   
   ท่านที่ ๒ พลโท กฤษณะ  บวรรัตนารักษ์  และ 
   ท่านที่ ๓ นางสมาพร  นิลประพันธ์ ครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ในสัดส่วนของสมาชิกอีก ๑๒ คน  
เชิญท่านสมชายครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ สมชาย 
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอรายชื่อ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๑๒ ท่าน ดังนี้ 15 
  ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช  
  ๒. พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์ 
  ๓. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ 
  ๔. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
  ๕. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 20 
  ๖. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก 
  ๗. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์ 
  ๘. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
  ๙.  พลโท สมโภชน์  วังแก้ว 
  ๑๐. พลเอก สุรวัช  บุตรวงษ์ 25 
  ๑๑. พลเอก อุทิศ  สุนทร 
  ๑๒. พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน 
  ขอผู้รบัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
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๕๕ 

สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๓  
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอรายชื่อ 
ในสัดส่วนของสมาชิก จํานวน ๑๒ คน มีผู้รับรองถูกต้อง สมาชิกท่านใดจะเสนอชื่อเป็นอย่างอื่น 5 
นอกจากนี้ไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 
เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อครับ  10 
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ ท่าน ดังนี้ 
    ๑. พลโท กฤษณะ  บวรรัตนารักษ์ 
    ๒. นางสมาพร  นิลประพันธ์ 15 
    ๓. พลโท สวัสดิ์  ทัศนา 
    ๔. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช  
    ๕. พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์ 
    ๖. พลเรือเอก ชมุนุม  อาจวงษ์ 
    ๗. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 20 
    ๘. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
    ๙. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก 
  ๑๐. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์ 
  ๑๑. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
  ๑๒. พลโท สมโภชน์  วังแก้ว 25 
  ๑๓. พลเอก สุรวัช  บุตรวงษ์ 
  ๑๔. พลเอก อุทิศ  สุนทร  และ  
  ๑๕. พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน  
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๕๖ 

สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๔  
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ที่ประชุมจะกําหนดเวลาแปรญัตติและ
กําหนดเวลาดําเนินงานอย่างไรครับ เชิญครับ ท่านสมชายครับ 5 
 
                 - ๑๖/๑  
   
 
        10 
   



๕๗ 

สนช. ๗๓         ธนาวดี  ๑๖/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  
สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขอเสนอกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วัน ระยะเวลาดําเนินงานของคณะกรรมาธิการ ๓๐ วัน  5 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชาย  แสวงการ ได้เสนอกําหนดเวลา 
แปรญัตติภายใน ๗ วัน เวลาดําเนินงาน ๓๐ วัน มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น10 
นอกจากนี้หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ท่านสมาชิกครับ เวลาน้อยนะครับ ๓๐ วัน ก็ขอนัดเลยคณะกรรมาธิการชุดนี้ นัดประชุมในวันนี้15 
เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา บ่ายโมงตรงนะครับ ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ ชั้น ๓ 
อาคารรัฐสภา ๒ คณะกรรมาธิการชุดที่แต่งตั้งไปเม่ือสักครู่นี้ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ เป็นอันจบ
การพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑  
  สําหรับระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาแล้ว  

รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง พลังงานทดแทนจากพืชที่เหมาะสมสําหรับ 20 
ประเทศไทย ซึ่งคณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแล้ว แต่ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
ได้ขอเลื่อนการพิจารณารายงานฉบับนี้ออกไปก่อน มีท่านใดขัดข้องหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีผู้ใดขัดข้องหรือเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ 25 
ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อนการพิจารณาออกไปก่อนนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๕ เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖ เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 
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๕๘ 

สนช. ๗๓         ธนาวดี  ๑๖/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๗ เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี 
  วันนี้หมดระเบียบวาระแล้วครับ ขอขอบคุณทุกท่านครับ ขอปิดการประชุมครับ 
 5 

เลิกประชุมเวลา ๑๒.๔๕ นาฬิกา 
   
 
 




	
ปก 
	สารบัญ
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	เรื่องด่วน
	ร่างพระราชบัญญัติองค์การสง้คราะห์ทหารผ่านศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ (ครั้งที่ 73/2559)
	ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... พลเอก อดุลยเดช อินทะพงษ์กับคณะ เป็นผู้เสนอ (ครั้งที่ 73/2559)
	ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คุณหญิงมรงสุดา  ยอดมณี กับคณะ เป็นผู้เสนอ (ครั้งที่ 73/2559)


	บันทึกการออกเสียงลงคะแนน

	ร่างพระราชบัญญัติองค์การสงคราะห์ทหารผ่านศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....





รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๗๓/๒๕๕๙ 


วันศุกร์ที่  ๑๘  พฤศจิกายน  ๒๕๕๙ 
ณ ตึกรัฐสภา 


   5 
 


เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๒๒  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ติดราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง 
จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกเข้าชื่อร่วมประชุม ๑๕๖ ท่าน 15 
นะครับ ครบเป็นองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๗๓/๒๕๕๙  
วันศุกร์ที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ นะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
  วันนี้มีเร่ืองที่ผมจะแจ้งให้ที่ประชุมได้รับทราบซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ ได้แก่ 
  เร่ืองการสรุปกําหนดงานพิธีถวายสัตย์ปฏิญาณแสดงความจงรักภักดีที่จะมีขึ้น  20 
ในวันอังคารที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ เพื่อทราบดังนี้ 
  เวลา ๐๗.๑๕ – ๐๘.๓๐ นาฬิกา จะเป็นพิธีถวายสัตย์ปฏิญาณแสดงความ
จงรักภักดี ณ บริเวณหน้าเสาธงติดกับศาลพระสยามเทวาธิราชของรัฐสภา (การแต่งกาย เคร่ืองแบบ
ปกติขาว ไว้ทุกข์ ไม่ต้องสวมหมวก) 
  เวลา ๑๒.๐๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา จะมีพิธีไถ่ชีวิตโค - กระบือ เพื่อถวายพระราชกุศล 25 
แด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชฯ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ณ วัดราชาธิวาส 
วรวิหาร เขตดุสิต กรุงเทพฯ (การแต่งกาย สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดําหรือชุดสากลสีดํา  
ไว้ทุกข์ สุภาพสตรี ชุดผ้าไทยสีดําหรือชุดสุภาพสีดํา)  
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  เวลา ๑๕.๔๐ – ๑๗.๐๐ นาฬิกา จะมีพิธีสวดพระพุทธมนต์ถวายเป็นพระราชกุศล 
แด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชฯ พระสงฆ์ จํานวน ๘๙ รูป ณ วัดสร้อยทอง 
เขตบางซื่อ กรุงเทพฯ (การแต่งกาย สุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดําหรือชุดสากลสีดํา ไว้ทุกข์  5 
สุภาพสตรี ชุดผ้าไทยสีดําหรือชุดสุภาพสีดํา) 
  นอกจากนี้แล้วยังจะมีกิจกรรมเพิ่มเติม คือ กิจกรรมปล่อยเต่าที่จังหวัดชลบุรี 
กิจกรรมแจกผ้าห่มเด็กพิการที่โรงเรียนศรีสังวาลย์ อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี  กิจกรรม 
ต้นไม้แห่งความดี ณ บริเวณพิธีถวายสัตย์  กิจกรรมเสวนา ในหลวงในความทรงจํา ณ อาคาร 
รัฐสภา ๑ ชั้น ๑  และกิจกรรมมอบหนังสือและข้าวเม่า ณ ท้องสนามหลวง  10 
  จึงขอเชิญท่านสมาชิกเข้าร่วมกิจกรรมดังกล่าวนะครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม 
วันนี้ไม่มีรายงานการประชุมที่จะเสนอให้ที่ประชุมรับรองนะครับ 15 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม 
  ๓.๑ กระทู้ถามสด  ไม่มี 
  ๓.๒ กระทู้ถามทั่วไป   
  วันนี้มีกระทู้ถามทั่วไป ๑ กระทู้ สําหรับกําหนดเวลาในการถาม - ตอบ ผมขอ
กําหนดเวลาไม่เกิน ๓๐ นาทีนะครับ 20 
  กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาแรงงานต่างด้าว ซึ่งมีนายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เป็นผู้ตั้ง
ถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
 
 
 25 
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  เวลา ๑๕.๔๐ – ๑๗.๐๐ นาฬิกา จะมีพิธีสวดพระพุทธมนต์ถวายเป็นพระราชกุศล 
แด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชฯ พระสงฆ์ จํานวน ๘๙ รูป ณ วัดสร้อยทอง 
เขตบางซื่อ กรุงเทพฯ (การแต่งกาย สุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดําหรือชุดสากลสีดํา ไว้ทุกข์  5 
สุภาพสตรี ชุดผ้าไทยสีดําหรือชุดสุภาพสีดํา) 
  นอกจากนี้แล้วยังจะมีกิจกรรมเพิ่มเติม คือ กิจกรรมปล่อยเต่าที่จังหวัดชลบุรี 
กิจกรรมแจกผ้าห่มเด็กพิการที่โรงเรียนศรีสังวาลย์ อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี  กิจกรรม 
ต้นไม้แห่งความดี ณ บริเวณพิธีถวายสัตย์  กิจกรรมเสวนา ในหลวงในความทรงจํา ณ อาคาร 
รัฐสภา ๑ ชั้น ๑  และกิจกรรมมอบหนังสือและข้าวเม่า ณ ท้องสนามหลวง  10 
  จึงขอเชิญท่านสมาชิกเข้าร่วมกิจกรรมดังกล่าวนะครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม 
วันนี้ไม่มีรายงานการประชุมที่จะเสนอให้ที่ประชุมรับรองนะครับ 15 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม 
  ๓.๑ กระทู้ถามสด  ไม่มี 
  ๓.๒ กระทู้ถามทั่วไป   
  วันนี้มีกระทู้ถามทั่วไป ๑ กระทู้ สําหรับกําหนดเวลาในการถาม - ตอบ ผมขอ
กําหนดเวลาไม่เกิน ๓๐ นาทีนะครับ 20 
  กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาแรงงานต่างด้าว ซึ่งมีนายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เป็นผู้ตั้ง
ถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
 
 
 25 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   โดยนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน คือ พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล เป็นผู้มาตอบชี้แจงกระทู้ถามนะครับ 5 
ขอเชิญท่านรัฐมนตรีประจําที่ครับ 
  (รัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ในการตั้งกระทู้ถามในวันนี้ 
ของท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ท่านได้มีหนังสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) 10 
เพื่อประกอบการตั้งคําถามด้วยนะครับ ผมพิจารณาแล้วเห็นสมควรอนุญาต ขอเชิญท่านวัลลภ 
ตั้งกระทู้ถามได้ เจ้าหน้าที่เตรียมเพาเวอร์พอยท์ด้วยนะครับ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องขอบคุณท่านประธานท่ีได้ให้ความกรุณาบรรจุกระทู้ถาม 
ที่กระผมตั้งถามเข้าสู่การพิจารณาของสภาในวันนี้ ที่สําคัญก็คือว่าต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการ 15 
กระทรวงแรงงานที่ให้เกียรติมาตอบกระทู้ถามในเวลาอันรวดเร็ว ต้องเรียนท่านประธานว่าสาเหตุ 
ที่กระผมตั้งกระทู้ถามเร่ืองนี้ขึ้นมาก็สืบเนื่องมาจากเหตุการณ์ ๒ – ๓ เหตุการณ์ด้วยกัน   
  เหตุการณ์ที่ ๑ ก็เป็นเหตุการณ์ที่ก่อนหน้านี้ประเทศไทยของเราถูกลดบัญชี 
สถานการณ์ของการค้ามนุษย์ลงไปลําดับที่ ๓ แต่หลังจากที่รัฐบาลได้มีความพยายามจะแก้ไข 
ปัญหานี้อย่างจริงจังและตรงไปตรงมา ทําให้ลําดับของเราถูกเลื่อนกลับขึ้นมาลําดับที่ ๒ ซึ่งอยู่ใน20 
กลุ่มที่ซึ่งจะต้องจับตามอง อันนี้ก็คือเป็นผลงานที่ค่อนข้างจะดีและก็หวังว่าจะได้ขยับไปสู่ลําดับที่ ๑  
ในโอกาสต่อไป นี่คือเร่ืองที่ ๑ 
  เร่ืองที่ ๒ ก็คือจากสถานการณ์จริง ที่เรียนเช่นนี้เพราะว่าผมเองโดยส่วนตัว 
ขณะนี้นอกจากจะเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมเองก็ได้ทําโครงการกับบรรดาเครือข่าย 
กลุ่มต่าง ๆ ในสังคมไทยค่อนข้างมาก โดยเฉพาะกลุ่มที่ทํางานที่จะดูแลบรรดาเด็ก ลูกหลาน 25 
ชาวต่างด้าว รวมทั้งพยายามจะคลี่คลายปัญหาสถานะบุคคลที่มีปัญหาผูกติดมากับบรรดาลูกหลาน 
แรงงานต่างด้าวค่อนข้างมาก ไม่ว่าจะเป็นเด็กที่ติดตามพ่อแม่โดยเฉพาะชาวกัมพูชาเข้ามาเป็น 
แรงงานก่อสร้างในแหล่งบ้านพักพิงคนงานก่อสร้างที่มีจํานวนมากมายมหาศาล หรือเป็นแรงงาน 
ชาวประมง ไม่ว่าจะเป็นที่จังหวัดสมุทรสาคร หรือแม้กระทั่งจังหวัดระนอง ซึ่งจะเป็นพื้นที่ที่มีปัญหา 
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แรงงานต่างด้าวเข้ามามากแล้วก็ได้มีลูกหลานติดตามเข้ามาพอสมควร สถานการณ์จริงเช่นนี้ 
ผนวกกับเหตุการณ์ล่าสุดในฐานะที่กระผมเป็นประธานคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส ก็ได้มีโอกาสไปศึกษาดูงานที่จังหวัดจันทบุรี 5 
รวมทั้งจังหวัดสระแก้ว สิ่งที่กระผมได้พบและก็เป็นสิ่งที่แปลกประหลาดมหัศจรรย์ก็คือ กระผม 
เข้าไปในสถานที่คุมขังของกรมราชทัณฑ์ ซึ่งเป็นทัณฑสถานหญิงก็พบว่าร้อยละ ๘๐ ของสถานท่ี 
แห่งนั้นเป็นชาวกัมพูชา และในร้อยละ ๘๐ เป็นสตรีที่ตั้งครรภ์เสียร้อยละ ๖๐ ก็สอบถามได้ความว่า 
เม่ือเขาตั้งท้องเขาพบว่าสถานการณ์ในสังคมไทยดูแลชาวต่างชาติค่อนข้างดี เราดูแลเขาดีมาก 
นะครับ เขายินยอมจะกระทําความผิดเพื่อให้เราจับเขามาขังไว้ในทัณฑสถาน พอขังเสร็จ  10 
เนื่องจากโทษอยู่ในทัณฑสถานหลายเดือนพอคลอดลูกออกมาแม่ก็ได้รับการดูแล ลูกก็ได้รับ 
การดูแลเหมือนกันในทัณฑสถานหญิงเหล่านั้น สถานการณ์แบบนี้ทําให้ผมกลับมาฉุกคิดว่า 
จะทําอย่างไรที่เราจําเป็นจะต้องบอกอะไรบางสิ่งบางอย่างต่อสังคม และขณะเดียวกันกระผม 
ก็ทราบว่าท่านรัฐมนตรีเองก็ได้ทํางานหนักมากในเรื่องนี้ ก็น่าจะใช้โอกาสน้ีที่รัฐมนตรีจะได้เล่าสู่ 
กันฟังว่า ในเร่ืองของกระทรวงแรงงานที่ท่านดูแลนั้นได้ทําอะไรหลายอย่างที่เป็นคุณูปการมาก ๆ 15 
ต่อสังคมไทย ผมจึงตั้งกระทู้ถามเร่ืองนี้ขึ้นมา ขออนุญาตท่านประธานใช้เพาเวอร์พอยท์ในแผ่นที่ ๑ 
นะครับ  
  (ฉายเพาเวอร์พอยท์ประกอบการอภิปราย) 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ผมคิดง่าย ๆ ในเร่ืองแรงงานต่างด้าวในไทย 
แบ่งกลุ่มง่าย ๆ เป็น ๒ กลุ่มด้วยกัน กลุ่มที่ ๑ ก็เป็นกลุ่มที่เข้าเมืองถูกต้องตามกฎหมาย ซึ่งอันนี้ก็20 
เป็นไปตามกฎหมายที่สภาแห่งนี้ได้มีโอกาสที่จะพิจารณาผ่านออกไป แม้กระทั่งพระราชกําหนด 
ต่าง ๆ ก็ได้ผ่านสภาแห่งนี้ไป ก็มุ่งหวังว่าแรงงานจํานวนมากจะเข้าเมืองอย่างถูกต้องตามกฎหมาย 
และขณะเดียวกันก็มีอีกกลุ่มหนึ่งก็คือกลุ่มที่เข้าเมืองผิดกฎหมาย ----------------------------------------- 
 
          - ๒/๑ 25 
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ใน ๒ กลุ่มนี้ผมคิดว่าผมจะจับจุดลงมาที่กลุ่มที่ ๒ เป็นสําคัญเนื่องจากน่าจะเป็นกลุ่มที่สังคมไทย 
จําเป็นจะต้องดูแลอย่างใกล้ชิด ขออนุญาตไปเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) กลุ่มที่ ๒  
ในแผ่นที่ ๒ ในสถิติเดือนมีนาคมปีนี้ ปี ๒๕๕๙ ตัวเลขของเดือนมีนาคม คนเข้าเมืองถูกกฎหมาย 5 
คือ ๑,๓๙๔,๔๔๖ คน น่าพิจารณามากว่าใน ๑,๓๙๔,๔๔๖ คน เป็นแรงงานที่มีฝีมืออยู่เพียง 
๒๖,๔๓๘ คนเท่านั้น แต่เป็นแรงงานไร้ฝีมือหรือก่ึงจะมีฝีมืออยู่บ้างถึง ๑,๓๗๑,๐๐๘ คน 
ดูตัวเลขแบบนี้ก็น่าคิดมากว่าสังคมไทยกําลังต้องการอะไรกันแน่ ซึ่งก็น่าจะคิดว่าสังคมไทย 
คงต้องการกําลังคนมากกว่ากําลังฝีมือจึงจ้างแรงงานไร้ฝีมือมากกว่าแรงงานที่มีฝีมือ  
ไปเพาเวอร์พอยท์ แผ่นที่ ๓ เม่ือจําแนกแรงงานไร้ฝีมือจํานวนประมาณ ๑,๓๗๑,๐๐๘ คนออกมา  10 
ก็ไปดูว่าแรงงานไร้ฝีมือไหลเข้ามาสู่ประเทศไทยมาจากประเทศอะไรบ้าง ประเทศไทยแผนที่เป็น
ด้ามขวาน จะเห็นว่าชายแดนเราติดกับประเทศเพื่อนบ้านชัดเจนอยู่ ๔ ประเทศ ก็คือเมียนมา  
ซึ่งหมายถึงพม่า กัมพูชาหรือเขมร ลาว แล้วก็ประเทศมาเลเซีย สถิติที่ไหลเข้ามามากที่สุดขณะนี้เป็น
เมียนมาหรือพม่าถึง ๑,๐๔๗,๖๔๓ คน ซึ่งเป็นแรงงานไร้ฝีมือมาจากประเทศเพื่อนบ้านเรามากที่สุด 
รองลงมาก็เป็นกัมพูชาหรือเขมร ๒๓๙,๖๐๒ คน และเป็นลาวเพียง ๘๓,๗๖๓ คน สถิติของแรงงาน15 
ไร้ฝีมือที่ผมคิดว่าเป็นเร่ืองที่น่าจะพิจารณามากว่าเม่ือเข้ามาแล้วเราจะดูแลหรือเราจะกํากับติดตาม
เขาได้อย่างไร ทีนี้เม่ือมาพูดถึงเร่ืองแรงงานที่มีฝีมือและไร้ฝีมือแล้ว กระผมก็คิดว่าสิ่งที่เป็นประเด็น
คําถามที่กระผมต้องการถามมากก็คือคนท่ีติดสอยห้อยตามเขามา เพาเวอร์พอยท์ แผ่นต่อไปครับ 
จะพบว่าขณะนี้บังเอิญผมหาสถิติล่าสุดไม่ได้นะครับ อันนี้ต้องกราบขออภัยท่านรัฐมนตรีและคิดว่า
ท่านรัฐมนตรีอาจจะมีตัวเลขที่ทันสมัยกว่าผม ขณะนี้เรามีลูกหลานแรงงานต่างด้าวที่มาอยู่ใน20 
สังคมไทยไม่รวมถึงลูกคนต่างด้าวที่ทําผิดในไทย ไม่รวมนะครับ อันนั้นคืออยู่ในคุกแล้วเข้าใจว่า
หลายพันคนล่ะครับ เอาว่าลูกแรงงานต่างด้าวที่อยู่ในประเทศไทยสถิติปี ๒๕๕๖ ขณะนี้มีอยู่ 
๒๕๐,๐๐๐ คน และมีลูกที่ติดท้องมากับแรงงานผู้หญิง ๑๔๐,๐๐๐ คน ใน ๒๕๐,๐๐๐ คน อันนี้เรา
ต้องชื่นชมสังคมไทยอย่างมาก โลกทั้งโลกเรียนรู้จากไทยมากว่าใครที่เข้ามาติดแผ่นดินไทย แม้ก้าว
ข้ามดินแดนไทยมาก็เรียนฟรีได้ทุกคน อันนี้เป็นสิ่งที่เกิดขึ้นในสังคมไทยว่าขณะนี้เด็กทุกคนใน25 
ประเทศไทยสามารถเรียนหนังสือได้จนจบปริญญาตรีด้วยซ้ําไป แม้คนนั้นจะมีสถานะบุคคลเป็นคน
ไทยหรือไม่ก็ตาม อันนี้เป็นสิ่งที่เข้าใจว่าโลกทั้งโลกก็สรรเสริญเยินยอเรา รวมไปถึงการ
รักษาพยาบาลซึ่งก็ต้องยอมรับว่าเราก็มีจิตใจที่เป็นกุศลอย่างสูงมาก บรรดาแรงงานต่างด้าวก็ดี 
ลูกหลานแรงงานต่างด้าวก็ดีเม่ือเจ็บป่วยในไทยก็ได้รับการดูแลอยู่พอสมควรจากสถานพยาบาล
ทั้งหลายทั้งปวง นี่คือสถานการณ์ทั้งหมดที่ผมคิดว่า 30 
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ในเพาเวอร์พอยท์ได้บอกโดยเฉพาะ ๒๕๐,๐๐๐ คน และลูกติดท้อง ๑๔๐,๐๐๐ คน ล่าสุดครับ 
ท่านประธานท่ีเคารพ ท่าน พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล ซึ่งท่านทํางานกับผมกําลังดูแลเรื่อง 
ที่อยู่อาศัยของคนยากจนในเมือง ก็ได้มีโอกาสเดินทางไปสมุทรสาคร ที่จังหวัดสมุทรสาครที่ต้อง5 
เดินทางไปเพราะว่า ๑. เราอยากจะไปดูสถานการณ์จริงว่าในสถานการณ์จริงของจังหวัด 
จังหวัดหนึ่ง เม่ือสักครู่ผมฉายตัวเลขภาพรวมของทั้งประเทศให้ท่านรัฐมนตรีทราบแล้ว ทีนี้เรา 
จับจุดมาที่จังหวัดเดียวคือจังหวัดสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาครกับจังหวัดระนองถือเป็น 
จังหวัดที่มีแรงงานต่างด้าวมากมหาศาล จับจุดเฉพาะจังหวัดสมุทรสาคร จะพบว่าจังหวัด
สมุทรสาครสถิติล่าสุดของเดือนตุลาคม ๒๕๕๙ มีจํานวนแรงงานต่างด้าว ๒๙๘,๕๕๔ คน  10 
ตกประมาณ ๒๙๐,๐๐๐ คน ตีเลขกลม ๆ คือ ๓ แสนคน ที่ถูกต้องตามกฎหมาย โดยการอนุมาน 
ของงานวิจัยถ้าท่านทั้งหลายอยู่ในแวดวงทางวิชาการ ๑ ใน ๓ น่าจะเป็นสิ่งที่ตกหล่นไปได้  
ถ้า ๓ แสนคนตกหล่นน่าจะสัก ๑ แสนคน หรืออาจจะสัก ๔ แสนคนด้วยซ้ําไปประมาณน้ัน 
แต่เอาว่าถ้าตัวเลขกลม ๆ สถิติจริง ๆ คือ ๓ แสนคน สิ่งที่เป็นเร่ืองเก่ียวเนื่องกับลูกหลานคนงาน 
ที่ได้ข้อมูลล่าสุดที่ตกใจมากก็คือว่าในทุก ๑ ปี จะมีแรงงานต่างด้าวคลอดบุตรออกมาที่สมุทรสาคร15 
จังหวัดเดียว ๖,๐๐๐ คน ตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ บัญญัติไว้ว่าเด็กทุกคน 
ที่เกิดในแผ่นดินไทยจะได้รับการจดแจ้งการเกิด หมายความว่าจดแจ้งว่าเด็กคนนี้เกิดที่ศิริราช  
เด็กคนนี้เกิดที่จุฬา เด็กคนนี้เกิดที่รามาธิบดี จดแจ้งการเกิดไม่ใช่ให้ใบเกิด เพราะฉะนั้นในใบจดแจ้ง
การเกิดก็จะบอกว่าคนที่เป็นแม่คือใคร คนที่เป็นพ่อคือใคร จํานวนมากก็จะว่างไว้ไม่บอกชื่อแม่ 
ไม่บอกชื่อพ่อ สิ่งที่เป็นปัญหามากอยู่ตรงนี้ครับ ท่านประธานที่เคารพ ก็คือเม่ือมีสถานการณ์ของ20 
แรงงานต่างด้าวเข้ามาในไทยมาก มีเด็กติดตามพ่อแม่เข้ามามาก มีเด็กติดท้องเข้ามามาก จึงไปสู่
คําถามที่กระผมตั้งถามท่านรัฐมนตรี กระผมตั้งถามเพียงข้อเดียวสั้น ๆ ถามว่ารัฐบาลมีมาตรการใน
การแก้ไขและป้องกันปัญหาลูกของแรงงานต่างด้าวติดตามมาจํานวนมากดังกล่าวหรือไม่ อย่างไร  
ที่ถามเพราะว่าเหมือนที่ผมบอกตั้งแต่ต้นว่าผมทํางานเก่ียวกับลูกหลานคนงานก่อสร้าง ดูแล
ลูกหลานกลุ่มคนที่ทํางานเก่ียวกับแรงงานประมงอยู่พอสมควรกับบรรดาเพื่อนฝูงในเครือข่าย25 
ทั้งหลาย ก็กังวลอยู่พอสมควรสถิติที่มากข้ึนมากมายแบบนี้จะสร้างปัญหาพอสมควรในสังคมไทย 
ถ้าหากไม่ตั้งรับให้ดี ผมถึงตั้งถามท่านรัฐมนตรีว่าเม่ือเราเห็นปัญหาแบบนี้เรามีกระบวนการดูแลเขา
อย่างไร มีกระบวนการสกัดไม่ให้เพิ่มมากขึ้นอย่างไร นี่เป็นคําถามถามท่านรัฐมนตรี ขอบคุณครับ
ท่านประธาน 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :    ขอเชิญท่านรัฐมนตรีตอบคําถามครับ 
  พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงแรงงาน ผมได้รับมอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรีให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถามของ 
ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในเร่ืองมาตรการแก้ไขและป้องกันปัญหาบุตรของแรงงาน 
ต่างด้าวที่ติดตามมาเป็นจํานวนมาก ก็ถามว่าได้มีมาตรการแก้ไขในเรื่องนี้หรือไม่ ก่อนอื่นผมต้อง 
ขอเรียนให้ทราบก่อนนะครับว่าปัญหาแรงงานต่างด้าวลักลอบเข้ามาทํางานนั้นเป็นปัญหาที่มีความ10 
เร้ือรังมาเป็นระยะเวลานานกว่า ๒๐ ปี ที่ผ่านมานั้นก็ได้มีความพยายามที่จะแก้ไขปัญหาดังกล่าวมา
โดยลําดับ แต่ก็เพราะความไม่ต่อเนื่องความไม่ชัดเจนในนโยบายและไม่สามารถที่จะนําแผนงาน 
ต่าง ๆ นั้นลงไปสู่การปฏิบัติได้ อีกอย่างหนึ่ง ก็คือว่าประกอบกับการที่ประเทศเราน้ันทุกคนคงทราบ
แล้วนะครับว่าขณะนี้เรายังต้องการแรงงานเพิ่มสูงขึ้น โดยเฉพาะอย่างย่ิงแรงงานไร้ฝีมือหรือแรงงาน
ทั่วไป แล้วก็ประเทศเราก็มีอัตราค่าจ้างที่สูงกว่าประเทศเพื่อนบ้าน ก็ทําให้มีแรงงานจากประเทศ15 
เพื่อนบ้านหล่ังไหลเข้ามาทํางานในประเทศไทยเพิ่มมากขึ้น ทั้งในส่วนที่ถูกต้องตามกฎหมายและ 
ผิดกฎหมาย -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 
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อันก่อให้เกิดปัญหาและผลกระทบตามมาอีกหลายประการด้วยกัน ซึ่งในเร่ืองบุตรของ 
แรงงานต่างด้าวก็เป็นหนึ่งในผลกระทบอันเกิดจากปัญหาดังกล่าว ผมก็ต้องขอนําเรียนว่า คงจะมี
ประเทศไทยประเทศเดียวที่ให้ผู้ติดตามของแรงงานต่างด้าวเข้ามาอยู่ในประเทศไทยได้นะครับ 5 
  ท่านประธานสภาที่เคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ นับตั้งแต่คณะรักษา 
ความสงบแห่งชาติและรัฐบาลได้เข้ามาบริหารประเทศนั้น ได้แถลงจุดยืนที่ชัดเจนที่จะแก้ไขปัญหา 
แรงงานต่างด้าวอย่างจริงจัง ด้วยการดําเนินนโยบายจํากัดผลกระทบและควบคุมปัญหาไม่ให้
ขยายตัวออกไป โดยเปิดให้มีการจดทะเบียนแรงงานต่างด้าวและผู้ติดตาม ปัจจุบันก็มียอดที่ 
จดทะเบียนไว้ทั้งสิ้น ๑ ล้าน ๒ แสนกว่าคน เราเคยจดมาเมื่อปี ๒๕๕๗ ที่ทุกท่านคงจําได้ว่า 10 
มีความโกลาหล มีความวุ่นวายที่แรงงานกัมพูชาได้กลับประเทศไป เกิดความตื่นตระหนกในคร้ังนั้น 
และเราก็รับจดทะเบียนใหม่เข้ามา แล้วก็ได้มีการผ่อนผันขยายระยะเวลาจนครั้งสุดท้ายเม่ือต้นปี 
เราก็เสร็จสิ้นการจดทะเบียนและเสร็จสิ้นการขยายระยะเวลา ยอดคร้ังสุดท้ายที่เราได้รับมาก็คือ 
๑ ล้าน ๒ แสนกว่าคน ซึ่งในจํานวนนี้ก็มีผู้ติดตามที่เป็นบุตรของแรงงานต่างด้าว จํานวน ๒๓,๐๐๐ 
กว่าคน นี่คือสถิติที่เราได้รับคร้ังสุดท้าย นอกจากนี้แล้วก็ยังมีบุตรของแรงงานต่างด้าวอีกส่วนหนึ่ง 15 
ที่เกิดในประเทศไทย ที่ติดท้องมา ซึ่งจากสถิติของสํานักงานประกันสังคม กระทรวงแรงงาน ก็พบว่า 
ในรอบปีที่ผ่านมานั้นมีแรงงานต่างด้าวใช้สิทธิประโยชน์ในเรื่องของการคลอดบุตร จํานวน ๙,๐๐๐  
กว่าคน ผมสรุปได้ว่ามีบุตรของแรงงานต่างด้าวในประเทศไทย เท่าที่ทราบข้อมูลแล้วประมาณ 
๓๐,๐๐๐ กว่าคน และที่แน่นอนว่าก็ยังมีบุตรของแรงงานต่างด้าวที่ผิดกฎหมาย ซึ่งเราไม่ได้ 
ขึ้นทะเบียนไว้ ในส่วนที่เรายังไม่ทราบข้อมูลอีกจํานวนหน่ึง อันนี้ถือว่าเป็นภาระที่รัฐบาลจะต้อง 20 
เข้าไปดูแลด้วย ทั้งในเร่ืองของทางด้านสาธารณสุข ทั้งในเร่ืองของการศึกษา ก็มีคําถามว่าทําไมเรา 
จะต้องดูแลเด็กเหล่านี้ คําตอบเพราะว่าเราจะต้องปฏิบัติตามอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก ซึ่งเป็น 
อนุสัญญาด้านสิทธิมนุษยชนระหว่างประเทศ อย่างที่ผมได้เรียนไปแล้วว่า ปัญหาดังกล่าวนั้นเป็น
ปัญหาที่หมักหมมมาเป็นเวลานาน รัฐบาลรับทราบ แล้วก็ไม่ได้นิ่งนอนใจให้ความสําคัญในเร่ืองนี้ 
ก็ได้มีการกําหนดกลไกในการแก้ไขปัญหา มีการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบาย การจัดการปัญหา 25 
แรงงานต่างด้าวและการค้ามนุษย์ ซึ่งมีท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่าน พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ 
เป็นประธาน มีการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการแก้ไขปัญหาผู้ติดตามของแรงงานต่างด้าว และบุตรของ
แรงงานต่างด้าวที่เกิดในประเทศไทย คณะอนุกรรมการนี้ก็มีเลขาธิการสํานักงาน 
 
 30 







๙ 


สนช. ๗๓         ม่ิงขวัญ  ๓/๒ 
 
สภาความมั่นคงแห่งชาติเป็นประธานอนุกรรมการ เราถือว่าปัญหานี้เป็นปัญหาความมั่นคง 
ขอเรียนว่าคณะอนุกรรมการชุดดังกล่าวนี้ มีอํานาจหน้าที่โดยตรงในการที่จะพิจารณาทบทวน 
ปรับปรุงและพัฒนาหลักเกณฑ์ในการบริหารจัดการและแก้ไขปัญหาผู้ติดตาม ซึ่งเป็นบุตรของ 5 
แรงงงานต่างด้าวและเด็กแรกเกิดให้เหมาะสมและก็สอดคล้องกับสถานการณ์ ถามว่ามีมาตรการ
อะไรที่จะดําเนินการในเรื่องนี้หรือไม่ ผมก็ขอตอบว่าเราได้มีมาตรการในการดําเนินการในเรื่องนี้ 
อยู่ ๓ – ๔ ประการด้วยกัน  
  ประการแรกได้กําหนดให้บุตรของแรงงานต่างด้าวอาศัยอยู่ในประเทศไทยได้เท่ากับ 
ระยะเวลาที่บิดา มารดาได้รับอนุญาตเท่านั้น โดยเม่ือสิ้นสุดระยะเวลาที่ได้รับอนุญาตแล้วจะต้อง 10 
เดินทางกลับประเทศไปพร้อมกัน สําหรับแรงงานและบุตรที่อยู่ในประเทศอย่างผิดกฎหมาย 
ก็แน่นอนนะครับ หน่วยงานท่ีเก่ียวข้องจะต้องดําเนินการตามกฎหมายโดยเคร่งครัดและเป็นไปตาม 
หลักสากลโดยมีสํานักงานตํารวจแห่งชาติ และกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ 
เป็นหน่วยงานหลักในการดําเนินการ  
  ประการที่ ๒ ในเรื่องของการเก็บข้อมูลบุตรของแรงงานที่เกิดใหม่ในประเทศไทย 15 
กระทรวงสาธารณสุข โดยสถานพยาบาลจะมีการบันทึกข้อมูลเก่ียวกับชื่อ เพศ สัญชาติ สถานะของ 
ทางทะเบียนของบิดา มารดา รวมถึงเอกสารแสดงตนต่าง ๆ ซึ่งข้อมูลดังกล่าวนี้ก็จะถูกส่งผ่านไปยัง 
กระทรวงมหาดไทย โดยกรมการปกครองจะได้ดําเนินการจัดเก็บข้อมูล กําหนดสถานะและออก 
สูจิบัตรให้ไว้เป็นหลักฐาน ในส่วนของกระทรวงแรงงานน้ันก็จะรับข้อมูลมาบันทึกไว้ในฐานข้อมูล 
ของแรงงานและส่งต่อให้กับสํานักงานตรวจคนเข้าเมือง พร้อมทั้งประสานกับประเทศต้นทาง 20 
เพื่อที่จะร่วมกันบริหารจัดการในการส่งตัวแรงงานและบุตรกลับประเทศเม่ือสิ้นสุดสัญญาจ้าง 
ต่อไปเราก็จะมีการพิจารณาทําข้อตกลงด้านประกันสังคมระหว่างประเทศ โดยให้ประเทศต้นทาง
นั้นเข้ามาร่วมรับผิดชอบดูแลหรือสงเคราะห์บุตรให้กับคนของตน  
  ประการที่ ๓ คือต่อจากนี้เป็นต้นไปจะไม่มีการเปิดจดทะเบียนให้กับแรงงาน 
ต่างด้าวที่หลบหนีเข้าเมืองอีก ต่อไปก็จะเป็นการนําเข้าแรงงานต่างด้าวถูกกฎหมายตามบันทึก 25 
ความตกลงระหว่าง ๒ ประเทศ เราก็มีการทําความตกลงกับ ๓ – ๔ ประเทศด้วยกันตอนนี้ ในห้วง 
๒ ปีที่ผ่านมานั้น เราได้มีการปรับปรุงบันทึกความเข้าใจว่าด้วยการจ้างแรงงานที่ทําไว้กับรัฐบาล
กัมพูชา ลาว แล้วก็เมียนมาให้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น ซึ่งตามเอ็มโอยู (MOU) ก็จะกําหนดไว้
ชัดเจนเลยว่าจะไม่อนุญาตให้แรงงานนําผู้ติดตามหรือบุตรเข้ามาในประเทศ ---------------------- 
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และในโอกาสต่อไปก็อาจจะกําหนดเง่ือนไขเพิ่มเติม เช่น กรณีตั้งครรภ์ก่อนที่จะเดินทางเข้ามา
ทํางานนั้นเราจะถือว่าบุคคลผู้นั้นมีร่างกายที่ไม่พร้อมที่จะทํางาน ก็คือไม่สามารถที่จะเข้ามาทํางาน
ในประเทศไทยได้  5 
  ประการที่ ๔ จะมีการใช้มาตรการเสริมอื่น ๆ อย่างเช่น การจัดโซนนิง (Zoning)  
ที่พักอาศัยให้กับแรงงานต่างด้าวเพื่อให้ง่ายต่อการดูแล ง่ายต่อการควบคุม แล้วก็จะมีการรณรงค์ 
ให้แรงงานต่างด้าวนั้นมีการคุมกําเนิด ซึ่งนอกจากว่าจะเป็นการควบคุมจํานวนบุตรของแรงงาน 
ต่างด้าวไม่ให้เพิ่มขึ้นแล้วก็ยังจะเป็นประโยชน์ในด้านของการควบคุมโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 
อีกด้วย 10 
  ทั้งนี้ ผมต้องขอเรียนว่าในการดําเนินการแก้ไขปัญหาดังกล่าวนั้น คงต้องใช้เวลาอยู่
บ้าง เพราะเป็นเร่ืองที่จะต้องใช้การบูรณาการการทํางานร่วมกันของหลายหน่วยงาน แล้วบางกรณี 
ก็จําเป็นจะต้องมีการปรับปรุงระเบียบ ข้อบังคับและกฎหมาย รวมถึงจะต้องคํานึงถึงผลกระทบ 
ด้านสิทธิมนุษยชน สิทธิของแรงงานอีกด้วย เราคิดว่าเม่ือทําได้อย่างนี้แล้วบรรลุผลสัมฤทธิ์ แล้วก็ 
จะเกิดความยั่งยืนของการบริหารจัดการแรงงานต่างด้าวในอนาคต เรายังมีความจําเป็นในการ 15 
ที่จะต้องใช้แรงงานต่างด้าวเข้ามาเป็นแรงงานเสริมในส่วนที่ประเทศไทยยังขาดแคลนอยู่ต่อไป 
ในอนาคต ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวัลลภมีอะไรเพิ่มเติมหรือไม่ครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 20 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีคําตอบท่านอย่างน้อยผมฟังแล้ว 
ผมสบายใจค่อนข้างมากว่า ในขณะนี้แม้ว่ายังจะอนุญาตให้ลูกคนต่างด้าวเข้ามาก็ตามแต่ต้องกลับไป
พร้อมกับพ่อแม่ แล้วก็มีระบบการกํากับติดตามในเชิงว่าถ้าคลอดบุตรแล้วก็จะให้กระทรวง
สาธารณสุขเองเป็นคนบันทึกรายละเอียดการจดแจ้งไว้เรียบร้อย แล้วถ้าฟังท่านไม่ผิดเม่ือสักครู่ว่าใน
อนาคตอาจจะต้องมีกรอบข้อตกลงที่จะไม่ให้เอาลูกคนงานติดตามมาด้วย หรือถ้าคนตั้งครรภ์อาจจะ25 
มีกระบวนการที่ยังไม่พร้อมจะเข้ามาในเมืองไทย อันนี้ผมคิดว่าคําตอบท่านฟังแล้วผมจะสบายใจ 
ขณะเดียวกัน ท่านประธานขอนิดเดียว เนื่องจากว่าที่เราคุยกันทั้งหมดเป็นลักษณะของแรงงาน 
ต่างด้าว ๓ เชื้อชาติ ก็คือเมียนมา ลาว แล้วก็กัมพูชา หนังสือพิมพบ์างกอกโพสต์เม่ือประมาณ 
เดือนเมษายนได้เสนอข่าวเรื่องหนึ่ง เป็นเร่ืองเกี่ยวกับท่านรัฐมนตรีโดยตรงว่า ได้มีการไปทําเอ็มโอยู 
(MOU) กับเวียดนาม ถ้าผมอ่าน 30 
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ไม่ผิดว่าจะนําแรงงานเวียดนามเข้ามาประมาณ ๕๐,๐๐๐ คน ที่จะมาทําเร่ืองการก่อสร้าง 
และประมง ผมไม่แน่ใจว่าจริงหรือไม่ ถ้าจริงก็จะถามว่าในเง่ือนไขใหม่กับประเทศเวียดนามซึ่งไม่ใช่  
๓ ประเทศ ให้คนเวียดนามนําผู้ติดตามเข้ามาได้หรือไม่ ถ้าเป็นจริงควรจะเริ่มได้ว่าไม่ควรเอาเข้ามา 5 
เพราะไม่เช่นนั้นแล้วจะเหมือนกับมาสร้างปัญหาแบบเมียนมา ลาวและกัมพูชาต่อไป เป็นคําถาม
เพิ่มเติมก็ขออนุญาตท่านรัฐมนตรีว่า ถ้ามีข้อตกลงจริง ๆ ได้วางแผนที่จะไม่ให้เอาลูกหลานเข้ามา
หรือไม่ชาวเวียดนาม ถ้ามีการตกลงกันจริงก็จะเข้ามา ๕๐,๐๐๐ คน ขอบคุณท่านประธานครับ  
เป็นคําถามเล็กน้อยครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีตอบเพิ่มเติมครับ 
  พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาที่เคารพ ยังไม่มีข้อตกลงอะไรเพิ่มเติมเราทําอะกรีเมนท์ (Agreement) เง่ือนไข
อะไรต่าง ๆ นั้นก็ยังเหมือนเดิมสําหรับอาชีพที่เราจะให้แรงงานต่างด้าวเข้ามาทํางาน ก็เหมือนกับ  
แรงงานต่างด้าว ๓ สัญชาติ แต่หากมีการเพิ่มเติมผมเรียนว่าเราก็คงจะต้องใช้ตามกฎหรือเอ็มโอยู 15 
ที่เราทํากับแรงงานต่างด้าว ๓ สัญชาติ คือเหมือนกันว่าจะไม่อนุญาตให้นําผู้ติดตามเข้ามาได้  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จบนะครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ขอบคุณท่านประธานและขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
กระจ่างชัดเจน จบแล้ว ขอบคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เป็นอันจบกระทู้ถามที่ตั้งถามโดยท่านวัลลภ  
ตังคณานุรักษ์ เร่ืองปัญหาแรงงานต่างด้าว ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน  
ท่าน พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล เป็นอันจบระเบียบวาระเร่ืองกระทู้ถาม เชิญท่านรัฐมนตรีกลับได้ครับ 
ท่านสมชายมีอะไรหรือไม่ครับ 25 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ 
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๑๒ 


สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๓ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุม 
เพื่อขอให้ยกเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และเร่ืองด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  5 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อนตามลําดับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอขอปรับปรุงระเบียบวาระ  
โดยเสนอขอให้นําเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 10 
ขึ้นมาพิจารณาก่อน แล้วจะตามด้วยร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นะครับ หลังจากนั้นจึงจะกลับไปเร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติองค์การ
สงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีผู้รับรองญัตติถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเห็นต่าง 
ไปอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ เพราะฉะน้ัน
ผมจะดําเนินการประชุมตามลําดับ ดังนี้ 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งมีพลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะเป็นผู้เสนอ 20 
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๕๗ 


สนช. ๗๓         ธนาวดี  ๑๖/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  
สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขอเสนอกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วัน ระยะเวลาดําเนินงานของคณะกรรมาธิการ ๓๐ วัน  5 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชาย  แสวงการ ได้เสนอกําหนดเวลา 
แปรญัตติภายใน ๗ วัน เวลาดําเนินงาน ๓๐ วัน มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น10 
นอกจากนี้หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ท่านสมาชิกครับ เวลาน้อยนะครับ ๓๐ วัน ก็ขอนัดเลยคณะกรรมาธิการชุดนี้ นัดประชุมในวันนี้15 
เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา บ่ายโมงตรงนะครับ ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ ชั้น ๓ 
อาคารรัฐสภา ๒ คณะกรรมาธิการชุดที่แต่งตั้งไปเม่ือสักครู่นี้ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ เป็นอันจบ
การพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑  
  สําหรับระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาแล้ว  


รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง พลังงานทดแทนจากพืชที่เหมาะสมสําหรับ 20 
ประเทศไทย ซึ่งคณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแล้ว แต่ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
ได้ขอเลื่อนการพิจารณารายงานฉบับนี้ออกไปก่อน มีท่านใดขัดข้องหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีผู้ใดขัดข้องหรือเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ 25 
ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อนการพิจารณาออกไปก่อนนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๕ เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖ เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 
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๕๘ 


สนช. ๗๓         ธนาวดี  ๑๖/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๗ เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี 
  วันนี้หมดระเบียบวาระแล้วครับ ขอขอบคุณทุกท่านครับ ขอปิดการประชุมครับ 
 5 


เลิกประชุมเวลา ๑๒.๔๕ นาฬิกา 
   
 
 








รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๗๓/๒๕๕๙ 


วันศุกร์ที่  ๑๘  พฤศจิกายน  ๒๕๕๙ 
ณ ตึกรัฐสภา 


   5 
 


เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๒๒  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ติดราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง 
จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกเข้าชื่อร่วมประชุม ๑๕๖ ท่าน 15 
นะครับ ครบเป็นองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๗๓/๒๕๕๙  
วันศุกร์ที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ นะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
  วันนี้มีเร่ืองที่ผมจะแจ้งให้ที่ประชุมได้รับทราบซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ ได้แก่ 
  เร่ืองการสรุปกําหนดงานพิธีถวายสัตย์ปฏิญาณแสดงความจงรักภักดีที่จะมีขึ้น  20 
ในวันอังคารที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ เพื่อทราบดังนี้ 
  เวลา ๐๗.๑๕ – ๐๘.๓๐ นาฬิกา จะเป็นพิธีถวายสัตย์ปฏิญาณแสดงความ
จงรักภักดี ณ บริเวณหน้าเสาธงติดกับศาลพระสยามเทวาธิราชของรัฐสภา (การแต่งกาย เคร่ืองแบบ
ปกติขาว ไว้ทุกข์ ไม่ต้องสวมหมวก) 
  เวลา ๑๒.๐๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา จะมีพิธีไถ่ชีวิตโค - กระบือ เพื่อถวายพระราชกุศล 25 
แด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชฯ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ณ วัดราชาธิวาส 
วรวิหาร เขตดุสิต กรุงเทพฯ (การแต่งกาย สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดําหรือชุดสากลสีดํา  
ไว้ทุกข์ สุภาพสตรี ชุดผ้าไทยสีดําหรือชุดสุภาพสีดํา)  
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๒ 


สนช. ๗๓         สํารวม  ๑/๒ 
 
  เวลา ๑๕.๔๐ – ๑๗.๐๐ นาฬิกา จะมีพิธีสวดพระพุทธมนต์ถวายเป็นพระราชกุศล 
แด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดชฯ พระสงฆ์ จํานวน ๘๙ รูป ณ วัดสร้อยทอง 
เขตบางซื่อ กรุงเทพฯ (การแต่งกาย สุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดําหรือชุดสากลสีดํา ไว้ทุกข์  5 
สุภาพสตรี ชุดผ้าไทยสีดําหรือชุดสุภาพสีดํา) 
  นอกจากนี้แล้วยังจะมีกิจกรรมเพิ่มเติม คือ กิจกรรมปล่อยเต่าที่จังหวัดชลบุรี 
กิจกรรมแจกผ้าห่มเด็กพิการที่โรงเรียนศรีสังวาลย์ อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี  กิจกรรม 
ต้นไม้แห่งความดี ณ บริเวณพิธีถวายสัตย์  กิจกรรมเสวนา ในหลวงในความทรงจํา ณ อาคาร 
รัฐสภา ๑ ชั้น ๑  และกิจกรรมมอบหนังสือและข้าวเม่า ณ ท้องสนามหลวง  10 
  จึงขอเชิญท่านสมาชิกเข้าร่วมกิจกรรมดังกล่าวนะครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม 
วันนี้ไม่มีรายงานการประชุมที่จะเสนอให้ที่ประชุมรับรองนะครับ 15 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม 
  ๓.๑ กระทู้ถามสด  ไม่มี 
  ๓.๒ กระทู้ถามทั่วไป   
  วันนี้มีกระทู้ถามทั่วไป ๑ กระทู้ สําหรับกําหนดเวลาในการถาม - ตอบ ผมขอ
กําหนดเวลาไม่เกิน ๓๐ นาทีนะครับ 20 
  กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาแรงงานต่างด้าว ซึ่งมีนายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เป็นผู้ตั้ง
ถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
 
 
 25 
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๓ 


สนช. ๗๓         สํารวม  ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   โดยนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน คือ พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล เป็นผู้มาตอบชี้แจงกระทู้ถามนะครับ 5 
ขอเชิญท่านรัฐมนตรีประจําที่ครับ 
  (รัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ในการตั้งกระทู้ถามในวันนี้ 
ของท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ท่านได้มีหนังสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) 10 
เพื่อประกอบการตั้งคําถามด้วยนะครับ ผมพิจารณาแล้วเห็นสมควรอนุญาต ขอเชิญท่านวัลลภ 
ตั้งกระทู้ถามได้ เจ้าหน้าที่เตรียมเพาเวอร์พอยท์ด้วยนะครับ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องขอบคุณท่านประธานท่ีได้ให้ความกรุณาบรรจุกระทู้ถาม 
ที่กระผมตั้งถามเข้าสู่การพิจารณาของสภาในวันนี้ ที่สําคัญก็คือว่าต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการ 15 
กระทรวงแรงงานที่ให้เกียรติมาตอบกระทู้ถามในเวลาอันรวดเร็ว ต้องเรียนท่านประธานว่าสาเหตุ 
ที่กระผมตั้งกระทู้ถามเร่ืองนี้ขึ้นมาก็สืบเนื่องมาจากเหตุการณ์ ๒ – ๓ เหตุการณ์ด้วยกัน   
  เหตุการณ์ที่ ๑ ก็เป็นเหตุการณ์ที่ก่อนหน้านี้ประเทศไทยของเราถูกลดบัญชี 
สถานการณ์ของการค้ามนุษย์ลงไปลําดับที่ ๓ แต่หลังจากที่รัฐบาลได้มีความพยายามจะแก้ไข 
ปัญหานี้อย่างจริงจังและตรงไปตรงมา ทําให้ลําดับของเราถูกเลื่อนกลับขึ้นมาลําดับที่ ๒ ซึ่งอยู่ใน20 
กลุ่มที่ซึ่งจะต้องจับตามอง อันนี้ก็คือเป็นผลงานที่ค่อนข้างจะดีและก็หวังว่าจะได้ขยับไปสู่ลําดับที่ ๑  
ในโอกาสต่อไป นี่คือเร่ืองที่ ๑ 
  เร่ืองที่ ๒ ก็คือจากสถานการณ์จริง ที่เรียนเช่นนี้เพราะว่าผมเองโดยส่วนตัว 
ขณะนี้นอกจากจะเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมเองก็ได้ทําโครงการกับบรรดาเครือข่าย 
กลุ่มต่าง ๆ ในสังคมไทยค่อนข้างมาก โดยเฉพาะกลุ่มที่ทํางานที่จะดูแลบรรดาเด็ก ลูกหลาน 25 
ชาวต่างด้าว รวมทั้งพยายามจะคลี่คลายปัญหาสถานะบุคคลที่มีปัญหาผูกติดมากับบรรดาลูกหลาน 
แรงงานต่างด้าวค่อนข้างมาก ไม่ว่าจะเป็นเด็กที่ติดตามพ่อแม่โดยเฉพาะชาวกัมพูชาเข้ามาเป็น 
แรงงานก่อสร้างในแหล่งบ้านพักพิงคนงานก่อสร้างที่มีจํานวนมากมายมหาศาล หรือเป็นแรงงาน 
ชาวประมง ไม่ว่าจะเป็นที่จังหวัดสมุทรสาคร หรือแม้กระทั่งจังหวัดระนอง ซึ่งจะเป็นพื้นที่ที่มีปัญหา 
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แรงงานต่างด้าวเข้ามามากแล้วก็ได้มีลูกหลานติดตามเข้ามาพอสมควร สถานการณ์จริงเช่นนี้ 
ผนวกกับเหตุการณ์ล่าสุดในฐานะที่กระผมเป็นประธานคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส ก็ได้มีโอกาสไปศึกษาดูงานที่จังหวัดจันทบุรี 5 
รวมทั้งจังหวัดสระแก้ว สิ่งที่กระผมได้พบและก็เป็นสิ่งที่แปลกประหลาดมหัศจรรย์ก็คือ กระผม 
เข้าไปในสถานที่คุมขังของกรมราชทัณฑ์ ซึ่งเป็นทัณฑสถานหญิงก็พบว่าร้อยละ ๘๐ ของสถานท่ี 
แห่งนั้นเป็นชาวกัมพูชา และในร้อยละ ๘๐ เป็นสตรีที่ตั้งครรภ์เสียร้อยละ ๖๐ ก็สอบถามได้ความว่า 
เม่ือเขาตั้งท้องเขาพบว่าสถานการณ์ในสังคมไทยดูแลชาวต่างชาติค่อนข้างดี เราดูแลเขาดีมาก 
นะครับ เขายินยอมจะกระทําความผิดเพื่อให้เราจับเขามาขังไว้ในทัณฑสถาน พอขังเสร็จ  10 
เนื่องจากโทษอยู่ในทัณฑสถานหลายเดือนพอคลอดลูกออกมาแม่ก็ได้รับการดูแล ลูกก็ได้รับ 
การดูแลเหมือนกันในทัณฑสถานหญิงเหล่านั้น สถานการณ์แบบนี้ทําให้ผมกลับมาฉุกคิดว่า 
จะทําอย่างไรที่เราจําเป็นจะต้องบอกอะไรบางสิ่งบางอย่างต่อสังคม และขณะเดียวกันกระผม 
ก็ทราบว่าท่านรัฐมนตรีเองก็ได้ทํางานหนักมากในเรื่องนี้ ก็น่าจะใช้โอกาสน้ีที่รัฐมนตรีจะได้เล่าสู่ 
กันฟังว่า ในเร่ืองของกระทรวงแรงงานที่ท่านดูแลนั้นได้ทําอะไรหลายอย่างที่เป็นคุณูปการมาก ๆ 15 
ต่อสังคมไทย ผมจึงตั้งกระทู้ถามเร่ืองนี้ขึ้นมา ขออนุญาตท่านประธานใช้เพาเวอร์พอยท์ในแผ่นที่ ๑ 
นะครับ  
  (ฉายเพาเวอร์พอยท์ประกอบการอภิปราย) 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ผมคิดง่าย ๆ ในเร่ืองแรงงานต่างด้าวในไทย 
แบ่งกลุ่มง่าย ๆ เป็น ๒ กลุ่มด้วยกัน กลุ่มที่ ๑ ก็เป็นกลุ่มที่เข้าเมืองถูกต้องตามกฎหมาย ซึ่งอันนี้ก็20 
เป็นไปตามกฎหมายที่สภาแห่งนี้ได้มีโอกาสที่จะพิจารณาผ่านออกไป แม้กระทั่งพระราชกําหนด 
ต่าง ๆ ก็ได้ผ่านสภาแห่งนี้ไป ก็มุ่งหวังว่าแรงงานจํานวนมากจะเข้าเมืองอย่างถูกต้องตามกฎหมาย 
และขณะเดียวกันก็มีอีกกลุ่มหนึ่งก็คือกลุ่มที่เข้าเมืองผิดกฎหมาย ----------------------------------------- 
 
          - ๒/๑ 25 
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ใน ๒ กลุ่มนี้ผมคิดว่าผมจะจับจุดลงมาที่กลุ่มที่ ๒ เป็นสําคัญเนื่องจากน่าจะเป็นกลุ่มที่สังคมไทย 
จําเป็นจะต้องดูแลอย่างใกล้ชิด ขออนุญาตไปเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) กลุ่มที่ ๒  
ในแผ่นที่ ๒ ในสถิติเดือนมีนาคมปีนี้ ปี ๒๕๕๙ ตัวเลขของเดือนมีนาคม คนเข้าเมืองถูกกฎหมาย 5 
คือ ๑,๓๙๔,๔๔๖ คน น่าพิจารณามากว่าใน ๑,๓๙๔,๔๔๖ คน เป็นแรงงานที่มีฝีมืออยู่เพียง 
๒๖,๔๓๘ คนเท่านั้น แต่เป็นแรงงานไร้ฝีมือหรือก่ึงจะมีฝีมืออยู่บ้างถึง ๑,๓๗๑,๐๐๘ คน 
ดูตัวเลขแบบนี้ก็น่าคิดมากว่าสังคมไทยกําลังต้องการอะไรกันแน่ ซึ่งก็น่าจะคิดว่าสังคมไทย 
คงต้องการกําลังคนมากกว่ากําลังฝีมือจึงจ้างแรงงานไร้ฝีมือมากกว่าแรงงานที่มีฝีมือ  
ไปเพาเวอร์พอยท์ แผ่นที่ ๓ เม่ือจําแนกแรงงานไร้ฝีมือจํานวนประมาณ ๑,๓๗๑,๐๐๘ คนออกมา  10 
ก็ไปดูว่าแรงงานไร้ฝีมือไหลเข้ามาสู่ประเทศไทยมาจากประเทศอะไรบ้าง ประเทศไทยแผนที่เป็น
ด้ามขวาน จะเห็นว่าชายแดนเราติดกับประเทศเพื่อนบ้านชัดเจนอยู่ ๔ ประเทศ ก็คือเมียนมา  
ซึ่งหมายถึงพม่า กัมพูชาหรือเขมร ลาว แล้วก็ประเทศมาเลเซีย สถิติที่ไหลเข้ามามากที่สุดขณะนี้เป็น
เมียนมาหรือพม่าถึง ๑,๐๔๗,๖๔๓ คน ซึ่งเป็นแรงงานไร้ฝีมือมาจากประเทศเพื่อนบ้านเรามากที่สุด 
รองลงมาก็เป็นกัมพูชาหรือเขมร ๒๓๙,๖๐๒ คน และเป็นลาวเพียง ๘๓,๗๖๓ คน สถิติของแรงงาน15 
ไร้ฝีมือที่ผมคิดว่าเป็นเร่ืองที่น่าจะพิจารณามากว่าเม่ือเข้ามาแล้วเราจะดูแลหรือเราจะกํากับติดตาม
เขาได้อย่างไร ทีนี้เม่ือมาพูดถึงเร่ืองแรงงานที่มีฝีมือและไร้ฝีมือแล้ว กระผมก็คิดว่าสิ่งที่เป็นประเด็น
คําถามที่กระผมต้องการถามมากก็คือคนท่ีติดสอยห้อยตามเขามา เพาเวอร์พอยท์ แผ่นต่อไปครับ 
จะพบว่าขณะนี้บังเอิญผมหาสถิติล่าสุดไม่ได้นะครับ อันนี้ต้องกราบขออภัยท่านรัฐมนตรีและคิดว่า
ท่านรัฐมนตรีอาจจะมีตัวเลขที่ทันสมัยกว่าผม ขณะนี้เรามีลูกหลานแรงงานต่างด้าวที่มาอยู่ใน20 
สังคมไทยไม่รวมถึงลูกคนต่างด้าวที่ทําผิดในไทย ไม่รวมนะครับ อันนั้นคืออยู่ในคุกแล้วเข้าใจว่า
หลายพันคนล่ะครับ เอาว่าลูกแรงงานต่างด้าวที่อยู่ในประเทศไทยสถิติปี ๒๕๕๖ ขณะนี้มีอยู่ 
๒๕๐,๐๐๐ คน และมีลูกที่ติดท้องมากับแรงงานผู้หญิง ๑๔๐,๐๐๐ คน ใน ๒๕๐,๐๐๐ คน อันนี้เรา
ต้องชื่นชมสังคมไทยอย่างมาก โลกทั้งโลกเรียนรู้จากไทยมากว่าใครที่เข้ามาติดแผ่นดินไทย แม้ก้าว
ข้ามดินแดนไทยมาก็เรียนฟรีได้ทุกคน อันนี้เป็นสิ่งที่เกิดขึ้นในสังคมไทยว่าขณะนี้เด็กทุกคนใน25 
ประเทศไทยสามารถเรียนหนังสือได้จนจบปริญญาตรีด้วยซ้ําไป แม้คนนั้นจะมีสถานะบุคคลเป็นคน
ไทยหรือไม่ก็ตาม อันนี้เป็นสิ่งที่เข้าใจว่าโลกทั้งโลกก็สรรเสริญเยินยอเรา รวมไปถึงการ
รักษาพยาบาลซึ่งก็ต้องยอมรับว่าเราก็มีจิตใจที่เป็นกุศลอย่างสูงมาก บรรดาแรงงานต่างด้าวก็ดี 
ลูกหลานแรงงานต่างด้าวก็ดีเม่ือเจ็บป่วยในไทยก็ได้รับการดูแลอยู่พอสมควรจากสถานพยาบาล
ทั้งหลายทั้งปวง นี่คือสถานการณ์ทั้งหมดที่ผมคิดว่า 30 
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ในเพาเวอร์พอยท์ได้บอกโดยเฉพาะ ๒๕๐,๐๐๐ คน และลูกติดท้อง ๑๔๐,๐๐๐ คน ล่าสุดครับ 
ท่านประธานท่ีเคารพ ท่าน พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล ซึ่งท่านทํางานกับผมกําลังดูแลเรื่อง 
ที่อยู่อาศัยของคนยากจนในเมือง ก็ได้มีโอกาสเดินทางไปสมุทรสาคร ที่จังหวัดสมุทรสาครที่ต้อง5 
เดินทางไปเพราะว่า ๑. เราอยากจะไปดูสถานการณ์จริงว่าในสถานการณ์จริงของจังหวัด 
จังหวัดหนึ่ง เม่ือสักครู่ผมฉายตัวเลขภาพรวมของทั้งประเทศให้ท่านรัฐมนตรีทราบแล้ว ทีนี้เรา 
จับจุดมาที่จังหวัดเดียวคือจังหวัดสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาครกับจังหวัดระนองถือเป็น 
จังหวัดที่มีแรงงานต่างด้าวมากมหาศาล จับจุดเฉพาะจังหวัดสมุทรสาคร จะพบว่าจังหวัด
สมุทรสาครสถิติล่าสุดของเดือนตุลาคม ๒๕๕๙ มีจํานวนแรงงานต่างด้าว ๒๙๘,๕๕๔ คน  10 
ตกประมาณ ๒๙๐,๐๐๐ คน ตีเลขกลม ๆ คือ ๓ แสนคน ที่ถูกต้องตามกฎหมาย โดยการอนุมาน 
ของงานวิจัยถ้าท่านทั้งหลายอยู่ในแวดวงทางวิชาการ ๑ ใน ๓ น่าจะเป็นสิ่งที่ตกหล่นไปได้  
ถ้า ๓ แสนคนตกหล่นน่าจะสัก ๑ แสนคน หรืออาจจะสัก ๔ แสนคนด้วยซ้ําไปประมาณน้ัน 
แต่เอาว่าถ้าตัวเลขกลม ๆ สถิติจริง ๆ คือ ๓ แสนคน สิ่งที่เป็นเร่ืองเก่ียวเนื่องกับลูกหลานคนงาน 
ที่ได้ข้อมูลล่าสุดที่ตกใจมากก็คือว่าในทุก ๑ ปี จะมีแรงงานต่างด้าวคลอดบุตรออกมาที่สมุทรสาคร15 
จังหวัดเดียว ๖,๐๐๐ คน ตามพระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ บัญญัติไว้ว่าเด็กทุกคน 
ที่เกิดในแผ่นดินไทยจะได้รับการจดแจ้งการเกิด หมายความว่าจดแจ้งว่าเด็กคนนี้เกิดที่ศิริราช  
เด็กคนนี้เกิดที่จุฬา เด็กคนนี้เกิดที่รามาธิบดี จดแจ้งการเกิดไม่ใช่ให้ใบเกิด เพราะฉะนั้นในใบจดแจ้ง
การเกิดก็จะบอกว่าคนที่เป็นแม่คือใคร คนที่เป็นพ่อคือใคร จํานวนมากก็จะว่างไว้ไม่บอกชื่อแม่ 
ไม่บอกชื่อพ่อ สิ่งที่เป็นปัญหามากอยู่ตรงนี้ครับ ท่านประธานที่เคารพ ก็คือเม่ือมีสถานการณ์ของ20 
แรงงานต่างด้าวเข้ามาในไทยมาก มีเด็กติดตามพ่อแม่เข้ามามาก มีเด็กติดท้องเข้ามามาก จึงไปสู่
คําถามที่กระผมตั้งถามท่านรัฐมนตรี กระผมตั้งถามเพียงข้อเดียวสั้น ๆ ถามว่ารัฐบาลมีมาตรการใน
การแก้ไขและป้องกันปัญหาลูกของแรงงานต่างด้าวติดตามมาจํานวนมากดังกล่าวหรือไม่ อย่างไร  
ที่ถามเพราะว่าเหมือนที่ผมบอกตั้งแต่ต้นว่าผมทํางานเก่ียวกับลูกหลานคนงานก่อสร้าง ดูแล
ลูกหลานกลุ่มคนที่ทํางานเก่ียวกับแรงงานประมงอยู่พอสมควรกับบรรดาเพื่อนฝูงในเครือข่าย25 
ทั้งหลาย ก็กังวลอยู่พอสมควรสถิติที่มากข้ึนมากมายแบบนี้จะสร้างปัญหาพอสมควรในสังคมไทย 
ถ้าหากไม่ตั้งรับให้ดี ผมถึงตั้งถามท่านรัฐมนตรีว่าเม่ือเราเห็นปัญหาแบบนี้เรามีกระบวนการดูแลเขา
อย่างไร มีกระบวนการสกัดไม่ให้เพิ่มมากขึ้นอย่างไร นี่เป็นคําถามถามท่านรัฐมนตรี ขอบคุณครับ
ท่านประธาน 
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สนช. ๗๓         สิริพรรณ  ๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :    ขอเชิญท่านรัฐมนตรีตอบคําถามครับ 
  พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงแรงงาน ผมได้รับมอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรีให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถามของ 
ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในเร่ืองมาตรการแก้ไขและป้องกันปัญหาบุตรของแรงงาน 
ต่างด้าวที่ติดตามมาเป็นจํานวนมาก ก็ถามว่าได้มีมาตรการแก้ไขในเรื่องนี้หรือไม่ ก่อนอื่นผมต้อง 
ขอเรียนให้ทราบก่อนนะครับว่าปัญหาแรงงานต่างด้าวลักลอบเข้ามาทํางานนั้นเป็นปัญหาที่มีความ10 
เร้ือรังมาเป็นระยะเวลานานกว่า ๒๐ ปี ที่ผ่านมานั้นก็ได้มีความพยายามที่จะแก้ไขปัญหาดังกล่าวมา
โดยลําดับ แต่ก็เพราะความไม่ต่อเนื่องความไม่ชัดเจนในนโยบายและไม่สามารถที่จะนําแผนงาน 
ต่าง ๆ นั้นลงไปสู่การปฏิบัติได้ อีกอย่างหนึ่ง ก็คือว่าประกอบกับการที่ประเทศเราน้ันทุกคนคงทราบ
แล้วนะครับว่าขณะนี้เรายังต้องการแรงงานเพิ่มสูงขึ้น โดยเฉพาะอย่างย่ิงแรงงานไร้ฝีมือหรือแรงงาน
ทั่วไป แล้วก็ประเทศเราก็มีอัตราค่าจ้างที่สูงกว่าประเทศเพื่อนบ้าน ก็ทําให้มีแรงงานจากประเทศ15 
เพื่อนบ้านหล่ังไหลเข้ามาทํางานในประเทศไทยเพิ่มมากขึ้น ทั้งในส่วนที่ถูกต้องตามกฎหมายและ 
ผิดกฎหมาย -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 
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สนช. ๗๓         ม่ิงขวัญ  ๓/๑ 
 
อันก่อให้เกิดปัญหาและผลกระทบตามมาอีกหลายประการด้วยกัน ซึ่งในเร่ืองบุตรของ 
แรงงานต่างด้าวก็เป็นหนึ่งในผลกระทบอันเกิดจากปัญหาดังกล่าว ผมก็ต้องขอนําเรียนว่า คงจะมี
ประเทศไทยประเทศเดียวที่ให้ผู้ติดตามของแรงงานต่างด้าวเข้ามาอยู่ในประเทศไทยได้นะครับ 5 
  ท่านประธานสภาที่เคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ นับตั้งแต่คณะรักษา 
ความสงบแห่งชาติและรัฐบาลได้เข้ามาบริหารประเทศนั้น ได้แถลงจุดยืนที่ชัดเจนที่จะแก้ไขปัญหา 
แรงงานต่างด้าวอย่างจริงจัง ด้วยการดําเนินนโยบายจํากัดผลกระทบและควบคุมปัญหาไม่ให้
ขยายตัวออกไป โดยเปิดให้มีการจดทะเบียนแรงงานต่างด้าวและผู้ติดตาม ปัจจุบันก็มียอดที่ 
จดทะเบียนไว้ทั้งสิ้น ๑ ล้าน ๒ แสนกว่าคน เราเคยจดมาเมื่อปี ๒๕๕๗ ที่ทุกท่านคงจําได้ว่า 10 
มีความโกลาหล มีความวุ่นวายที่แรงงานกัมพูชาได้กลับประเทศไป เกิดความตื่นตระหนกในคร้ังนั้น 
และเราก็รับจดทะเบียนใหม่เข้ามา แล้วก็ได้มีการผ่อนผันขยายระยะเวลาจนครั้งสุดท้ายเม่ือต้นปี 
เราก็เสร็จสิ้นการจดทะเบียนและเสร็จสิ้นการขยายระยะเวลา ยอดคร้ังสุดท้ายที่เราได้รับมาก็คือ 
๑ ล้าน ๒ แสนกว่าคน ซึ่งในจํานวนนี้ก็มีผู้ติดตามที่เป็นบุตรของแรงงานต่างด้าว จํานวน ๒๓,๐๐๐ 
กว่าคน นี่คือสถิติที่เราได้รับคร้ังสุดท้าย นอกจากนี้แล้วก็ยังมีบุตรของแรงงานต่างด้าวอีกส่วนหนึ่ง 15 
ที่เกิดในประเทศไทย ที่ติดท้องมา ซึ่งจากสถิติของสํานักงานประกันสังคม กระทรวงแรงงาน ก็พบว่า 
ในรอบปีที่ผ่านมานั้นมีแรงงานต่างด้าวใช้สิทธิประโยชน์ในเรื่องของการคลอดบุตร จํานวน ๙,๐๐๐  
กว่าคน ผมสรุปได้ว่ามีบุตรของแรงงานต่างด้าวในประเทศไทย เท่าที่ทราบข้อมูลแล้วประมาณ 
๓๐,๐๐๐ กว่าคน และที่แน่นอนว่าก็ยังมีบุตรของแรงงานต่างด้าวที่ผิดกฎหมาย ซึ่งเราไม่ได้ 
ขึ้นทะเบียนไว้ ในส่วนที่เรายังไม่ทราบข้อมูลอีกจํานวนหน่ึง อันนี้ถือว่าเป็นภาระที่รัฐบาลจะต้อง 20 
เข้าไปดูแลด้วย ทั้งในเร่ืองของทางด้านสาธารณสุข ทั้งในเร่ืองของการศึกษา ก็มีคําถามว่าทําไมเรา 
จะต้องดูแลเด็กเหล่านี้ คําตอบเพราะว่าเราจะต้องปฏิบัติตามอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก ซึ่งเป็น 
อนุสัญญาด้านสิทธิมนุษยชนระหว่างประเทศ อย่างที่ผมได้เรียนไปแล้วว่า ปัญหาดังกล่าวนั้นเป็น
ปัญหาที่หมักหมมมาเป็นเวลานาน รัฐบาลรับทราบ แล้วก็ไม่ได้นิ่งนอนใจให้ความสําคัญในเร่ืองนี้ 
ก็ได้มีการกําหนดกลไกในการแก้ไขปัญหา มีการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบาย การจัดการปัญหา 25 
แรงงานต่างด้าวและการค้ามนุษย์ ซึ่งมีท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่าน พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ 
เป็นประธาน มีการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการแก้ไขปัญหาผู้ติดตามของแรงงานต่างด้าว และบุตรของ
แรงงานต่างด้าวที่เกิดในประเทศไทย คณะอนุกรรมการนี้ก็มีเลขาธิการสํานักงาน 
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สนช. ๗๓         ม่ิงขวัญ  ๓/๒ 
 
สภาความมั่นคงแห่งชาติเป็นประธานอนุกรรมการ เราถือว่าปัญหานี้เป็นปัญหาความมั่นคง 
ขอเรียนว่าคณะอนุกรรมการชุดดังกล่าวนี้ มีอํานาจหน้าที่โดยตรงในการที่จะพิจารณาทบทวน 
ปรับปรุงและพัฒนาหลักเกณฑ์ในการบริหารจัดการและแก้ไขปัญหาผู้ติดตาม ซึ่งเป็นบุตรของ 5 
แรงงงานต่างด้าวและเด็กแรกเกิดให้เหมาะสมและก็สอดคล้องกับสถานการณ์ ถามว่ามีมาตรการ
อะไรที่จะดําเนินการในเรื่องนี้หรือไม่ ผมก็ขอตอบว่าเราได้มีมาตรการในการดําเนินการในเรื่องนี้ 
อยู่ ๓ – ๔ ประการด้วยกัน  
  ประการแรกได้กําหนดให้บุตรของแรงงานต่างด้าวอาศัยอยู่ในประเทศไทยได้เท่ากับ 
ระยะเวลาที่บิดา มารดาได้รับอนุญาตเท่านั้น โดยเม่ือสิ้นสุดระยะเวลาที่ได้รับอนุญาตแล้วจะต้อง 10 
เดินทางกลับประเทศไปพร้อมกัน สําหรับแรงงานและบุตรที่อยู่ในประเทศอย่างผิดกฎหมาย 
ก็แน่นอนนะครับ หน่วยงานท่ีเก่ียวข้องจะต้องดําเนินการตามกฎหมายโดยเคร่งครัดและเป็นไปตาม 
หลักสากลโดยมีสํานักงานตํารวจแห่งชาติ และกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ 
เป็นหน่วยงานหลักในการดําเนินการ  
  ประการที่ ๒ ในเรื่องของการเก็บข้อมูลบุตรของแรงงานที่เกิดใหม่ในประเทศไทย 15 
กระทรวงสาธารณสุข โดยสถานพยาบาลจะมีการบันทึกข้อมูลเก่ียวกับชื่อ เพศ สัญชาติ สถานะของ 
ทางทะเบียนของบิดา มารดา รวมถึงเอกสารแสดงตนต่าง ๆ ซึ่งข้อมูลดังกล่าวนี้ก็จะถูกส่งผ่านไปยัง 
กระทรวงมหาดไทย โดยกรมการปกครองจะได้ดําเนินการจัดเก็บข้อมูล กําหนดสถานะและออก 
สูจิบัตรให้ไว้เป็นหลักฐาน ในส่วนของกระทรวงแรงงานน้ันก็จะรับข้อมูลมาบันทึกไว้ในฐานข้อมูล 
ของแรงงานและส่งต่อให้กับสํานักงานตรวจคนเข้าเมือง พร้อมทั้งประสานกับประเทศต้นทาง 20 
เพื่อที่จะร่วมกันบริหารจัดการในการส่งตัวแรงงานและบุตรกลับประเทศเม่ือสิ้นสุดสัญญาจ้าง 
ต่อไปเราก็จะมีการพิจารณาทําข้อตกลงด้านประกันสังคมระหว่างประเทศ โดยให้ประเทศต้นทาง
นั้นเข้ามาร่วมรับผิดชอบดูแลหรือสงเคราะห์บุตรให้กับคนของตน  
  ประการที่ ๓ คือต่อจากนี้เป็นต้นไปจะไม่มีการเปิดจดทะเบียนให้กับแรงงาน 
ต่างด้าวที่หลบหนีเข้าเมืองอีก ต่อไปก็จะเป็นการนําเข้าแรงงานต่างด้าวถูกกฎหมายตามบันทึก 25 
ความตกลงระหว่าง ๒ ประเทศ เราก็มีการทําความตกลงกับ ๓ – ๔ ประเทศด้วยกันตอนนี้ ในห้วง 
๒ ปีที่ผ่านมานั้น เราได้มีการปรับปรุงบันทึกความเข้าใจว่าด้วยการจ้างแรงงานที่ทําไว้กับรัฐบาล
กัมพูชา ลาว แล้วก็เมียนมาให้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น ซึ่งตามเอ็มโอยู (MOU) ก็จะกําหนดไว้
ชัดเจนเลยว่าจะไม่อนุญาตให้แรงงานนําผู้ติดตามหรือบุตรเข้ามาในประเทศ ---------------------- 
          - ๔/๑ 30 
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สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๑ 
 
และในโอกาสต่อไปก็อาจจะกําหนดเง่ือนไขเพิ่มเติม เช่น กรณีตั้งครรภ์ก่อนที่จะเดินทางเข้ามา
ทํางานนั้นเราจะถือว่าบุคคลผู้นั้นมีร่างกายที่ไม่พร้อมที่จะทํางาน ก็คือไม่สามารถที่จะเข้ามาทํางาน
ในประเทศไทยได้  5 
  ประการที่ ๔ จะมีการใช้มาตรการเสริมอื่น ๆ อย่างเช่น การจัดโซนนิง (Zoning)  
ที่พักอาศัยให้กับแรงงานต่างด้าวเพื่อให้ง่ายต่อการดูแล ง่ายต่อการควบคุม แล้วก็จะมีการรณรงค์ 
ให้แรงงานต่างด้าวนั้นมีการคุมกําเนิด ซึ่งนอกจากว่าจะเป็นการควบคุมจํานวนบุตรของแรงงาน 
ต่างด้าวไม่ให้เพิ่มขึ้นแล้วก็ยังจะเป็นประโยชน์ในด้านของการควบคุมโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 
อีกด้วย 10 
  ทั้งนี้ ผมต้องขอเรียนว่าในการดําเนินการแก้ไขปัญหาดังกล่าวนั้น คงต้องใช้เวลาอยู่
บ้าง เพราะเป็นเร่ืองที่จะต้องใช้การบูรณาการการทํางานร่วมกันของหลายหน่วยงาน แล้วบางกรณี 
ก็จําเป็นจะต้องมีการปรับปรุงระเบียบ ข้อบังคับและกฎหมาย รวมถึงจะต้องคํานึงถึงผลกระทบ 
ด้านสิทธิมนุษยชน สิทธิของแรงงานอีกด้วย เราคิดว่าเม่ือทําได้อย่างนี้แล้วบรรลุผลสัมฤทธิ์ แล้วก็ 
จะเกิดความยั่งยืนของการบริหารจัดการแรงงานต่างด้าวในอนาคต เรายังมีความจําเป็นในการ 15 
ที่จะต้องใช้แรงงานต่างด้าวเข้ามาเป็นแรงงานเสริมในส่วนที่ประเทศไทยยังขาดแคลนอยู่ต่อไป 
ในอนาคต ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวัลลภมีอะไรเพิ่มเติมหรือไม่ครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 20 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีคําตอบท่านอย่างน้อยผมฟังแล้ว 
ผมสบายใจค่อนข้างมากว่า ในขณะนี้แม้ว่ายังจะอนุญาตให้ลูกคนต่างด้าวเข้ามาก็ตามแต่ต้องกลับไป
พร้อมกับพ่อแม่ แล้วก็มีระบบการกํากับติดตามในเชิงว่าถ้าคลอดบุตรแล้วก็จะให้กระทรวง
สาธารณสุขเองเป็นคนบันทึกรายละเอียดการจดแจ้งไว้เรียบร้อย แล้วถ้าฟังท่านไม่ผิดเม่ือสักครู่ว่าใน
อนาคตอาจจะต้องมีกรอบข้อตกลงที่จะไม่ให้เอาลูกคนงานติดตามมาด้วย หรือถ้าคนตั้งครรภ์อาจจะ25 
มีกระบวนการที่ยังไม่พร้อมจะเข้ามาในเมืองไทย อันนี้ผมคิดว่าคําตอบท่านฟังแล้วผมจะสบายใจ 
ขณะเดียวกัน ท่านประธานขอนิดเดียว เนื่องจากว่าที่เราคุยกันทั้งหมดเป็นลักษณะของแรงงาน 
ต่างด้าว ๓ เชื้อชาติ ก็คือเมียนมา ลาว แล้วก็กัมพูชา หนังสือพิมพบ์างกอกโพสต์เม่ือประมาณ 
เดือนเมษายนได้เสนอข่าวเรื่องหนึ่ง เป็นเร่ืองเกี่ยวกับท่านรัฐมนตรีโดยตรงว่า ได้มีการไปทําเอ็มโอยู 
(MOU) กับเวียดนาม ถ้าผมอ่าน 30 







๑๑ 


สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๒ 
 
ไม่ผิดว่าจะนําแรงงานเวียดนามเข้ามาประมาณ ๕๐,๐๐๐ คน ที่จะมาทําเร่ืองการก่อสร้าง 
และประมง ผมไม่แน่ใจว่าจริงหรือไม่ ถ้าจริงก็จะถามว่าในเง่ือนไขใหม่กับประเทศเวียดนามซึ่งไม่ใช่  
๓ ประเทศ ให้คนเวียดนามนําผู้ติดตามเข้ามาได้หรือไม่ ถ้าเป็นจริงควรจะเริ่มได้ว่าไม่ควรเอาเข้ามา 5 
เพราะไม่เช่นนั้นแล้วจะเหมือนกับมาสร้างปัญหาแบบเมียนมา ลาวและกัมพูชาต่อไป เป็นคําถาม
เพิ่มเติมก็ขออนุญาตท่านรัฐมนตรีว่า ถ้ามีข้อตกลงจริง ๆ ได้วางแผนที่จะไม่ให้เอาลูกหลานเข้ามา
หรือไม่ชาวเวียดนาม ถ้ามีการตกลงกันจริงก็จะเข้ามา ๕๐,๐๐๐ คน ขอบคุณท่านประธานครับ  
เป็นคําถามเล็กน้อยครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีตอบเพิ่มเติมครับ 
  พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภาที่เคารพ ยังไม่มีข้อตกลงอะไรเพิ่มเติมเราทําอะกรีเมนท์ (Agreement) เง่ือนไข
อะไรต่าง ๆ นั้นก็ยังเหมือนเดิมสําหรับอาชีพที่เราจะให้แรงงานต่างด้าวเข้ามาทํางาน ก็เหมือนกับ  
แรงงานต่างด้าว ๓ สัญชาติ แต่หากมีการเพิ่มเติมผมเรียนว่าเราก็คงจะต้องใช้ตามกฎหรือเอ็มโอยู 15 
ที่เราทํากับแรงงานต่างด้าว ๓ สัญชาติ คือเหมือนกันว่าจะไม่อนุญาตให้นําผู้ติดตามเข้ามาได้  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จบนะครับ 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ขอบคุณท่านประธานและขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
กระจ่างชัดเจน จบแล้ว ขอบคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เป็นอันจบกระทู้ถามที่ตั้งถามโดยท่านวัลลภ  
ตังคณานุรักษ์ เร่ืองปัญหาแรงงานต่างด้าว ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน  
ท่าน พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล เป็นอันจบระเบียบวาระเร่ืองกระทู้ถาม เชิญท่านรัฐมนตรีกลับได้ครับ 
ท่านสมชายมีอะไรหรือไม่ครับ 25 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการ 
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๑๒ 


สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๓ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุม 
เพื่อขอให้ยกเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และเร่ืองด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  5 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อนตามลําดับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอขอปรับปรุงระเบียบวาระ  
โดยเสนอขอให้นําเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 10 
ขึ้นมาพิจารณาก่อน แล้วจะตามด้วยร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นะครับ หลังจากนั้นจึงจะกลับไปเร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติองค์การ
สงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีผู้รับรองญัตติถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเห็นต่าง 
ไปอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ เพราะฉะน้ัน
ผมจะดําเนินการประชุมตามลําดับ ดังนี้ 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งมีพลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะเป็นผู้เสนอ 20 
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๑๓ 


สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วย พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะได้
เสนอร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
เพื่อพิจารณา ตามความในมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดของร่างกฎหมายฉบับนี้ปรากฏตามเอกสาร 
ที่แจกให้กับท่านสมาชิกแล้วนะครับ ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะมีรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา คือท่านกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร มาร่วมประชุมเพื่อรับฟัง 
การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ด้วย เชิญท่านรัฐมนตรีประจําที่ 10 
  (รัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครูและนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๔ จากวชิราวุธวิทยาลัยเข้าเย่ียมชมการประชุมของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขอต้อนรับด้วยความยินดีครับ ขณะนี้สภากําลังจะเร่ิมต้นพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการกีฬา 15 
แห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งมีคณะสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นผู้เสนอ 
การพิจารณาในวันนี้จะเป็นการพิจารณาในวาระ ๑ ซึ่งขั้นตอนการพิจารณาของสภาสําหรับการ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติจะแบ่งออกเป็นทั้งหมด ๓ วาระ วันนี้เป็นวาระที่ ๑ เพื่อให้ 
ที่ประชุมพิจารณาว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ ท่านรัฐมนตรีประจําที่เรียบร้อย  
ขอเชิญ พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ในฐานะผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติแถลงหลักการ  20 
เหตุผล และสรุปสาระสําคัญของร่างต่อที่ประชุมครับ 
  พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติและคณะผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่พระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้มีการบังคับใช้ 25 
เม่ือวันที่ ๒๗ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๕๘ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕/๑     
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๑๔ 


สนช. ๗๓               ละไม  ๕/๑ 
 
โดยกําหนดให้มีการจัดตั้งกองทุนพัฒนากีฬาแห่งชาติขึ้นในการกีฬาแห่งประเทศไทย เพื่อใช้ในการ
ส่งเสริม สนับสนุน พัฒนา คุ้มครอง ช่วยเหลือ และจัดสวัสดิการที่เก่ียวข้องกับการกีฬา เพื่อให้การ
ดําเนินกิจกรรมที่เก่ียวข้องกับการกีฬา การสนับสนุน ส่งเสริม และการพัฒนากีฬาของชาติ 5 
มีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น โดยเฉพาะอย่างย่ิงการแก้ไขปัญหาด้านงบประมาณ การสนับสนุน 
สมาคมกีฬาที่ไม่เพียงพอสําหรับการบริหารงาน ซึ่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย  
พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๓๖ ได้กําหนดให้มีการจัดตั้งกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติขึ้น  
เพื่อเป็นทุนหมุนเวียนสําหรับใช้จ่ายเพื่อการส่งเสริม สนับสนุน พัฒนา คุ้มครอง ช่วยเหลือ  
และจัดสวัสดกิารที่เก่ียวข้องกับการกีฬา พร้อมกับกําหนดให้มีคณะกรรมการบริหารกองทุน 10 
คณะหนึ่งตามมาตรา ๔๓ ซึ่งทําหน้าที่สําคัญ อาทิ  
   ๑. การบริหารกองทุน รวมท้ังดําเนินการเกี่ยวกับการจัดหาผลประโยชน์ 
และการจัดการกองทุนให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยกําหนด  
   ๒. การพิจารณาอนุมัติโครงการที่ขอรับการส่งเสริมหรือสนับสนุนจากกองทุน 
และติดตามผลการดําเนินการของโครงการดังกล่าว   15 
  ๓. การกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการให้เงินรางวัลแก่นักกีฬา  
บุคลากรกีฬา และสมาคมกีฬาที่ใช้คําว่า “แห่งประเทศไทย”  
  ๔. การกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการให้ทุนการศึกษา และอนุมัติ
ทุนการศึกษาให้แก่นักกีฬาและบุคลากรกีฬา   
  ๕. การกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการช่วยเหลือด้านสวัสดิการ 20 
แก่บุคคลตามมาตรา ๔๒ (๖)   
  ๖. การรายงานสถานะการเงินและการบริหารกองทุนต่อคณะกรรมการ 
ตามระเบียบที่คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยกําหนด  
  ๗. การวางระเบียบและแนวปฏิบัติเก่ียวกับการดําเนินการเพื่อให้เป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ของกองทุน  25 
  โดยการบริหารจัดกิจกรรมต่าง ๆ ของกองทุนพัฒนากีฬาแห่งชาตินั้น กฎหมายตาม
มาตรา ๔๖ (๖) ได้กําหนดให้รองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมายเป็นประธานกรรมการ 
มีหน้าที่ในการรายงานสถานะการเงินและการบริหารกองทุนต่อคณะกรรมการการกีฬา 
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แห่งประเทศไทย ซึ่งมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นประธานกรรมการ  
ส่งผลให้รองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมาย ในฐานะที่เป็นประธานกรรมการบริหาร
กองทุนพัฒนากีฬาแห่งชาติ ต้องเป็นผู้เสนอรายงานดังกล่าวต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 5 
การท่องเที่ยวและกีฬา ในฐานะที่เป็นประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย ซึ่งทําให้ไม่เป็นไป
ตามลําดับในสายงานการบังคับบัญชา ด้วยเหตุผลดังกล่าว กระผมและคณะจึงได้เสนอให้มีการ 
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ เพื่อให้กรณีดังกล่าว 
เกิดความเหมาะสม กล่าวคือขอเสนอให้มีการปรับปรุงองค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬา 
แห่งประเทศไทย โดยกําหนดให้นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมาย10 
เป็นประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย และกําหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
การท่องเที่ยวและกีฬา เป็นรองประธานกรรมการคนท่ีหนึ่ง พร้อมทั้งแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติ 
ที่มีการอ้างถึงในอนุมาตราต่าง ๆ ของมาตรา ๑๔ ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่เก่ียวกับองค์ประกอบของ
คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย เพื่อให้กฎหมายมีความสอดคล้องกันทั้งฉบับ นอกจากนี้ 
เพื่อให้รองรับการเลือกตั้งและการแต่งตั้งคณะกรรมการตามมาตรา ๑๔ (๕) (๖) และ (๗)  15 
และการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการตามมาตรา ๑๘ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย 
พ.ศ. ๒๕๕๘ จึงได้แก้ไขเพิ่มเติม โดยกําหนดให้กรรมการตามมาตรา ๑๔ (๕) (๖) และ (๗)  
และอนุกรรมการตามมาตรา ๑๘ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  
ซึ่งดํารงตําแหน่งอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติฉบับนี้ใช้บังคับ สามารถดํารงตําแหน่งต่อไป
จนกว่าจะครบวาระ หรือดํารงตําแหน่งต่อไปจนกว่าจะมีการแต่งตั้งขึ้นใหม่ ดังมีรายละเอียดตาม20 
บันทึกหลักการและเหตุผลร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และบันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสําคัญ กระผมและคณะจึงขอเสนอแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ตามที่กล่าวมาแล้วในหลักการและเหตุผล และกระผม
ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ท่านกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร  
ที่กรุณาเดินทางมารับฟังข้อเสนอในการขอแก้ไขพระราชบัญญัติดังกล่าวด้วยตนเอง ขอบคุณครับ  25 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้
ตามที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ เสนอ มีทั้งหมด ๗ มาตรา หลักการสําคัญคือการแก้ไข5 
องค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย ต่อไปเชิญสมาชิกอภิปราย เชิญท่านธานี  
อ่อนละเอียด ๘ นาทีนะครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมขอชื่นชม 
ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ซึ่งท่านไม่ได้มองกีฬาอยู่ในสายตา แต่ท่านมองกีฬาอยู่ในหัวใจ10 
ของท่านตลอดมา หลักการและเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ เป็นการแก้ไข 
เร่ืององค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย โดยกําหนดให้นายกรัฐมนตรี 
หรือรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้เป็นประธานกรรมการการกีฬา 
แห่งประเทศไทยแทนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ทั้งนี้เพื่อให้เกิดความ
เหมาะสมในสายงานบังคับบัญชา จึงเห็นด้วยในหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  15 
แต่อย่างไรก็ตาม เม่ือพิจารณาเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้กระผมมีข้อสังเกตบางประการ
เก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ท่านได้เสนอมากับคณะ 
เนื่องจากว่าเดิมพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๑๔ บัญญัติให้
คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศมีทั้งหมด ๑๕ คน โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยว 
และกีฬาเป็นประธานกรรมการ เม่ือมีการแก้ไขเพิ่มเติมความ (๑) ของมาตรา ๑๔ โดยเพิ่ม20 
นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี  ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้เป็นประธานกรรมการ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย แต่มิได้ตัดกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยในตําแหน่งใด ๆ ออกไปเลย  
ผลก็คือทําให้กรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยก็จะมีจํานวนทั้งหมดเพิ่มขึ้นมาอีก ๑ คน  
กรรมการก็เป็น ๑๖ คน ------------------------------------------------------------------------------------- 
 25 
          - ๖/๑ 
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คราวนี้ปัญหาก็คือว่าอาจจะเป็นประเด็นปัญหาในทางกฎหมายว่าจํานวนกรรมการดังกล่าว 
จะขัดต่อพระราชบัญญัติคุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘ 
มาตรา ๖ ที่กําหนดให้กรรมการในรัฐวิสาหกิจมีจํานวนสูงสุดไม่เกิน ๑๕ คนหรือไม่ประการใด  5 
ซึ่งในพระราชบัญญัติคุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘  
ในมาตรา ๖ เขากําหนดดังนี้ ให้รัฐวิสาหกิจมีกรรมการได้รวมทั้งสิ้นไม่เกิน ๑๑ คน แต่ถ้า 
รัฐวิสาหกิจใดมีข้อกําหนดให้กรรมการน้อยกว่า ๑๑ คน ก็ให้เป็นไปตามที่กําหนดไว้นั้น 
ในวรรคสอง รัฐวิสาหกิจใดมีความจําเป็นต้องมีกรรมการเกินกว่า ๑๑ คน ให้รัฐมนตรี 
เจ้าสังกัดเสนอขออนุมัติจากคณะรัฐมนตรีให้เป็นการเฉพาะราย แต่ทั้งนี้จํานวนกรรมการ 10 
ทั้งสิ้นต้องไม่เกิน ๑๕ คน แต่ปรากฏว่าร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เสนอมาโดยไม่ได้ตัด 
กรรมการอื่น ๆ ก็เลยเพิ่มมาเป็น ๑๖ คน หากรัฐบาลนําร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณา 
กระผมเองก็อยากจะฝากทางรัฐบาลช่วยไปพิจารณาในประเด็นดังกล่าวนี้ว่าควรจะปรับปรุง
องค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยให้สอดคล้องกับจํานวนกรรมการ 
ในพระราชบัญญัติคุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘  15 
ซึ่งเป็นกฎหมายกลางในการกําหนดจํานวนกรรมการในรัฐวิสาหกิจ ขอบพระคุณมากครับ 
ท่านประธาน 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายอีกไหมครับ 
ท่านศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ท่านสมชาย  แสวงการ มีอีกไหมครับ 20 
  (ไม่มีสมาชกิยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ลําดับตามนี้นะครับ 
ท่านศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  และท่านสมชาย  แสวงการ ท่านละ 
ไม่เกิน ๘ นาที เชิญท่านศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ ครับ  25 
  นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ก่อนอื่น 
กระผมขอขอบคุณท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ที่ได้เสนอแก้ไขร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ขึ้นมา ซึ่งผมก็เห็นด้วยอย่างย่ิง อย่างไรก็ตาม ผมขออนุญาตตั้งข้อสังเกตนิดหนึ่งในฐานะที่เคยอยู่ 
 
 30 







๑๘ 


สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๒ 
 
ที่กระทรวงนี้มาก่อน แล้วก็เคยเป็นรองประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยมาก่อนด้วย  
การที่ท่านเสนอให้มีการสับตําแหน่ง คือเอาท่านนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รับ
มอบหมายมาเป็นประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย เนื่องจากว่าท่านรองนายกรัฐมนตรี5 
ท่านก็มาเป็นประธานกองทุนด้วย เพราะฉะนั้นเพื่อที่จะป้องกันความลักลั่นที่จะต้องให้ท่านรอง
นายกรัฐมนตรีซึ่งเป็นประธานกองทุนจะต้องมารายงานกับท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
การท่องเที่ยวและกีฬาจึงได้มีการเสนอให้ท่านรองนายกรัฐมนตรีมาเป็นประธานกรรมการการกีฬา
แห่งประเทศไทยด้วย อันนี้ผมก็เห็นด้วยกับท่าน ทีนี้ในเรื่องของรองประธานกรรมการการกีฬา 
แห่งประเทศไทยคนแรกให้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นรองประธาน  10 
คนที่หนึ่ง แล้วก็ให้ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นรองประธาน คนที่สอง แล้วก็ 
ปลัดกระทรวงการคลังเป็นรองประธาน คนที่สาม ผมก็มีข้อสังเกตนิดหนึ่ง ผมไม่ทราบว่ามี พ.ร.บ. 
อื่นหรือไม่ที่ให้รัฐมนตรีเป็นรองประธาน คนที่หนึ่ง และปลัดกระทรวงเป็นรองประธาน คนที่สอง  
ผมคิดว่าในความเหมาะสม และสายการบังคับบัญชาไม่น่าจะเหมาะสม ผมอยากจะเรียนเสนอว่า 
ที่จริงให้ท่านรัฐมนตรีเป็นรองประธานท่านเดียวก็น่าจะพอแล้ว แล้วก็ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยว15 
และกีฬาหรือปลัดกระทรวงการคลังก็เป็นกรรมการธรรมดา อันนี้ก็เป็นข้อสังเกตที่ผมตั้งขึ้นมา 
เพราะว่าอ่านดูแล้วยังดูลักลั่นอย่างไรชอบกล และในเร่ืองของความเหมาะสมก็เลยจะกราบเรียน
เสนอข้อสังเกตเพียงแค่นี้ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ 20 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าใจว่าที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ได้เสนอมาสู่ 
ที่ประชุมก็เป็นเพราะว่ากฎหมายฉบับนี้ก่อนหน้านี้ปี ๒๕๕๘ เข้าสู่สภาแห่งนี้ละครับ เราก็ 
อาจจะขยับตําแหน่งที่วางสลับอะไรกันอยู่ แล้วพอไปปฏิบัติการจริง ๆ เกิดปัญหา พอเกิด 
ปัญหาก็เกิดการแก้ไขว่า องค์ประกอบกรรมการใหญ่ควรเป็นระดับสูง คือนายกรัฐมนตรีหรือ 25 
รองนายกรัฐมนตรี กรรมการกองทุนก็ใช้หลักที่รองลงมาจะได้ถูก เขาเรียกถูกฝาถูกตัว สลับกัน 
ให้ถูกที่ เขาก็คงเสนอลักษณะนี้เข้ามา นี่เป็นประเด็นที่ ๑ ที่ผมคิดว่าการเสนอแบบนี้ถูกต้อง 
ตามหลักแล้ว เห็นชอบด้วยครับ  
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๑๙ 


สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๓ 
 
  ประเด็นที่ ๒ คือว่าถ้าเราไปดูกฎหมายเก่าปีที่ผ่านสภาแห่งนี้ ปี ๒๕๕๘ เขาก็ 
วางองค์ประกอบของคณะกรรมการเป็นคล้าย ๆ กับฉบับที่ท่านอดุลยเดชได้เสนอในที่ประชุม  
ร่างเดิมตัวองค์ประกอบกรรมการมีอยู่ ๒ ท่าน เพียงแต่ว่าเอาท่านรัฐมนตรีเป็นรองประธาน  5 
คนที่หนึ่ง เอาปลัดกระทรวงเป็นรองประธาน คนที่สอง ซึ่งวิธีเขียนแบบนี้ที่ท่านศักดิ์ทิพย์ถามว่า 
มาจากไหน ก็มาจากกฎหมายเดิม ไม่ได้มีอะไรใหม่ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าหลักการเสนอคราวน้ี 
คงถูกต้อง แต่สิ่งที่ท่านท้วงเร่ืองจํานวนองค์ประกอบกรรมการว่าถ้าเกินองค์ประกอบกรรมการ
อาจจะผิดกฎหมายได้ อันนี้ถูกของท่านครับ ซึ่งก็คงไม่ยากเช่นกันถ้าไปดู (๘) ของร่าง 
ที่ท่านอดุลยเดชได้เสนอมา ผู้ทรงคุณวุฒิที่เป็นผู้เชี่ยวชาญในสาขาต่าง ๆ จํานวน ๓ คน ก็ตัดเหลือ 10 
๒ คน องค์ประกอบก็ครบครับ ไม่ได้มีอะไรที่ยากเย็นเลยสําหรับกฎหมายฉบับนี้ กล่าวโดยสรุป 
ก็คือว่า ผมเห็นด้วยที่เสนอแก้ปัญหาเดิมที่เราเคยเจอหลักก็คือว่าผิดฝาผิดตัว คือกรรมการ 
เป็นผู้ใหญ่กลับไปเป็นดูแลแค่กองทุน แต่กรรมการที่ลําดับต่ํากว่าไปดูแลเป็นกรรมการใหญ่ 
ซึ่งสลับกันผิดที่ ท่านอดุลยเดชก็ต้องการสลับให้ถูกที่เท่านั้นแหละครับ ส่วนหนึ่งก็เป็นวิธีเขียน 
แบบเดิมองค์ประกอบเกินก็ลดลงเสียก็เท่านั้นแหละครับ รัฐมนตรีไม่น่าจะมีอะไรหนักใจได้ 15 
ผมเห็นด้วยกับการเสนอร่างกฎหมายฉบับนี้ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป ท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบคุณท่าน  20 
พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะ สนช. ที่เสนอร่างกฎหมายฉบับนี้เข้ามา และต้องขอบคุณ
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาที่ท่านจะมารับร่างกฎหมายฉบับนี้ไปดําเนินการ
ศึกษาแล้วก็ดําเนินการก่อนที่จะเสนอร่างของรัฐบาลเข้ามาด้วยภายใน ๓๐ วัน ขออนุญาตนําเรียน
สัก ๒ – ๓ ประเด็นนะครับ ในการที่ร่างกฎหมายฉบับนี้ผมได้ประสานงานในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แล้วก็ได้ประสานงานในฐานะกรรมการ  25 
วิป ปนช. หรือวิปรัฐบาลด้วยความจริงร่าง พ.ร.บ. ของท่านอดุลยเดชเพียงแค่ปรับปรุง
คณะกรรมการตามโครงสร้างไม่มีปัญหาอะไรครับ ก็เป็นไปอย่างที่ท่านวัลลภได้อธิบายแล้ว  
ประการแรกก็คือเป็นการปรับปรุงเสียให้ถูกต้อง โดยให้ท่านนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี 
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๒๐ 


สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๔ 
 
เป็นประธานกรรมการ ส่วนที่มีผู้ทรงคุณวุฒิ คือกรรมการจะต้องมี ๑๑ คน หรือไม่เกิน ๑๕ คน  
ถ้าเกิน ๑๕ คน ก็จะไปเกี่ยวกับ พ.ร.บ. คุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงาน
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘ ที่เกิน ทางแก้ก็คงข้ึนอยู่กับสภา และขึ้นอยู่กับรัฐบาล ซึ่งผมเห็น 5 
ในทางเดียวกับท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ก็คือใน (๘) เร่ืองผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้ง 
ไม่เกิน ๓ คน ในกฎหมายเขียนว่าโดยอย่างน้อย ๒ คนเป็นผู้ทรงคุณวุฒิที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ 
หรือประสบการณ์ด้านกฎหมาย จํานวน ๑ คน เพราะฉะนั้นก็ชัดเจนว่าต้องการด้านกฎหมาย ๑ คน 
และด้านที่ ๒ คือด้านการแพทย์ การบริหารการกีฬาหรือวิทยาศาสตร์การกีฬา จํานวน ๑ คน 
เพราะฉะนั้นกฎหมายเขียนไว้ว่ามีอย่างน้อย ๒ คน เพราะฉะนั้นไม่มีความจําเป็นต้อง ๓ คน 10 
ก็ตัดส่วนนี้เสีย แล้วก็จะครบ ๑๕ คน ไม่เป็น ๑๖ คนได้ อันนี้ก็ช่องทางถ้าจะเกิดจากในชั้นรัฐบาล
เลยก็ได้ จะมาในสภาก็ได้ ปัญหานี้ไม่น่าจะเกิดขึ้น อันนี้คือเร่ืองที่ ๑ ร่างของท่านอดุลยเดช   
อินทะพงษ์  
 


       - ๗/๑ 15 







๒๑ 


สนช. ๗๓         อมลวันท์  ๗/๑ 
 
  ส่วนปัญหาที่ ๒ ที่ได้รับทราบจากการประชุมวิปรัฐบาลก็คือเร่ืองของกองทุน 
ที่เกิดจาก พ.ร.บ. ที่จะเกี่ยวข้องด้วยคือ พ.ร.บ. การกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ฉบับนี้  
แล้วก็ พ.ร.บ. กีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ และ พ.ร.บ. ส่งเสริมกีฬาอาชพี พ.ศ. ๒๕๕๖ ซึ่งตอนนี้ใช้คําสั่ง5 
มาตรา ๔๔ ในการยุบรวมกองทุนตาม พ.ร.บ. ต่าง ๆ เข้ามาอยู่ในนี้ด้วย ทางผู้แทนของกระทรวง
การท่องเที่ยวและกีฬา แล้วก็กฤษฎีกาก็ได้นําเรียนต่อที่ประชุม ผมเองก็ถือโอกาสเรียนในที่นี้ด้วยว่า
หลังจากที่รัฐมนตรีรับไป ๓๐ วัน ได้ตกลงกันว่าเบ้ืองต้นทางกระทรวงก็จะทําเร่ืองให้ท่านรัฐมนตรี
เพื่อยกร่างหรือเพื่อปรับปรุงกฎหมายอื่นที่เก่ียวข้อง ๓๐ วัน ถ้าไม่ทันก็อาจจะขยายเวลาอีก ๓๐ วัน 
เพื่อได้นําร่างทั้ง ๒ ร่างมารวมเป็นร่างเดียวแล้วเกิดความสมบูรณ์จากร่างของท่านอดุลยเดช บวกกับ10 
ร่างรัฐบาลเข้ามาครบถ้วนหมดก็จะได้สมความประสงค์ ช้าสักนิดหนึ่ง อาจจะไม่ทัน ๓๐ วันนี้ แต่ว่า
ภายใน ๖๐ วัน ไม่เกิน ๙๐ วัน กฎหมายนี้ก็จะเข้ามา คือได้แก้ตามประสงค์ของสมาชิกที่เสนอ คือ
แก้โครงสร้างของกรรมการให้ถูกต้อง แล้วก็แก้ปัญหาเร่ืองกองทุนที่จะยุบรวมเข้ามาใช้ใน พ.ร.บ. 
กองทุนที่ สนช. ได้ออกกฎหมายไปเมื่อปี ๒๕๕๘ แล้วก็กฎหมายอื่นที่ต่อเนื่องเกี่ยวพันกันให้
ครบถ้วน ก็นําเรียนว่าเร่ืองนี้ก็จะทําให้เกิดผลสัมฤทธิ์ดังที่ทุกฝ่ายต้องการคือทําให้การกีฬานั้น15 
สามารถสร้างคน สร้างวินัย สร้างชาติได้ แล้วก็มีงบประมาณ มีสิ่งที่เราไปสนับสนุนซึ่งวันนี้เราก็จะ
เห็นว่าผลงานของนักกีฬา ทั้งนักกีฬาที่ไปแข่งขันโอลิมปิกก็ดี พาราลิมปิกก็ดี หรือนักกีฬาอาชีพ 
หรือฟุตบอลทีไ่ด้รับการส่งเสริม หรืออะไรต่าง ๆ นี้ ทําได้ดีมากขึ้นแล้วก็เป็นตัวอย่างอยู่แล้วในชาติที่
เขาสามารถพัฒนาประเทศได้ กีฬาเป็นส่วนสําคัญก็ขออนุญาตนําเรียนเป็นข้อมูลเพื่อให้ท่านสมาชิก
ทราบแล้วก็จะสนับสนุนร่างกฎหมายที่จะนําเข้ามาสู่สภาต่อไป ก็ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน20 
และที่ประชุมเพื่อทราบ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเพิ่มเติมอีก ๑ ท่าน ท่านมณเฑียร  
บุญตัน มีท่านอื่นอีกหรือไม่ ท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ มีท่านอื่นอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ไม่มีแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นจะเป็น ๒ ท่าน
สุดท้าย ท่านมณเฑียร  บุญตัน และท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ เชิญท่านมณเฑียร  บุญตัน ก่อนครับ 
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  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมสนับสนุนการเสนอแก้ไข
พระราชบัญญัติในคร้ังนี้ แล้วผมก็คิดว่ารัฐบาลก็ได้พยายามทุกวิถีทางที่จะทําให้การกีฬาดีขึ้น 5 
เพียงแต่ผมอยากจะเรียนฝากท่านประธานไปยังรัฐบาลด้วยว่า ในการแก้ไขเพื่อนําเสนอเข้ามา
ภายใน ๓๐ วัน ผมอยากจะขอเรียนเชิญรัฐบาลได้กรุณาให้ความสําคัญกับการสร้างความชัดเจน
เก่ียวกับเร่ืองของการส่งเสริมและพัฒนากีฬาคนพิการ ซึ่งจริง ๆ ก็ปรากฏอยู่ใน พ.ร.บ. การกีฬา 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ที่ได้มีไปแล้ว แต่อย่างไรก็ตามก็จะเห็นได้ว่าจนถึงปัจจุบันก็ยังมี 
ความเหลื่อมล้ําในเร่ืองนี้อยู่นะครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นไหน ๆ รัฐบาลจะแก้ไขปรับปรุงแล้ว10 
จะมีการควบรวมกฎหมายหลายฉบับเพื่อให้สอดคล้องกันแล้วก็อยากจะให้รัฐบาลถือโอกาสลด 
ความเหลื่อมล้ําในเร่ืองของกีฬาโดยเฉพาะอย่างย่ิงกีฬาคนพิการซึ่งในการแข่งขันกีฬาพาราลิมปิก
คร้ังที่ผ่านมาจะเห็นได้ว่านักกีฬาคนพิการได้สร้างชื่อเสียงให้แก่ประเทศชาติเป็นอย่างมาก 
เพราะฉะนั้นเอาท์พุท (Output) ออกมาเป็นที่น่าพอใจ แต่กลับกลายเป็นว่าอินพุท (Input) คือ 
การสนับสนุนยังไม่ได้สัดส่วนกับผลงานครับท่านประธาน คือผลงานออกมาสร้างความดีอกดีใจ15 
ตื่นเต้นยินดีให้กับคนทั้งชาติ เป็นที่น่าภาคภูมิใจแต่อินพุท คือการสนับสนุนกีฬาคนพิการทั้งระบบ
ทุกระดับยังไม่สมน้ําสมเนื้อกับความคาดหวังที่เรามีต่อนักกีฬา โดยเฉพาะอย่างย่ิงไม่ว่าจะเป็นเร่ือง
เงินรางวัลก็ดี ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของมาตรการในการส่งเสริมให้คนเหล่านี้สามารถที่จะดํารงชีวิตอยู่ได้
ก็ดียังขาดความชัดเจน แม้ว่าในพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ จะได้ระบุไว้
ในวัตถุประสงค์แล้วก็ตาม ผมก็เลยคิดว่าถ้ารัฐบาลจะกรุณาสร้างความชัดเจนให้เกิดขึ้นเพื่อให้20 
นักกีฬา ซึ่งสร้างผลงานไว้อย่างดีเย่ียมนําชื่อเสียงมาสู่ประเทศชาติจะได้มีความภาคภูมิใจ แล้วก็ 
มีกําลังใจในการทําหน้าที่ต่อไป ผมก็ขอฝากไปกับท่านรัฐมนตรีด้วย แล้วก็รัฐบาล แล้วผมเชื่อว่า
รัฐบาลก็จะดําเนินการเช่นว่านั้น เพียงแต่ว่าเม่ือมีโอกาสแล้วผมก็คิดว่าสภาก็อยากจะมีส่วนร่วม 
ในการช่วยทําให้กฎหมายนี้ดีขึ้น ก็ขอสนับสนุน ขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  เชิญท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ ครับ 
  นายสมบูรณ์  งามลักษณ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็อยากจะกราบเรียน 
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ต่อท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่า ถ้าหากเราเอาโอลิมปิกวิชาการมาดูกับโอลิมปิกที่ได้เหรียญ 
ที่เขาแข่งกันที่บราซิลที่ผ่านมามีความสัมพันธ์กัน ก็แปลว่าร่างกายที่แข็งแรงทําให้จิตใจดี สมองดี  
จึงได้สัมพันธ์กันระหว่างโอลิมปิกกีฬากับโอลิมปิกวิชาการ เพราะฉะนั้นประเทศใดที่ปฏิเสธการกีฬา5 
คนก็จะไม่เข้มแข็ง ใจก็ไม่แจ่มใส สมองก็จะไม่แจ่มใส การที่จะคิดนวัตกรรมต่าง ๆ ให้กับ
ประเทศชาติบ้านเมืองก็กระทําได้ยาก ณ วันนี้มีกีฬาซึ่งน่าสนใจคือกีฬาที่ลอนดอนเป็นการเอา 
นักเทนนิส ๘ คนมาแข่งกันระดับเบอร์ ๑ ถึง เบอร์ ๘ มีผู้คนให้ความสนใจเป็นอันมาก ย่ิงกว่านั้น
ยังให้เกียรติคือแทนที่จะตั้งว่ากรุ๊ป (Group ) ที่ ๑ กรุ๊ปที่ ๒ เขาก็ตั้งกรุ๊ปของบุคคลสําคัญในวงการ
กีฬาของเขาที่เคยสร้างคุณประโยชน์ให้กับประเทศของเขา บอกชื่อก็ได้ไม่เป็นไรของดี  10 
กรุ๊ปอิวาน เลนเดิล กรุ๊ปแม็คเอนโร อะไรอย่างนี้ ซึ่งผมคิดว่าอันนี้เป็นการให้เกียรติแล้วก็จะทําให้ 
คนที่ไปดู เด็กที่ไปดูเกิดจิตวิญญาณ หันมาไทยเรานี้ผมทราบว่านักกีฬาบางท่านเงินเดือน 
เดือนละ ๗ แสนบาท โอ้โฮ ผมว่าซีอีโอ (CEO) บริษัทเล็ก ๆ ไม่ถึงนะครับ แต่นักกีฬาไทยเงินเดือน  
๗ แสนบาท อยู่ในสโมสรแห่งหนึ่งซึ่งเป็นสโมสรชั้นนําขณะนี้ เพราะฉะนั้นในเชิงวิชาการ  
ในเชิงร่างกาย ในเชิงอาชีพ กีฬามีประโยชน์มหาศาล เพราะฉะนั้นไม่ว่าจะเป็นร่างที่เสนอวันนี้ 15 
ร่างของรัฐบาล ผมดูแล้วไม่มีปัจจัยลบแต่อย่างใดเลย ท่านรัฐมนตรีท่านเป็นสุภาพสตรีที่ผมดูแล้ว 
มีความทะมัดทะแมง แล้ววันนี้เราพึ่งการท่องเที่ยว ข้าวก็ราคาตกต่ํา สินค้าเกษตรก็ไม่สู้ดี  
ถ้าท่องเที่ยวไม่เชิดชูก็จะแย่ เอากีฬาอีกอันหนึ่ง สามารถสร้างรายได้ นักกีฬาท่านหนึ่งบอกก็ได้ 
อยู่ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ไม่สามารถจะเลิกเล่นได้ทั้ง ๆ ที่แก่แล้ว แต่ด้วยสปิริต (Spirit) ของเขา 
ด้วยน้ําจิตน้ําใจของเขา เขาผูกพันกับการโฆษณาทําให้สัญญาโฆษณายังคงอยู่ ก็คงต้องเล่นต่อไป 20 
ทั้ง ๆ ที่ร่างกายก็แก่แล้ว บอกชื่อก็ได้ครับ โรเจอร์ เฟเดอเรอร์ เพราะฉะนั้นบุคคลเหล่านี้จะเป็น
ตัวอย่างของนักกีฬาทั้งหลาย เป็นตัวอย่างของประชาชนที่ได้ดูและประเทศที่น่าสนใจเขาไม่มี
นักกีฬาของเขาเลย แต่เขาจัดสนุกเกอร์นานาชาติคือประเทศเยอรมนี นักกีฬาของเขาไม่มีเลย  
เขาไม่มีนักสนุกเกอร์เลย แต่คนของเขาดูเต็ม เพราะเขาดูกีฬาเพื่อกีฬา ทั้ง ๆ ที่คนของเขาไม่ได้ 
แข่งเลยสนุกเกอร์มือไม่ถึง นี่ครับสิ่งเหล่านี้แปลว่าจิตวิญญาณของคนเยอรมนีดูกีฬาเพื่อกีฬา  25 
แล้วก็รักการกีฬา กีฬาของเขาก็ดี วิชาการของเขาก็ดี ผู้คนของเขาก็มีระเบียบวินัยดี เพราะฉะน้ัน 
ผมคิดว่าเร่ืองนี้ไม่มีปัจจัยลบ ท่านก้มหน้าก้มตาทํางานแล้วก็ผลออกมาท่องเที่ยวดี กีฬาดี เศรษฐกิจ
ดีด้วย ขอบคุณมากครับ 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อสมาชิกที่แจ้งความจํานงอภิปราย 
แล้ว ต่อไปเชิญท่านรัฐมนตรีครับ  5 
  นางกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา)   
:   ต้องขอขอบคุณมาก คณะรัฐมนตรีก็จะขอรับมาพิจารณาก่อนรับหลักการอย่างน้อย ๓๐ วัน  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ 
ท่านรัฐมนตรีแถลงว่าคณะรัฐมนตรีขอรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปศึกษาก่อนรับหลักการ 10 
โดยขอเวลา ๓๐ วัน ท่านอดุลยเดช  อินทะพงษ์ ขัดข้องหรือไม่ 
  พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์   :   ไม่ขัดข้องครับ ผมต้องขอขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีในการที่มารับข้อเสนอในวันนี้ แล้วก็อยากจะเรียนด้วยว่าในห้วงที่ผ่านมา ผมก็มี 
โอกาสเป็นบอร์ด (Board) ของการกีฬาด้วยก็ได้เห็นการทํางานของท่านรัฐมนตรีมีความเข้มแข็ง 
ในการที่จะทําเร่ืองของการกีฬาและการท่องเที่ยวให้กรุ๊ปปิง (Grouping) กันเป็นลักษณะเพื่อ15 
ส่งเสริม สนับสนุนในการที่จะสร้างรายได้หรืออะไรต่าง ๆ อันนี้ผมขอยืนยันว่าท่านเป็นคนที่เข้มแข็ง 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ โดยที่คณะรัฐมนตรีได้ขอรับ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ท่านสมชายมีอะไรหรือครับ  20 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีแล้วก็จะขออนุญาตสุดแท้แต่ท่านรัฐมนตรี 
พอดีท่านรัฐมนตรีทํางานหนักมาก แล้วก็มีหลายเร่ือง ความจริงอาจจะเกี่ยวข้องกับกีฬาซึ่งท่านได้ 
แถลงว่าจะขอรับไปพิจารณาก่อนสภาจะรับหลักการ มีเร่ืองท่องเที่ยวถ้าเผื่อท่านรัฐมนตรีได้อธิบาย
ให้สภาฟังเป็นประโยชน์กับประชาชนด้วย ถ้าได้ใช้โอกาสน้ีเรายังพอมีเวลาเล็กน้อย ถ้าเผื่อ 25 
ท่านรัฐมนตรีได้อธิบาย ถ้ามีโอกาส แล้วต้องขออภัยไม่ได้เตรียมตัวจะมาซักถามเพียงแต่ว่า 
ถ้ามีโอกาสอยากจะให้ท่านรัฐมนตรีได้อธิบายในหลาย ๆ เร่ืองที่ได้ดําเนินการเป็นผลงานรัฐบาล 
ก็จะเป็นประโยชน์ต่อสภา ถ้าท่านรัฐมนตรีสะดวกสุดแท้แต่ท่านรัฐมนตรีครับ ต้องขออภัยที่ลุกขึ้น
สอบถามครับขอบพระคุณครับ 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวให้ผมต่อเนื่องให้จบก่อนได้หรือไม่ 
แล้วท่านจะขอรัฐมนตรีชี้แจงเร่ืองอื่น เดี๋ยวผมจะเปิดโอกาสให้ท่านรัฐมนตรีได้ชี้แจง ท่านสมาชิก 5 
โดยที่คณะรัฐมนตรีได้ขอรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อน โดยให้รอการพิจารณาไว้  
๓๐ วัน ทั้งนี้เป็นไปตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๑๗ วรรคหนึ่ง 
จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบจะได้จัดส่ง 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อศึกษาก่อนเป็นเวลา ๓๐ วัน ท่านรัฐมนตรี 
มีอะไรจะตอบชี้แจงเพิ่มเติม เชิญครับ 
  นางกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา)   
:   ก็อาจจะเล่าสถานการณ์การท่องเที่ยว แล้วก็กีฬาเพื่อการท่องเที่ยวไปพร้อม ๆ กัน อย่างสั้น ๆ 15 
ของการท่องเที่ยวเราเอง เป้าหมายของการท่องเที่ยวก็ชัดมาโดยตลอดว่าการท่องเที่ยวเราเน้น 
เป็นการท่องเที่ยวเพื่อคุณภาพ แล้วก็ตามแนวพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวของเรา
ก็คือต้องเติบโตอย่างย่ังยืน ก็คือหมายถึงว่าเป็นการท่องเที่ยวที่ต้องคํานึงไม่ใช่เพียงแค่ตัวเลข  
แต่ต้องคํานึงถึงสังคม ชุมชน แล้วก็สิ่งแวดล้อม เพราะฉะนั้นจะต้องมีการกระจายรายได้ลดความ
เหลื่อมล้ํา ในวันนี้เป้าหมายของการท่องเที่ยวไม่ได้เน้นที่จํานวนนักท่องเที่ยว อันนี้เราก็จะพยายาม20 
พูดจุดนี้มาโดยตลอด เป้าหมายของเราจะอยู่ที่รายได้จากการท่องเที่ยวเท่านั้นกับการกระจายรายได้ 
ซึ่งเป้าหมายของการท่องเที่ยวของเราปีนี้อยู่ที่ ๒.๔ ล้านล้านบาท โดยจะมาจากรายได้จาก 
นักท่องเที่ยวต่างชาติเข้าประเทศไทยอยู่ประมาณ ๑.๖ ล้านล้านบาท แล้วก็ไทยเที่ยวไทยอยู่ที่ 
ประมาณ .๘ ล้านล้านบาท ซึ่ง ณ วันนี้เท่าที่ดูก็คิดว่าในแง่ของตัวเลขรายได้จากการท่องเที่ยว 
สิ้นปีนี้น่าจะได้ตามเป้าหมายที่เรากําหนดเอาไว้ อย่างไรก็ตามก็จะมีคนถกอยู่ว่า แล้วตกลง 25 
จํานวนนักท่องเที่ยวเป็นอย่างไร ก็อย่างที่ว่าคือเราไม่ได้เน้นที่จํานวนนักท่องเที่ยว คําว่า “คุณภาพ” 
สําหรับการท่องเที่ยวของเราหมายถึงว่าทําอย่างไรให้นักท่องเที่ยวที่มาประเทศไทย เราไม่ได้ 
หมายถึงว่าเราจะรับแต่คนรวย อันนี้ไม่ใช่ ก็อาจจะถือโอกาสเล่ารายละเอียดให้ฟัง การท่องเที่ยว 
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๒๖ 


สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๑ 
 
ที่มีคุณภาพ หมายถึงว่าเราต้อนรับนักท่องเที่ยวทุกกระเป๋า แต่สิ่งที่สําคัญคือเวลาเขามาอยู่ 
ในประเทศไทย เขาควรที่จะมาเห็นประเทศไทยในทางท่ีควรจะเป็น เขาควรจะได้ในสิ่งที่เขาควรจะ
ได้ แล้วก็กลับไปแล้วมีความสุขแล้วกลับมาใหม่ ทําอย่างไรให้การใช้จ่ายเงินต่อหัวต่อวันเพิ่มขึ้น 5 
ทําอย่างไรให้เฉลี่ยวันพํานักที่อยู่ในประเทศไทยเพิ่มขึ้น ซึ่ง ณ วันนี้ทั้ง ๒ อย่างก็ยังเพิ่มขึ้นอยู่ 
อีกส่วนหนึ่งที่สําคัญก็คือ การกระจายของตลาดนักท่องเที่ยว ก็คือตลาดนักท่องเที่ยวทุกตลาด 
ยังสําคัญสําหรับเรา ตัวเลขของนักท่องเที่ยวโดยรวมก็คือเราจะแบ่งเป็นตลาดจีนซึ่งเป็นตลาดใหญ่
สุด ตลาดอาเซียน (ASEAN) แล้วก็ตลาดยุโรป แล้วก็อื่น ๆ ถ้าเผื่อดูตัวเลขตั้งแต่ต้นปี คือ 
๑ มกราคมจนถึงเม่ือวันที่ ๑๓ วันที่ ๑๔ พฤศจิกายน ถ้าเผื่อรวมทั้งหมด รวมทุกวันจนถึง 10 
ณ วันนี้ทุกตลาดยังเติบโตอยู่ แล้วก็โดยเฉลี่ยก็ประมาณ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ในแง่ของจํานวนหัว 
แต่ว่าจํานวนรายได้ก็ประมาณสัก ๑๓ – ๑๔ เปอร์เซ็นต์ แต่อย่างไรก็ตามตอนนี้เราก็คงต้อง 
ดู เพราะว่าจากการที่เรามีการปรับระเบียบมีอะไรที่เรากําลังทํางานหนักอยู่มาก แต่ว่าเราก็ยัง 
ขอยืนยันว่าเราจะต้องคงที่เป้าหมายของรายได้การท่องเที่ยวต้องไม่ตก ยังต้องอยู่ที่  
๒.๔ ล้านล้านบาท ก็ยังรักษาคําม่ันสัญญาอยู่ รายได้จะต้องได้ แล้วก็สเปนดิง เปอร์ เฮด เปอร์ ทริป  15 
(Spending per head per trip) ก็จะต้องสูงขึ้น อันนี้ก็คิดว่ายังสามารถรักษาไว้ได้ อีกส่วนหนึ่ง 
ที่อยากจะเล่าให้ฟังก็คือว่า กีฬาของเราเองตอนน้ีที่บางคนบอกว่าควรจะแยกกระทรวงหรือเปล่า  
เราเองก็คิดว่ากระทรวงควรจะอยู่ด้วยกันลักษณะนี้ เพราะว่าจริง ๆ แล้วกีฬาเสริมการท่องเที่ยว 
และการท่องเที่ยวก็ช่วยกีฬาด้วยเช่นกัน เราออกตัวกีฬาเพื่อการท่องเที่ยวมาตั้งแต่เม่ือปีที่แล้ว 
แล้วตอนนี้ประเทศไทยเป็นสปอร์ต ฮับ (Sport Hub) และสปอรต์ เดสทิเนชัน (Sport 20 
Destination) อย่างเห็นได้ชัดมากขึ้น มีการแข่งขันกีฬาในระดับโลก ระดับนานาชาติ ระดับประเทศ 
รวมทั้งมาเมื่อไรก็มาเล่นกีฬาได้ ตอนนี้ค่อนข้างได้รับการยอมรับตอบรับจากทุกตลาด สปอร์ต 
เดสทิเนชั่น ตอนนี้เราขายแม้กระทั่งในตลาดญี่ปุ่น ตลาดยุโรป หรือแม้กระทั่งตลาดจีน ซึ่งมาวิ่ง 
มาราธอน มาเล่นเจ็ทสกี มาเล่นไตรกีฬากับเรา ซึ่งอาทิตย์นี้ก็จะมีทั้งแอร์เรซ วัน (AIR RACE 1)  
แล้วก็มีไตรกีฬาที่ภูเก็ตลากูน่าก็ค่อนข้างเต็มที่ อันนี้ก็จะเป็นภาพรวมว่า ทั้งการท่องเที่ยว 25 
และการกีฬาตอนนี้ก็เติบโตแล้วก็สอดคล้องไปด้วยกัน แต่ก็ยอมรับว่าเป็นเร่ืองที่ไม่ง่าย 
แต่ว่าเราก็จะพยายามทําทุกรูปแบบว่าทําอย่างไรให้การท่องเที่ยวของเราเติบโตอย่างมีคุณภาพ 
กีฬาของเราขอสัญญากับคุณมณเฑียรว่าทั้งท่องเที่ยวและกีฬาเราจะเป็นฟอร์ ออล (For all) 
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๒๗ 


สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๔ 
 
ก็คือว่าท่องเที่ยวเพื่อคนทั้งมวล แล้วก็กีฬาเพื่อคนทั้งมวลเช่นกัน แล้วก็เติบโตทั้งความเป็นเลิศ 
แล้วก็ส่งเสริมเก้ือกูลให้การเติบโตของประเทศเป็นไปตามเป้าหมายค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีสําหรับข้อมูลเพิ่มเติม 
แล้วก็ขอขอบคุณ พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะด้วยที่ได้กรุณาเสนอร่างพระราชบัญญัติ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มา เราคงจะได้พิจารณาต่อไปอีกใน ๓๐ วันข้างหน้า 
เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็ก 10 
และเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งมีคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะเป็นผู้เสนอ 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๒๘ 


สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะ 
ได้เสนอร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  5 
ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณาตามความในมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดของร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ปรากฏตามที่ได้จัดให้กับท่านสมาชิกแล้ว ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะมี 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ คือ พลตํารวจเอก อดุลย์   
แสงสิงแก้ว มาร่วมประชุมเพื่อร่วมรับฟังการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอเชิญท่าน10 
รัฐมนตรีอดุลย์เข้าประจําที่ครับ  
  (รัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีประจําที่เรียบร้อยนะครับ  
ขอเชิญคุณหญิงทรงสุดาผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติแถลงหลักการ เหตุผลและสาระสําคัญของร่าง 15 
เชิญครับ  
 
          - ๙/๑ 
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๒๙ 


สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๑ 
 
  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่า ดิฉันและคณะขอขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีเป็นอย่างย่ิง 5 
ที่ได้กรุณามารับฟังการเสนอร่างพระราชบัญญัติในวันนี้ด้วยตนเอง หลักการและเหตุผลของ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  
  หลักการ แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ดังต่อไปนี้  
  (๑) แก้ไขปรับปรุงแนวทางในการดําเนินการส่งเสริมและพัฒนาเด็กและเยาวชน 10 
ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ให้เป็นไปตามหลักการที่ได้กําหนด 
ไว้ในอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๖ วรรคสอง) 
  (๒) แก้ไขเพิ่มเติมจํานวนกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 
โดยตาํแหน่ง (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๐ (๔)) 
  (๓) แก้ไขเพิ่มเติมจํานวนผู้แทนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (แก้ไขเพิ่มเติม 15 
มาตรา ๑๐ (๖))  
  (๔) กําหนดหลักเกณฑ์การพ้นจากตําแหน่งของผู้แทนเด็กและเยาวชน ในการดํารง 
ตําแหน่งคณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน (เพิ่มเติมมาตรา ๑๔/๑)  
  (๕) แก้ไขเพิ่มเติมที่มาของการแต่งตั้งที่ปรึกษาคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน 
แห่งประเทศไทย โดยกําหนดให้สภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทยเป็นผู้เสนอรายชื่อ 20 
ต่อคณะกรรมการ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๘ วรรคหน่ึง)  
  (๖) แก้ไขเพิ่มเติมองค์ประกอบและที่มาของสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด โดยต้อง 
คํานึงถึงผู้แทนเด็กและเยาวชนที่เป็นคนพิการและผู้ด้อยโอกาส (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๕) 
  (๗) แก้ไขเพิ่มเติมอํานาจหน้าที่ของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด  
และแก้ไขที่มาและองค์ประกอบของที่ปรึกษาคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด  25 
(แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๒๖)  
  (๘) แก้ไขปรับปรุงวาระการดํารงตําแหนง่ของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน 
(แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๗)  
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๓๐ 


สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๒ 
 
  เหตุผล โดยที่พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๐ มีบทบัญญัติบางประการที่ไม่ครอบคลุมต่อการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนใน
ระดับต่าง ๆ ได้อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม จึงสมควรปรับปรุงบทบัญญัติเพิ่มเติมให้มีความครอบคลุม5 
ย่ิงขึ้น เพื่อให้เด็กและเยาวชนทุกระดับมีส่วนร่วมในการดําเนินงานด้านการพัฒนาเด็กและเยาวชน 
จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  
  ขอกราบเรียนท่านประธานอนุญาตให้ พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ  
ผู้ร่วมในการเสนอร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ได้เสนอเพิ่มเติมค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญ พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ ครับ 
  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ในฐานะที่เป็นผู้ร่วมเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ รวมถึงเพื่อนสมาชิกครับ 15 
ว่าเราคงเข้าใจตรงกันนะครับว่าเด็กและเยาวชนนั้นมีความสําคัญอย่างย่ิงต่อการพัฒนาประเทศ  
อย่างที่เราพูดกันว่า เด็กคืออนาคตของชาติ ในการที่คุณหญิงทรงสุดา ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ร่วมกับ 
คณะได้เสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมาก็ด้วยเล็งเห็นความสําคัญว่า การมีส่วนร่วมของเด็ก 
และเยาวชนในคณะกรรมการในระดับต่าง ๆ ทั้งประเทศ ไม่ว่าจะเป็นในส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค  
หรือในระดับท้องถิ่นนั้นเรามีความจําเป็น เพราะว่าในการที่เราได้ร่วมประชุมกับสภาองค์กรเด็ก 20 
ในระดับต่าง ๆ นั้น เราก็ได้รับทราบข้อมูล ข้อคิด ความเห็นต่าง ๆ ซึ่งเป็นส่วนของเด็กและเยาวชน 
นั้นได้นําเสนอต่อคณะ ไม่ว่าจะเป็นกรรมาธิการก็ดี หรือในส่วนต่าง ๆ ก็ตาม เราจะได้เห็นว่าข้อคิด 
ความเห็น หรือแนวคิดของเด็กและเยาวชนนั้นมีความสําคัญอย่างย่ิง แล้วก็ชี้แนะตอ่อนาคต 
ของประเทศในบางส่วน ซึ่งบางคร้ังเราก็คิดไม่ถึง ซึ่งในส่วนต่าง ๆ เหล่านี้ ถ้าหากเราเปิดโอกาส 
ให้เด็กและเยาวชนได้มีโอกาสเข้ามาร่วมกับกระบวนการต่าง ๆ ในการที่จะนําเสนอข้อคิด  25 
นําเสนอความเห็น หรือแนวทางต่าง ๆ ที่จะนําไปสู่กระบวนการในการพิจารณาเก่ียวกับแนวทาง 
การดําเนินการต่าง ๆ ในการที่จะพัฒนาชาติบ้านเมืองนั้นก็จะมีความสําคัญอย่างย่ิง ฉะนั้นกรณี 
ที่คุณหญิงทรงสุดาและคณะได้นําเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมา ส่วนสําคัญอย่างย่ิงก็คือ 
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๓๑ 


สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๓ 
 
เปิดโอกาสให้เด็กและเยาวชนในทุกระดับ ในทุกภาคส่วนนั้นได้เข้ามาอยู่ในองค์ประกอบของ
กฎหมายที่ได้มีอยู่แล้ว ก็เป็นการเพิ่มเติมที่จะเปิดโอกาสให้เด็กและเยาวชนเหล่านี้ได้เสนอข้อคิด 
ความเห็นที่เป็นประโยชน์อย่างแท้จริง ไม่ว่าจะเป็นประโยชน์ในการดําเนินการเก่ียวกับตัวเด็กเอง 5 
ในการพัฒนาประเทศ หรือในเร่ืองของทัศนคติต่าง ๆ ที่จะมีความจําเป็นในการท่ีจะพัฒนาเด็ก 
และเยาวชนนั้นให้เป็นอนาคตของประเทศชาติอย่างแท้จริง ขออนุญาตกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 


ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม 10 
การพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะ 
นําเสนอมีทั้งหมด ๑๐ มาตรา ประกอบด้วยหลักการสําคัญต่าง ๆ ๘ ประการ เป็นการแก้ไข
พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ ท่านสมาชิกท่านใด
ประสงค์อภิปราย เชิญแสดงความจํานงครับท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ  ท่านธานี  อ่อนละเอียด  
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  ท่านมณเฑียร  บุญตัน เป็นท่านที่ ๔ ท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ  15 
ท่านที่ ๕ อาจารย์สนิท  อักษรแก้ว  ท่านที่ ๖ ท่านสมชาย  แสวงการ ท่านที่ ๗ มีอีกไหมครับ  
๗ ท่านนะครับ เพราะฉะนั้น ๓ ลําดับแรกตามนี้ก่อนนะครับ ท่านกิตติศักดิ์ ท่านธานี  
และท่านวัลลภ ๓ ลําดับแรก เชิญท่านกิตติศักดิ์ครับ ๘ นาที เชิญครับ 
  นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
กิตติศักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณ  20 
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ซึ่งได้อยู่ในคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ 
คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ซึ่งดูแลตั้งแต่เด็ก เยาวชน ไปจนถึงผู้สูงอายุ ผู้พิการ ก็เป็นเร่ืองดี แล้วก็
จะสนับสนุนอย่างเต็มที่ในร่างพระราชบัญญัติการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งที่ผ่านมาได้เคยไปดูงานของเยาวชนที่จังหวัดน่าน ตรงนั้นเป็นที่น่ายินดี 
ว่าเยาวชนของจังหวัดน่านนั้นเขามีโครงการที่เรียกว่า โครงการพี่ดูแลน้อง ยกตัวอย่างเช่น  25 
พี่ ๆ นักเรียน นักศึกษารุ่นโตก็จะมีการจัดกลุ่ม แบ่งกลุ่มไปดูน้อง ๆ ที่เป็นนักเรียนที่เล็กกว่า 
ในระดับประถม หรือในระดับมัธยมที่น้อง ๆ นั้นเป็นนักเรียนอยู่ เหตุผลที่เขาต้องจัดโครงการ 
ยาเสพติดหรือไม่ ตรงนี้รุ่นพี่ก็จะมีการแนะนํา แล้วก็ไปแยกให้น้อง ๆ เหล่านั้นพ้นมาจากอบายมุข 
อย่างนี้เป็นต้น กลับมาที่ผมเอง ก็ขออนุญาตท่านประธานครูหยุย ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ได้ไปเริ่มเยาวชนในระดับ 30 







๓๒ 


สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๔ 
 
พี่ดูแลน้อง ก็คือว่าเม่ือจัดโครงการนี้แล้ว ปรากฏว่าน้อง ๆ ก็จะมีพี่ ๆ ตามไปดูแลห่าง ๆ เช่น  
การที่น้อง ๆ จะไปนอกลู่นอกทางไหม จะไปเที่ยวเตร่ ไปเล่นเกมส์ไหม หรือว่าจะไปยุ่งเก่ียวกับ 
ตําบล ----------------------------------------------------------------------------------------------------------  5 
 


     - ๑๐/๑ 







๓๓ 


สนช. ๗๓             นันทวรรณ  ๑๐/๑ 
 
ซึ่งถ้าหากว่าร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ผ่านออกมาใช้นะครับ น้อง ๆ เยาวชนในระดับตําบลก็จะมีสิทธิที่จะ
เข้าไปเป็นคณะกรรมการ เป็นคณะกรรมการของอําเภอหรือของจังหวัด แล้วก็ต่อไปก็อาจจะเป็น
ตัวแทนของในระดับประเทศ อย่างนี้เป็นต้น ก็จะเป็นประโยชน์อย่างสูง ผมทดลองดูนะครับ เร่ิมที่5 
ตําบลของผม ที่ตําบลทุ่งใหญ่ อําเภอโพธิ์ประทับช้าง จังหวัดพิจิตร คร้ังแรกต้องขอบคุณ ป.ป.ช. 
จังหวัด กรุณาให้งบประมาณมา ๑ แสนบาท เพื่อทํากิจกรรม ก็ได้เร่ิมทํากิจกรรมไปแล้วนะครับ  
ในการที่ออกไปศึกษาดูงานด้านการเกษตร ไปอบรม เวลาผมลงไปพื้นที่มีโอกาสก็จะไปให้เยาวชน
เหล่านี้มาดูด้วยว่าเราลงไปพบกับพี่น้องประชาชน แล้วพี่น้องเกษตร เยาวชนเหล่านี้ก็มีความรู้
เพิ่มเติม หลังจากที่เขาบอกว่าเม่ือก่อนนี้ไม่เคยสนใจเลย ทั้ง ๆ ที่พ่อแม่เยาวชนเหล่านี้เป็นเกษตรกร10 
เสียด้วยซ้ําไป แต่เม่ือเขากลับจากโรงเรียนเขาก็ไปเล่นกับเพื่อน ขี่มอเตอร์ไซค์ ขี่จักรยานไปไม่ได้มา
ดู มาเห็นว่า พ่อแม่ลําบากในการทําไร่ทํานาต่าง ๆ เหล่านี้ โครงการน้ีก็จึงได้ดึงน้อง ๆ เยาวชน
เหล่านี้มาดูแลในเรื่องการเกษตร แล้วก็ได้บอกกล่าวเขาว่า พ่อแม่ของเรานั้นทําไร่ทํานามีความยาก 
มีความลําบากอย่างไรบ้าง แล้วก็เสริมความรู้ในเยาวชนที่ต้องการจะประกอบอาชีพในด้าน
การเกษตรให้ เป็นต้น และผมเองได้ให้ข้อคิดเขาว่า น้อง ๆ เยาวชนนี้ยังสะอาดบริสุทธิ์ เพราะฉะนั้น15 
ถ้าหากว่ามีน้อง ๆ เยาวชน หรือว่าต่อไปเขาจะมาอยู่ในสภาเยาวชนแห่งชาติ ก็ขอให้เขาใส่ความคิด
ของตัวเขาเองไป โดยที่เราเป็นผู้ใหญ่จะไม่ไปใส่ความคิดลงไปในเยาวชน ให้เขาเลือกคิด เลือกทํา 
ใครใคร่อยากจะเป็นนักการเมือง อยากจะพูดจา อยากจะทํากิจกรรมอะไร อยากจะเล่นกีฬาให้เขา
ตัดสินใจเองนะครับ เราเป็นผู้สนับสนุนอยู่เบ้ืองหลังแค่นั้นเองนะครับว่าให้เขาแสดงบทบาทเยาวชน
ของเขาเต็มที่ แล้วเราก็จะนําความคิดความอ่านของน้อง ๆ เยาวชนมาปรับแต่ง แล้วก็เสนอแนะจาก20 
ประสบการณ์ของพวกเรานี้ให้กับเขา เพราะฉะนั้นผมเองสนับสนุนให้ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม
การพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาตินี้อย่างเต็มที่ แล้วก็โดยเฉพาะผมเองก็มีส่วนร่วมนําเสนออยู่ด้วย 
ก็สนับสนุนและเห็นด้วยที่จะมี พ.ร.บ. ส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาตินี้อย่างเต็มที่  
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมต้องขอชืน่ชม 
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี นะครับ ท่านเป็นผู้หลักผู้ใหญ่ของ สนช. เรา ซึ่งดูแลเยาวชน 
แล้วก็เด็ก เฉพาะรอยยิ้มของท่านเด็ก ๆ ก็ดีใจแล้วครับ ท่านได้เสนอกฎหมายนี้ผมสนับสนุนเป็น 30 







๓๔ 


สนช. ๗๓             นันทวรรณ  ๑๐/๒ 
 
อย่างย่ิงครับ เม่ือพิจารณาหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติฉบับที่ท่านคุณหญิงทรงสุดา 
ยอดมณี กับคณะเสนอมาแล้วนะครับ ก็เป็นการแก้ไขตามหลักการที่กําหนดไว้ในอนุสัญญา 
ว่าด้วยสิทธิเด็ก แล้วก็รายละเอียดของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ เป็นการแก้ไขเพื่อให้เด็ก 5 
และเยาวชนทุกระดับมีส่วนร่วมในการดําเนินงานด้านการพัฒนาเด็กและเยาวชนของประเทศ  
ผมจึงเห็นชอบด้วย แต่อย่างไรก็ตามผมมีข้อสังเกตบางประการต่อร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เนื่องจากร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ในมาตรา ๔ และมาตรา ๕ เป็นการแก้ไขเพิ่มเติม จํานวนคณะกรรมการในคณะกรรมการส่งเสริม
การพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติอาจจะเกิดช่องว่างโดยผลของกฎหมาย ก็คือว่าเป็นการยกเลิก10 
กรรมการเดิม แล้วก็แก้ไขเพิ่มเติมเข้ามาใหม่ กรรมการก็มีกระบวนการในการที่จะพิจารณาคัดสรร 
แต่งตั้ง เลือกตั้งเข้ามา คราวนี้ช่องว่างอันนี้กรรมการที่ถูกยกเลิกไปโดยผลของกฎหมายต่อ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ปฏิบัติหน้าที่ไม่ได้ กระผมเองก็อยากจะฝากทางรัฐบาลหากนํา 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาแล้ว ได้โปรดพิจารณาถึงประเด็นเก่ียวกับเร่ืองควรจะมี 
บทเฉพาะกาลในการรองรับสถานะและการปฏิบัติหน้าที่ของกรรมการซึ่งดํารงตําแหน่งอยู่ตาม15 
กฎหมายปัจจุบันด้วยหรือไม่ ประการใดนะครับ เพราะถ้าหากไม่มีบทเฉพาะกาลรองรับไว้จะทําให้
กรรมการดังกล่าวพ้นจากตําแหน่งโดยผลของกฎหมาย และเม่ือยังไม่มีการแต่งตั้งกรรมการชุดใหม่
เข้ามาทําหน้าที่ก็จะทําให้การทํางานในคณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 
ไม่สามารถดําเนินการได้ ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลเพื่อเป็นประเด็น
ข้อสังเกตครับ ขอบพระคุณมากครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ท่านต่อไปท่านวัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ แล้ว ๔ ลําดับถัดไปจะประกอบด้วย ท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ ท่านมณเฑียร  บุญตัน 
ท่านสมชาย  แสวงการ แล้วก็อาจารย์สนิท  อักษรแก้ว จะเป็น ๔ ลําดับถัดไป เชิญท่านวัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ ครับ  25 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเป็นหนึ่งในผู้ร่วมเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ 
และที่สําคัญก็คือว่าอยากจะขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่า กฎหมายฉบับนี้ 
มีประวัติศาสตร์ที่เส้นทางการเดินมายาวนานมาก จําได้ว่าสมัยที่ผมเป็นประธานคณะกรรมาธิการ 
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๓๕ 


สนช. ๗๓             นันทวรรณ  ๑๐/๓ 
 
ในวุฒิสภา ในปี ๒๕๔๓ – ๒๕๔๘ พวกเรานี้ หมายถึงคนในคณะกรรมาธิการ แล้วก็เครือข่ายองค์กร 
ด้านเด็กและเยาวชนภายนอก รวมทั้งกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ 
กระทรวงศึกษาธิการ และกระทรวงมหาดไทย ได้ร่วมกันพยายามจะยกร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้5 
ขึ้นมา แต่เนื่องจากว่าขั้นตอนการเสนอกฎหมายต้องไปริเร่ิมที่ฝ่ายสภาผู้แทนราษฎร แล้วทําให้
กฎหมายฉบับนี้สะดุดมาหลายต่อหลายคร้ังนะครับ จนกระทั่งมาสําเร็จในปี ๒๕๔๙  ปี ๒๕๕๐  
ซึ่งเป็นยุคของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แล้วผมก็โชคดีที่ได้มาเป็นประธานในยุคนั้นเข้าพอดีด้วย 
กฎหมายฉบับนี้ก็เลยผ่านเข้าสู่การพิจารณาของสภา แล้วก็สามารถที่จะออกมาบังคับใช้เร่ือยมา
จนถึงปัจจุบัน ที่กล่าวเช่นนี้เพราะว่า ตอนที่เราออกแบบ แล้วก็ตอนที่เราพิจารณานี้ เราค่อนข้าง10 
มองว่าปมประเด็นปัญหาต่าง ๆ ของความตื่นตัวของเด็กและเยาวชนน่าจะเดินไปด้วยสายทางที่
ค่อนข้างจะบริสุทธิ์ แล้วก็สะอาด อย่างที่ท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ ได้เอ่ยเอาไว้ แต่หลังจากเรา
ทํางานมาระยะเวลาหนึ่งก็พบว่ามีสาระบางประการที่จําเป็นต้องแก้ไขกฎหมายฉบับนี้แล้วหลังจาก
ใช้มา ๙ ปี ก็ได้มีการหารือกัน โดยมอบให้คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ท่านพงศพัศ  พงษ์เจริญ  
เป็นแม่งานและพ่องานหลักในการแก้ไขกฎหมายฉบับนี้ แต่เนื่องด้วยข้อจํากัดของสภานิติบัญญัติ15 
แห่งชาติ ไม่สามารถเสนอกฎหมายท่ีเก่ียวข้องกับการเงินได้ หลายประเด็นที่เป็นสาระสําคัญ 
จึงไม่อาจถูกแก้ไขไปในกฎหมายฉบับนี้ อรรถาธิบายความเพื่อความเข้าใจเพิ่มเติมก็คือว่า กฎหมาย
ฉบับนี้จะแบ่งออกเป็น ๓ ส่วนด้วยกันในกฎหมายปี ๒๕๕๐ นะครับ ที่เป็นฉบับใหญ่ ส่วนที่ ๑  
เป็นองค์ประกอบคณะกรรมการ ซึ่งเป็นเร่ืองที่สําคัญ จะประกอบด้วยองค์ประกอบของกระทรวง 
ทบวง กรม ต่าง ๆ เข้ามาดูแล ส่วนนี้ไม่น่ามีปัญหา แต่ที่มีปัญหาเกิดขึ้นเพราะว่ากรุงเทพมหานคร20 
ใหญ่โตมาก คําว่า “ใหญ่โต” หมายถึงโตมาก แล้วก็มีสภาซ้อนขึ้นมาก็คือ สภาเด็กและเยาวชน
กรุงเทพมหานคร และก็สภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทย สังกัดกรุงเทพมหานคร  
ในความลักลั่นกันแบบนี้เราจึงจําเป็นต้องตั้งองค์ประกอบขึ้นมาตัวหนึ่งคือปลัด กทม. เข้ามาเป็น
องค์ประกอบในกรรมการจะได้คลี่คลายปัญหานี้ได้ อันนี้คือจุดที่ ๑ ของตัวส่วนที่ ๑ ของกฎหมาย
ฉบับนี้ ส่วนที่ ๒ สําคัญมากก็คือส่วนที่ว่าด้วยสภาองค์กรเด็กและเยาวชน ตามกฎหมาย 25 
ปี ๒๕๕๐ นี้ แยกเร่ืองสภาเด็กและเยาวชนเป็น ๓ ระดับด้วยกัน ระดับใหญ่สุดก็คือ สภาเด็ก 
และเยาวชนระดับประเทศ ซึ่งมาจากผู้แทนองค์กรเด็กที่เป็นประธานสภาเด็กจังหวัดทุกจังหวัด 
เข้ามาร่วมกัน รวมทั้งผู้แทนกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ อีกส่วนหนึ่งเข้ามาเป็นองค์ประกอบร่วมกันเป็น 
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๓๖ 


สนช. ๗๓             นันทวรรณ  ๑๐/๔ 
 
สภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทย ระดับที่ ๒ เป็นสภาเด็กและเยาวชนระดับจังหวัด ซึ่งมีตัวแทน
มาจากอําเภอต่าง ๆ เข้ามาผนวกร่วมไปด้วย แล้วก็สภาเด็กและเยาวชนระดับอําเภอ เป็น ๓ ระดับ 
หลังจากทํางานระยะเวลาหน่ึงก็พบว่า ระดับตําบลที่ท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ ได้พูดถึงเม่ือสักครู่นี้5 
ขาดหายไปจากตัวกฎหมายฉบับนี้ เนื่องจากเม่ือก่อนเราเห็นระดับอําเภอกับจังหวัดและประเทศไทย
น่าจะให้งบประมาณของรัฐมากพอสมควรแล้ว จึงไม่กล้าที่จะลงไปที่ระดับตําบล --------------------- 
  
           - ๑๑/๑ 


10 







๓๗ 


สนช. ๗๓               เปล่งฉวี  ๑๑/๑ 
 
แต่หลังจากการทํางานในเชิงบริหารของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคง
ของมนุษย์ในหลายยุคหลายสมัยที่ผ่านมา รวมทั้งท่านรัฐมนตรีคนปัจจุบันด้วย ซึ่งขอชมเชยท่าน 
นะครับ ได้พยายามจะให้ระดับตําบลน้ีฟื้นฟูขึ้นมาพอสมควร แม้ไม่มีกฎหมายรองรับ ตรงนี้ละครับ 5 
เราอยากจะออกแบบให้มี แต่เราออกแบบไม่ได้ เนื่องจากจํากัดว่าเราไม่สามารถจะเสนอกฎหมาย 
ที่เก่ียวข้องกับการเงิน ก็ฝากท่านรัฐมนตรีนะครับ ถ้าร่างที่มาสามารถเพิ่มระดับตําบลได้จะเป็น
คุณูปการมาก โดยรูปธรรมท่านกิตติศักดิ์ ยกตัวอย่างชัดเจนมาก ถ้าเขารวมตัวกันงบประมาณ 
เป็นเร่ืองเป็นราว เด็ก เยาวชนจะมีสิทธิแล้วก็มีโอกาสในการแสดงศักยภาพ ซึ่งเป็นลักษณะที่เป็น
ความแข็งแกร่งในเชิงคุณธรรมออกมาได้ถึงระดับล่าง อันนี้เป็นส่วนที่ ๒ ก็คือเร่ืองระดับสภาเด็ก 10 
และเยาวชน  ส่วนที่ ๓ กฎหมายเกี่ยวกับเร่ืององค์กร เก่ียวกับเร่ืองชุมชน อันนี้ไม่เป็นไร  
ไม่ต้องไปแตะเพราะว่าเดินไปด้วยกันได้ อันนี้คือหลักสําคัญของกฎหมายปี ๒๕๕๐  
  ทีนี้ถามว่าหลังจาก ๒ เร่ือง ซึ่งเร่ืองที่ ๑ คือองค์ประกอบที่เพิ่มปลัด
กรุงเทพมหานครเข้าไปแล้ว กับเร่ืองที่ ๒ ที่ควรจะเพิ่มสภาเด็กและเยาวชนระดับตําบลเข้าไปแล้ว  
มีสาระอะไรบ้างหลังจากเราทํางานไป พบอย่างนี้ท่านประธานที่เคารพครับ กฎหมายฉบับที่ ๑  15 
นําร่องไปแล้ว ก็คือพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ 
เข้าใจว่าอาจารย์หมอเจตน์  ศิรธรานนท์ เป็นประธานคราวนั้น ผมได้ฝากประเด็นไปว่า กรรมการที่
จะไปดูแลเรื่องการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นที่มีจากผู้แทนสภาเด็กและเยาวชน เดิมไปใช้ถ้อยคําเดียวกันว่า
เป็นผู้แทนจากสภาเด็กและเยาวชนเข้าไปเป็นกรรมการ แต่พบอย่างนี้ครับ พบว่าเม่ือท่านอายุครบ 
๒๕ ปี ท่านไม่ใช่เยาวชนแล้ว ท่านพ้นไปแล้ว แต่ท่านไม่ยอมออกจากกรรมการครับ เด็ก เยาวชน 20 
ไม่ยอมออกบอกว่าผมเป็นกรรมการ อันนี้ก็คือปัญหา กฎหมายฉบับอาจารย์หมอเจตน์  ศิรธรานนท์ 
จึงแก้ให้ชัดเจนว่าต่อไปนี้การพ้นจากการเป็นกรรมการ คือพ้นเม่ืออายุครบ ๒๕ ปี  ๒๕ ปีก็คือ 
พ้นเลย อันนี้เราจึงเอามาแก้ในกฎหมายฉบับนี้ด้วยเพื่อให้รับกันทั้ง ๒ ฉบับ อันนี้เป็นอีกส่วนหนึ่งที่
คิดว่าเป็นเร่ืองสําคัญที่จําเป็นจะต้องแก้ไขในกฎหมายฉบับนี้ ท่านประธานที่เคารพครับ มีอีกเร่ือง
หนึ่งที่ผมคิดว่าเป็นเร่ืองที่ค่อนข้างจะสําคัญ ซึ่งเข้าใจว่าเดี๋ยวท่านอาจารย์มณเฑียร  บุญตัน ถ้าท่าน25 
มีเวลาท่านจะอรรถาธิบายได้ ก็คือพอเราไปออกแบบว่าควรจะมีสภาเด็กและเยาวชนระดับประเทศ 
ระดับจังหวัด ระดับอําเภอ หรืออาจจะเป็นระดับตําบล พบว่าการคัดเลือกแต่ละระดับขึ้นมาเป็น
ระดับ ๆ มักจะลืมหรือละเลยซึ่งคนด้อยโอกาสและคนพิการมักจะเอาเด็กที่มาจากโรงเรียนที่มี
ชื่อเสียงของจังหวัดคัดเข้ามาเป็นกรรมการสภาเด็ก บรรดาเด็กพิการท้ังหลายที่เขาพอมีศักยภาพ  
 30 







๓๘ 


สนช. ๗๓               เปล่งฉวี  ๑๑/๒ 
 
ก็ถูกหลงลืมไป รวมทั้งคนด้อยโอกาสด้วย เพราะฉะนั้นตรงนี้ละครับ จึงได้มีการแก้ไขเพิ่มเติม  
ถ้าผมอ่านไม่ผิดก็คือในมาตรา ๘ แก้ไขมาตรา ๒๕ ว่าให้มีสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด ซึ่งมีสมาชิก
ประกอบด้วยผู้แทนจากคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนอําเภอ จํานวนไม่เกิน ๕ คน จากแต่ละ5 
สภาเด็กและเยาวชนอําเภอในจังหวัด ทั้งนี้ให้คํานึงถึงคนพิการและผู้ด้อยโอกาส อันนี้เป็นการอุด
ช่องว่างครับ ก็หวังว่าท่านรัฐมนตรีจะได้เข้าใจ แล้วร่างของรัฐบาลที่เสนอมานี้ ถ้าเป็นไปได้  
กล่าวโดยสรุปก็คือ  
  ๑. ถ้าสามารถจะเชื่อมโยงไปถึงสภาเด็กระดับตําบลได้ก็จะเป็นประโยชน์ 
ต่อกฎหมายฉบับนี้เป็นอย่างย่ิง  10 
  ๒. ถ้าหากสามารถจะเอารายละเอียดทั้งหลายที่คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี  
และท่าน พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ ได้ยกร่างขึ้นมานี้เข้าไปเป็นส่วนสําคัญทั้งหมด 
ในกฎหมายที่รัฐบาลจะเสนอมานี้ ก็จะทําให้กฎหมายฉบับนี้สมบูรณ์มากย่ิงขึ้นและทําให้สภาเด็ก
และเยาวชนสามารถดําเนินงานที่เป็นสาระสําคัญแล้วก็เป็นพลังหนุนเพื่อมาทดแทนเราซึ่งโรยรา 
แล้วก็จะร่วงโรยไปในที่สุด เขาจะขึ้นมาเติบโตแทนเรา ขอฝากประเด็นเหล่านี้ไว้ ขอบคุณ 15 
ท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปขอเชิญท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ  
และจะตามด้วยท่านมณเฑียร  บุญตัน ส่วนท่านสมชาย  แสวงการ ท่านศาสตราจารย์สนิท   
อักษรแก้ว ตกลงเมื่อสักครู่ผมแจ้งไปท่านจะเอาลําดับตามนั้นหรืออย่างไร ท่านศาสตราจารย์สนิท  20 
อักษรแก้ว ก่อน แล้วก็ปิดท้ายด้วยท่านสมชาย  แสวงการ เชิญท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ  
  นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม บัญญัติ  จันทน์เสนะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ  
ผมขอแสดงความชื่นชมและขอบคุณ โดยเฉพาะอย่างย่ิงผู้นําเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เป็นอย่างย่ิงครับ ในทัศนะของผมมองว่าเป็นร่างพระราชบัญญัติที่มีหลักการที่ดีฉบับหนึ่ง  25 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงนําไปสู่การสร้างคนที่มีคุณภาพของประเทศ และในขณะเดียวกัน 
เป็นแนวคิดที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ในการพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะในประเด็นด้านการพัฒนา
ทรัพยากรมนุษย์ท่านประธานครับ ท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา  
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ท่านนายกรัฐมนตรี  ได้แสดงทัศนะในเชิงนโยบายในโอกาสต่าง ๆ ไว้หลายคร้ังว่า ในการพัฒนา
ประเทศในระยะต่อไปนี้ จะต้องมุ่งไปที่การพัฒนาคน ท่านพูดไว้ชัดเจนมากครับ วันหนึ่งผมได้มี
โอกาสฟังด้วยตนเอง ในขณะที่ท่านเดินทางไปตรวจราชการที่จังหวัดสงขลา ท่านพูดและไม่ใช่ 5 
คร้ังเดียวครับ ผมก็ได้พยายามติดตามแนวคิดในเชิงนโยบายของท่านนายกรัฐมนตรีในฐานะเป็น
หัวหน้ารัฐบาลที่รับผิดชอบในการพัฒนาประเทศ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้สอดคล้องครับ  
ตรงประเด็น โดยเฉพาะอย่างย่ิงถ้าดูในร่างมาตรา ๓ ให้ยกเลิกความในวรรคสองของมาตรา ๖  
แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน พ.ศ. ๒๕๕๐ ร่างนี้ได้กําหนดแนวทางที่เป็น
การปรับวิธีคิด วิธีการในการพัฒนาเด็กและเยาวชนที่ครอบคลุมในเชิงมองคนในทุกมิติ ไม่ได้มองคน10 
หรือเด็กเฉพาะตัวเอง  แต่มองไปถึงการเชื่อมโยงกับส่วนที่เป็นสภาพแวดล้อมของเด็กด้วย  
ของเยาวชนด้วย ผมขออนุญาตท่านประธานได้อ่าน เพื่อเป็นการทําความเข้าใจว่าหัวใจของ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้อยู่ตรงนี้ครับ แนวทางในการพัฒนา ส่งเสริมเด็กและเยาวชน แนวทางที่
กําหนดไว้ในร่างนี้ทั้งหมดมี ๘ ประการ  
  ประการแรก ให้เด็กและเยาวชนมีความผูกพันต่อครอบครัว ภาคภูมิใจ 15 
ในความเป็นไทย มีวิถีชีวิตแบบประชาธิปไตย สามารถแสดงความคิดเห็นโดยเสรีในทุกเร่ือง 
ที่มีผลกระทบต่อเด็กและเยาวชน ดีหรือไม่ครับ ดีมาก ๆ ครับ  
  ประการที่ ๒ สามารถดําเนินชีวิตได้อย่างปลอดภัย รู้จักเคารพสิทธิและเสรีภาพ 
ของผู้อื่น  
  ประการที่ ๓ ให้มีสุขภาพและพลานามัยแข็งแรง รู้จักป้องกันตนเองจากโรค 20 
และสิ่งเสพติด  
  ประการที่ ๔ ให้มีวุฒิภาวะทางอารมณ์ตามสมควรแก่วัย รวมทั้งมีคุณธรรม 
และจริยธรรม 
  ประการที่ ๕ ให้มีทักษะและเจตคติที่ดีต่อการทํางาน มีศักดิ์ศรีและความภาคภูมิใจ
ในการทํางานสุจริต  25 
  ประการที่ ๖ ให้รู้จักคิดอย่างมีเหตุและมุ่งม่ันพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง  
  ประการที่ ๗ ให้รู้จักช่วยเหลือผู้อื่นโดยมีจิตสํานึกในการให้และการอาสาสมัคร 
รวมทั้งมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนและประเทศชาติ  
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  ประการที่ ๘ ให้มีความรับผิดชอบตนเอง ผู้อื่น และต่อส่วนรวมตามสมควรแก่วัย  


เป็นแนวทางท่ีประเสริฐมาก ๆ เลยครับ ถ้าเราสามารถส่งเสริมพัฒนาเด็ก  
และเยาวชนเราไปสู่แนวทางที่เป็นเป้าหมายทั้ง ๗ – ๘ ประการได้ ท่านรัฐมนตรีครับ ผมว่า 5 
เยาวชนนี้จะเป็นเยาวชนในอุดมคติของประเทศชาติเลยนะครับ สิ่งที่เป็นข้อสังเกตต่อ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ในเมื่อหลักการและเหตุผลดีอยู่แล้ว ทําอย่างไรถ้าร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ผ่านสภาแห่งนี้ไปแล้วไปสู่การบังคับใช้ ฝ่ายบริหารสามารถนําแนวทางดังกล่าวไปแปลงสู่
แผนปฏิบัติให้บรรลุผล ตรงน้ีผมคิดว่าจะต้องมีกลไกที่สําคัญในการรองรับ ในการผลักดัน  
ท่านประธานครับ ผมเห็นชอบอย่างที่สุดเลย ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอสนับสนุน เพียงแต่ว่า10 
ฝากเป็นข้อสังเกตในประเด็นนําไปสู่การท่ีว่าทําอย่างไรให้ฝ่ายบริหารสามารถนําหลักการและเหตุผล
ของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ โดยเฉพาะแนวทางส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนไปสู่การปฏิบัติ
ให้บรรลุผล ขอบคุณครับ  
   
            - ๑๒/๑ 15 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ท่านมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องขอขอบพระคุณ 
และขอชื่นชมผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะ ซึ่งโดยทั่วไป 
ท่านก็ดูแลในเร่ืองของกิจการเด็กและเยาวชนในคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาสอยู่แล้ว แล้วก็ผมคิดว่าน่าจะถึงเวลาแล้วที่จะต้องมีการปรับปรุง
กฎหมายฉบับนี้ เพราะว่ายังมีบางส่วนที่ไม่เป็นไปตามที่เราคาดหวังไว้ เม่ือสักครู่ท่านอาจารย์วัลลภ  10 
ตังคณานุรักษ์ หรือครูหยุย ขอประทานโทษที่ต้องเอ่ยนาม ได้พูดถึงเร่ืององค์ประกอบของ
คณะกรรมการเด็กและเยาวชนในระดับต่าง ๆ ซึ่งยังไม่มีความเป็นฟอร์ ออล (For all) หรือเพื่อ 
คนทั้งมวล ยังไม่สะท้อนความหลากหลายเท่าที่ควร กระผมเห็นด้วยร้อยเปอร์เซ็นต์ แล้วก็คิดว่า 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเป็นตัวตอบโจทย์เป็นการเน้นยํ้าถึงพันธกรณีของประเทศไทย 
ที่มีต่อเป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน แล้วก็ท่านนายกรัฐมนตรีก็ได้พูดหลายรอบว่าการพัฒนา 15 
ในยุคนี้คือเราจะไม่ทอดทิ้งใคร นั่นหมายความว่าการพัฒนาที่จะย่ังยืนได้อย่างแท้จริงจะต้อง
ก่อให้เกิดประโยชน์แล้วก็มีกลไกที่ไม่ทอดทิ้งใครเลย ความพิการ และความด้อยโอกาสก็เป็นหนึ่ง 
ในความหลากหลายในสังคมซึ่งปฏิเสธไม่ได้ และหากสภาเด็กและเยาวชนจะมีความเข้มแข็ง  
จะสะท้อนความหลากหลายที่แท้จริง องค์ประกอบก็ต้องสะท้อนสิ่งเหล่านี้ด้วย เพราะฉะนั้น 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็จะไปเน้นยํ้าถึงพันธกรณีดังกล่าวก็จะทําให้ภาพและการขับเคลื่อน 20 
สภาเด็กและเยาวชนนั้นมีลักษณะที่อินคลูซีฟ (Inclusive) หรือสอดคล้องความหลากหลาย รองรับ 
ความหลากหลายตามเจตนารมณ์ได้มากย่ิงขึ้น ผมต้องขอประทานโทษนะครับ ที่ผมอาจจะต้องถาม 
สักเล็กน้อย อาจจะต้องมีการแก้ไข ซึ่งผมเชื่อว่าร่างนี้น่าจะเกิดขึ้นก่อนที่เราจะได้มี พ.ร.บ. ปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม ในกรณีของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ผมก็เลยคิดว่าน่าจะได้มี
การแก้ไขให้สอดคล้องกับ พ.ร.บ. ใหม่ที่ได้เกิดกระทรวงใหม่ไปแล้ว ในขณะเดียวกันผมก็ไม่แน่ใจว่า25 
ตัวร่างพระราชบัญญัติเราจะมุ่งให้เด็กและเยาวชนเป็นผู้ใช้เทคโนโลยีหรือว่าเป็นผู้คิดแบบ
วิทยาศาสตร์ จริง ๆ แล้วจะเป็นไปได้หรือไม่ที่จะมีการมีส่วนร่วมจากกระทรวงวิทยาศาสตร์ 
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และเทคโนโลยี ซึ่งน่าจะดูเป็นต้นน้ําหรือต้นทางมากกว่าแทนที่จะไปมองที่การเป็นผู้ใช้ก็คือปลายน้ํา
หรือปลายทาง ถ้าเป็นกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมภาพจะออกมาในลักษณะที่ว่า 
เราส่งเสริมให้เด็กและเยาวชนได้ใช้ หรือได้รับประโยชน์จากการพัฒนาด้านดิจิทัล แต่ถ้าเราคิด 5 
ในเชิงว่าเราต้องการสร้างความเข้มแข็งของเด็กและเยาวชนในมิติของวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีทั้งในฐานะเป็นผู้ร่วมสร้างร่วมพัฒนาด้วยก็อาจจะมองอีกมุมหนึ่ง อย่างไรก็ตาม 
ผมคิดว่าในข้ันกรรมาธิการ หรือเม่ือรัฐบาลได้เสนอร่างเข้ามาประกบแล้วก็อาจจะได้เห็น 
มุมมองหรือมิตินี้มากขึ้นด้วย ผมอยากจะเรียนว่าร่างกฎหมายฉบับนี้นอกจากเราต้องการเห็น 
ความชัดเจนเร่ืองของวาระการดํารงตําแหน่งก็ดี ในเร่ืององค์ประกอบก็ดี หรือในเร่ืองของ 10 
ความชัดเจนในการที่จะมีที่ปรึกษาแล้วก็ผู้ที่จะเข้ามามีส่วนร่วมจากภาคส่วนต่าง ๆ ผมคิดว่า 
เร่ืองหนึ่งที่ปฏิเสธไม่ได้ก็คือเร่ืองของเงินครับ เท่าที่ทราบมาสภาเด็กและเยาวชนทุกระดับ 
มีความฝืดเคืองในเร่ืองของทรัพยากรเป็นอย่างมาก เพราะฉะนั้นในฐานะที่เราเปิดกว้างให้ 
ภาคส่วนต่าง ๆ เข้ามามีส่วนร่วมในกลไกของสภาเด็กและเยาวชน เราก็ควรจะต้องเปิดกว้าง 
ในทางกฎหมายเพื่อให้ภาคส่วนเหล่านั้นสามารถเป็นผู้ร่วมสนับสนุน ผมยกตัวอย่างครับ 15 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถที่จะตั้งงบประมาณได้ก็ต่อเม่ือได้กําหนดไว้ในกฎหมาย 
สามารถกําหนดไว้ในกฎหมายจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเอง หรือพระราชบัญญัติกําหนดแผน
และขั้นตอนการกระจายอํานาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ หรือกฎหมายอื่น  
ในที่นี้ก็คงจะหมายถึงกฎหมายอื่นครับ ถ้าเราต้องการที่จะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเข้ามามี
ส่วนร่วมในการพัฒนาเด็กและเยาวชนอย่างแท้จริง เราจะต้องเปิดช่องโดยอาศัยกลไกทางกฎหมาย20 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถที่จะมีส่วนร่วมในเชิงของการสนับสนุนด้านทรัพยากร
โดยเฉพาะอย่างย่ิงเงิน เพราะว่าถ้าไม่เขียนไว้ในกฎหมายองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็จะมี 
อาการร้อน ๆ หนาว ๆ ไม่กล้าที่จะตั้งงบประมาณ หรือแม้ตั้งไปแล้วก็ไม่กล้าใช้ครับ เพราะว่า 
เกรงว่าจะถูกตรวจสอบ โดย สตง. ซึ่งก็เป็นสิ่งที่ถูกต้องเพราะว่า สตง. ก็ต้องทําหน้าที่อยู่แล้ว 
เพียงแต่ว่าความชัดเจน โดยใช้กลไกทางกฎหมายจะช่วยทําให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  25 
ซึ่งมีความใกล้ชิดกับลูกหลานเขาได้เข้ามาสนับสนุนกิจกรรมหรือกิจการของสภาเด็กและเยาวชน 
หรือกิจกรรมอื่นที่เป็นการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนในพื้นที่ของเขา ถ้าเรากําหนดไว้ 
ในกฎหมายอย่างชัดแจ้งก็จะทําให้กลไกการตั้งงบประมาณหรือสนับสนุนด้านทรัพยากรที่เก่ียวข้อง
ชอบด้วยกฎหมาย แล้วก็ไม่ถูก 
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ตรวจสอบไปในทางที่มิชอบเสมือนหนึ่งว่าเขากําลังทุจริตหรือปฏิบัติที่ไม่ถูกต้อง องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นก็จะสามารถสนับสนุนได้อย่างเต็มภาคภูมิบนโต๊ะ ไม่ใช่ใต้โต๊ะ แล้วก็เด็กและเยาวชน 
ก็จะได้รับการสนับสนุนในทุกระดับ อย่างไรผมก็ขอเรียนฝากไว้ว่า กรณีนี้น่าจะได้มีการพิจารณา 5 
เปิดช่องไว้ในกฎหมายฉบับนี้ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถสนับสนุนด้านงบประมาณ 
ต่อกิจกรรมหรือกิจการต่าง ๆ ของเด็กและเยาวชนได้ ผมขอสนับสนุนหลักการของ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ และขอขอบพระคุณทุกท่านที่มีส่วนร่วมด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไปนะครับ เชิญอาจารย์สนิท   10 
อักษรแก้ว ครับ และจะปิดท้ายด้วยท่านสมชาย  แสวงการ นะครับ 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพ กระผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ก็เช่นเดียวกับท่านสมาชิกต้องขอขอบพระคุณ คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะที่ได้ปรับปรุง
แก้ไข พ.ร.บ. นี้เพื่อให้ใช้ประโยชน์อย่างถูกต้องและสมบูรณ์มากขึ้น เม่ือเป็นอย่างนี้ ผมก็มีอยู่สัก  15 
๒ – ๓ ประเด็น แต่ว่ามีสมาชิกหลายท่านได้พูดไปแล้ว ผมจะพูดเฉพาะประเด็นที่คิดว่าน่าจะเป็น
ประโยชน์ หลายท่านได้พูดถึงว่าปรับในเร่ืองของคณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน
แห่งชาติ อย่างคุณครูวัลลภ ท่านก็เห็นด้วยในการที่จะให้มีปลัดกรุงเทพมหานคร สําหรับผมเอง 
ผมคิดว่าวันนี้สิ่งที่เป็นปัญหาที่มาก ใคร ๆ ก็ทราบ ผมขึ้นมาต้องไม่ลืมเร่ืองของทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม เพราะฉะน้ันผมคิดว่าในองค์ประกอบยังไม่มี น่าจะมีปลัดกระทรวง20 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เราทราบดี ณ วันนี้ เยาวชนของชาติหรือเด็กมีกิจกรรม
มากมายในการที่จะเข้าไปมีส่วนร่วมในการที่จะพัฒนาฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
แล้วก็เป็นสิ่งจําเป็นที่เราจะสร้างเยาวชนให้มาทดแทนในอนาคตให้มีความตระหนักและจิตสํานึกใน
การที่จะใช้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างมีคุณค่า แล้วก็รักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมทีด่ีเพื่อ
อนาคตข้างหน้า โครงการมากมายที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีอยู่ โดยเฉพาะ25 
โครงการพระราชดําริซึ่งมีมากมาย เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถ้าเรามีปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
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และสิ่งแวดล้อมเข้ามาอยู่ในองค์ประกอบอันนี้ ผมคิดว่าจะมีประโยชน์อย่างมาก และเม่ือปีที่แล้วผม
มีโอกาสได้ไปประชุมที่กรุงปารีสเก่ียวกับเร่ืองของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ---------------- 
 5 
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ทั่วโลกเขาได้ประกาศชัดเจนว่า เราจะต้องส่งเสริมบทบาทและกิจกรรมของเด็กและเยาวชน 
ให้เข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยเฉพาะในเรื่องของ 
การอนุรักษ์และการฟื้นฟูและการใช้ประโยชน์อย่างมีคุณค่า เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถ้าเราสามารถใส่5 
ปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเข้าไปน่าจะเป็นประโยชน์อย่างมาก ไหน ๆ ก็ได้ 
มีการปรับปรุงให้มีปลัดกรุงเทพมหานครเข้าไป หรือว่าเปลี่ยนแปลงอย่างที่ท่านมณเฑียรพูด 
ให้มีส่วนของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมเข้าไป และอีกเร่ืองหนึ่งผมก็อยากจะแสดง
ความคิดเห็นว่า ถ้าสมมุติเราเพิ่มเติมไปแล้วถ้าไม่มีปัญหาในเร่ืองของจํานวนองค์ประกอบ ผมคิดว่า
ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์น่าจะมีบทบาทสําคัญ ณ วันนี้เด็กและเยาวชนของชาติของเรา  10 
เราจะทําอย่างไรให้เขาหันกลับไปสู่พื้นฐานอาชีพที่สําคัญของประเทศไทย ก็คือการเป็นเกษตรกร 
แต่ ณ วันนี้ถ้าเราทราบเกษตรกรของเราส่วนมากก็เป็นผู้ใหญ่ทั้งนั้น เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เป็นสิ่งสําคัญ 
ถ้าเรามีปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เข้าไปอาจจะมีกิจกรรมอะไรที่จะเป็นประโยชน์ในการท่ีจะ
สร้างจิตสํานึกให้เด็กและเยาวชนต่อไปนี้กลับไปสู่การเกษตร ซึ่งเป็นจุดแข็งของประเทศไทย 
เพราะฉะนั้นผมคิดว่าสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่มีความสําคัญ และที่สําคัญอย่างมากก็คืออย่างที่ 15 
ผมกราบเรียนในกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เองก็มีโครงการพระราชดําริอยู่มากมาย ไม่ว่าจะเป็น
เร่ืองปัจจัยการผลิต เร่ืองน้ําก็ดี เร่ืองดินก็ดี เร่ืองพันธุ์พืชก็ดีมีครบถ้วน เพื่อที่จะให้เป็นการเย่ียมยอด
ในการที่จะสร้างกิจกรรมต่าง ๆ ให้กับเด็กและเยาวชน ผมคิดว่าถ้าจะไม่มีปัญหาเร่ืองจํานวนแล้วผม
อยากจะกราบเรียนว่า ๒ กระทรวง ซึ่งเป็นกระทรวงหลักและเป็นกระทรวงที่เราจะสร้างจิตสํานึก 
ความตระหนักให้เด็กและเยาวชนของเราก็คือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม  20 
และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ อันนี้ก็เป็นสิ่งที่ผมเห็นว่าน่าจะเป็นเร่ืองที่สําคัญ และสอดคล้อง 
กับสถานการณ์ของประเทศไทยและสถานการณ์ของโลกที่จะขับเคล่ือนให้เด็กและเยาวชนมีบทบาท
สําคัญใน ๒ เร่ืองนี้ต่อไป  
  ส่วนในมาตรา ๓ ที่ท่านบัญญัติ ขออนุญาตเอ่ยนาม ก็มีอยู่ ๘ ข้อ ที่บอกว่าเป็นสิ่ง 
ที่สําคัญ ผมคิดว่าสําคัญที่สุด แต่ถ้าเป็นไปได้ผมอยากจะเพิ่มสักนิดหนึ่งว่าให้เด็กและเยาวชน 25 
ในอนาคตสามารถประกอบอาชีพอย่างย่ังยืนและอยู่กับธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้อย่างสมดุล 
เพื่อที่จะโยงให้ปลัดกระทรวงทั้ง ๒ ท่านเข้ามาเป็นคณะกรรมการ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมกราบเรียนว่า 
ไหน ๆ เราก็ใช้มาหลายปีแล้วเม่ือเราจะปรับปรุงแล้ว ก็อยากจะให้มองทุกมิติ และสิ่งที่ผมได้เสนอมา 
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๒ เร่ืองนั้น ผมก็คิดว่าน่าจะเป็นเร่ืองสําคัญ ผมก็อยากจะฝากท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรี 
ให้ช่วยพิจารณาเป็นกรณีพิเศษ แล้วผมก็เชื่อว่าเป็นสิ่งที่มีความสําคัญ ผมขอกราบขอบพระคุณครับ  
ผมมีแค่นี้ครับ 5 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็ขอบคุณคณะของผู้เสนอกฎหมาย 
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะที่เสนอร่างกฎหมายฉบับนี้ แล้วก็ขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
ที่จะรับร่างฉบับนี้ไปศึกษา ก็จะส่งกลับมาให้สภาใน ๓๐ วัน ผมเรียน ๒ – ๓ ประเด็น ประเด็นแรก 
ก็เป็นการทํากฎหมายในสมัยที่เป็น สนช. เม่ือปี ๒๕๔๙ คราวนั้น ครูหยุย ผมก็ได้ช่วยกันทํา15 
กฎหมายฉบับนี้ขึ้นมา ก็ครบ ๑๐ ปีพอดีที่เม่ือกฎหมายใช้ไปแล้วพบข้อบกพร่องประการใดก็ได้
ปรับปรุงเติมเต็มให้ดีขึ้น ผมคิดว่าถูกต้องแล้ว มีบางประเด็นที่ผมคิดว่าตอนที่ส่งร่างไปจาก สนช.  
ให้กระทรวง แล้วก็รวมถึงกฤษฎีกาด้วยปรับปรุงมีบางประเด็นที่ผมเห็นด้วยและอาจจะต้อง 
มีการสนับสนุน รวมถึงบางประเด็นที่อาจจะต้องขอให้ยังคงบางส่วนไว้ ตรวจสอบแล้วในมาตรา ๓  
ที่แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๖ และได้ปรับปรุงใหม่ มีบางประเด็นที่หายไป ซึ่งผมคิดว่าเป็นเร่ืองสําคัญ 20 
คือ 
   ประการที่ ๑ การขาดในเรื่องของกฎเกณฑ์และกติกาในสังคม ซึ่งเดิมนั้นผมเข้าใจ
ว่าท่านจะไปใส่ไว้ใน (๒) คือสามารถดําเนินชีวิตได้อย่างปลอดภัย รู้จักเคารพสิทธิและเสรีภาพของ
ผู้อื่น ซึ่งความเดิมก็คือรวมทั้งกฎเกณฑ์และกติกาในสังคม ผมเรียนว่าเยาวชนเป็นส่วนสําคัญในการ
เร่ิมต้นวินัย วันนี้เราพยายามไม่ว่าจะเข้าคิวสร้างวินัยหรือสร้างวินัยพลเมืองอะไรต่าง ๆ เพราะฉะนั้น25 
กติกาและกฎเกณฑ์ในสังคมเยาวชนที่สหประชาชาติตีความว่าตั้งแต่อายุ ๑๕ ปี หรือ ๑๔ ปีขึ้นไป
จนถึงอายุ ๒๕ ปี เราก็ต้องมีกฎเกณฑ์ มีกติกา มีวินัยด้วย เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ผมคิดว่าตรงนี้ผู้ยกร่าง 
ตัดออกไป ผมขอคืนและขอเพิ่มการดําเนินการในเรื่องของการสร้างวินัยด้วย อันนี้ขออนุญาต 
ฝากท่านรัฐมนตรีปรับปรุงเพิ่มเติมเข้ามา  
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  ประการที่ ๒ คือ เร่ืองของอายุอันนี้เห็นด้วยกับคุณครูวัลลภว่า ที่ผ่านมามีปัญหา  
๒ – ๓ ประเด็น ก็คงจะเกี่ยวกับสภาเยาวชนส่วนหนึ่งหรือไม่เก่ียวบางส่วน ประเด็นที่เก่ียวก็คือว่า
อายุพอครบ ๒๕ ปี ไปตรวจดูในสหประชาชาติก็ใช้อายุ ๒๕ ปีบริบูรณ์ เพราะฉะน้ัน ๒๕ ปีบริบูรณ์5 
เป็นเยาวชนไหม บางท่านก็ทํางานแล้ว จบ ๒๒ ปี แล้วก็ทํางานยังอาสาเป็นกรรมการหรือ
ประธานสภาเด็กและเยาวชน อันนี้ผมคิดว่าอาจจะมีบางประเด็นที่ต้องขออภัยสภาเด็กและเยาวชน 
น้องหลายคนก็ได้เคยทํางานร่วมกัน มีจุดมุ่งหวังไปในทางการเมือง อันนี้เป็นประเด็นครับ 
ไม่ได้หมายถึงทุกคนนะครับ บางท่านผมเองก็เคยเป็นนักศึกษา เป็นนักเรียนมาเคยอยู่ในผู้นํา
เยาวชน บางส่วนก็ถูกจัดตั้ง ถูกชักจูงหรือนําไปในบางประการที่ผมคิดว่าเกินเลยจากขอบเขต 10 
ของสภาเด็กและเยาวชน เพราะฉะนั้นประเด็นที่เขียนในเรื่องของการส่งเสริมให้แสดงความคิดเห็น
โดยเสรีภาพในทุก ๆ เร่ืองที่มีผลกระทบต่อเด็กและเยาวชน อันนี้ดีอยู่แล้ว เพียงแต่ว่าพอเขียนแล้ว 
มีเร่ืองกฎเกณฑ์ มีวินัยอย่างที่ผมว่าและมีตามกฎหมายด้วย แต่ถูกชักจูงบางเรื่องให้ไปพาดพิงหรือมี
ส่วนสนับสนุนข้างใดข้างหน่ึงในทางการเมือง หรือทําให้เกิดความวุ่นวายทางการเมือง เพราะฉะนั้น
การแก้อายุที่เม่ือพ้น ๒๕ ปีอันนี้ชอบแล้วครับ อันนี้เป็นไปตามหลักเกณฑ์สหประชาชาติ ก็คืออายุ15 
ครบ ๒๕ ปี น้องไม่ใช่เยาวชนแล้ว น้องมาเป็นพลเมืองของชาติแล้วตอ้งมาทําหน้าที่ตรงอื่นก็แก้
กฎหมายตรงน้ีเสียให้ชัด 
  ประการที่ ๓ คือ มาตรา ๘ ที่แก้ไขมาตรา ๒๕ เร่ืองของสภาเด็กและเยาวชน
จังหวัด ผมเห็นด้วยที่จะต้องให้มีการเขียนในการคํานึงถึงคนพิการและผู้ด้อยโอกาส สมาชิก
ประกอบด้วยผู้แทนจากคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนอําเภอจํานวนไม่เกิน ๕ คน จากแต่ละ 20 
สภาเด็กและเยาวชนอําเภอในจังหวัด การที่ใส่ตรงนี้ไปก็เกิดความชัดเจนว่า ในจังหวัดนั้นก็คงจะมี
คนพิการและผู้ด้อยโอกาสได้มีส่วนด้วย ถ้าดูในคณะกรรมการใหญ่จะเห็นว่าในนั้นยังมีตัวแทน 
สภาเด็กและเยาวชน และคํานึงถึงหญิงและชายในสัดส่วนที่เท่ากัน เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ผมคิดว่า
จําเป็นที่เราต้องใส่ นอกจากคนพิการและผู้ด้อยโอกาสแล้ว จะต้องคํานึงถึงสัดส่วนของหญิงและชาย
ด้วย อันนี้ก็ขออนุญาตฝากเติม รวมถึงความเป็นภูมิภาคในอําเภอด้วย เพราะต้องเรียนว่าเด็กใน25 
อําเภอเมืองจะมีบทบาทมากกว่าเด็กในต่างอําเภอ เพราะฉะนั้นเวลาจะทําให้เกิดสภาระดับจังหวัดก็
ต้องคํานึงถึงความเท่าเทียมในเรื่องนี้ในการบริหาร แต่อย่างที่สมาชิกหลายท่านทราบก็คือมีปัญหา
เร่ืองของงบประมาณ แล้วก็เร่ืองการที่เขาต้องจัดประชุม ก็จะเกิดปัญหาในเร่ืองการเดินทางต่าง ๆ 
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อันนี้ก็ฝากท่านรัฐมนตรีดูแลในเรื่องของการดูแลอํานวยความสะดวก แล้วก็เร่ืองเงินงบประมาณด้วย 
เพื่อให้สภาเด็กนั้นสามารถดําเนินการได้เป็นรูปธรรมอย่างแท้จริง แล้วก็ท่านสามารถให้เขาเป็น 
ส่วนหนึ่งในการขับเคลื่อนสังคมที่เขาคืออนาคตของชาติ  5 
  ประการสุดท้าย คงเป็นเร่ืองของคณะกรรมการใหญ่ที่เข้าใจว่า 
ตอนยกร่างยังเป็นกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซึ่งปัจจุบันเปลี่ยนเป็นกระทรวง
ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแล้ว กฤษฎีกาก็คงต้องเขียนใหม่ให้เป็นกระทรวงที่ถูกต้อง 
นอกจากนั้นความเห็นที่จะต้องเอาส่วนของกระทรวงอื่น ๆ ที่เข้ามาเก่ียวข้องก็เป็นเร่ืองดี ไม่ว่า 
จะเป็นอย่างที่ท่านอาจารย์สนิทเสนอกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม หรือหลายท่าน10 
เสนอกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีก็ตาม มีประเด็นนิดเดียวครับ กรรมการแต่ละท่าน 
ซึ่งเป็นปลัดกระทรวงหมดอาจจะไม่มีเวลา ทีนี้เวลาส่งผู้แทนมาผมก็อยากให้เป็นผู้แทนที่สามารถ 
มีส่วนเกี่ยวข้องกับสภาเด็กและเยาวชนโดยตรงและสามารถนําผลไปสื่อสารกับผู้ใหญ่ที่ทําหน้าที่
รับผิดชอบในแต่ละกระทรวงได้อย่างแท้จริง ก็ขออนุญาตฝากเป็นประเด็นไว้ครับท่านประธาน 
ขอบพระคุณครับ 15 
 
          - ๑๔/๑ 
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   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   รายชื่อสมาชิกก็ครบทั้ง ๗ ท่านแล้วนะครับ  
ที่ได้อภิปรายไป เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 5 
  พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน กระผม พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีขอรับหลักการ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ที่คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการเด็ก 10 
และเยาวชนเป็นผู้เสนอ เพื่อนําไปพิจารณาเป็นเวลา ๓๐ วัน  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ โดยทางคณะรัฐมนตรีได้ขอรับ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อนที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติจะลงมติรับหลักการ โดยให้รอ
การพิจารณาไว้ก่อน ๓๐ วัน ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๐๗ วรรคหนึ่ง 15 
มีสมาชิกท่านใดจะขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ทาง
คณะรัฐมนตรีรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อนสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะลงมติ 20 
รับหลักการ โดยให้รอการพิจารณาไว้ก่อน ๓๐ วันตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ข้อ ๑๑๗ วรรคหนึ่ง ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ ขอบคุณคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะ 
ผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติครับ เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๓  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ 
ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 25 
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๕๐ 


สนช. ๗๓             นิจกานต์  ๑๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   โดยคณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณา 5 
ตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดไว้ให้กับท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว ซึ่งในวันนี้
ทางท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร ได้เข้ามาร่วมประชุม 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา และนอกจากนั้นทางรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหมได้ขอ
อนุญาตให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงข้อมูลประกอบการพิจารณา คือ  10 
พลโท สวัสดิ์  ทัศนา รองผู้อํานวยการองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก เพื่อประโยชน์แก่การ
พิจารณาผมอนุญาต ขอเชญิท่านรัฐมนตรีและผู้แทนเข้าประจําที่ครับ  
  (รัฐมนตรีและผู้แทนเข้าประจําที่) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าท่านรัฐมนตรีพร้อมแล้วเชิญแถลงหลักการ15 
และเหตุผลได้เลยครับ 
   พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบัิญญัติแห่งชาติ และท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่านครับ 
ในวันนี้กระผม พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ได้รับมอบหมาย
จากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมในนามของคณะรัฐมนตรี กระผมขอเสนอร่างพระราชบัญญัติ20 
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยกระผมขอเรียน
หลักการและเหตุผลดังต่อไปนี้  
   หลักการ แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก  
พ.ศ. ๒๕๑๐ ดังต่อไปนี้  
   (๑) ขอปรับปรุงองค์ประกอบของสภาทหารผ่านศึก โดยแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๔  25 
ซึ่งแต่เดิมกําหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นนายกสภาทหารผ่านศึก และผู้อํานวยการ
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเป็นอุปนายกเพียงท่านเดียว จึงขอแก้ไขเพิ่มเติมให้รัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นอุปนายกคนที่ ๑ ปลัดกระทรวงกลาโหมเป็นอุปนายกคนที่ ๒  
 
 30 







๕๑ 


สนช. ๗๓             นิจกานต์  ๑๔/๓ 
 
ผู้อํานวยการองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเป็นอุปนายกคนที่ ๓ และแก้ไขจํานวนกรรมการ 
สภาทหารผ่านศึกประเภทประจําการจากเดิม ๗ ท่าน ให้ลดลงเหลือ ๖ ท่าน เพื่อให้รวมกับอุปนายก
คนที่ ๒ ก็คือปลัดกระทรวงกลาโหม และอุปนายกคนท่ี ๓ ก็คือผู้อํานวยการองค์การสงเคราะห์5 
ทหารผ่านศึกและรองผู้อํานวยการ ซึ่งเป็นกรรมการแต่เดิมอยู่แล้วจะมีจํานวน ๙ ท่าน เท่ากับ
จํานวนกรรมการทหารผ่านศึกประเภทนอกประจําการ ซึ่งได้กําหนดไว้เดิมในพระราชบัญญัติ 
   (๒) ปรับปรุงบทบัญญัติเก่ียวกับการกําหนดหน้าที่ประธานในการประชุมสภา 
ทหารผ่านศึก โดยแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๑ ให้สอดคล้องกับองค์ประกอบสภาทหารผ่านศึกที่แก้ไข
ใหม่ โดยให้อุปนายกที่กําหนดตามลําดับตามที่แก้ไขเพิ่มเติมในมาตรา ๑๔ สามารถปฏิบัติหน้าที่10 
ประธานในการประชุมได้เม่ือมีเหตุอันจําเป็นในการกําหนดการประชุมในแต่ละคร้ัง  
   (๓) กําหนดที่มาของตําแหน่ง เลขานุการองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก โดยเพิ่ม
มาตรา ๒๘/๑ เพื่อให้เกิดความชัดเจนเก่ียวกับที่มาของตําแหน่งนี้ ซึ่งจะทําต้องทําหน้าที่เป็น
เลขาธิการสภาทหารผ่านศึกโดยตําแหน่ง  
  เหตุผล โดยที่พระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก พ.ศ. ๒๕๑๐  15 
ได้ใช้บังคับมาเป็นเวลานานถึงขณะนี้ประมาณ ๕๐ ปี มีบทบัญญัติบางประการที่ไม่เหมาะสมกับ
สภาพการณ์ปัจจุบัน สมควรต้องปรับปรุงบทบัญญัติ เพื่อให้ผู้ที่มีตําแหน่งสําคัญในกระทรวงกลาโหม 
ซึ่งมีหน้าที่เก่ียวพันในกิจการขององค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกได้สามารถเข้ามาช่วย 
ในการกลั่นกรอง ให้ข้อคิดเห็น เสนอแนะสิ่งที่เป็นประโยชน์ในการประชุมสภาทหารผ่านศึก  
และสามารถดําเนินการในการประชุมสภาทหารผ่านศึกได้ตามกําหนดที่สมควรได้โดยไม่เกิด 20 
การติดขัด ซึ่งจะเป็นประโยชน์ เป็นผลดีต่อทางราชการ โดยเฉพาะทหารผ่านศึกซึ่งก็คือ 
ประชาชนที่ได้ประกอบคุณงามความดีเพื่อประเทศชาติ และสมควรที่จะได้รับการดูแลจาก 
ทางราชการโดยต่อเนื่อง และการกําหนดที่มาของตําแหน่งเลขานุการองค์การสงเคราะห์ 
ทหารผ่านศึก ก็เพื่อให้สามารถที่จะเข้าใจท่ีมาอย่างชัดเจนและเชื่อมโยงกับการปฏิบัติหน้าที่ 
เป็นเลขาธิการสภาทหารผ่านศึกโดยตําแหน่ง จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  25 
  กระผมจึงขอเสนอให้แก่สภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อกรุณาพิจารณาต่อไป  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นรัฐมนตรีก็ได้แถลงหลักการและเหตุผล 
ของร่างนี้แล้วนะครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายไหมครับ 
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๕๒ 


สนช. ๗๓             นิจกานต์  ๑๔/๔ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ไม่มีผมขอปิดการอภิปราย  5 
   ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เชิญสมาชิกแสดงตน
เพื่อตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการในวาระที่ ๑  
เชิญสมาชิกที่เข้ามาใหม่แสดงตน แสดงตนทุกท่านแล้วนะครับ ขอทราบผลองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 10 
 
           - ๑๕/๑ 
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๕๓ 


สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๑ 
   
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖ ครบองค์ประชุม 
นะครับ ต่อไปผมจะถามมติว่าสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 5 
ให้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม 
งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๘  เห็นด้วย ๑๗๕ 10 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ... ที่ประชุมจะมอบหมายให้คณะกรรมาธิการใด 
หรือตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ   
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 15 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุมเพื่อตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ จํานวน ๑๕ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอให้ตั้ง 20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณา จํานวน ๑๕ คน มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใด 
เห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 25 
โดยที่ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๘๘ วรรคสาม กําหนดว่าในการตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อได้ไม่เกิน 
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๕๔ 


สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๒  
 
๑ ใน ๕ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เม่ือที่ประชุมมีมติให้ตั้งกรรมาธิการ จํานวน ๑๕ คน 
๑ ใน ๕ สัดส่วนของรัฐมนตรีจึงเท่ากับ ๓ คน เชิญท่านรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการ ๓ คนครับ 
  พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :   ในส่วนของ 5 
คณะรัฐมนตรี กระผมขอเสนอ 
   ท่านแรก พลโท สวัสดิ์  ทัศนา   
   ท่านที่ ๒ พลโท กฤษณะ  บวรรัตนารักษ์  และ 
   ท่านที่ ๓ นางสมาพร  นิลประพันธ์ ครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ในสัดส่วนของสมาชิกอีก ๑๒ คน  
เชิญท่านสมชายครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ สมชาย 
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอรายชื่อ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๑๒ ท่าน ดังนี้ 15 
  ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช  
  ๒. พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์ 
  ๓. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ 
  ๔. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
  ๕. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 20 
  ๖. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก 
  ๗. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์ 
  ๘. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
  ๙.  พลโท สมโภชน์  วังแก้ว 
  ๑๐. พลเอก สุรวัช  บุตรวงษ์ 25 
  ๑๑. พลเอก อุทิศ  สุนทร 
  ๑๒. พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
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๕๕ 


สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๓  
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอรายชื่อ 
ในสัดส่วนของสมาชิก จํานวน ๑๒ คน มีผู้รับรองถูกต้อง สมาชิกท่านใดจะเสนอชื่อเป็นอย่างอื่น 5 
นอกจากนี้ไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 
เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อครับ  10 
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ ท่าน ดังนี้ 
    ๑. พลโท กฤษณะ  บวรรัตนารักษ์ 
    ๒. นางสมาพร  นิลประพันธ์ 15 
    ๓. พลโท สวัสดิ์  ทัศนา 
    ๔. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช  
    ๕. พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์ 
    ๖. พลเรือเอก ชมุนุม  อาจวงษ์ 
    ๗. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 20 
    ๘. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
    ๙. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก 
  ๑๐. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์ 
  ๑๑. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
  ๑๒. พลโท สมโภชน์  วังแก้ว 25 
  ๑๓. พลเอก สุรวัช  บุตรวงษ์ 
  ๑๔. พลเอก อทุิศ  สุนทร  และ  
  ๑๕. พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน  
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๕๖ 


สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๔  
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ที่ประชุมจะกําหนดเวลาแปรญัตติและ
กําหนดเวลาดําเนินงานอย่างไรครับ เชิญครับ ท่านสมชายครับ 5 
 
                 - ๑๖/๑  
   
 
        10 
   







๕๗ 


สนช. ๗๓         ธนาวดี  ๑๖/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  
สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขอเสนอกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วัน ระยะเวลาดําเนินงานของคณะกรรมาธิการ ๓๐ วัน  5 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชาย  แสวงการ ได้เสนอกําหนดเวลา 
แปรญัตติภายใน ๗ วัน เวลาดําเนินงาน ๓๐ วัน มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น10 
นอกจากนี้หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ท่านสมาชิกครับ เวลาน้อยนะครับ ๓๐ วัน ก็ขอนัดเลยคณะกรรมาธิการชุดนี้ นัดประชุมในวันนี้15 
เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา บ่ายโมงตรงนะครับ ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ ชั้น ๓ 
อาคารรัฐสภา ๒ คณะกรรมาธิการชุดที่แต่งตั้งไปเม่ือสักครู่นี้ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ เป็นอันจบ
การพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑  
  สําหรับระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาแล้ว  


รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง พลังงานทดแทนจากพืชที่เหมาะสมสําหรับ 20 
ประเทศไทย ซึ่งคณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแล้ว แต่ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
ได้ขอเลื่อนการพิจารณารายงานฉบับนี้ออกไปก่อน มีท่านใดขัดข้องหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีผู้ใดขัดข้องหรือเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ 25 
ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อนการพิจารณาออกไปก่อนนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๕ เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖ เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 
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๕๘ 


สนช. ๗๓         ธนาวดี  ๑๖/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๗ เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี 
  วันนี้หมดระเบียบวาระแล้วครับ ขอขอบคุณทุกท่านครับ ขอปิดการประชุมครับ 
 5 


เลิกประชุมเวลา ๑๒.๔๕ นาฬิกา 
   
 
 








สารบัญ 
 


รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่  ๗๓/๒๕๕๙ 


วันศุกร์ที่  ๑๘  พฤศจิกายน  ๒๕๕๙ 5 
ณ ตึกรัฐสภา 


   
 


          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม      ๑ 10 
 
เร่ืองแจ้งเพ่ือทราบที่ไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม   ๑  
 สรุปการจัดกิจกรรมรวมพลังแห่งความภักดี ในวันอังคารที่ ๒๒   
พฤศจิกายน ๒๕๕๙  โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
 ๑. กิจกรรรมที่ ๑ พิธีถวายสัตย์ปฏิญาณแสดงความจงรักภักดี    15 
ณ บริเวณหน้าเสาธงติดกับศาลพระสยามเทวาธิราช รัฐสภา ตั้งแต่เวลา  
๐๗.๓๐ นาฬิกา เป็นต้นไป การแต่งกายเคร่ืองแบบปกติขาว (ไว้ทุกข์) 
 ๒. กิจกรรมที่ ๒ โครงการ ต้นไม้แห่งความภักดี มีการจัดทําต้นไม้    
และจะมีการแจกกระดาษรูปหัวใจและให้เขียนข้อความปณิธานแห่งการทําดี 
ของตนเอง โดยต้นไม้จะติดตั้งไว้ ณ ข้างลานพระสยามเทวาธิราช 20 
 ๓. กิจกรรมที่ ๓ โครงการเสวนา เร่ือง ในหลวงในความทรงจํา  
ณ บริเวณห้องโถง ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๑ การแต่งกายสําหรับสุภาพบุรุษ  
ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา สุภาพสตรีชุดผ้าไทยสีดํา หรือชุดสุภาพสีดาํ 
 ๔. กิจกรรมที่ ๔ จัดเลี้ยงมอบผ้าห่มและอาหารกล่องแก่เด็กพิการ   
ด้อยโอกาส ณ โรงเรียนศรีสังวาลย์ ของมูลนิธิอนุเคราะห์คนพิการใน 25 
พระราชูปถัมภ์ของสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี การแต่งกาย 
สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา สุภาพสตรี 
ชุดผ้าไทยสีดํา หรือชุดสุภาพสีดํา 
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๒ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๗๓ 
          
          หน้า   
  ๕. กิจกรรมที่ ๕ ปล่อยเต่ากลับคืนสู่ท้องทะเล จํานวน ๘๙ ตัว   
ณ ศูนย์อนุรักษ์พันธุ์เต่าทะเล กองทัพเรือ จังหวัดชลบุรี การแต่งกาย  5 
สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา สุภาพสตรีชุดผ้าไทยสีดํา  
หรือชุดสุภาพสีดํา 
  ๖. กิจกรรมที่ ๖ พิธีไถ่ชีวิตโค – กระบือ เพื่อถวายพระราชกุศล  
แด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ณ วัดราชาธิวาสวรวิหาร เขตดุสิต กรุงเทพฯ การแต่งกายสําหรับสุภาพบุรุษ  10 
ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา สุภาพสตรีชุดผ้าไทยสีดํา หรือชุดสุภาพสีดาํ 
  ๗. กิจกรรมที่ ๗ แจกหนังสือและสิ่งของต่าง ๆ ณ ท้องสนามหลวง   
การแต่งกาย สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา  
สุภาพสตรี ชุดผ้าไทยสีดํา หรือชุดสุภาพสีดํา 
  ๘. กิจกรรมที่ ๘ พิธีสวดพระพุทธมนต์ถวายเป็นพระราชกุศล   15 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ณ วัดสร้อยทอง เขตบางซื่อ  
กรุงเทพฯ การแต่งกาย สําหรับสุภาพบุรุษ ชุดพระราชทานสีดํา หรือชุดสากลสีดํา  
สุภาพสตรีชุดผ้าไทยสีดํา ชุดสุภาพสีดํา 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี    ๒ 20 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม           
 ๓.๑ กระทู้ถามสด  ไม่มี       ๒ 
 ๓.๒ กระทู้ถามทั่วไป เร่ือง ปัญหาแรงงานต่างด้าว  ซึ่งมีนายวัลลภ  ๒   
ตังคณานุรักษ์ เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี        25 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์                  ๓ – ๖,  
          ๑๐ – ๑๑  
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๓ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๗๓ 
          
          หน้า   
 - พลเอก ศิริชัย  ดิษฐกุล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน)  ๗ – ๑๐, ๑๑ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๑  5 
         
เร่ืองด่วน 
 เร่ืองด่วนที่ ๒  ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย   ๑๒ 
(ฉบับที่..) พ.ศ. ...  พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะเป็นผู้เสนอ     
 ผู้อภิปราย         10 
 - พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์      ๑๓ – ๑๕, ๒๔ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๑๖ – ๑๗ 
 - นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์      ๑๗ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์      ๑๘ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๙ – ๒๑, ๒๔ 15 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน       ๒๒  
 - นายสมบูรณ์  งามลักษณ์      ๒๒ – ๒๓ 
 - นางกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวง  ๒๔, ๒๕ – ๒๗  
การท่องเที่ยวและกีฬา)           
 เร่ืองด่วนที่ ๓  ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน ๒๗ 20 
แห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะเป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี      ๒๙ – ๓๐ 
 - พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ     ๓๐ 
 - นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ      ๓๑ – ๓๓ 25 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๓๓ – ๓๔ 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์      ๓๔ – ๓๘ 
 - นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ      ๓๘ – ๔๐ 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน       ๔๑ – ๔๓ 
 - ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว      ๔๓ – ๔๖ 30 







๔ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ        คร้ังที่ ๗๓ 
          
          หน้า   
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๔๖ – ๔๘ 
 - พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว (รัฐมนตรีว่าการกระทรวง  ๔๙ 5 
การพัฒนาสังคม และความมั่นคงของมนุษย์) 
 เร่ืองด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก ๔๙ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม) ๕๐ – ๕๑, ๕๔ 10 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๕๓, ๕๔, ๕๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
 - รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง พลังงานทดแทนจากพืชที่เหมาะสม ๕๗ 
สําหรับประเทศไทย คณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแล้ว 15 
ประธานคณะกรรมาธิการขอเลื่อนการพิจารณา 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี     ๕๗    
    
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี      ๕๗  20 
    
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี      ๕๘   


 
    


 25 








๔๙ 


สนช. ๗๓                                                  นิจกานต์  ๑๔/๑                       
             
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   รายชื่อสมาชิกก็ครบทั้ง ๗ ท่านแล้วนะครับ  
ที่ได้อภิปรายไป เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 5 
  พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน กระผม พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีขอรับหลักการ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ที่คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการเด็ก 10 
และเยาวชนเป็นผู้เสนอ เพื่อนําไปพิจารณาเป็นเวลา ๓๐ วัน  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ โดยทางคณะรัฐมนตรีได้ขอรับ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อนที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติจะลงมติรับหลักการ โดยให้รอ
การพิจารณาไว้ก่อน ๓๐ วัน ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๐๗ วรรคหนึ่ง 15 
มีสมาชิกท่านใดจะขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ทาง
คณะรัฐมนตรีรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อนสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะลงมติ 20 
รับหลักการ โดยให้รอการพิจารณาไว้ก่อน ๓๐ วันตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ข้อ ๑๑๗ วรรคหนึ่ง ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ ขอบคุณคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะ 
ผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติครับ เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๓  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ 
ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 25 
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๕๐ 


สนช. ๗๓             นิจกานต์  ๑๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   โดยคณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณา 5 
ตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดไว้ให้กับท่านสมาชิกทุกท่านแล้ว ซึ่งในวันนี้
ทางท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร ได้เข้ามาร่วมประชุม 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา และนอกจากนั้นทางรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหมได้ขอ
อนุญาตให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงข้อมูลประกอบการพิจารณา คือ  10 
พลโท สวัสดิ์  ทัศนา รองผู้อํานวยการองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก เพื่อประโยชน์แก่การ
พิจารณาผมอนุญาต ขอเชญิท่านรัฐมนตรีและผู้แทนเข้าประจําที่ครับ  
  (รัฐมนตรีและผู้แทนเข้าประจําที่) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าท่านรัฐมนตรีพร้อมแล้วเชิญแถลงหลักการ15 
และเหตุผลได้เลยครับ 
   พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบัิญญัติแห่งชาติ และท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่านครับ 
ในวันนี้กระผม พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ได้รับมอบหมาย
จากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมในนามของคณะรัฐมนตรี กระผมขอเสนอร่างพระราชบัญญัติ20 
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยกระผมขอเรียน
หลักการและเหตุผลดังต่อไปนี้  
   หลักการ แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก  
พ.ศ. ๒๕๑๐ ดังต่อไปนี้  
   (๑) ขอปรับปรุงองค์ประกอบของสภาทหารผ่านศึก โดยแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๔  25 
ซึ่งแต่เดิมกําหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นนายกสภาทหารผ่านศึก และผู้อํานวยการ
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเป็นอุปนายกเพียงท่านเดียว จึงขอแก้ไขเพิ่มเติมให้รัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นอุปนายกคนที่ ๑ ปลัดกระทรวงกลาโหมเป็นอุปนายกคนที่ ๒  
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๕๑ 


สนช. ๗๓             นิจกานต์  ๑๔/๓ 
 
ผู้อํานวยการองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเป็นอุปนายกคนที่ ๓ และแก้ไขจํานวนกรรมการ 
สภาทหารผ่านศึกประเภทประจําการจากเดิม ๗ ท่าน ให้ลดลงเหลือ ๖ ท่าน เพื่อให้รวมกับอุปนายก
คนที่ ๒ ก็คือปลัดกระทรวงกลาโหม และอุปนายกคนท่ี ๓ ก็คือผู้อํานวยการองค์การสงเคราะห์5 
ทหารผ่านศึกและรองผู้อํานวยการ ซึ่งเป็นกรรมการแต่เดิมอยู่แล้วจะมีจํานวน ๙ ท่าน เท่ากับ
จํานวนกรรมการทหารผ่านศึกประเภทนอกประจําการ ซึ่งได้กําหนดไว้เดิมในพระราชบัญญัติ 
   (๒) ปรับปรุงบทบัญญัติเก่ียวกับการกําหนดหน้าที่ประธานในการประชุมสภา 
ทหารผ่านศึก โดยแก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๑ ให้สอดคล้องกับองค์ประกอบสภาทหารผ่านศึกที่แก้ไข
ใหม่ โดยให้อุปนายกที่กําหนดตามลําดับตามที่แก้ไขเพิ่มเติมในมาตรา ๑๔ สามารถปฏิบัติหน้าที่10 
ประธานในการประชุมได้เม่ือมีเหตุอันจําเป็นในการกําหนดการประชุมในแต่ละคร้ัง  
   (๓) กําหนดที่มาของตําแหน่ง เลขานุการองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก โดยเพิ่ม
มาตรา ๒๘/๑ เพื่อให้เกิดความชัดเจนเก่ียวกับที่มาของตําแหน่งนี้ ซึ่งจะทําต้องทําหน้าที่เป็น
เลขาธิการสภาทหารผ่านศึกโดยตําแหน่ง  
  เหตุผล โดยที่พระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก พ.ศ. ๒๕๑๐  15 
ได้ใช้บังคับมาเป็นเวลานานถึงขณะนี้ประมาณ ๕๐ ปี มีบทบัญญัติบางประการที่ไม่เหมาะสมกับ
สภาพการณ์ปัจจุบัน สมควรต้องปรับปรุงบทบัญญัติ เพื่อให้ผู้ที่มีตําแหน่งสําคัญในกระทรวงกลาโหม 
ซึ่งมีหน้าที่เก่ียวพันในกิจการขององค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกได้สามารถเข้ามาช่วย 
ในการกลั่นกรอง ให้ข้อคิดเห็น เสนอแนะสิ่งที่เป็นประโยชน์ในการประชุมสภาทหารผ่านศึก  
และสามารถดําเนินการในการประชุมสภาทหารผ่านศึกได้ตามกําหนดที่สมควรได้โดยไม่เกิด 20 
การติดขัด ซึ่งจะเป็นประโยชน์ เป็นผลดีต่อทางราชการ โดยเฉพาะทหารผ่านศึกซึ่งก็คือ 
ประชาชนที่ได้ประกอบคุณงามความดีเพื่อประเทศชาติ และสมควรที่จะได้รับการดูแลจาก 
ทางราชการโดยต่อเนื่อง และการกําหนดที่มาของตําแหน่งเลขานุการองค์การสงเคราะห์ 
ทหารผ่านศึก ก็เพื่อให้สามารถที่จะเข้าใจท่ีมาอย่างชัดเจนและเชื่อมโยงกับการปฏิบัติหน้าที่ 
เป็นเลขาธิการสภาทหารผ่านศึกโดยตําแหน่ง จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  25 
  กระผมจึงขอเสนอให้แก่สภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อกรุณาพิจารณาต่อไป  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นรัฐมนตรีก็ได้แถลงหลักการและเหตุผล 
ของร่างนี้แล้วนะครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายไหมครับ 
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๕๒ 


สนช. ๗๓             นิจกานต์  ๑๔/๔ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ไม่มีผมขอปิดการอภิปราย  5 
   ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เชิญสมาชิกแสดงตน
เพื่อตรวจสอบองค์ประชุมก่อนที่จะลงมติว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการในวาระที่ ๑  
เชิญสมาชิกที่เข้ามาใหม่แสดงตน แสดงตนทุกท่านแล้วนะครับ ขอทราบผลองค์ประชุมครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๖ คน) 10 
 
           - ๑๕/๑ 
 
 


15 







๕๓ 


สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๑ 
   
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖ ครบองค์ประชุม 
นะครับ ต่อไปผมจะถามมติว่าสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 5 
ให้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ไม่เห็นควรรับหลักการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม 
งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ ขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๘  เห็นด้วย ๑๗๕ 10 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ 
องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ... ที่ประชุมจะมอบหมายให้คณะกรรมาธิการใด 
หรือตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ   
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 15 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุมเพื่อตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ จํานวน ๑๕ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอให้ตั้ง 20 
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณา จํานวน ๑๕ คน มีผู้รับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใด 
เห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 25 
โดยที่ข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๘๘ วรรคสาม กําหนดว่าในการตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบัญญัติให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อได้ไม่เกิน 
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๕๔ 


สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๒  
 
๑ ใน ๕ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เม่ือที่ประชุมมีมติให้ตั้งกรรมาธิการ จํานวน ๑๕ คน 
๑ ใน ๕ สัดส่วนของรัฐมนตรีจึงเท่ากับ ๓ คน เชิญท่านรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการ ๓ คนครับ 
  พลเอก อุดมเดช  สีตบุตร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :   ในส่วนของ 5 
คณะรัฐมนตรี กระผมขอเสนอ 
   ท่านแรก พลโท สวัสดิ์  ทัศนา   
   ท่านที่ ๒ พลโท กฤษณะ  บวรรัตนารักษ์  และ 
   ท่านที่ ๓ นางสมาพร  นิลประพันธ์ ครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ในสัดส่วนของสมาชิกอีก ๑๒ คน  
เชิญท่านสมชายครับ  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ สมชาย 
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอรายชื่อ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ จํานวน ๑๒ ท่าน ดังนี้ 15 
  ๑. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช  
  ๒. พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์ 
  ๓. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ์ 
  ๔. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
  ๕. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 20 
  ๖. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก 
  ๗. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์ 
  ๘. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
  ๙.  พลโท สมโภชน์  วังแก้ว 
  ๑๐. พลเอก สุรวัช  บุตรวงษ์ 25 
  ๑๑. พลเอก อุทิศ  สุนทร 
  ๑๒. พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
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๕๕ 


สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๓  
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ได้เสนอรายชื่อ 
ในสัดส่วนของสมาชิก จํานวน ๑๒ คน มีผู้รับรองถูกต้อง สมาชิกท่านใดจะเสนอชื่อเป็นอย่างอื่น 5 
นอกจากนี้ไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มี ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 
เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อครับ  10 
  นางสาววราภรณ์  มีเปรมปรีดิ์ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ ท่าน ดังนี้ 
    ๑. พลโท กฤษณะ  บวรรัตนารักษ์ 
    ๒. นางสมาพร  นิลประพันธ์ 15 
    ๓. พลโท สวัสดิ์  ทัศนา 
    ๔. พลเรือเอก กฤษฎา  เจริญพานิช  
    ๕. พลตรี เฉลิมพล  ศรีสวัสดิ์ 
    ๖. พลเรือเอก ชมุนุม  อาจวงษ์ 
    ๗. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 20 
    ๘. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 
    ๙. พลเอก นิพัทธ์  ทองเล็ก 
  ๑๐. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม์ 
  ๑๑. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง 
  ๑๒. พลโท สมโภชน์  วังแก้ว 25 
  ๑๓. พลเอก สุรวัช  บุตรวงษ์ 
  ๑๔. พลเอก อทุิศ  สุนทร  และ  
  ๑๕. พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน  
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๕๖ 


สนช. ๗๓          สง่า  ๑๕/๔  
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ที่ประชุมจะกําหนดเวลาแปรญัตติและ
กําหนดเวลาดําเนินงานอย่างไรครับ เชิญครับ ท่านสมชายครับ 5 
 
                 - ๑๖/๑  
   
 
        10 
   







๕๗ 


สนช. ๗๓         ธนาวดี  ๑๖/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  
สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขอเสนอกําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๗ วัน ระยะเวลาดําเนินงานของคณะกรรมาธิการ ๓๐ วัน  5 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมชาย  แสวงการ ได้เสนอกําหนดเวลา 
แปรญัตติภายใน ๗ วัน เวลาดําเนินงาน ๓๐ วัน มีผู้รับรองถูกต้อง มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น10 
นอกจากนี้หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
ท่านสมาชิกครับ เวลาน้อยนะครับ ๓๐ วัน ก็ขอนัดเลยคณะกรรมาธิการชุดนี้ นัดประชุมในวันนี้15 
เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา บ่ายโมงตรงนะครับ ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ ชั้น ๓ 
อาคารรัฐสภา ๒ คณะกรรมาธิการชุดที่แต่งตั้งไปเม่ือสักครู่นี้ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ เป็นอันจบ
การพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑  
  สําหรับระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาแล้ว  


รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง พลังงานทดแทนจากพืชที่เหมาะสมสําหรับ 20 
ประเทศไทย ซึ่งคณะกรรมาธิการการพลังงานพิจารณาเสร็จแล้ว แต่ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
ได้ขอเลื่อนการพิจารณารายงานฉบับนี้ออกไปก่อน มีท่านใดขัดข้องหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีผู้ใดขัดข้องหรือเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ 25 
ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้เลื่อนการพิจารณาออกไปก่อนนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๕ เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖ เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี 
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๑๒ 


สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๓ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเสนอท่านประธานและที่ประชุม 
เพื่อขอให้ยกเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และเร่ืองด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  5 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาก่อนตามลําดับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอขอปรับปรุงระเบียบวาระ  
โดยเสนอขอให้นําเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 10 
ขึ้นมาพิจารณาก่อน แล้วจะตามด้วยร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นะครับ หลังจากนั้นจึงจะกลับไปเร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติองค์การ
สงเคราะห์ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีผู้รับรองญัตติถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเห็นต่าง 
ไปอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ เพราะฉะน้ัน
ผมจะดําเนินการประชุมตามลําดับ ดังนี้ 
  ต่อไปเป็นเร่ืองด่วนที่ ๒ ร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งมีพลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะเป็นผู้เสนอ 20 
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สนช. ๗๓         อรอุมา  ๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วย พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะได้
เสนอร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
เพื่อพิจารณา ตามความในมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดของร่างกฎหมายฉบับนี้ปรากฏตามเอกสาร 
ที่แจกให้กับท่านสมาชิกแล้วนะครับ ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะมีรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา คือท่านกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร มาร่วมประชุมเพื่อรับฟัง 
การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ด้วย เชิญท่านรัฐมนตรีประจําที่ 10 
  (รัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครูและนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๔ จากวชิราวุธวิทยาลัยเข้าเย่ียมชมการประชุมของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ขอต้อนรับด้วยความยินดีครับ ขณะนี้สภากําลังจะเร่ิมต้นพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการกีฬา 15 
แห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งมีคณะสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นผู้เสนอ 
การพิจารณาในวันนี้จะเป็นการพิจารณาในวาระ ๑ ซึ่งขั้นตอนการพิจารณาของสภาสําหรับการ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติจะแบ่งออกเป็นทั้งหมด ๓ วาระ วันนี้เป็นวาระที่ ๑ เพื่อให้ 
ที่ประชุมพิจารณาว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ ท่านรัฐมนตรีประจําที่เรียบร้อย  
ขอเชิญ พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ในฐานะผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติแถลงหลักการ  20 
เหตุผล และสรุปสาระสําคัญของร่างต่อที่ประชุมครับ 
  พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ ผม พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติและคณะผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่พระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ได้มีการบังคับใช้ 25 
เม่ือวันที่ ๒๗ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๕๘ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕/๑     
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โดยกําหนดให้มีการจัดตั้งกองทุนพัฒนากีฬาแห่งชาติขึ้นในการกีฬาแห่งประเทศไทย เพื่อใช้ในการ
ส่งเสริม สนับสนุน พัฒนา คุ้มครอง ช่วยเหลือ และจัดสวัสดิการที่เก่ียวข้องกับการกีฬา เพื่อให้การ
ดําเนินกิจกรรมที่เก่ียวข้องกับการกีฬา การสนับสนุน ส่งเสริม และการพัฒนากีฬาของชาติ 5 
มีประสิทธิภาพมากย่ิงขึ้น โดยเฉพาะอย่างย่ิงการแก้ไขปัญหาด้านงบประมาณ การสนับสนุน 
สมาคมกีฬาที่ไม่เพียงพอสําหรับการบริหารงาน ซึ่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย  
พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๓๖ ได้กําหนดให้มีการจัดตั้งกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติขึ้น  
เพื่อเป็นทุนหมุนเวียนสําหรับใช้จ่ายเพื่อการส่งเสริม สนับสนุน พัฒนา คุ้มครอง ช่วยเหลือ  
และจัดสวัสดกิารที่เก่ียวข้องกับการกีฬา พร้อมกับกําหนดให้มีคณะกรรมการบริหารกองทุน 10 
คณะหนึ่งตามมาตรา ๔๓ ซึ่งทําหน้าที่สําคัญ อาทิ  
   ๑. การบริหารกองทุน รวมท้ังดําเนินการเกี่ยวกับการจัดหาผลประโยชน์ 
และการจัดการกองทุนให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยกําหนด  
   ๒. การพิจารณาอนุมัติโครงการที่ขอรับการส่งเสริมหรือสนับสนุนจากกองทุน 
และติดตามผลการดําเนินการของโครงการดังกล่าว   15 
  ๓. การกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการให้เงินรางวัลแก่นักกีฬา  
บุคลากรกีฬา และสมาคมกีฬาที่ใช้คําว่า “แห่งประเทศไทย”  
  ๔. การกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการให้ทุนการศึกษา และอนุมัติ
ทุนการศึกษาให้แก่นักกีฬาและบุคลากรกีฬา   
  ๕. การกําหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการช่วยเหลือด้านสวัสดิการ 20 
แก่บุคคลตามมาตรา ๔๒ (๖)   
  ๖. การรายงานสถานะการเงินและการบริหารกองทุนต่อคณะกรรมการ 
ตามระเบียบที่คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยกําหนด  
  ๗. การวางระเบียบและแนวปฏิบัติเก่ียวกับการดําเนินการเพื่อให้เป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ของกองทุน  25 
  โดยการบริหารจัดกิจกรรมต่าง ๆ ของกองทุนพัฒนากีฬาแห่งชาตินั้น กฎหมายตาม
มาตรา ๔๖ (๖) ได้กําหนดให้รองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมายเป็นประธานกรรมการ 
มีหน้าที่ในการรายงานสถานะการเงินและการบริหารกองทุนต่อคณะกรรมการการกีฬา 
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แห่งประเทศไทย ซึ่งมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นประธานกรรมการ  
ส่งผลให้รองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมาย ในฐานะที่เป็นประธานกรรมการบริหาร
กองทุนพัฒนากีฬาแห่งชาติ ต้องเป็นผู้เสนอรายงานดังกล่าวต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 5 
การท่องเที่ยวและกีฬา ในฐานะที่เป็นประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย ซึ่งทําให้ไม่เป็นไป
ตามลําดับในสายงานการบังคับบัญชา ด้วยเหตุผลดังกล่าว กระผมและคณะจึงได้เสนอให้มีการ 
แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ เพื่อให้กรณีดังกล่าว 
เกิดความเหมาะสม กล่าวคือขอเสนอให้มีการปรับปรุงองค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬา 
แห่งประเทศไทย โดยกําหนดให้นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมาย10 
เป็นประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย และกําหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
การท่องเที่ยวและกีฬา เป็นรองประธานกรรมการคนท่ีหนึ่ง พร้อมทั้งแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติ 
ที่มีการอ้างถึงในอนุมาตราต่าง ๆ ของมาตรา ๑๔ ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่เก่ียวกับองค์ประกอบของ
คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย เพื่อให้กฎหมายมีความสอดคล้องกันทั้งฉบับ นอกจากนี้ 
เพื่อให้รองรับการเลือกตั้งและการแต่งตั้งคณะกรรมการตามมาตรา ๑๔ (๕) (๖) และ (๗)  15 
และการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการตามมาตรา ๑๘ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย 
พ.ศ. ๒๕๕๘ จึงได้แก้ไขเพิ่มเติม โดยกําหนดให้กรรมการตามมาตรา ๑๔ (๕) (๖) และ (๗)  
และอนุกรรมการตามมาตรา ๑๘ แห่งพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  
ซึ่งดํารงตําแหน่งอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติฉบับนี้ใช้บังคับ สามารถดํารงตําแหน่งต่อไป
จนกว่าจะครบวาระ หรือดํารงตําแหน่งต่อไปจนกว่าจะมีการแต่งตั้งขึ้นใหม่ ดังมีรายละเอียดตาม20 
บันทึกหลักการและเหตุผลร่างพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และบันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสําคัญ กระผมและคณะจึงขอเสนอแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ตามที่กล่าวมาแล้วในหลักการและเหตุผล และกระผม
ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ท่านกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร  
ที่กรุณาเดินทางมารับฟังข้อเสนอในการขอแก้ไขพระราชบัญญัติดังกล่าวด้วยตนเอง ขอบคุณครับ  25 
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๑๖ 


สนช. ๗๓               ละไม  ๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้
ตามที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ เสนอ มีทั้งหมด ๗ มาตรา หลักการสําคัญคือการแก้ไข5 
องค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย ต่อไปเชิญสมาชิกอภิปราย เชิญท่านธานี  
อ่อนละเอียด ๘ นาทีนะครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผมขอชื่นชม 
ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ซึ่งท่านไม่ได้มองกีฬาอยู่ในสายตา แต่ท่านมองกีฬาอยู่ในหัวใจ10 
ของท่านตลอดมา หลักการและเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ เป็นการแก้ไข 
เร่ืององค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย โดยกําหนดให้นายกรัฐมนตรี 
หรือรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้เป็นประธานกรรมการการกีฬา 
แห่งประเทศไทยแทนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ทั้งนี้เพื่อให้เกิดความ
เหมาะสมในสายงานบังคับบัญชา จึงเห็นด้วยในหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  15 
แต่อย่างไรก็ตาม เม่ือพิจารณาเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้กระผมมีข้อสังเกตบางประการ
เก่ียวกับร่างพระราชบัญญัติที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ท่านได้เสนอมากับคณะ 
เนื่องจากว่าเดิมพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ มาตรา ๑๔ บัญญัติให้
คณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศมีทั้งหมด ๑๕ คน โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยว 
และกีฬาเป็นประธานกรรมการ เม่ือมีการแก้ไขเพิ่มเติมความ (๑) ของมาตรา ๑๔ โดยเพิ่ม20 
นายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี  ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้เป็นประธานกรรมการ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย แต่มิได้ตัดกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยในตําแหน่งใด ๆ ออกไปเลย  
ผลก็คือทําให้กรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยก็จะมีจํานวนทั้งหมดเพิ่มขึ้นมาอีก ๑ คน  
กรรมการก็เป็น ๑๖ คน ------------------------------------------------------------------------------------- 
 25 
          - ๖/๑ 
 







๑๗ 


สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๑ 
 
คราวนี้ปัญหาก็คือว่าอาจจะเป็นประเด็นปัญหาในทางกฎหมายว่าจํานวนกรรมการดังกล่าว 
จะขัดต่อพระราชบัญญัติคุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘ 
มาตรา ๖ ที่กําหนดให้กรรมการในรัฐวิสาหกิจมีจํานวนสูงสุดไม่เกิน ๑๕ คนหรือไม่ประการใด  5 
ซึ่งในพระราชบัญญัติคุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘  
ในมาตรา ๖ เขากําหนดดังนี้ ให้รัฐวิสาหกิจมีกรรมการได้รวมทั้งสิ้นไม่เกิน ๑๑ คน แต่ถ้า 
รัฐวิสาหกิจใดมีข้อกําหนดให้กรรมการน้อยกว่า ๑๑ คน ก็ให้เป็นไปตามที่กําหนดไว้นั้น 
ในวรรคสอง รัฐวิสาหกิจใดมีความจําเป็นต้องมีกรรมการเกินกว่า ๑๑ คน ให้รัฐมนตรี 
เจ้าสังกัดเสนอขออนุมัติจากคณะรัฐมนตรีให้เป็นการเฉพาะราย แต่ทั้งนี้จํานวนกรรมการ 10 
ทั้งสิ้นต้องไม่เกิน ๑๕ คน แต่ปรากฏว่าร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เสนอมาโดยไม่ได้ตัด 
กรรมการอื่น ๆ ก็เลยเพิ่มมาเป็น ๑๖ คน หากรัฐบาลนําร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณา 
กระผมเองก็อยากจะฝากทางรัฐบาลช่วยไปพิจารณาในประเด็นดังกล่าวนี้ว่าควรจะปรับปรุง
องค์ประกอบของคณะกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยให้สอดคล้องกับจํานวนกรรมการ 
ในพระราชบัญญัติคุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘  15 
ซึ่งเป็นกฎหมายกลางในการกําหนดจํานวนกรรมการในรัฐวิสาหกิจ ขอบพระคุณมากครับ 
ท่านประธาน 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายอีกไหมครับ 
ท่านศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ท่านสมชาย  แสวงการ มีอีกไหมครับ 20 
  (ไม่มีสมาชกิยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ ลําดับตามนี้นะครับ 
ท่านศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์  ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  และท่านสมชาย  แสวงการ ท่านละ 
ไม่เกิน ๘ นาที เชิญท่านศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์ ครับ  25 
  นายศักดิ์ทิพย์  ไกรฤกษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ก่อนอื่น 
กระผมขอขอบคุณท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ที่ได้เสนอแก้ไขร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ขึ้นมา ซึ่งผมก็เห็นด้วยอย่างย่ิง อย่างไรก็ตาม ผมขออนุญาตตั้งข้อสังเกตนิดหนึ่งในฐานะที่เคยอยู่ 
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๑๘ 


สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๒ 
 
ที่กระทรวงนี้มาก่อน แล้วก็เคยเป็นรองประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทยมาก่อนด้วย  
การที่ท่านเสนอให้มีการสับตําแหน่ง คือเอาท่านนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รับ
มอบหมายมาเป็นประธานกรรมการการกีฬาแห่งประเทศไทย เนื่องจากว่าท่านรองนายกรัฐมนตรี5 
ท่านก็มาเป็นประธานกองทุนด้วย เพราะฉะนั้นเพื่อที่จะป้องกันความลักลั่นที่จะต้องให้ท่านรอง
นายกรัฐมนตรีซึ่งเป็นประธานกองทุนจะต้องมารายงานกับท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
การท่องเที่ยวและกีฬาจึงได้มีการเสนอให้ท่านรองนายกรัฐมนตรีมาเป็นประธานกรรมการการกีฬา
แห่งประเทศไทยด้วย อันนี้ผมก็เห็นด้วยกับท่าน ทีนี้ในเรื่องของรองประธานกรรมการการกีฬา 
แห่งประเทศไทยคนแรกให้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นรองประธาน  10 
คนที่หนึ่ง แล้วก็ให้ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาเป็นรองประธาน คนที่สอง แล้วก็ 
ปลัดกระทรวงการคลังเป็นรองประธาน คนที่สาม ผมก็มีข้อสังเกตนิดหนึ่ง ผมไม่ทราบว่ามี พ.ร.บ. 
อื่นหรือไม่ที่ให้รัฐมนตรีเป็นรองประธาน คนที่หนึ่ง และปลัดกระทรวงเป็นรองประธาน คนที่สอง  
ผมคิดว่าในความเหมาะสม และสายการบังคับบัญชาไม่น่าจะเหมาะสม ผมอยากจะเรียนเสนอว่า 
ที่จริงให้ท่านรัฐมนตรีเป็นรองประธานท่านเดียวก็น่าจะพอแล้ว แล้วก็ปลัดกระทรวงการท่องเที่ยว15 
และกีฬาหรือปลัดกระทรวงการคลังก็เป็นกรรมการธรรมดา อันนี้ก็เป็นข้อสังเกตที่ผมตั้งขึ้นมา 
เพราะว่าอ่านดูแล้วยังดูลักลั่นอย่างไรชอบกล และในเร่ืองของความเหมาะสมก็เลยจะกราบเรียน
เสนอข้อสังเกตเพียงแค่นี้ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เชิญครับ 20 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เข้าใจว่าที่ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ ได้เสนอมาสู่ 
ที่ประชุมก็เป็นเพราะว่ากฎหมายฉบับนี้ก่อนหน้านี้ปี ๒๕๕๘ เข้าสู่สภาแห่งนี้ละครับ เราก็ 
อาจจะขยับตําแหน่งที่วางสลับอะไรกันอยู่ แล้วพอไปปฏิบัติการจริง ๆ เกิดปัญหา พอเกิด 
ปัญหาก็เกิดการแก้ไขว่า องค์ประกอบกรรมการใหญ่ควรเป็นระดับสูง คือนายกรัฐมนตรีหรือ 25 
รองนายกรัฐมนตรี กรรมการกองทุนก็ใช้หลักที่รองลงมาจะได้ถูก เขาเรียกถูกฝาถูกตัว สลับกัน 
ให้ถูกที่ เขาก็คงเสนอลักษณะนี้เข้ามา นี่เป็นประเด็นที่ ๑ ที่ผมคิดว่าการเสนอแบบนี้ถูกต้อง 
ตามหลักแล้ว เห็นชอบด้วยครับ  
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๑๙ 


สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๓ 
 
  ประเด็นที่ ๒ คือว่าถ้าเราไปดูกฎหมายเก่าปีที่ผ่านสภาแห่งนี้ ปี ๒๕๕๘ เขาก็ 
วางองค์ประกอบของคณะกรรมการเป็นคล้าย ๆ กับฉบับที่ท่านอดุลยเดชได้เสนอในที่ประชุม  
ร่างเดิมตัวองค์ประกอบกรรมการมีอยู่ ๒ ท่าน เพียงแต่ว่าเอาท่านรัฐมนตรีเป็นรองประธาน  5 
คนที่หนึ่ง เอาปลัดกระทรวงเป็นรองประธาน คนที่สอง ซึ่งวิธีเขียนแบบนี้ที่ท่านศักดิ์ทิพย์ถามว่า 
มาจากไหน ก็มาจากกฎหมายเดิม ไม่ได้มีอะไรใหม่ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าหลักการเสนอคราวน้ี 
คงถูกต้อง แต่สิ่งที่ท่านท้วงเร่ืองจํานวนองค์ประกอบกรรมการว่าถ้าเกินองค์ประกอบกรรมการ
อาจจะผิดกฎหมายได้ อันนี้ถูกของท่านครับ ซึ่งก็คงไม่ยากเช่นกันถ้าไปดู (๘) ของร่าง 
ที่ท่านอดุลยเดชได้เสนอมา ผู้ทรงคุณวุฒิที่เป็นผู้เชี่ยวชาญในสาขาต่าง ๆ จํานวน ๓ คน ก็ตัดเหลือ 10 
๒ คน องค์ประกอบก็ครบครับ ไม่ได้มีอะไรที่ยากเย็นเลยสําหรับกฎหมายฉบับนี้ กล่าวโดยสรุป 
ก็คือว่า ผมเห็นด้วยที่เสนอแก้ปัญหาเดิมที่เราเคยเจอหลักก็คือว่าผิดฝาผิดตัว คือกรรมการ 
เป็นผู้ใหญ่กลับไปเป็นดูแลแค่กองทุน แต่กรรมการที่ลําดับต่ํากว่าไปดูแลเป็นกรรมการใหญ่ 
ซึ่งสลับกันผิดที่ ท่านอดุลยเดชก็ต้องการสลับให้ถูกที่เท่านั้นแหละครับ ส่วนหนึ่งก็เป็นวิธีเขียน 
แบบเดิมองค์ประกอบเกินก็ลดลงเสียก็เท่านั้นแหละครับ รัฐมนตรีไม่น่าจะมีอะไรหนักใจได้ 15 
ผมเห็นด้วยกับการเสนอร่างกฎหมายฉบับนี้ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไป ท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบคุณท่าน  20 
พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะ สนช. ที่เสนอร่างกฎหมายฉบับนี้เข้ามา และต้องขอบคุณ
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาที่ท่านจะมารับร่างกฎหมายฉบับนี้ไปดําเนินการ
ศึกษาแล้วก็ดําเนินการก่อนที่จะเสนอร่างของรัฐบาลเข้ามาด้วยภายใน ๓๐ วัน ขออนุญาตนําเรียน
สัก ๒ – ๓ ประเด็นนะครับ ในการที่ร่างกฎหมายฉบับนี้ผมได้ประสานงานในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แล้วก็ได้ประสานงานในฐานะกรรมการ  25 
วิป ปนช. หรือวิปรัฐบาลด้วยความจริงร่าง พ.ร.บ. ของท่านอดุลยเดชเพียงแค่ปรับปรุง
คณะกรรมการตามโครงสร้างไม่มีปัญหาอะไรครับ ก็เป็นไปอย่างที่ท่านวัลลภได้อธิบายแล้ว  
ประการแรกก็คือเป็นการปรับปรุงเสียให้ถูกต้อง โดยให้ท่านนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรี 
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๒๐ 


สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย์  ๖/๔ 
 
เป็นประธานกรรมการ ส่วนที่มีผู้ทรงคุณวุฒิ คือกรรมการจะต้องมี ๑๑ คน หรือไม่เกิน ๑๕ คน  
ถ้าเกิน ๑๕ คน ก็จะไปเกี่ยวกับ พ.ร.บ. คุณสมบัติมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงาน
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๑๘ ที่เกิน ทางแก้ก็คงข้ึนอยู่กับสภา และขึ้นอยู่กับรัฐบาล ซึ่งผมเห็น 5 
ในทางเดียวกับท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ก็คือใน (๘) เร่ืองผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้ง 
ไม่เกิน ๓ คน ในกฎหมายเขียนว่าโดยอย่างน้อย ๒ คนเป็นผู้ทรงคุณวุฒิที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ 
หรือประสบการณ์ด้านกฎหมาย จํานวน ๑ คน เพราะฉะนั้นก็ชัดเจนว่าต้องการด้านกฎหมาย ๑ คน 
และด้านที่ ๒ คือด้านการแพทย์ การบริหารการกีฬาหรือวิทยาศาสตร์การกีฬา จํานวน ๑ คน 
เพราะฉะนั้นกฎหมายเขียนไว้ว่ามีอย่างน้อย ๒ คน เพราะฉะนั้นไม่มีความจําเป็นต้อง ๓ คน 10 
ก็ตัดส่วนนี้เสีย แล้วก็จะครบ ๑๕ คน ไม่เป็น ๑๖ คนได้ อันนี้ก็ช่องทางถ้าจะเกิดจากในชั้นรัฐบาล
เลยก็ได้ จะมาในสภาก็ได้ ปัญหานี้ไม่น่าจะเกิดขึ้น อันนี้คือเร่ืองที่ ๑ ร่างของท่านอดุลยเดช   
อินทะพงษ์  
 


       - ๗/๑ 15 







๒๑ 


สนช. ๗๓         อมลวันท์  ๗/๑ 
 
  ส่วนปัญหาที่ ๒ ที่ได้รับทราบจากการประชุมวิปรัฐบาลก็คือเร่ืองของกองทุน 
ที่เกิดจาก พ.ร.บ. ที่จะเกี่ยวข้องด้วยคือ พ.ร.บ. การกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ฉบับนี้  
แล้วก็ พ.ร.บ. กีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ และ พ.ร.บ. ส่งเสริมกีฬาอาชพี พ.ศ. ๒๕๕๖ ซึ่งตอนนี้ใช้คําสั่ง5 
มาตรา ๔๔ ในการยุบรวมกองทุนตาม พ.ร.บ. ต่าง ๆ เข้ามาอยู่ในนี้ด้วย ทางผู้แทนของกระทรวง
การท่องเที่ยวและกีฬา แล้วก็กฤษฎีกาก็ได้นําเรียนต่อที่ประชุม ผมเองก็ถือโอกาสเรียนในที่นี้ด้วยว่า
หลังจากที่รัฐมนตรีรับไป ๓๐ วัน ได้ตกลงกันว่าเบ้ืองต้นทางกระทรวงก็จะทําเร่ืองให้ท่านรัฐมนตรี
เพื่อยกร่างหรือเพื่อปรับปรุงกฎหมายอื่นที่เก่ียวข้อง ๓๐ วัน ถ้าไม่ทันก็อาจจะขยายเวลาอีก ๓๐ วัน 
เพื่อได้นําร่างทั้ง ๒ ร่างมารวมเป็นร่างเดียวแล้วเกิดความสมบูรณ์จากร่างของท่านอดุลยเดช บวกกับ10 
ร่างรัฐบาลเข้ามาครบถ้วนหมดก็จะได้สมความประสงค์ ช้าสักนิดหนึ่ง อาจจะไม่ทัน ๓๐ วันนี้ แต่ว่า
ภายใน ๖๐ วัน ไม่เกิน ๙๐ วัน กฎหมายนี้ก็จะเข้ามา คือได้แก้ตามประสงค์ของสมาชิกที่เสนอ คือ
แก้โครงสร้างของกรรมการให้ถูกต้อง แล้วก็แก้ปัญหาเร่ืองกองทุนที่จะยุบรวมเข้ามาใช้ใน พ.ร.บ. 
กองทุนที่ สนช. ได้ออกกฎหมายไปเมื่อปี ๒๕๕๘ แล้วก็กฎหมายอื่นที่ต่อเนื่องเกี่ยวพันกันให้
ครบถ้วน ก็นําเรียนว่าเร่ืองนี้ก็จะทําให้เกิดผลสัมฤทธิ์ดังที่ทุกฝ่ายต้องการคือทําให้การกีฬานั้น15 
สามารถสร้างคน สร้างวินัย สร้างชาติได้ แล้วก็มีงบประมาณ มีสิ่งที่เราไปสนับสนุนซึ่งวันนี้เราก็จะ
เห็นว่าผลงานของนักกีฬา ทั้งนักกีฬาที่ไปแข่งขันโอลิมปิกก็ดี พาราลิมปิกก็ดี หรือนักกีฬาอาชีพ 
หรือฟุตบอลทีไ่ด้รับการส่งเสริม หรืออะไรต่าง ๆ นี้ ทําได้ดีมากขึ้นแล้วก็เป็นตัวอย่างอยู่แล้วในชาติที่
เขาสามารถพัฒนาประเทศได้ กีฬาเป็นส่วนสําคัญก็ขออนุญาตนําเรียนเป็นข้อมูลเพื่อให้ท่านสมาชิก
ทราบแล้วก็จะสนับสนุนร่างกฎหมายที่จะนําเข้ามาสู่สภาต่อไป ก็ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน20 
และที่ประชุมเพื่อทราบ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเพิ่มเติมอีก ๑ ท่าน ท่านมณเฑียร  
บุญตัน มีท่านอื่นอีกหรือไม่ ท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ มีท่านอื่นอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
    ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ไม่มีแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นจะเป็น ๒ ท่าน
สุดท้าย ท่านมณเฑียร  บุญตัน และท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ เชิญท่านมณเฑียร  บุญตัน ก่อนครับ 
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๒๒ 


สนช. ๗๓         อมลวันท์  ๗/๒ 
 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมสนับสนุนการเสนอแก้ไข
พระราชบัญญัติในคร้ังนี้ แล้วผมก็คิดว่ารัฐบาลก็ได้พยายามทุกวิถีทางที่จะทําให้การกีฬาดีขึ้น 5 
เพียงแต่ผมอยากจะเรียนฝากท่านประธานไปยังรัฐบาลด้วยว่า ในการแก้ไขเพื่อนําเสนอเข้ามา
ภายใน ๓๐ วัน ผมอยากจะขอเรียนเชิญรัฐบาลได้กรุณาให้ความสําคัญกับการสร้างความชัดเจน
เก่ียวกับเร่ืองของการส่งเสริมและพัฒนากีฬาคนพิการ ซึ่งจริง ๆ ก็ปรากฏอยู่ใน พ.ร.บ. การกีฬา 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ที่ได้มีไปแล้ว แต่อย่างไรก็ตามก็จะเห็นได้ว่าจนถึงปัจจุบันก็ยังมี 
ความเหลื่อมล้ําในเร่ืองนี้อยู่นะครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นไหน ๆ รัฐบาลจะแก้ไขปรับปรุงแล้ว10 
จะมีการควบรวมกฎหมายหลายฉบับเพื่อให้สอดคล้องกันแล้วก็อยากจะให้รัฐบาลถือโอกาสลด 
ความเหลื่อมล้ําในเร่ืองของกีฬาโดยเฉพาะอย่างย่ิงกีฬาคนพิการซึ่งในการแข่งขันกีฬาพาราลิมปิก
คร้ังที่ผ่านมาจะเห็นได้ว่านักกีฬาคนพิการได้สร้างชื่อเสียงให้แก่ประเทศชาติเป็นอย่างมาก 
เพราะฉะนั้นเอาท์พุท (Output) ออกมาเป็นที่น่าพอใจ แต่กลับกลายเป็นว่าอินพุท (Input) คือ 
การสนับสนุนยังไม่ได้สัดส่วนกับผลงานครับท่านประธาน คือผลงานออกมาสร้างความดีอกดีใจ15 
ตื่นเต้นยินดีให้กับคนทั้งชาติ เป็นที่น่าภาคภูมิใจแต่อินพุท คือการสนับสนุนกีฬาคนพิการทั้งระบบ
ทุกระดับยังไม่สมน้ําสมเนื้อกับความคาดหวังที่เรามีต่อนักกีฬา โดยเฉพาะอย่างย่ิงไม่ว่าจะเป็นเร่ือง
เงินรางวัลก็ดี ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของมาตรการในการส่งเสริมให้คนเหล่านี้สามารถที่จะดํารงชีวิตอยู่ได้
ก็ดียังขาดความชัดเจน แม้ว่าในพระราชบัญญัติการกีฬาแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ จะได้ระบุไว้
ในวัตถุประสงค์แล้วก็ตาม ผมก็เลยคิดว่าถ้ารัฐบาลจะกรุณาสร้างความชัดเจนให้เกิดขึ้นเพื่อให้20 
นักกีฬา ซึ่งสร้างผลงานไว้อย่างดีเย่ียมนําชื่อเสียงมาสู่ประเทศชาติจะได้มีความภาคภูมิใจ แล้วก็ 
มีกําลังใจในการทําหน้าที่ต่อไป ผมก็ขอฝากไปกับท่านรัฐมนตรีด้วย แล้วก็รัฐบาล แล้วผมเชื่อว่า
รัฐบาลก็จะดําเนินการเช่นว่านั้น เพียงแต่ว่าเม่ือมีโอกาสแล้วผมก็คิดว่าสภาก็อยากจะมีส่วนร่วม 
ในการช่วยทําให้กฎหมายนี้ดีขึ้น ก็ขอสนับสนุน ขอบพระคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :  เชิญท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ ครับ 
  นายสมบูรณ์  งามลักษณ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็อยากจะกราบเรียน 
 
 30 







๒๓ 


สนช. ๗๓         อมลวันท์  ๗/๓ 
 
ต่อท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่า ถ้าหากเราเอาโอลิมปิกวิชาการมาดูกับโอลิมปิกที่ได้เหรียญ 
ที่เขาแข่งกันที่บราซิลที่ผ่านมามีความสัมพันธ์กัน ก็แปลว่าร่างกายที่แข็งแรงทําให้จิตใจดี สมองดี  
จึงได้สัมพันธ์กันระหว่างโอลิมปิกกีฬากับโอลิมปิกวิชาการ เพราะฉะนั้นประเทศใดที่ปฏิเสธการกีฬา5 
คนก็จะไม่เข้มแข็ง ใจก็ไม่แจ่มใส สมองก็จะไม่แจ่มใส การที่จะคิดนวัตกรรมต่าง ๆ ให้กับ
ประเทศชาติบ้านเมืองก็กระทําได้ยาก ณ วันนี้มีกีฬาซึ่งน่าสนใจคือกีฬาที่ลอนดอนเป็นการเอา 
นักเทนนิส ๘ คนมาแข่งกันระดับเบอร์ ๑ ถึง เบอร์ ๘ มีผู้คนให้ความสนใจเป็นอันมาก ย่ิงกว่านั้น
ยังให้เกียรติคือแทนที่จะตั้งว่ากรุ๊ป (Group ) ที่ ๑ กรุ๊ปที่ ๒ เขาก็ตั้งกรุ๊ปของบุคคลสําคัญในวงการ
กีฬาของเขาที่เคยสร้างคุณประโยชน์ให้กับประเทศของเขา บอกชื่อก็ได้ไม่เป็นไรของดี  10 
กรุ๊ปอิวาน เลนเดิล กรุ๊ปแม็คเอนโร อะไรอย่างนี้ ซึ่งผมคิดว่าอันนี้เป็นการให้เกียรติแล้วก็จะทําให้ 
คนที่ไปดู เด็กที่ไปดูเกิดจิตวิญญาณ หันมาไทยเรานี้ผมทราบว่านักกีฬาบางท่านเงินเดือน 
เดือนละ ๗ แสนบาท โอ้โฮ ผมว่าซีอีโอ (CEO) บริษัทเล็ก ๆ ไม่ถึงนะครับ แต่นักกีฬาไทยเงินเดือน  
๗ แสนบาท อยู่ในสโมสรแห่งหนึ่งซึ่งเป็นสโมสรชั้นนําขณะนี้ เพราะฉะนั้นในเชิงวิชาการ  
ในเชิงร่างกาย ในเชิงอาชีพ กีฬามีประโยชน์มหาศาล เพราะฉะนั้นไม่ว่าจะเป็นร่างที่เสนอวันนี้ 15 
ร่างของรัฐบาล ผมดูแล้วไม่มีปัจจัยลบแต่อย่างใดเลย ท่านรัฐมนตรีท่านเป็นสุภาพสตรีที่ผมดูแล้ว 
มีความทะมัดทะแมง แล้ววันนี้เราพึ่งการท่องเที่ยว ข้าวก็ราคาตกต่ํา สินค้าเกษตรก็ไม่สู้ดี  
ถ้าท่องเที่ยวไม่เชิดชูก็จะแย่ เอากีฬาอีกอันหนึ่ง สามารถสร้างรายได้ นักกีฬาท่านหนึ่งบอกก็ได้ 
อยู่ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ไม่สามารถจะเลิกเล่นได้ทั้ง ๆ ที่แก่แล้ว แต่ด้วยสปิริต (Spirit) ของเขา 
ด้วยน้ําจิตน้ําใจของเขา เขาผูกพันกับการโฆษณาทําให้สัญญาโฆษณายังคงอยู่ ก็คงต้องเล่นต่อไป 20 
ทั้ง ๆ ที่ร่างกายก็แก่แล้ว บอกชื่อก็ได้ครับ โรเจอร์ เฟเดอเรอร์ เพราะฉะนั้นบุคคลเหล่านี้จะเป็น
ตัวอย่างของนักกีฬาทั้งหลาย เป็นตัวอย่างของประชาชนที่ได้ดูและประเทศที่น่าสนใจเขาไม่มี
นักกีฬาของเขาเลย แต่เขาจัดสนุกเกอร์นานาชาติคือประเทศเยอรมนี นักกีฬาของเขาไม่มีเลย  
เขาไม่มีนักสนุกเกอร์เลย แต่คนของเขาดูเต็ม เพราะเขาดูกีฬาเพื่อกีฬา ทั้ง ๆ ที่คนของเขาไม่ได้ 
แข่งเลยสนุกเกอร์มือไม่ถึง นี่ครับสิ่งเหล่านี้แปลว่าจิตวิญญาณของคนเยอรมนีดูกีฬาเพื่อกีฬา  25 
แล้วก็รักการกีฬา กีฬาของเขาก็ดี วิชาการของเขาก็ดี ผู้คนของเขาก็มีระเบียบวินัยดี เพราะฉะน้ัน 
ผมคิดว่าเร่ืองนี้ไม่มีปัจจัยลบ ท่านก้มหน้าก้มตาทํางานแล้วก็ผลออกมาท่องเที่ยวดี กีฬาดี เศรษฐกิจ
ดีด้วย ขอบคุณมากครับ 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อสมาชิกที่แจ้งความจํานงอภิปราย 
แล้ว ต่อไปเชิญท่านรัฐมนตรีครับ  5 
  นางกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา)   
:   ต้องขอขอบคุณมาก คณะรัฐมนตรีก็จะขอรับมาพิจารณาก่อนรับหลักการอย่างน้อย ๓๐ วัน  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่าน พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ 
ท่านรัฐมนตรีแถลงว่าคณะรัฐมนตรีขอรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปศึกษาก่อนรับหลักการ 10 
โดยขอเวลา ๓๐ วัน ท่านอดุลยเดช  อินทะพงษ์ ขัดข้องหรือไม่ 
  พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์   :   ไม่ขัดข้องครับ ผมต้องขอขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีในการที่มารับข้อเสนอในวันนี้ แล้วก็อยากจะเรียนด้วยว่าในห้วงที่ผ่านมา ผมก็มี 
โอกาสเป็นบอร์ด (Board) ของการกีฬาด้วยก็ได้เห็นการทํางานของท่านรัฐมนตรีมีความเข้มแข็ง 
ในการที่จะทําเร่ืองของการกีฬาและการท่องเที่ยวให้กรุ๊ปปิง (Grouping) กันเป็นลักษณะเพื่อ15 
ส่งเสริม สนับสนุนในการที่จะสร้างรายได้หรืออะไรต่าง ๆ อันนี้ผมขอยืนยันว่าท่านเป็นคนที่เข้มแข็ง 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ โดยที่คณะรัฐมนตรีได้ขอรับ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ท่านสมชายมีอะไรหรือครับ  20 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีแล้วก็จะขออนุญาตสุดแท้แต่ท่านรัฐมนตรี 
พอดีท่านรัฐมนตรีทํางานหนักมาก แล้วก็มีหลายเร่ือง ความจริงอาจจะเกี่ยวข้องกับกีฬาซึ่งท่านได้ 
แถลงว่าจะขอรับไปพิจารณาก่อนสภาจะรับหลักการ มีเร่ืองท่องเที่ยวถ้าเผื่อท่านรัฐมนตรีได้อธิบาย
ให้สภาฟังเป็นประโยชน์กับประชาชนด้วย ถ้าได้ใช้โอกาสน้ีเรายังพอมีเวลาเล็กน้อย ถ้าเผื่อ 25 
ท่านรัฐมนตรีได้อธิบาย ถ้ามีโอกาส แล้วต้องขออภัยไม่ได้เตรียมตัวจะมาซักถามเพียงแต่ว่า 
ถ้ามีโอกาสอยากจะให้ท่านรัฐมนตรีได้อธิบายในหลาย ๆ เร่ืองที่ได้ดําเนินการเป็นผลงานรัฐบาล 
ก็จะเป็นประโยชน์ต่อสภา ถ้าท่านรัฐมนตรีสะดวกสุดแท้แต่ท่านรัฐมนตรีครับ ต้องขออภัยที่ลุกขึ้น
สอบถามครับขอบพระคุณครับ 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวให้ผมต่อเนื่องให้จบก่อนได้หรือไม่ 
แล้วท่านจะขอรัฐมนตรีชี้แจงเร่ืองอื่น เดี๋ยวผมจะเปิดโอกาสให้ท่านรัฐมนตรีได้ชี้แจง ท่านสมาชิก 5 
โดยที่คณะรัฐมนตรีได้ขอรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อน โดยให้รอการพิจารณาไว้  
๓๐ วัน ทั้งนี้เป็นไปตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๑๗ วรรคหนึ่ง 
จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีถือว่าที่ประชุมเห็นชอบจะได้จัดส่ง 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อศึกษาก่อนเป็นเวลา ๓๐ วัน ท่านรัฐมนตรี 
มีอะไรจะตอบชี้แจงเพิ่มเติม เชิญครับ 
  นางกอบกาญจน์  วัฒนวรางกูร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา)   
:   ก็อาจจะเล่าสถานการณ์การท่องเที่ยว แล้วก็กีฬาเพื่อการท่องเที่ยวไปพร้อม ๆ กัน อย่างสั้น ๆ 15 
ของการท่องเที่ยวเราเอง เป้าหมายของการท่องเที่ยวก็ชัดมาโดยตลอดว่าการท่องเที่ยวเราเน้น 
เป็นการท่องเที่ยวเพื่อคุณภาพ แล้วก็ตามแนวพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวของเรา
ก็คือต้องเติบโตอย่างย่ังยืน ก็คือหมายถึงว่าเป็นการท่องเที่ยวที่ต้องคํานึงไม่ใช่เพียงแค่ตัวเลข  
แต่ต้องคํานึงถึงสังคม ชุมชน แล้วก็สิ่งแวดล้อม เพราะฉะนั้นจะต้องมีการกระจายรายได้ลดความ
เหลื่อมล้ํา ในวันนี้เป้าหมายของการท่องเที่ยวไม่ได้เน้นที่จํานวนนักท่องเที่ยว อันนี้เราก็จะพยายาม20 
พูดจุดนี้มาโดยตลอด เป้าหมายของเราจะอยู่ที่รายได้จากการท่องเที่ยวเท่านั้นกับการกระจายรายได้ 
ซึ่งเป้าหมายของการท่องเที่ยวของเราปีนี้อยู่ที่ ๒.๔ ล้านล้านบาท โดยจะมาจากรายได้จาก 
นักท่องเที่ยวต่างชาติเข้าประเทศไทยอยู่ประมาณ ๑.๖ ล้านล้านบาท แล้วก็ไทยเที่ยวไทยอยู่ที่ 
ประมาณ .๘ ล้านล้านบาท ซึ่ง ณ วันนี้เท่าที่ดูก็คิดว่าในแง่ของตัวเลขรายได้จากการท่องเที่ยว 
สิ้นปีนี้น่าจะได้ตามเป้าหมายที่เรากําหนดเอาไว้ อย่างไรก็ตามก็จะมีคนถกอยู่ว่า แล้วตกลง 25 
จํานวนนักท่องเที่ยวเป็นอย่างไร ก็อย่างที่ว่าคือเราไม่ได้เน้นที่จํานวนนักท่องเที่ยว คําว่า “คุณภาพ” 
สําหรับการท่องเที่ยวของเราหมายถึงว่าทําอย่างไรให้นักท่องเที่ยวที่มาประเทศไทย เราไม่ได้ 
หมายถึงว่าเราจะรับแต่คนรวย อันนี้ไม่ใช่ ก็อาจจะถือโอกาสเล่ารายละเอียดให้ฟัง การท่องเที่ยว 
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ที่มีคุณภาพ หมายถึงว่าเราต้อนรับนักท่องเที่ยวทุกกระเป๋า แต่สิ่งที่สําคัญคือเวลาเขามาอยู่ 
ในประเทศไทย เขาควรที่จะมาเห็นประเทศไทยในทางท่ีควรจะเป็น เขาควรจะได้ในสิ่งที่เขาควรจะ
ได้ แล้วก็กลับไปแล้วมีความสุขแล้วกลับมาใหม่ ทําอย่างไรให้การใช้จ่ายเงินต่อหัวต่อวันเพิ่มขึ้น 5 
ทําอย่างไรให้เฉลี่ยวันพํานักที่อยู่ในประเทศไทยเพิ่มขึ้น ซึ่ง ณ วันนี้ทั้ง ๒ อย่างก็ยังเพิ่มขึ้นอยู่ 
อีกส่วนหนึ่งที่สําคัญก็คือ การกระจายของตลาดนักท่องเที่ยว ก็คือตลาดนักท่องเที่ยวทุกตลาด 
ยังสําคัญสําหรับเรา ตัวเลขของนักท่องเที่ยวโดยรวมก็คือเราจะแบ่งเป็นตลาดจีนซึ่งเป็นตลาดใหญ่
สุด ตลาดอาเซียน (ASEAN) แล้วก็ตลาดยุโรป แล้วก็อื่น ๆ ถ้าเผื่อดูตัวเลขตั้งแต่ต้นปี คือ 
๑ มกราคมจนถึงเม่ือวันที่ ๑๓ วันที่ ๑๔ พฤศจิกายน ถ้าเผื่อรวมทั้งหมด รวมทุกวันจนถึง 10 
ณ วันนี้ทุกตลาดยังเติบโตอยู่ แล้วก็โดยเฉลี่ยก็ประมาณ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ในแง่ของจํานวนหัว 
แต่ว่าจํานวนรายได้ก็ประมาณสัก ๑๓ – ๑๔ เปอร์เซ็นต์ แต่อย่างไรก็ตามตอนนี้เราก็คงต้อง 
ดู เพราะว่าจากการที่เรามีการปรับระเบียบมีอะไรที่เรากําลังทํางานหนักอยู่มาก แต่ว่าเราก็ยัง 
ขอยืนยันว่าเราจะต้องคงที่เป้าหมายของรายได้การท่องเที่ยวต้องไม่ตก ยังต้องอยู่ที่  
๒.๔ ล้านล้านบาท ก็ยังรักษาคําม่ันสัญญาอยู่ รายได้จะต้องได้ แล้วก็สเปนดิง เปอร์ เฮด เปอร์ ทริป  15 
(Spending per head per trip) ก็จะต้องสูงขึ้น อันนี้ก็คิดว่ายังสามารถรักษาไว้ได้ อีกส่วนหนึ่ง 
ที่อยากจะเล่าให้ฟังก็คือว่า กีฬาของเราเองตอนน้ีที่บางคนบอกว่าควรจะแยกกระทรวงหรือเปล่า  
เราเองก็คิดว่ากระทรวงควรจะอยู่ด้วยกันลักษณะนี้ เพราะว่าจริง ๆ แล้วกีฬาเสริมการท่องเที่ยว 
และการท่องเที่ยวก็ช่วยกีฬาด้วยเช่นกัน เราออกตัวกีฬาเพื่อการท่องเที่ยวมาตั้งแต่เม่ือปีที่แล้ว 
แล้วตอนนี้ประเทศไทยเป็นสปอร์ต ฮับ (Sport Hub) และสปอรต์ เดสทิเนชัน (Sport 20 
Destination) อย่างเห็นได้ชัดมากขึ้น มีการแข่งขันกีฬาในระดับโลก ระดับนานาชาติ ระดับประเทศ 
รวมทั้งมาเมื่อไรก็มาเล่นกีฬาได้ ตอนนี้ค่อนข้างได้รับการยอมรับตอบรับจากทุกตลาด สปอร์ต 
เดสทิเนชั่น ตอนนี้เราขายแม้กระทั่งในตลาดญี่ปุ่น ตลาดยุโรป หรือแม้กระทั่งตลาดจีน ซึ่งมาวิ่ง 
มาราธอน มาเล่นเจ็ทสกี มาเล่นไตรกีฬากับเรา ซึ่งอาทิตย์นี้ก็จะมีทั้งแอร์เรซ วัน (AIR RACE 1)  
แล้วก็มีไตรกีฬาที่ภูเก็ตลากูน่าก็ค่อนข้างเต็มที่ อันนี้ก็จะเป็นภาพรวมว่า ทั้งการท่องเที่ยว 25 
และการกีฬาตอนนี้ก็เติบโตแล้วก็สอดคล้องไปด้วยกัน แต่ก็ยอมรับว่าเป็นเร่ืองที่ไม่ง่าย 
แต่ว่าเราก็จะพยายามทําทุกรูปแบบว่าทําอย่างไรให้การท่องเที่ยวของเราเติบโตอย่างมีคุณภาพ 
กีฬาของเราขอสัญญากับคุณมณเฑียรว่าทั้งท่องเที่ยวและกีฬาเราจะเป็นฟอร์ ออล (For all) 
 
 30 







๒๗ 


สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๔ 
 
ก็คือว่าท่องเที่ยวเพื่อคนทั้งมวล แล้วก็กีฬาเพื่อคนทั้งมวลเช่นกัน แล้วก็เติบโตทั้งความเป็นเลิศ 
แล้วก็ส่งเสริมเก้ือกูลให้การเติบโตของประเทศเป็นไปตามเป้าหมายค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีสําหรับข้อมูลเพิ่มเติม 
แล้วก็ขอขอบคุณ พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะด้วยที่ได้กรุณาเสนอร่างพระราชบัญญัติ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มา เราคงจะได้พิจารณาต่อไปอีกใน ๓๐ วันข้างหน้า 
เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็ก 10 
และเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งมีคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะเป็นผู้เสนอ 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 








๒๗ 


สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๔ 
 
ก็คือว่าท่องเที่ยวเพื่อคนทั้งมวล แล้วก็กีฬาเพื่อคนทั้งมวลเช่นกัน แล้วก็เติบโตทั้งความเป็นเลิศ 
แล้วก็ส่งเสริมเก้ือกูลให้การเติบโตของประเทศเป็นไปตามเป้าหมายค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีสําหรับข้อมูลเพิ่มเติม 
แล้วก็ขอขอบคุณ พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ กับคณะด้วยที่ได้กรุณาเสนอร่างพระราชบัญญัติ 
การกีฬาแห่งประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มา เราคงจะได้พิจารณาต่อไปอีกใน ๓๐ วันข้างหน้า 
เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๒ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๓ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็ก 10 
และเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งมีคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะเป็นผู้เสนอ 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๒๘ 


สนช. ๗๓         วินัย  ๘/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะ 
ได้เสนอร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  5 
ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อพิจารณาตามความในมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดของร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ปรากฏตามที่ได้จัดให้กับท่านสมาชิกแล้ว ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะมี 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ คือ พลตํารวจเอก อดุลย์   
แสงสิงแก้ว มาร่วมประชุมเพื่อร่วมรับฟังการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอเชิญท่าน10 
รัฐมนตรีอดุลย์เข้าประจําที่ครับ  
  (รัฐมนตรีเข้าประจําที่) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีประจําที่เรียบร้อยนะครับ  
ขอเชิญคุณหญิงทรงสุดาผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติแถลงหลักการ เหตุผลและสาระสําคัญของร่าง 15 
เชิญครับ  
 
          - ๙/๑ 
 


20 







๒๙ 


สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๑ 
 
  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่า ดิฉันและคณะขอขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีเป็นอย่างย่ิง 5 
ที่ได้กรุณามารับฟังการเสนอร่างพระราชบัญญัติในวันนี้ด้วยตนเอง หลักการและเหตุผลของ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  
  หลักการ แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ดังต่อไปนี้  
  (๑) แก้ไขปรับปรุงแนวทางในการดําเนินการส่งเสริมและพัฒนาเด็กและเยาวชน 10 
ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ให้เป็นไปตามหลักการที่ได้กําหนด 
ไว้ในอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๖ วรรคสอง) 
  (๒) แก้ไขเพิ่มเติมจํานวนกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 
โดยตาํแหน่ง (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๐ (๔)) 
  (๓) แก้ไขเพิ่มเติมจํานวนผู้แทนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (แก้ไขเพิ่มเติม 15 
มาตรา ๑๐ (๖))  
  (๔) กําหนดหลักเกณฑ์การพ้นจากตําแหน่งของผู้แทนเด็กและเยาวชน ในการดํารง 
ตําแหน่งคณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน (เพิ่มเติมมาตรา ๑๔/๑)  
  (๕) แก้ไขเพิ่มเติมที่มาของการแต่งตั้งที่ปรึกษาคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน 
แห่งประเทศไทย โดยกําหนดให้สภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทยเป็นผู้เสนอรายชื่อ 20 
ต่อคณะกรรมการ (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๘ วรรคหน่ึง)  
  (๖) แก้ไขเพิ่มเติมองค์ประกอบและที่มาของสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด โดยต้อง 
คํานึงถึงผู้แทนเด็กและเยาวชนที่เป็นคนพิการและผู้ด้อยโอกาส (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๕) 
  (๗) แก้ไขเพิ่มเติมอํานาจหน้าที่ของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด  
และแก้ไขที่มาและองค์ประกอบของที่ปรึกษาคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด  25 
(แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๒๖)  
  (๘) แก้ไขปรับปรุงวาระการดํารงตําแหนง่ของคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชน 
(แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๗)  
 


 30 







๓๐ 


สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๒ 
 
  เหตุผล โดยที่พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๐ มีบทบัญญัติบางประการที่ไม่ครอบคลุมต่อการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนใน
ระดับต่าง ๆ ได้อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม จึงสมควรปรับปรุงบทบัญญัติเพิ่มเติมให้มีความครอบคลุม5 
ย่ิงขึ้น เพื่อให้เด็กและเยาวชนทุกระดับมีส่วนร่วมในการดําเนินงานด้านการพัฒนาเด็กและเยาวชน 
จึงจําเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้  
  ขอกราบเรียนท่านประธานอนุญาตให้ พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ  
ผู้ร่วมในการเสนอร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ได้เสนอเพิ่มเติมค่ะ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญ พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ ครับ 
  พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ กระผม พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ในฐานะที่เป็นผู้ร่วมเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ รวมถึงเพื่อนสมาชิกครับ 15 
ว่าเราคงเข้าใจตรงกันนะครับว่าเด็กและเยาวชนนั้นมีความสําคัญอย่างย่ิงต่อการพัฒนาประเทศ  
อย่างที่เราพูดกันว่า เด็กคืออนาคตของชาติ ในการที่คุณหญิงทรงสุดา ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ร่วมกับ 
คณะได้เสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมาก็ด้วยเล็งเห็นความสําคัญว่า การมีส่วนร่วมของเด็ก 
และเยาวชนในคณะกรรมการในระดับต่าง ๆ ทั้งประเทศ ไม่ว่าจะเป็นในส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค  
หรือในระดับท้องถิ่นนั้นเรามีความจําเป็น เพราะว่าในการที่เราได้ร่วมประชุมกับสภาองค์กรเด็ก 20 
ในระดับต่าง ๆ นั้น เราก็ได้รับทราบข้อมูล ข้อคิด ความเห็นต่าง ๆ ซึ่งเป็นส่วนของเด็กและเยาวชน 
นั้นได้นําเสนอต่อคณะ ไม่ว่าจะเป็นกรรมาธิการก็ดี หรือในส่วนต่าง ๆ ก็ตาม เราจะได้เห็นว่าข้อคิด 
ความเห็น หรือแนวคิดของเด็กและเยาวชนนั้นมีความสําคัญอย่างย่ิง แล้วก็ชี้แนะตอ่อนาคต 
ของประเทศในบางส่วน ซึ่งบางคร้ังเราก็คิดไม่ถึง ซึ่งในส่วนต่าง ๆ เหล่านี้ ถ้าหากเราเปิดโอกาส 
ให้เด็กและเยาวชนได้มีโอกาสเข้ามาร่วมกับกระบวนการต่าง ๆ ในการที่จะนําเสนอข้อคิด  25 
นําเสนอความเห็น หรือแนวทางต่าง ๆ ที่จะนําไปสู่กระบวนการในการพิจารณาเก่ียวกับแนวทาง 
การดําเนินการต่าง ๆ ในการที่จะพัฒนาชาติบ้านเมืองนั้นก็จะมีความสําคัญอย่างย่ิง ฉะนั้นกรณี 
ที่คุณหญิงทรงสุดาและคณะได้นําเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมา ส่วนสําคัญอย่างย่ิงก็คือ 
 
 30 







๓๑ 


สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๓ 
 
เปิดโอกาสให้เด็กและเยาวชนในทุกระดับ ในทุกภาคส่วนนั้นได้เข้ามาอยู่ในองค์ประกอบของ
กฎหมายที่ได้มีอยู่แล้ว ก็เป็นการเพิ่มเติมที่จะเปิดโอกาสให้เด็กและเยาวชนเหล่านี้ได้เสนอข้อคิด 
ความเห็นที่เป็นประโยชน์อย่างแท้จริง ไม่ว่าจะเป็นประโยชน์ในการดําเนินการเก่ียวกับตัวเด็กเอง 5 
ในการพัฒนาประเทศ หรือในเร่ืองของทัศนคติต่าง ๆ ที่จะมีความจําเป็นในการท่ีจะพัฒนาเด็ก 
และเยาวชนนั้นให้เป็นอนาคตของประเทศชาติอย่างแท้จริง ขออนุญาตกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 


ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม 10 
การพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะ 
นําเสนอมีทั้งหมด ๑๐ มาตรา ประกอบด้วยหลักการสําคัญต่าง ๆ ๘ ประการ เป็นการแก้ไข
พระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ ท่านสมาชิกท่านใด
ประสงค์อภิปราย เชิญแสดงความจํานงครับท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ  ท่านธานี  อ่อนละเอียด  
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  ท่านมณเฑียร  บุญตัน เป็นท่านที่ ๔ ท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ  15 
ท่านที่ ๕ อาจารย์สนิท  อักษรแก้ว  ท่านที่ ๖ ท่านสมชาย  แสวงการ ท่านที่ ๗ มีอีกไหมครับ  
๗ ท่านนะครับ เพราะฉะนั้น ๓ ลําดับแรกตามนี้ก่อนนะครับ ท่านกิตติศักดิ์ ท่านธานี  
และท่านวัลลภ ๓ ลําดับแรก เชิญท่านกิตติศักดิ์ครับ ๘ นาที เชิญครับ 
  นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
กิตติศักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณ  20 
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ซึ่งได้อยู่ในคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ 
คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ซึ่งดูแลตั้งแต่เด็ก เยาวชน ไปจนถึงผู้สูงอายุ ผู้พิการ ก็เป็นเร่ืองดี แล้วก็
จะสนับสนุนอย่างเต็มที่ในร่างพระราชบัญญัติการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งที่ผ่านมาได้เคยไปดูงานของเยาวชนที่จังหวัดน่าน ตรงนั้นเป็นที่น่ายินดี 
ว่าเยาวชนของจังหวัดน่านนั้นเขามีโครงการที่เรียกว่า โครงการพี่ดูแลน้อง ยกตัวอย่างเช่น  25 
พี่ ๆ นักเรียน นักศึกษารุ่นโตก็จะมีการจัดกลุ่ม แบ่งกลุ่มไปดูน้อง ๆ ที่เป็นนักเรียนที่เล็กกว่า 
ในระดับประถม หรือในระดับมัธยมที่น้อง ๆ นั้นเป็นนักเรียนอยู่ เหตุผลที่เขาต้องจัดโครงการ 
ยาเสพติดหรือไม่ ตรงนี้รุ่นพี่ก็จะมีการแนะนํา แล้วก็ไปแยกให้น้อง ๆ เหล่านั้นพ้นมาจากอบายมุข 
อย่างนี้เป็นต้น กลับมาที่ผมเอง ก็ขออนุญาตท่านประธานครูหยุย ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
สังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาส ได้ไปเริ่มเยาวชนในระดับ 30 







๓๒ 


สนช. ๗๓             มยุรี  สุทธิ  ๙/๔ 
 
พี่ดูแลน้อง ก็คือว่าเม่ือจัดโครงการนี้แล้ว ปรากฏว่าน้อง ๆ ก็จะมีพี่ ๆ ตามไปดูแลห่าง ๆ เช่น  
การที่น้อง ๆ จะไปนอกลู่นอกทางไหม จะไปเที่ยวเตร่ ไปเล่นเกมส์ไหม หรือว่าจะไปยุ่งเก่ียวกับ 
ตําบล ----------------------------------------------------------------------------------------------------------  5 
 


     - ๑๐/๑ 







๓๓ 


สนช. ๗๓             นันทวรรณ  ๑๐/๑ 
 
ซึ่งถ้าหากว่าร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ผ่านออกมาใช้นะครับ น้อง ๆ เยาวชนในระดับตําบลก็จะมีสิทธิที่จะ
เข้าไปเป็นคณะกรรมการ เป็นคณะกรรมการของอําเภอหรือของจังหวัด แล้วก็ต่อไปก็อาจจะเป็น
ตัวแทนของในระดับประเทศ อย่างนี้เป็นต้น ก็จะเป็นประโยชน์อย่างสูง ผมทดลองดูนะครับ เร่ิมที่5 
ตําบลของผม ที่ตําบลทุ่งใหญ่ อําเภอโพธิ์ประทับช้าง จังหวัดพิจิตร คร้ังแรกต้องขอบคุณ ป.ป.ช. 
จังหวัด กรุณาให้งบประมาณมา ๑ แสนบาท เพื่อทํากิจกรรม ก็ได้เร่ิมทํากิจกรรมไปแล้วนะครับ  
ในการที่ออกไปศึกษาดูงานด้านการเกษตร ไปอบรม เวลาผมลงไปพื้นที่มีโอกาสก็จะไปให้เยาวชน
เหล่านี้มาดูด้วยว่าเราลงไปพบกับพี่น้องประชาชน แล้วพี่น้องเกษตร เยาวชนเหล่านี้ก็มีความรู้
เพิ่มเติม หลังจากที่เขาบอกว่าเม่ือก่อนนี้ไม่เคยสนใจเลย ทั้ง ๆ ที่พ่อแม่เยาวชนเหล่านี้เป็นเกษตรกร10 
เสียด้วยซ้ําไป แต่เม่ือเขากลับจากโรงเรียนเขาก็ไปเล่นกับเพื่อน ขี่มอเตอร์ไซค์ ขี่จักรยานไปไม่ได้มา
ดู มาเห็นว่า พ่อแม่ลําบากในการทําไร่ทํานาต่าง ๆ เหล่านี้ โครงการน้ีก็จึงได้ดึงน้อง ๆ เยาวชน
เหล่านี้มาดูแลในเรื่องการเกษตร แล้วก็ได้บอกกล่าวเขาว่า พ่อแม่ของเรานั้นทําไร่ทํานามีความยาก 
มีความลําบากอย่างไรบ้าง แล้วก็เสริมความรู้ในเยาวชนที่ต้องการจะประกอบอาชีพในด้าน
การเกษตรให้ เป็นต้น และผมเองได้ให้ข้อคิดเขาว่า น้อง ๆ เยาวชนนี้ยังสะอาดบริสุทธิ์ เพราะฉะนั้น15 
ถ้าหากว่ามีน้อง ๆ เยาวชน หรือว่าต่อไปเขาจะมาอยู่ในสภาเยาวชนแห่งชาติ ก็ขอให้เขาใส่ความคิด
ของตัวเขาเองไป โดยที่เราเป็นผู้ใหญ่จะไม่ไปใส่ความคิดลงไปในเยาวชน ให้เขาเลือกคิด เลือกทํา 
ใครใคร่อยากจะเป็นนักการเมือง อยากจะพูดจา อยากจะทํากิจกรรมอะไร อยากจะเล่นกีฬาให้เขา
ตัดสินใจเองนะครับ เราเป็นผู้สนับสนุนอยู่เบ้ืองหลังแค่นั้นเองนะครับว่าให้เขาแสดงบทบาทเยาวชน
ของเขาเต็มที่ แล้วเราก็จะนําความคิดความอ่านของน้อง ๆ เยาวชนมาปรับแต่ง แล้วก็เสนอแนะจาก20 
ประสบการณ์ของพวกเรานี้ให้กับเขา เพราะฉะนั้นผมเองสนับสนุนให้ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริม
การพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาตินี้อย่างเต็มที่ แล้วก็โดยเฉพาะผมเองก็มีส่วนร่วมนําเสนออยู่ด้วย 
ก็สนับสนุนและเห็นด้วยที่จะมี พ.ร.บ. ส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาตินี้อย่างเต็มที่  
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมต้องขอชืน่ชม 
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี นะครับ ท่านเป็นผู้หลักผู้ใหญ่ของ สนช. เรา ซึ่งดูแลเยาวชน 
แล้วก็เด็ก เฉพาะรอยยิ้มของท่านเด็ก ๆ ก็ดีใจแล้วครับ ท่านได้เสนอกฎหมายนี้ผมสนับสนุนเป็น 30 







๓๔ 


สนช. ๗๓             นันทวรรณ  ๑๐/๒ 
 
อย่างย่ิงครับ เม่ือพิจารณาหลักการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติฉบับที่ท่านคุณหญิงทรงสุดา 
ยอดมณี กับคณะเสนอมาแล้วนะครับ ก็เป็นการแก้ไขตามหลักการที่กําหนดไว้ในอนุสัญญา 
ว่าด้วยสิทธิเด็ก แล้วก็รายละเอียดของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ เป็นการแก้ไขเพื่อให้เด็ก 5 
และเยาวชนทุกระดับมีส่วนร่วมในการดําเนินงานด้านการพัฒนาเด็กและเยาวชนของประเทศ  
ผมจึงเห็นชอบด้วย แต่อย่างไรก็ตามผมมีข้อสังเกตบางประการต่อร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เนื่องจากร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ในมาตรา ๔ และมาตรา ๕ เป็นการแก้ไขเพิ่มเติม จํานวนคณะกรรมการในคณะกรรมการส่งเสริม
การพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติอาจจะเกิดช่องว่างโดยผลของกฎหมาย ก็คือว่าเป็นการยกเลิก10 
กรรมการเดิม แล้วก็แก้ไขเพิ่มเติมเข้ามาใหม่ กรรมการก็มีกระบวนการในการที่จะพิจารณาคัดสรร 
แต่งตั้ง เลือกตั้งเข้ามา คราวนี้ช่องว่างอันนี้กรรมการที่ถูกยกเลิกไปโดยผลของกฎหมายต่อ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ปฏิบัติหน้าที่ไม่ได้ กระผมเองก็อยากจะฝากทางรัฐบาลหากนํา 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาแล้ว ได้โปรดพิจารณาถึงประเด็นเก่ียวกับเร่ืองควรจะมี 
บทเฉพาะกาลในการรองรับสถานะและการปฏิบัติหน้าที่ของกรรมการซึ่งดํารงตําแหน่งอยู่ตาม15 
กฎหมายปัจจุบันด้วยหรือไม่ ประการใดนะครับ เพราะถ้าหากไม่มีบทเฉพาะกาลรองรับไว้จะทําให้
กรรมการดังกล่าวพ้นจากตําแหน่งโดยผลของกฎหมาย และเม่ือยังไม่มีการแต่งตั้งกรรมการชุดใหม่
เข้ามาทําหน้าที่ก็จะทําให้การทํางานในคณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 
ไม่สามารถดําเนินการได้ ก็อยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลเพื่อเป็นประเด็น
ข้อสังเกตครับ ขอบพระคุณมากครับ 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ท่านต่อไปท่านวัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ แล้ว ๔ ลําดับถัดไปจะประกอบด้วย ท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ ท่านมณเฑียร  บุญตัน 
ท่านสมชาย  แสวงการ แล้วก็อาจารย์สนิท  อักษรแก้ว จะเป็น ๔ ลําดับถัดไป เชิญท่านวัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ ครับ  25 
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะเป็นหนึ่งในผู้ร่วมเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ 
และที่สําคัญก็คือว่าอยากจะขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่า กฎหมายฉบับนี้ 
มีประวัติศาสตร์ที่เส้นทางการเดินมายาวนานมาก จําได้ว่าสมัยที่ผมเป็นประธานคณะกรรมาธิการ 
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ในวุฒิสภา ในปี ๒๕๔๓ – ๒๕๔๘ พวกเรานี้ หมายถึงคนในคณะกรรมาธิการ แล้วก็เครือข่ายองค์กร 
ด้านเด็กและเยาวชนภายนอก รวมทั้งกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ 
กระทรวงศึกษาธิการ และกระทรวงมหาดไทย ได้ร่วมกันพยายามจะยกร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้5 
ขึ้นมา แต่เนื่องจากว่าขั้นตอนการเสนอกฎหมายต้องไปริเร่ิมที่ฝ่ายสภาผู้แทนราษฎร แล้วทําให้
กฎหมายฉบับนี้สะดุดมาหลายต่อหลายคร้ังนะครับ จนกระทั่งมาสําเร็จในปี ๒๕๔๙  ปี ๒๕๕๐  
ซึ่งเป็นยุคของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แล้วผมก็โชคดีที่ได้มาเป็นประธานในยุคนั้นเข้าพอดีด้วย 
กฎหมายฉบับนี้ก็เลยผ่านเข้าสู่การพิจารณาของสภา แล้วก็สามารถที่จะออกมาบังคับใช้เร่ือยมา
จนถึงปัจจุบัน ที่กล่าวเช่นนี้เพราะว่า ตอนที่เราออกแบบ แล้วก็ตอนที่เราพิจารณานี้ เราค่อนข้าง10 
มองว่าปมประเด็นปัญหาต่าง ๆ ของความตื่นตัวของเด็กและเยาวชนน่าจะเดินไปด้วยสายทางที่
ค่อนข้างจะบริสุทธิ์ แล้วก็สะอาด อย่างที่ท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ ได้เอ่ยเอาไว้ แต่หลังจากเรา
ทํางานมาระยะเวลาหนึ่งก็พบว่ามีสาระบางประการที่จําเป็นต้องแก้ไขกฎหมายฉบับนี้แล้วหลังจาก
ใช้มา ๙ ปี ก็ได้มีการหารือกัน โดยมอบให้คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ท่านพงศพัศ  พงษ์เจริญ  
เป็นแม่งานและพ่องานหลักในการแก้ไขกฎหมายฉบับนี้ แต่เนื่องด้วยข้อจํากัดของสภานิติบัญญัติ15 
แห่งชาติ ไม่สามารถเสนอกฎหมายท่ีเก่ียวข้องกับการเงินได้ หลายประเด็นที่เป็นสาระสําคัญ 
จึงไม่อาจถูกแก้ไขไปในกฎหมายฉบับนี้ อรรถาธิบายความเพื่อความเข้าใจเพิ่มเติมก็คือว่า กฎหมาย
ฉบับนี้จะแบ่งออกเป็น ๓ ส่วนด้วยกันในกฎหมายปี ๒๕๕๐ นะครับ ที่เป็นฉบับใหญ่ ส่วนที่ ๑  
เป็นองค์ประกอบคณะกรรมการ ซึ่งเป็นเร่ืองที่สําคัญ จะประกอบด้วยองค์ประกอบของกระทรวง 
ทบวง กรม ต่าง ๆ เข้ามาดูแล ส่วนนี้ไม่น่ามีปัญหา แต่ที่มีปัญหาเกิดขึ้นเพราะว่ากรุงเทพมหานคร20 
ใหญ่โตมาก คําว่า “ใหญ่โต” หมายถึงโตมาก แล้วก็มีสภาซ้อนขึ้นมาก็คือ สภาเด็กและเยาวชน
กรุงเทพมหานคร และก็สภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทย สังกัดกรุงเทพมหานคร  
ในความลักลั่นกันแบบนี้เราจึงจําเป็นต้องตั้งองค์ประกอบขึ้นมาตัวหนึ่งคือปลัด กทม. เข้ามาเป็น
องค์ประกอบในกรรมการจะได้คลี่คลายปัญหานี้ได้ อันนี้คือจุดที่ ๑ ของตัวส่วนที่ ๑ ของกฎหมาย
ฉบับนี้ ส่วนที่ ๒ สําคัญมากก็คือส่วนที่ว่าด้วยสภาองค์กรเด็กและเยาวชน ตามกฎหมาย 25 
ปี ๒๕๕๐ นี้ แยกเร่ืองสภาเด็กและเยาวชนเป็น ๓ ระดับด้วยกัน ระดับใหญ่สุดก็คือ สภาเด็ก 
และเยาวชนระดับประเทศ ซึ่งมาจากผู้แทนองค์กรเด็กที่เป็นประธานสภาเด็กจังหวัดทุกจังหวัด 
เข้ามาร่วมกัน รวมทั้งผู้แทนกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ อีกส่วนหนึ่งเข้ามาเป็นองค์ประกอบร่วมกันเป็น 
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สภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทย ระดับที่ ๒ เป็นสภาเด็กและเยาวชนระดับจังหวัด ซึ่งมีตัวแทน
มาจากอําเภอต่าง ๆ เข้ามาผนวกร่วมไปด้วย แล้วก็สภาเด็กและเยาวชนระดับอําเภอ เป็น ๓ ระดับ 
หลังจากทํางานระยะเวลาหน่ึงก็พบว่า ระดับตําบลที่ท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ ได้พูดถึงเม่ือสักครู่นี้5 
ขาดหายไปจากตัวกฎหมายฉบับนี้ เนื่องจากเม่ือก่อนเราเห็นระดับอําเภอกับจังหวัดและประเทศไทย
น่าจะให้งบประมาณของรัฐมากพอสมควรแล้ว จึงไม่กล้าที่จะลงไปที่ระดับตําบล --------------------- 
  
           - ๑๑/๑ 
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แต่หลังจากการทํางานในเชิงบริหารของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคง
ของมนุษย์ในหลายยุคหลายสมัยที่ผ่านมา รวมทั้งท่านรัฐมนตรีคนปัจจุบันด้วย ซึ่งขอชมเชยท่าน 
นะครับ ได้พยายามจะให้ระดับตําบลน้ีฟื้นฟูขึ้นมาพอสมควร แม้ไม่มีกฎหมายรองรับ ตรงนี้ละครับ 5 
เราอยากจะออกแบบให้มี แต่เราออกแบบไม่ได้ เนื่องจากจํากัดว่าเราไม่สามารถจะเสนอกฎหมาย 
ที่เก่ียวข้องกับการเงิน ก็ฝากท่านรัฐมนตรีนะครับ ถ้าร่างที่มาสามารถเพิ่มระดับตําบลได้จะเป็น
คุณูปการมาก โดยรูปธรรมท่านกิตติศักดิ์ ยกตัวอย่างชัดเจนมาก ถ้าเขารวมตัวกันงบประมาณ 
เป็นเร่ืองเป็นราว เด็ก เยาวชนจะมีสิทธิแล้วก็มีโอกาสในการแสดงศักยภาพ ซึ่งเป็นลักษณะที่เป็น
ความแข็งแกร่งในเชิงคุณธรรมออกมาได้ถึงระดับล่าง อันนี้เป็นส่วนที่ ๒ ก็คือเร่ืองระดับสภาเด็ก 10 
และเยาวชน  ส่วนที่ ๓ กฎหมายเกี่ยวกับเร่ืององค์กร เก่ียวกับเร่ืองชุมชน อันนี้ไม่เป็นไร  
ไม่ต้องไปแตะเพราะว่าเดินไปด้วยกันได้ อันนี้คือหลักสําคัญของกฎหมายปี ๒๕๕๐  
  ทีนี้ถามว่าหลังจาก ๒ เร่ือง ซึ่งเร่ืองที่ ๑ คือองค์ประกอบที่เพิ่มปลัด
กรุงเทพมหานครเข้าไปแล้ว กับเร่ืองที่ ๒ ที่ควรจะเพิ่มสภาเด็กและเยาวชนระดับตําบลเข้าไปแล้ว  
มีสาระอะไรบ้างหลังจากเราทํางานไป พบอย่างนี้ท่านประธานที่เคารพครับ กฎหมายฉบับที่ ๑  15 
นําร่องไปแล้ว ก็คือพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ 
เข้าใจว่าอาจารย์หมอเจตน์  ศิรธรานนท์ เป็นประธานคราวนั้น ผมได้ฝากประเด็นไปว่า กรรมการที่
จะไปดูแลเรื่องการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นที่มีจากผู้แทนสภาเด็กและเยาวชน เดิมไปใช้ถ้อยคําเดียวกันว่า
เป็นผู้แทนจากสภาเด็กและเยาวชนเข้าไปเป็นกรรมการ แต่พบอย่างนี้ครับ พบว่าเม่ือท่านอายุครบ 
๒๕ ปี ท่านไม่ใช่เยาวชนแล้ว ท่านพ้นไปแล้ว แต่ท่านไม่ยอมออกจากกรรมการครับ เด็ก เยาวชน 20 
ไม่ยอมออกบอกว่าผมเป็นกรรมการ อันนี้ก็คือปัญหา กฎหมายฉบับอาจารย์หมอเจตน์  ศิรธรานนท์ 
จึงแก้ให้ชัดเจนว่าต่อไปนี้การพ้นจากการเป็นกรรมการ คือพ้นเม่ืออายุครบ ๒๕ ปี  ๒๕ ปีก็คือ 
พ้นเลย อันนี้เราจึงเอามาแก้ในกฎหมายฉบับนี้ด้วยเพื่อให้รับกันทั้ง ๒ ฉบับ อันนี้เป็นอีกส่วนหนึ่งที่
คิดว่าเป็นเร่ืองสําคัญที่จําเป็นจะต้องแก้ไขในกฎหมายฉบับนี้ ท่านประธานที่เคารพครับ มีอีกเร่ือง
หนึ่งที่ผมคิดว่าเป็นเร่ืองที่ค่อนข้างจะสําคัญ ซึ่งเข้าใจว่าเดี๋ยวท่านอาจารย์มณเฑียร  บุญตัน ถ้าท่าน25 
มีเวลาท่านจะอรรถาธิบายได้ ก็คือพอเราไปออกแบบว่าควรจะมีสภาเด็กและเยาวชนระดับประเทศ 
ระดับจังหวัด ระดับอําเภอ หรืออาจจะเป็นระดับตําบล พบว่าการคัดเลือกแต่ละระดับขึ้นมาเป็น
ระดับ ๆ มักจะลืมหรือละเลยซึ่งคนด้อยโอกาสและคนพิการมักจะเอาเด็กที่มาจากโรงเรียนที่มี
ชื่อเสียงของจังหวัดคัดเข้ามาเป็นกรรมการสภาเด็ก บรรดาเด็กพิการท้ังหลายที่เขาพอมีศักยภาพ  
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ก็ถูกหลงลืมไป รวมทั้งคนด้อยโอกาสด้วย เพราะฉะนั้นตรงนี้ละครับ จึงได้มีการแก้ไขเพิ่มเติม  
ถ้าผมอ่านไม่ผิดก็คือในมาตรา ๘ แก้ไขมาตรา ๒๕ ว่าให้มีสภาเด็กและเยาวชนจังหวัด ซึ่งมีสมาชิก
ประกอบด้วยผู้แทนจากคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนอําเภอ จํานวนไม่เกิน ๕ คน จากแต่ละ5 
สภาเด็กและเยาวชนอําเภอในจังหวัด ทั้งนี้ให้คํานึงถึงคนพิการและผู้ด้อยโอกาส อันนี้เป็นการอุด
ช่องว่างครับ ก็หวังว่าท่านรัฐมนตรีจะได้เข้าใจ แล้วร่างของรัฐบาลที่เสนอมานี้ ถ้าเป็นไปได้  
กล่าวโดยสรุปก็คือ  
  ๑. ถ้าสามารถจะเชื่อมโยงไปถึงสภาเด็กระดับตําบลได้ก็จะเป็นประโยชน์ 
ต่อกฎหมายฉบับนี้เป็นอย่างย่ิง  10 
  ๒. ถ้าหากสามารถจะเอารายละเอียดทั้งหลายที่คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี  
และท่าน พลตํารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ ได้ยกร่างขึ้นมานี้เข้าไปเป็นส่วนสําคัญทั้งหมด 
ในกฎหมายที่รัฐบาลจะเสนอมานี้ ก็จะทําให้กฎหมายฉบับนี้สมบูรณ์มากย่ิงขึ้นและทําให้สภาเด็ก
และเยาวชนสามารถดําเนินงานที่เป็นสาระสําคัญแล้วก็เป็นพลังหนุนเพื่อมาทดแทนเราซึ่งโรยรา 
แล้วก็จะร่วงโรยไปในที่สุด เขาจะขึ้นมาเติบโตแทนเรา ขอฝากประเด็นเหล่านี้ไว้ ขอบคุณ 15 
ท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปขอเชิญท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ  
และจะตามด้วยท่านมณเฑียร  บุญตัน ส่วนท่านสมชาย  แสวงการ ท่านศาสตราจารย์สนิท   
อักษรแก้ว ตกลงเมื่อสักครู่ผมแจ้งไปท่านจะเอาลําดับตามนั้นหรืออย่างไร ท่านศาสตราจารย์สนิท  20 
อักษรแก้ว ก่อน แล้วก็ปิดท้ายด้วยท่านสมชาย  แสวงการ เชิญท่านบัญญัติ  จันทน์เสนะ  
  นายบัญญัติ  จันทน์เสนะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม บัญญัติ  จันทน์เสนะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านประธานครับ  
ผมขอแสดงความชื่นชมและขอบคุณ โดยเฉพาะอย่างย่ิงผู้นําเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เป็นอย่างย่ิงครับ ในทัศนะของผมมองว่าเป็นร่างพระราชบัญญัติที่มีหลักการที่ดีฉบับหนึ่ง  25 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงนําไปสู่การสร้างคนที่มีคุณภาพของประเทศ และในขณะเดียวกัน 
เป็นแนวคิดที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ในการพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะในประเด็นด้านการพัฒนา
ทรัพยากรมนุษย์ท่านประธานครับ ท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา  
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ท่านนายกรัฐมนตรี  ได้แสดงทัศนะในเชิงนโยบายในโอกาสต่าง ๆ ไว้หลายคร้ังว่า ในการพัฒนา
ประเทศในระยะต่อไปนี้ จะต้องมุ่งไปที่การพัฒนาคน ท่านพูดไว้ชัดเจนมากครับ วันหนึ่งผมได้มี
โอกาสฟังด้วยตนเอง ในขณะที่ท่านเดินทางไปตรวจราชการที่จังหวัดสงขลา ท่านพูดและไม่ใช่ 5 
คร้ังเดียวครับ ผมก็ได้พยายามติดตามแนวคิดในเชิงนโยบายของท่านนายกรัฐมนตรีในฐานะเป็น
หัวหน้ารัฐบาลที่รับผิดชอบในการพัฒนาประเทศ ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้สอดคล้องครับ  
ตรงประเด็น โดยเฉพาะอย่างย่ิงถ้าดูในร่างมาตรา ๓ ให้ยกเลิกความในวรรคสองของมาตรา ๖  
แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน พ.ศ. ๒๕๕๐ ร่างนี้ได้กําหนดแนวทางที่เป็น
การปรับวิธีคิด วิธีการในการพัฒนาเด็กและเยาวชนที่ครอบคลุมในเชิงมองคนในทุกมิติ ไม่ได้มองคน10 
หรือเด็กเฉพาะตัวเอง  แต่มองไปถึงการเชื่อมโยงกับส่วนที่เป็นสภาพแวดล้อมของเด็กด้วย  
ของเยาวชนด้วย ผมขออนุญาตท่านประธานได้อ่าน เพื่อเป็นการทําความเข้าใจว่าหัวใจของ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้อยู่ตรงนี้ครับ แนวทางในการพัฒนา ส่งเสริมเด็กและเยาวชน แนวทางที่
กําหนดไว้ในร่างนี้ทั้งหมดมี ๘ ประการ  
  ประการแรก ให้เด็กและเยาวชนมีความผูกพันต่อครอบครัว ภาคภูมิใจ 15 
ในความเป็นไทย มีวิถีชีวิตแบบประชาธิปไตย สามารถแสดงความคิดเห็นโดยเสรีในทุกเร่ือง 
ที่มีผลกระทบต่อเด็กและเยาวชน ดีหรือไม่ครับ ดีมาก ๆ ครับ  
  ประการที่ ๒ สามารถดําเนินชีวิตได้อย่างปลอดภัย รู้จักเคารพสิทธิและเสรีภาพ 
ของผู้อื่น  
  ประการที่ ๓ ให้มีสุขภาพและพลานามัยแข็งแรง รู้จักป้องกันตนเองจากโรค 20 
และสิ่งเสพติด  
  ประการที่ ๔ ให้มีวุฒิภาวะทางอารมณ์ตามสมควรแก่วัย รวมทั้งมีคุณธรรม 
และจริยธรรม 
  ประการที่ ๕ ให้มีทักษะและเจตคติที่ดีต่อการทํางาน มีศักดิ์ศรีและความภาคภูมิใจ
ในการทํางานสุจริต  25 
  ประการที่ ๖ ให้รู้จักคิดอย่างมีเหตุและมุ่งม่ันพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง  
  ประการที่ ๗ ให้รู้จักช่วยเหลือผู้อื่นโดยมีจิตสํานึกในการให้และการอาสาสมัคร 
รวมทั้งมีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชนและประเทศชาติ  
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  ประการที่ ๘ ให้มีความรับผิดชอบตนเอง ผู้อื่น และต่อส่วนรวมตามสมควรแก่วัย  


เป็นแนวทางท่ีประเสริฐมาก ๆ เลยครับ ถ้าเราสามารถส่งเสริมพัฒนาเด็ก  
และเยาวชนเราไปสู่แนวทางที่เป็นเป้าหมายทั้ง ๗ – ๘ ประการได้ ท่านรัฐมนตรีครับ ผมว่า 5 
เยาวชนนี้จะเป็นเยาวชนในอุดมคติของประเทศชาติเลยนะครับ สิ่งที่เป็นข้อสังเกตต่อ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ในเมื่อหลักการและเหตุผลดีอยู่แล้ว ทําอย่างไรถ้าร่างพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ผ่านสภาแห่งนี้ไปแล้วไปสู่การบังคับใช้ ฝ่ายบริหารสามารถนําแนวทางดังกล่าวไปแปลงสู่
แผนปฏิบัติให้บรรลุผล ตรงน้ีผมคิดว่าจะต้องมีกลไกที่สําคัญในการรองรับ ในการผลักดัน  
ท่านประธานครับ ผมเห็นชอบอย่างที่สุดเลย ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอสนับสนุน เพียงแต่ว่า10 
ฝากเป็นข้อสังเกตในประเด็นนําไปสู่การท่ีว่าทําอย่างไรให้ฝ่ายบริหารสามารถนําหลักการและเหตุผล
ของร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ โดยเฉพาะแนวทางส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนไปสู่การปฏิบัติ
ให้บรรลุผล ขอบคุณครับ  
   
            - ๑๒/๑ 15 
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  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ท่านมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 
  นายมณเฑียร  บุญตัน   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 5 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องขอขอบพระคุณ 
และขอชื่นชมผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะ ซึ่งโดยทั่วไป 
ท่านก็ดูแลในเร่ืองของกิจการเด็กและเยาวชนในคณะกรรมาธิการสังคม กิจการเด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการและผู้ด้อยโอกาสอยู่แล้ว แล้วก็ผมคิดว่าน่าจะถึงเวลาแล้วที่จะต้องมีการปรับปรุง
กฎหมายฉบับนี้ เพราะว่ายังมีบางส่วนที่ไม่เป็นไปตามที่เราคาดหวังไว้ เม่ือสักครู่ท่านอาจารย์วัลลภ  10 
ตังคณานุรักษ์ หรือครูหยุย ขอประทานโทษที่ต้องเอ่ยนาม ได้พูดถึงเร่ืององค์ประกอบของ
คณะกรรมการเด็กและเยาวชนในระดับต่าง ๆ ซึ่งยังไม่มีความเป็นฟอร์ ออล (For all) หรือเพื่อ 
คนทั้งมวล ยังไม่สะท้อนความหลากหลายเท่าที่ควร กระผมเห็นด้วยร้อยเปอร์เซ็นต์ แล้วก็คิดว่า 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเป็นตัวตอบโจทย์เป็นการเน้นยํ้าถึงพันธกรณีของประเทศไทย 
ที่มีต่อเป้าหมายการพัฒนาที่ย่ังยืน แล้วก็ท่านนายกรัฐมนตรีก็ได้พูดหลายรอบว่าการพัฒนา 15 
ในยุคนี้คือเราจะไม่ทอดทิ้งใคร นั่นหมายความว่าการพัฒนาที่จะย่ังยืนได้อย่างแท้จริงจะต้อง
ก่อให้เกิดประโยชน์แล้วก็มีกลไกที่ไม่ทอดทิ้งใครเลย ความพิการ และความด้อยโอกาสก็เป็นหนึ่ง 
ในความหลากหลายในสังคมซึ่งปฏิเสธไม่ได้ และหากสภาเด็กและเยาวชนจะมีความเข้มแข็ง  
จะสะท้อนความหลากหลายที่แท้จริง องค์ประกอบก็ต้องสะท้อนสิ่งเหล่านี้ด้วย เพราะฉะนั้น 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็จะไปเน้นยํ้าถึงพันธกรณีดังกล่าวก็จะทําให้ภาพและการขับเคลื่อน 20 
สภาเด็กและเยาวชนนั้นมีลักษณะที่อินคลูซีฟ (Inclusive) หรือสอดคล้องความหลากหลาย รองรับ 
ความหลากหลายตามเจตนารมณ์ได้มากย่ิงขึ้น ผมต้องขอประทานโทษนะครับ ที่ผมอาจจะต้องถาม 
สักเล็กน้อย อาจจะต้องมีการแก้ไข ซึ่งผมเชื่อว่าร่างนี้น่าจะเกิดขึ้นก่อนที่เราจะได้มี พ.ร.บ. ปรับปรุง
กระทรวง ทบวง กรม ในกรณีของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ผมก็เลยคิดว่าน่าจะได้มี
การแก้ไขให้สอดคล้องกับ พ.ร.บ. ใหม่ที่ได้เกิดกระทรวงใหม่ไปแล้ว ในขณะเดียวกันผมก็ไม่แน่ใจว่า25 
ตัวร่างพระราชบัญญัติเราจะมุ่งให้เด็กและเยาวชนเป็นผู้ใช้เทคโนโลยีหรือว่าเป็นผู้คิดแบบ
วิทยาศาสตร์ จริง ๆ แล้วจะเป็นไปได้หรือไม่ที่จะมีการมีส่วนร่วมจากกระทรวงวิทยาศาสตร์ 
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และเทคโนโลยี ซึ่งน่าจะดูเป็นต้นน้ําหรือต้นทางมากกว่าแทนที่จะไปมองที่การเป็นผู้ใช้ก็คือปลายน้ํา
หรือปลายทาง ถ้าเป็นกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมภาพจะออกมาในลักษณะที่ว่า 
เราส่งเสริมให้เด็กและเยาวชนได้ใช้ หรือได้รับประโยชน์จากการพัฒนาด้านดิจิทัล แต่ถ้าเราคิด 5 
ในเชิงว่าเราต้องการสร้างความเข้มแข็งของเด็กและเยาวชนในมิติของวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีทั้งในฐานะเป็นผู้ร่วมสร้างร่วมพัฒนาด้วยก็อาจจะมองอีกมุมหนึ่ง อย่างไรก็ตาม 
ผมคิดว่าในข้ันกรรมาธิการ หรือเม่ือรัฐบาลได้เสนอร่างเข้ามาประกบแล้วก็อาจจะได้เห็น 
มุมมองหรือมิตินี้มากขึ้นด้วย ผมอยากจะเรียนว่าร่างกฎหมายฉบับนี้นอกจากเราต้องการเห็น 
ความชัดเจนเร่ืองของวาระการดํารงตําแหน่งก็ดี ในเร่ืององค์ประกอบก็ดี หรือในเร่ืองของ 10 
ความชัดเจนในการที่จะมีที่ปรึกษาแล้วก็ผู้ที่จะเข้ามามีส่วนร่วมจากภาคส่วนต่าง ๆ ผมคิดว่า 
เร่ืองหนึ่งที่ปฏิเสธไม่ได้ก็คือเร่ืองของเงินครับ เท่าที่ทราบมาสภาเด็กและเยาวชนทุกระดับ 
มีความฝืดเคืองในเร่ืองของทรัพยากรเป็นอย่างมาก เพราะฉะนั้นในฐานะที่เราเปิดกว้างให้ 
ภาคส่วนต่าง ๆ เข้ามามีส่วนร่วมในกลไกของสภาเด็กและเยาวชน เราก็ควรจะต้องเปิดกว้าง 
ในทางกฎหมายเพื่อให้ภาคส่วนเหล่านั้นสามารถเป็นผู้ร่วมสนับสนุน ผมยกตัวอย่างครับ 15 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถที่จะตั้งงบประมาณได้ก็ต่อเม่ือได้กําหนดไว้ในกฎหมาย 
สามารถกําหนดไว้ในกฎหมายจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเอง หรือพระราชบัญญัติกําหนดแผน
และขั้นตอนการกระจายอํานาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ หรือกฎหมายอื่น  
ในที่นี้ก็คงจะหมายถึงกฎหมายอื่นครับ ถ้าเราต้องการที่จะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเข้ามามี
ส่วนร่วมในการพัฒนาเด็กและเยาวชนอย่างแท้จริง เราจะต้องเปิดช่องโดยอาศัยกลไกทางกฎหมาย20 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถที่จะมีส่วนร่วมในเชิงของการสนับสนุนด้านทรัพยากร
โดยเฉพาะอย่างย่ิงเงิน เพราะว่าถ้าไม่เขียนไว้ในกฎหมายองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็จะมี 
อาการร้อน ๆ หนาว ๆ ไม่กล้าที่จะตั้งงบประมาณ หรือแม้ตั้งไปแล้วก็ไม่กล้าใช้ครับ เพราะว่า 
เกรงว่าจะถูกตรวจสอบ โดย สตง. ซึ่งก็เป็นสิ่งที่ถูกต้องเพราะว่า สตง. ก็ต้องทําหน้าที่อยู่แล้ว 
เพียงแต่ว่าความชัดเจน โดยใช้กลไกทางกฎหมายจะช่วยทําให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  25 
ซึ่งมีความใกล้ชิดกับลูกหลานเขาได้เข้ามาสนับสนุนกิจกรรมหรือกิจการของสภาเด็กและเยาวชน 
หรือกิจกรรมอื่นที่เป็นการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนในพื้นที่ของเขา ถ้าเรากําหนดไว้ 
ในกฎหมายอย่างชัดแจ้งก็จะทําให้กลไกการตั้งงบประมาณหรือสนับสนุนด้านทรัพยากรที่เก่ียวข้อง
ชอบด้วยกฎหมาย แล้วก็ไม่ถูก 
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ตรวจสอบไปในทางที่มิชอบเสมือนหนึ่งว่าเขากําลังทุจริตหรือปฏิบัติที่ไม่ถูกต้อง องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นก็จะสามารถสนับสนุนได้อย่างเต็มภาคภูมิบนโต๊ะ ไม่ใช่ใต้โต๊ะ แล้วก็เด็กและเยาวชน 
ก็จะได้รับการสนับสนุนในทุกระดับ อย่างไรผมก็ขอเรียนฝากไว้ว่า กรณีนี้น่าจะได้มีการพิจารณา 5 
เปิดช่องไว้ในกฎหมายฉบับนี้ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถสนับสนุนด้านงบประมาณ 
ต่อกิจกรรมหรือกิจการต่าง ๆ ของเด็กและเยาวชนได้ ผมขอสนับสนุนหลักการของ 
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ และขอขอบพระคุณทุกท่านที่มีส่วนร่วมด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านต่อไปนะครับ เชิญอาจารย์สนิท   10 
อักษรแก้ว ครับ และจะปิดท้ายด้วยท่านสมชาย  แสวงการ นะครับ 
  ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติที่เคารพ กระผม ศาสตราจารย์สนิท  อักษรแก้ว สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ก็เช่นเดียวกับท่านสมาชิกต้องขอขอบพระคุณ คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะที่ได้ปรับปรุง
แก้ไข พ.ร.บ. นี้เพื่อให้ใช้ประโยชน์อย่างถูกต้องและสมบูรณ์มากขึ้น เม่ือเป็นอย่างนี้ ผมก็มีอยู่สัก  15 
๒ – ๓ ประเด็น แต่ว่ามีสมาชิกหลายท่านได้พูดไปแล้ว ผมจะพูดเฉพาะประเด็นที่คิดว่าน่าจะเป็น
ประโยชน์ หลายท่านได้พูดถึงว่าปรับในเร่ืองของคณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชน
แห่งชาติ อย่างคุณครูวัลลภ ท่านก็เห็นด้วยในการที่จะให้มีปลัดกรุงเทพมหานคร สําหรับผมเอง 
ผมคิดว่าวันนี้สิ่งที่เป็นปัญหาที่มาก ใคร ๆ ก็ทราบ ผมขึ้นมาต้องไม่ลืมเร่ืองของทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม เพราะฉะน้ันผมคิดว่าในองค์ประกอบยังไม่มี น่าจะมีปลัดกระทรวง20 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เราทราบดี ณ วันนี้ เยาวชนของชาติหรือเด็กมีกิจกรรม
มากมายในการที่จะเข้าไปมีส่วนร่วมในการที่จะพัฒนาฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
แล้วก็เป็นสิ่งจําเป็นที่เราจะสร้างเยาวชนให้มาทดแทนในอนาคตให้มีความตระหนักและจิตสํานึกใน
การที่จะใช้ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างมีคุณค่า แล้วก็รักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมทีด่ีเพื่อ
อนาคตข้างหน้า โครงการมากมายที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีอยู่ โดยเฉพาะ25 
โครงการพระราชดําริซึ่งมีมากมาย เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถ้าเรามีปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
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และสิ่งแวดล้อมเข้ามาอยู่ในองค์ประกอบอันนี้ ผมคิดว่าจะมีประโยชน์อย่างมาก และเม่ือปีที่แล้วผม
มีโอกาสได้ไปประชุมที่กรุงปารีสเก่ียวกับเร่ืองของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ---------------- 
 5 


 - ๑๓/๑        
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ทั่วโลกเขาได้ประกาศชัดเจนว่า เราจะต้องส่งเสริมบทบาทและกิจกรรมของเด็กและเยาวชน 
ให้เข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยเฉพาะในเรื่องของ 
การอนุรักษ์และการฟื้นฟูและการใช้ประโยชน์อย่างมีคุณค่า เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถ้าเราสามารถใส่5 
ปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเข้าไปน่าจะเป็นประโยชน์อย่างมาก ไหน ๆ ก็ได้ 
มีการปรับปรุงให้มีปลัดกรุงเทพมหานครเข้าไป หรือว่าเปลี่ยนแปลงอย่างที่ท่านมณเฑียรพูด 
ให้มีส่วนของกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมเข้าไป และอีกเร่ืองหนึ่งผมก็อยากจะแสดง
ความคิดเห็นว่า ถ้าสมมุติเราเพิ่มเติมไปแล้วถ้าไม่มีปัญหาในเร่ืองของจํานวนองค์ประกอบ ผมคิดว่า
ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์น่าจะมีบทบาทสําคัญ ณ วันนี้เด็กและเยาวชนของชาติของเรา  10 
เราจะทําอย่างไรให้เขาหันกลับไปสู่พื้นฐานอาชีพที่สําคัญของประเทศไทย ก็คือการเป็นเกษตรกร 
แต่ ณ วันนี้ถ้าเราทราบเกษตรกรของเราส่วนมากก็เป็นผู้ใหญ่ทั้งนั้น เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เป็นสิ่งสําคัญ 
ถ้าเรามีปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เข้าไปอาจจะมีกิจกรรมอะไรที่จะเป็นประโยชน์ในการท่ีจะ
สร้างจิตสํานึกให้เด็กและเยาวชนต่อไปนี้กลับไปสู่การเกษตร ซึ่งเป็นจุดแข็งของประเทศไทย 
เพราะฉะนั้นผมคิดว่าสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่มีความสําคัญ และที่สําคัญอย่างมากก็คืออย่างที่ 15 
ผมกราบเรียนในกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เองก็มีโครงการพระราชดําริอยู่มากมาย ไม่ว่าจะเป็น
เร่ืองปัจจัยการผลิต เร่ืองน้ําก็ดี เร่ืองดินก็ดี เร่ืองพันธุ์พืชก็ดีมีครบถ้วน เพื่อที่จะให้เป็นการเย่ียมยอด
ในการที่จะสร้างกิจกรรมต่าง ๆ ให้กับเด็กและเยาวชน ผมคิดว่าถ้าจะไม่มีปัญหาเร่ืองจํานวนแล้วผม
อยากจะกราบเรียนว่า ๒ กระทรวง ซึ่งเป็นกระทรวงหลักและเป็นกระทรวงที่เราจะสร้างจิตสํานึก 
ความตระหนักให้เด็กและเยาวชนของเราก็คือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม  20 
และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ อันนี้ก็เป็นสิ่งที่ผมเห็นว่าน่าจะเป็นเร่ืองที่สําคัญ และสอดคล้อง 
กับสถานการณ์ของประเทศไทยและสถานการณ์ของโลกที่จะขับเคล่ือนให้เด็กและเยาวชนมีบทบาท
สําคัญใน ๒ เร่ืองนี้ต่อไป  
  ส่วนในมาตรา ๓ ที่ท่านบัญญัติ ขออนุญาตเอ่ยนาม ก็มีอยู่ ๘ ข้อ ที่บอกว่าเป็นสิ่ง 
ที่สําคัญ ผมคิดว่าสําคัญที่สุด แต่ถ้าเป็นไปได้ผมอยากจะเพิ่มสักนิดหนึ่งว่าให้เด็กและเยาวชน 25 
ในอนาคตสามารถประกอบอาชีพอย่างย่ังยืนและอยู่กับธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้อย่างสมดุล 
เพื่อที่จะโยงให้ปลัดกระทรวงทั้ง ๒ ท่านเข้ามาเป็นคณะกรรมการ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมกราบเรียนว่า 
ไหน ๆ เราก็ใช้มาหลายปีแล้วเม่ือเราจะปรับปรุงแล้ว ก็อยากจะให้มองทุกมิติ และสิ่งที่ผมได้เสนอมา 
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๒ เร่ืองนั้น ผมก็คิดว่าน่าจะเป็นเร่ืองสําคัญ ผมก็อยากจะฝากท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรี 
ให้ช่วยพิจารณาเป็นกรณีพิเศษ แล้วผมก็เชื่อว่าเป็นสิ่งที่มีความสําคัญ ผมขอกราบขอบพระคุณครับ  
ผมมีแค่นี้ครับ 5 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ก็ขอบคุณคณะของผู้เสนอกฎหมาย 
คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี และคณะที่เสนอร่างกฎหมายฉบับนี้ แล้วก็ขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
ที่จะรับร่างฉบับนี้ไปศึกษา ก็จะส่งกลับมาให้สภาใน ๓๐ วัน ผมเรียน ๒ – ๓ ประเด็น ประเด็นแรก 
ก็เป็นการทํากฎหมายในสมัยที่เป็น สนช. เม่ือปี ๒๕๔๙ คราวนั้น ครูหยุย ผมก็ได้ช่วยกันทํา15 
กฎหมายฉบับนี้ขึ้นมา ก็ครบ ๑๐ ปีพอดีที่เม่ือกฎหมายใช้ไปแล้วพบข้อบกพร่องประการใดก็ได้
ปรับปรุงเติมเต็มให้ดีขึ้น ผมคิดว่าถูกต้องแล้ว มีบางประเด็นที่ผมคิดว่าตอนที่ส่งร่างไปจาก สนช.  
ให้กระทรวง แล้วก็รวมถึงกฤษฎีกาด้วยปรับปรุงมีบางประเด็นที่ผมเห็นด้วยและอาจจะต้อง 
มีการสนับสนุน รวมถึงบางประเด็นที่อาจจะต้องขอให้ยังคงบางส่วนไว้ ตรวจสอบแล้วในมาตรา ๓  
ที่แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๖ และได้ปรับปรุงใหม่ มีบางประเด็นที่หายไป ซึ่งผมคิดว่าเป็นเร่ืองสําคัญ 20 
คือ 
   ประการที่ ๑ การขาดในเรื่องของกฎเกณฑ์และกติกาในสังคม ซึ่งเดิมนั้นผมเข้าใจ
ว่าท่านจะไปใส่ไว้ใน (๒) คือสามารถดําเนินชีวิตได้อย่างปลอดภัย รู้จักเคารพสิทธิและเสรีภาพของ
ผู้อื่น ซึ่งความเดิมก็คือรวมทั้งกฎเกณฑ์และกติกาในสังคม ผมเรียนว่าเยาวชนเป็นส่วนสําคัญในการ
เร่ิมต้นวินัย วันนี้เราพยายามไม่ว่าจะเข้าคิวสร้างวินัยหรือสร้างวินัยพลเมืองอะไรต่าง ๆ เพราะฉะนั้น25 
กติกาและกฎเกณฑ์ในสังคมเยาวชนที่สหประชาชาติตีความว่าตั้งแต่อายุ ๑๕ ปี หรือ ๑๔ ปีขึ้นไป
จนถึงอายุ ๒๕ ปี เราก็ต้องมีกฎเกณฑ์ มีกติกา มีวินัยด้วย เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ผมคิดว่าตรงนี้ผู้ยกร่าง 
ตัดออกไป ผมขอคืนและขอเพิ่มการดําเนินการในเรื่องของการสร้างวินัยด้วย อันนี้ขออนุญาต 
ฝากท่านรัฐมนตรีปรับปรุงเพิ่มเติมเข้ามา  
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  ประการที่ ๒ คือ เร่ืองของอายุอันนี้เห็นด้วยกับคุณครูวัลลภว่า ที่ผ่านมามีปัญหา  
๒ – ๓ ประเด็น ก็คงจะเกี่ยวกับสภาเยาวชนส่วนหนึ่งหรือไม่เก่ียวบางส่วน ประเด็นที่เก่ียวก็คือว่า
อายุพอครบ ๒๕ ปี ไปตรวจดูในสหประชาชาติก็ใช้อายุ ๒๕ ปีบริบูรณ์ เพราะฉะน้ัน ๒๕ ปีบริบูรณ์5 
เป็นเยาวชนไหม บางท่านก็ทํางานแล้ว จบ ๒๒ ปี แล้วก็ทํางานยังอาสาเป็นกรรมการหรือ
ประธานสภาเด็กและเยาวชน อันนี้ผมคิดว่าอาจจะมีบางประเด็นที่ต้องขออภัยสภาเด็กและเยาวชน 
น้องหลายคนก็ได้เคยทํางานร่วมกัน มีจุดมุ่งหวังไปในทางการเมือง อันนี้เป็นประเด็นครับ 
ไม่ได้หมายถึงทุกคนนะครับ บางท่านผมเองก็เคยเป็นนักศึกษา เป็นนักเรียนมาเคยอยู่ในผู้นํา
เยาวชน บางส่วนก็ถูกจัดตั้ง ถูกชักจูงหรือนําไปในบางประการที่ผมคิดว่าเกินเลยจากขอบเขต 10 
ของสภาเด็กและเยาวชน เพราะฉะนั้นประเด็นที่เขียนในเรื่องของการส่งเสริมให้แสดงความคิดเห็น
โดยเสรีภาพในทุก ๆ เร่ืองที่มีผลกระทบต่อเด็กและเยาวชน อันนี้ดีอยู่แล้ว เพียงแต่ว่าพอเขียนแล้ว 
มีเร่ืองกฎเกณฑ์ มีวินัยอย่างที่ผมว่าและมีตามกฎหมายด้วย แต่ถูกชักจูงบางเรื่องให้ไปพาดพิงหรือมี
ส่วนสนับสนุนข้างใดข้างหน่ึงในทางการเมือง หรือทําให้เกิดความวุ่นวายทางการเมือง เพราะฉะนั้น
การแก้อายุที่เม่ือพ้น ๒๕ ปีอันนี้ชอบแล้วครับ อันนี้เป็นไปตามหลักเกณฑ์สหประชาชาติ ก็คืออายุ15 
ครบ ๒๕ ปี น้องไม่ใช่เยาวชนแล้ว น้องมาเป็นพลเมืองของชาติแล้วตอ้งมาทําหน้าที่ตรงอื่นก็แก้
กฎหมายตรงน้ีเสียให้ชัด 
  ประการที่ ๓ คือ มาตรา ๘ ที่แก้ไขมาตรา ๒๕ เร่ืองของสภาเด็กและเยาวชน
จังหวัด ผมเห็นด้วยที่จะต้องให้มีการเขียนในการคํานึงถึงคนพิการและผู้ด้อยโอกาส สมาชิก
ประกอบด้วยผู้แทนจากคณะบริหารสภาเด็กและเยาวชนอําเภอจํานวนไม่เกิน ๕ คน จากแต่ละ 20 
สภาเด็กและเยาวชนอําเภอในจังหวัด การที่ใส่ตรงนี้ไปก็เกิดความชัดเจนว่า ในจังหวัดนั้นก็คงจะมี
คนพิการและผู้ด้อยโอกาสได้มีส่วนด้วย ถ้าดูในคณะกรรมการใหญ่จะเห็นว่าในนั้นยังมีตัวแทน 
สภาเด็กและเยาวชน และคํานึงถึงหญิงและชายในสัดส่วนที่เท่ากัน เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ผมคิดว่า
จําเป็นที่เราต้องใส่ นอกจากคนพิการและผู้ด้อยโอกาสแล้ว จะต้องคํานึงถึงสัดส่วนของหญิงและชาย
ด้วย อันนี้ก็ขออนุญาตฝากเติม รวมถึงความเป็นภูมิภาคในอําเภอด้วย เพราะต้องเรียนว่าเด็กใน25 
อําเภอเมืองจะมีบทบาทมากกว่าเด็กในต่างอําเภอ เพราะฉะนั้นเวลาจะทําให้เกิดสภาระดับจังหวัดก็
ต้องคํานึงถึงความเท่าเทียมในเรื่องนี้ในการบริหาร แต่อย่างที่สมาชิกหลายท่านทราบก็คือมีปัญหา
เร่ืองของงบประมาณ แล้วก็เร่ืองการที่เขาต้องจัดประชุม ก็จะเกิดปัญหาในเร่ืองการเดินทางต่าง ๆ 
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อันนี้ก็ฝากท่านรัฐมนตรีดูแลในเรื่องของการดูแลอํานวยความสะดวก แล้วก็เร่ืองเงินงบประมาณด้วย 
เพื่อให้สภาเด็กนั้นสามารถดําเนินการได้เป็นรูปธรรมอย่างแท้จริง แล้วก็ท่านสามารถให้เขาเป็น 
ส่วนหนึ่งในการขับเคลื่อนสังคมที่เขาคืออนาคตของชาติ  5 
  ประการสุดท้าย คงเป็นเร่ืองของคณะกรรมการใหญ่ที่เข้าใจว่า 
ตอนยกร่างยังเป็นกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซึ่งปัจจุบันเปลี่ยนเป็นกระทรวง
ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแล้ว กฤษฎีกาก็คงต้องเขียนใหม่ให้เป็นกระทรวงที่ถูกต้อง 
นอกจากนั้นความเห็นที่จะต้องเอาส่วนของกระทรวงอื่น ๆ ที่เข้ามาเก่ียวข้องก็เป็นเร่ืองดี ไม่ว่า 
จะเป็นอย่างที่ท่านอาจารย์สนิทเสนอกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม หรือหลายท่าน10 
เสนอกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีก็ตาม มีประเด็นนิดเดียวครับ กรรมการแต่ละท่าน 
ซึ่งเป็นปลัดกระทรวงหมดอาจจะไม่มีเวลา ทีนี้เวลาส่งผู้แทนมาผมก็อยากให้เป็นผู้แทนที่สามารถ 
มีส่วนเกี่ยวข้องกับสภาเด็กและเยาวชนโดยตรงและสามารถนําผลไปสื่อสารกับผู้ใหญ่ที่ทําหน้าที่
รับผิดชอบในแต่ละกระทรวงได้อย่างแท้จริง ก็ขออนุญาตฝากเป็นประเด็นไว้ครับท่านประธาน 
ขอบพระคุณครับ 15 
 
          - ๑๔/๑ 
 







๔๙ 


สนช. ๗๓                                                  นิจกานต์  ๑๔/๑                       
             
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   รายชื่อสมาชิกก็ครบทั้ง ๗ ท่านแล้วนะครับ  
ที่ได้อภิปรายไป เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 5 
  พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ท่านสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน กระผม พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษย์ รับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีขอรับหลักการ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ที่คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการเด็ก 10 
และเยาวชนเป็นผู้เสนอ เพื่อนําไปพิจารณาเป็นเวลา ๓๐ วัน  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ทา่นสมาชิกครับ โดยทางคณะรัฐมนตรีได้ขอรับ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อนที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติจะลงมติรับหลักการ โดยให้รอ
การพิจารณาไว้ก่อน ๓๐ วัน ตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ข้อ ๑๐๗ วรรคหนึ่ง 15 
มีสมาชิกท่านใดจะขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้ทาง
คณะรัฐมนตรีรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณาก่อนสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะลงมติ 20 
รับหลักการ โดยให้รอการพิจารณาไว้ก่อน ๓๐ วันตามข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ข้อ ๑๑๗ วรรคหนึ่ง ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ ขอบคุณคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี กับคณะ 
ผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติครับ เป็นอันจบการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๓  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วนที่ ๑ ร่างพระราชบัญญัติองค์การสงเคราะห์ 
ทหารผ่านศึก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 25 
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